

گاہِ افسانہ

فراق گورکھ پوری

گلِ نغمہ

کلیاتِ فراق کا صدی ایڑیشن

ترتیب و تصحیح
پروفیسر سید محمد عقیل
ڈاکٹر فخر الکریم صدیقی

ادارہ انیس اردو

الآباد

فراق گورکھ پوری
گلِ نغمہ

عرض ناشر

کلیاتِ فراق کا پستہ صحت گل نغمہ شائع کر کے اردو ادب کی بڑی اینڈ کچرل ایسوسی ایشن اردو آباد پبلسٹکس نے ہے۔ اسی مجموعہ پر سابقہ کاوی اور بھارتیہ گیان پیٹھ کے بلند ترین اعزازات حاصل ہوئے۔ اب تک اس کے چار ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ پانچویں فراق صدی ایڈیشن حاضر خدمت ہے۔ چوتھے ایڈیشن کو ترتیب دینے وقت عروسی نغمہ کی کتابوں کا خیال نہیں رکھا گیا تھا۔ عروسی نغمہ کی خاصی غلطیاں منظر عام پر آئیں کچھ دانشوروں نے اسے فراق کی ہوائیاں سمجھ کر ان کی بے عروسیوں کو موضوعِ سخن بنا کر بحث چلائی جا ہی حالانکہ اس عمل میں وہ خود بے عروسی ہو گئے اس لئے کہ فراق کی شاعری، خلافت اور طہیت ایک ایسی جہان کی طرح ہے جہاں مخالفین اکثر سولمان ہوتے رہتے ہیں۔

پروفیسر سید محمد عتیق جو ایک بلند پایہ ادیب و ناقد ہیں، فراقیات پر اجمعی نظر رکھتے ہیں و نیز انھیں فراق کے شاعر ہونے کا شرف بھی حاصل ہے۔ انھوں نے ہماری گذارش پر نئے سرے سے فراق کے اصل مجموعوں سے مقابلہ کر کے ان کی تصحیح و ترتیب فرمائی۔ ڈاکٹر شوگر اکرم صدیقی نے ان کی معاونت کی۔ ہم ان دونوں حضرات کے شکر گزار ہیں کہ جن کی کوششوں سے گل نغمہ کا یہ صدی ایڈیشن بڑی حد تک اصلاح کے بعد منظر عام پر آ رہا ہے۔

بہیں قومی امید ہے کہ فراق صدی سال کے موقع پر اردو دنیا میں اس خصوصی ایڈیشن کا خیر مقدم کیا جائے گا۔

علی احمد فاروقی
جنرل سکرٹری
اردو ادب کی بڑی اینڈ کچرل ایسوسی ایشن
اردو آباد

FIRAQ GORAKHPURI'S
GUL-E-NAGHMAH

* 89143902!

FIR

۶ ۱۹۵۹
۶ ۱۹۶۶
۶ ۱۹۷۱
۶ ۱۹۷۷
۶ ۱۹۹۷

طبع اول
طبع دوم
طبع سوم
طبع چہارم
طبع پنجم

13242

شاعری : ادارہ انیس اردو - الہ آباد
تصنیف : ادارہ انیس اردو - الہ آباد



قیمت: 200/-

اصلے کا پستہ

- ۱- نصرت پبلشرز، دین آباد، لکھنؤ
- ۲- ایجوکیشنل بک ہاؤس، علی گڑھ
- ۳- کتابستان، کرنلی، الہ آباد
- ۴- ادارہ نیاسفر، ۲۲۹، لے لوک گنج، الہ آباد

- ۵۲ - ۲۱ - ایک ایک یاد نثر کا حاصل کہیں جسے
 ۵۳ - ۲۲ - بزم ساقی سے اٹھا ہے کوئی یوں رات رہے
 ۵۵ - ۲۳ - تو ہے سرسبز کوئی داستان ہے عجیب عالم انجن
 ۵۸ - ۲۴ - دیتے ہیں جام شہادت مجھے معلوم نہ تھا
 ۵۹ - ۲۵ - بھنور میں ازل سے ہیں دل کھوے کھوے
 ۶۰ - ۲۶ - خزام نازیں گل اندام
 ۶۱ - ۲۷ - نالسا ہے جو ہوں ہاں کر کے انہیں تجھیں نہ یہ میں ناشکر ہوں
 ۶۲ - ۲۸ - دیکھ اپنی نگاہوں کو نہ کر راہ سے بے راہ
 ۶۵ - ۲۹ - وہ چپ چاپ آنسو بہانے کی راتیں
 ۶۵ - ۳۰ - یہ تو نہیں کہ علم نہیں
 ۶۶ - ۳۱ - نطفہ نہیں کرم نہیں
 ۶۷ - ۳۲ - زلف سے فتنی فتنی
 ۶۸ - ۳۳ - نیرودیم سے ساز فلفلت کے جہاں بیتا گیا
 ۶۹ - ۳۴ - ہر عقدہ تقدیر جہاں کھول رہی ہے
 ۷۰ - ۳۵ - کچھ بھی عیاں نہاں نہ تھا کوئی زماں مکاں نہ تھا
 ۷۲ - ۳۶ - آج بھی قافلہ عشق رواں ہے کہ جو تھا
 ۷۳ - ۳۷ - راز کو راز ہی رکھا ہوتا
 ۷۴ - ۳۸ - راز عالم سے ہے شاید کہ مر راز جدا
 ۷۴ - ۳۹ - یہ نکہتوں کی نرم روی یہ ہوا یہ مات
 ۷۵ - ۴۰ - آج مرگ و زلیست سے مانوس ہے یہ کائنات
 ۷۷ - ۴۱ - دلوں کا سوز تیرے دہے بے نقاب کی آج
 ۷۸ - ۴۲ - لب جانان ہیں پھر تبسم ریز
 ۷۸ - ۴۳ - یہ نرم نرم ہوا بھللا رہے ہیں چراغ
 ۷۹ - ۴۴ - کچھ اشارے تھے جنہیں دنیا سمجھ بیٹھے تھے ہم

ترتیب

غزلیں

- ۱ - آنکھوں میں جو بات ہو گئی ہے
 ۲ - یہ سرمئی فضاؤں کی کچھ کھنٹا ہمیں
 ۳ - ہے ابھی ہمتاب باقی اور باقی ہے شراب
 ۴ - دیدنی ہے زگس خاموش کا طرز خطاب
 ۵ - رات بھی نیند بھی کہانی بھی
 ۶ - ایک شب غم وہ بھی تھی جس میں ہی بھر آئے تو ایک بہانے
 ۷ - بندگی سے کبھی نہیں متی
 ۸ - بے ٹھکانے ہے دل غمیں ٹھکانے کی کہو
 ۹ - آجازین میں کچھ آثار سے جن کے لئے
 ۱۰ - وہ آنکھ زبان ہو گئی ہے
 ۱۱ - حال سنا سنا گد گولب کی سنتوں گری کے بھی
 ۱۲ - زمیں بدلی فلک بدل مذاق زندگی بدلا
 ۱۳ - نگاہوں میں وہ حل کنی مسائل حیات کے
 ۱۴ - یہ صباحت کی ضومہ چکاں نہ چکاں
 ۱۵ - نہ ہے آب و گل کی یہ کیمیا ہے جن کو بجزہ تو
 ۱۶ - یہ قول تریا دوسے اسے ساقی دوران
 ۱۷ - نیرنگ روزگار میں کبعت دوام دیکھ
 ۱۸ - وعدے کی رات مر جا آمد یار مہرباں
 ۱۹ - ہم نوا کوئی نہیں ہے وہ چمن مجھ کو دیا
 ۲۰ - بہت پہلے سے ان قدموں کی آہٹ جان لیتے ہیں

۱۱۰
۱۱۱
۱۱۲
۱۱۳

۷۱ - حرکت کی غمگین راتوں کو یاد میں تیری رولیں ہیں
۷۰ - نورس مچنے چکھڑیوں کے نازک گرہیں کھولیں ہیں
۷۱ - اب اکثر چپ چپ سے رہیں ہیں یوہی کھوب کھولیں ہیں
۷۲ - ہم سے فراق اکثر چپ چپ کر پہروں پہروں روؤ ہو

تمغیں

۲۱۲ - ۱۰ - جدائی
۲۱۳ - ۱۱ - ہالے دن اشرفہ
۲۲۳ - ۱۲ - نغمہ حقیقت
۲۲۴ - ۱۳ - ترانہ عشق
۲۲۴ - ۱۳ - ترانہ نواں
۲۳۱ - ۱۵ - شام عیارت
۲۵۱ - ۱۶ - حسن کی دیوی سے
۲۵۵ - ۱۷ - ہنشدولہ

۱۱۹ - ۱ - تلاش حیات
۱۳۱ - ۲ - جگنو
۱۴۷ - ۳ - پرچھائیاں
۱۵۲ - ۴ - آدمی رات
۱۵۸ - ۵ - سان مصر کبریا آبادی
۱۶۲ - ۶ - داستان آدم
۱۷۹ - ۷ - دھرتی کی کروت
۲۰۳ - ۸ - دکان سخن
۲۰۸ - ۹ - بانٹ رہا ہوں

رباعیاں اور متفرق اشعار

۲۷۷ - ۱ - بھارت درپن
۲۸۵ - ۲ - الہام نما
۳۰۰ - ۳ - نشتر سخن

۸۰
۸۳
۸۵
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۹۹
۱۰۰
۱۰۱
۱۰۳
۱۰۴
۱۰۵
۱۰۶
۱۰۸

۳۵ - صافقہ سماں حسن خراں
۳۶ - زم فضا کی کروتیں دل کو دکھا کے رہ گئیں
۴۷ - جولا نگہ حیات کہیں ختم ہی نہیں
۴۸ - ستاروں سے الجھتا جا رہا ہوں
۴۹ - اب تو ہم ہیں اور بھری دنیا کی ہیں تمہانیاں
۵۰ - چھکے کے کم نہ ہو ایسی کوئی شراب نہیں
۵۱ - سر میں سودا بھی نہیں دل میں تمنا بھی نہیں
۵۲ - جو یوں خواب پھرے عشق کی وہ ذات نہیں
۵۳ - نہیں ہیں پھول تو خاروں کو چھیر سکتا ہوں
۵۴ - ہری بھری بھی ہو سکی دلوں کی سرزمیں کہیں
۵۵ - یاد نہ کر دل حزیں بھولی ہوئی کہانیاں
۵۶ - شام غم کچھ اس نگاہ نازکی باتیں کر
۵۷ - کسی کا یوں تو ہوا کون عمر بھر پھر بھی
۵۸ - مجھ کو مارا ہے ہر اک دردہ دوا سے پہلے
۵۹ - اب دور آسمان ہے نہ دور حیات ہے
۶۰ - کوئی پیغام محبت لب اعجاز تو دے
۶۱ - نگاہ ناز نے پردے اٹھائے ہیں کیا کیا
۶۲ - کچھ بوسی اڑ رہی ہے یہ مستانہ دار کیا
۶۳ - جہاں غنیمت دل کا نقطہ چمکتا تھا
۶۴ - تہرے تیرا یا تری رحمت
۶۵ - ترا جاں بھی ہے آج اک جہاں فراق
۶۶ - میں نے دیکھی ہیں یہ آنکھیں مست و امنوں گر کہاں
۶۷ - بستیاں ڈھونڈ رہی ہیں انھیں ویرانوں میں
۶۸ - دور افلاک کا شباب ہے تو

پروفیسر سید محمد عقیل

فراق صاحب نے اپنے شعری رویوں کا اظہار، بہت دل چسپ، دلچسپ و غریب اور گہیں کہیں روایت کے ان راستوں سے کیا ہے، جن سے گزرنے کے لئے ان کی نفسیات، ان کی زندگی کے مختلف تنجیب و فراز، ان کے مزاجات اور نرت سے متعلق اور شعری محرکات کا کما حقہ احاطہ کے بغیر، ان کی بو طیقائی نہ صحیح تفہیم ہو سکتی ہے اور نہ ان کے شعری ذہن اور رویے کو تقسیم کے دائرے میں ایسا کیا جاسکتا ہے۔ ایک عام قاری فراق صاحب کے بردقت کرتے ہوئے، غلوں سے چند مخصوص صورتوں کی طرف جاتا ہے۔ پہلی صورت یہ کہ فراق صاحب، صرف عشق و محبت کے سیدھے ماہے اظہار کے شاعر ہیں۔ دوسری یہ کہ عشقیہ شاعری میں حسن و جمال اور حسین ذوق جمال کی قدرت، اور یہ کچھ ہی صحیح طور پر درجہ ہواؤں کا عشقیہ شاعری یا اچھی نوال کا شاعر بناتی ہے۔ تیسری شکل یہ کہ اچھی اور عمدہ شاعری میں گرائی اس وقت پیدا ہوتی ہے جب حسن اپنی تمام کمالوں سے پاک ہو کر فکر کے اجزات کے ساتھ، شاعر کے شعور کا اذہ و بن جائے۔ چوتھی بات یہ کہ اس میں حسن و عشق کی لطافتوں کے ساتھ آفاقیت اور عوامی تجربوں کی ایسی کوئی نہائی دے جو سطحی بنائے اور عامیانہ رویوں سے دور رو کر شعری تجربوں میں ایک آئینہ رچنے کو تیار ہو۔ چوتھیں بات یہ کہ ان صورتوں کے لئے فن کے کون سے بنائے اختیار کئے گئے ہیں۔ اور اس طرح کے شعری بنائے یا الفاظ کا جامہ، ایسے شعری تجربوں کو چھایا گیا ہے جو سامنے کی یہی صورتیں فراق صاحب کی شاعری میں بزرگ و بار اور مختلف انھوں سے چھوڑ کر بہت ہی مزید عمیق بن کر جاتی ہیں جن سے مختلف جدید شعری رویے، صورتیں، تجربے اور تصادات بھی وجود میں آتے رہتے ہیں۔ ایک اچھی بات یہ کہ فراق صاحب، اظہار کے شاعر ہیں اور ان کے ساتھ ساتھ نفاذ بھی۔ یہاں اچھی بات سے مطلب یہ کہ ان کی تقسیم اور ان کے ذہن کے مطالعہ کے لئے یہ صورتیں اس لئے اچھی ہیں کہ وہ اپنی نثر میں، خود بھی اپنی شاعری اور اپنے ذہن کے موزاں کسی حد تک کاروباروں کا ذکر کرتے جاتے ہیں۔ اس لئے خانی ٹولی اندازہ لگانے کی ضرورت نہیں، بلکہ ان کے دعوے اور اقوال خود ان کی بو طیقائی وضاحت کرتے جاتے ہیں۔ مثال کے طور پر حسب ذیل صورتیں پیش کی جا سکیں۔

۱۔ لکھائی ناول تک تو میں اپنی شاعری میں حسن و عشق کے جامہ دکا تار ہا اور اس کی کوشش کر رہا ہا کہ جنسیت کو کڑو رکھنے بغیر اور اللہ طوفانی بھنڈے یا عشق حقیقی سے قطع نظر کر کے، جنسیت کو زیادہ سے زیادہ رچا سکوں۔ عشق کے غم، اٹل اور حسن کے تصور کی تہذیب و تالیف، شروعات سے میری کوشش تھی۔ عشقیہ شاعری کو طبعیت، تخلیق، عشق، مشغولیت، مفارقت اور پھولے پن سے چھایا اور اس میں اعلیٰ ترین قدریں سمونائی میری کوشش رہی ہے۔" (امن آئمہ ۱۹، ۲۰)

۲۔ "میں نے اس بات کا بیہوش خیال رکھا کہ عشقیہ شاعری کرنے میں چند تخلیقات کو جگہ نہ

دیں۔"

۳۔ "میں نے اپنی عشقیہ شاعری نہیں کہتے جو ہمیں متاثر کر دے یا جو محبت و زندگی کے لئے جوصلہ ممکن ہو۔ ہم اسے عشقیہ شاعری کہتے ہیں جو ہماری رگوں میں خون و اڑان لے، اور ہماری زندگی کو بحر و بھروسہ۔" (اردو کی عشقیہ شاعری ۱۸)

۴۔ "زندگی بوری لگاؤں ہے۔ زندگی میں ایسی سکون پیدا کر دینا کہ وہ عارضی، کاغذی غم نہ ہو اور نہ ہی گرو جائے عشق اور عشقیہ شاعری دونوں میں پھولے پن پیدا کر دے گا۔ عشقیہ شاعری محض عشقیہ شاعری نہیں ہوتی۔" (اردو کی عشقیہ شاعری ۲۴)

۵۔ "میری فطرت محبت میں بگڑا اظہار اور سپردگی اور معشوق کو جیون سا تھی بنانے کا جذبہ غالب عنصر رہا ہے اور میری عشقیہ شاعری اسی جذبے کی ترجمانی اور آئینہ داری کو اپنا مقصد بنا کر رہی ہے۔" (اردو کی عشقیہ شاعری ۵۵)

۶۔ "بچپن میں جو ابتدائی کتابیں پڑھنے کو ملتی تھیں، ان کے حسن اسلوب سے میں بہت متاثر ہوا تھا اور بد اسلوبی سے بد مزہ ہوا تھا۔" (امن آئمہ ۱۲)

اسے اکتی سات۔ فراق صاحب کی شعری توجیہ، عواض شعر اور ان کی مجموعی بو طیقا کا احاطہ نہیں کرتے مگر ان کے فکری سوچوں، شعری ایقان اور خود ان کے شعری محرکات کے سمجھنے میں بہت کچھ مدد کر سکتے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ ان دعووں میں بہت سے صورتیں ہی نہیں ہیں۔ ہر دور کی شاعری میں اس کی مثالیں مل سکتی ہیں مگر ان دعووں سے فراق صاحب کی اپنی انفرادی کوششیں بھلا، ہمیں جاسکتی ہیں۔ جتنی شاعری اور جتنی عشقیہ شاعری کی جو ہمیں اٹھائی گئی ہیں ان میں خود انھوں نے اردو شاعری تک محدود نہیں رکھا بلکہ عالمی کیفیت اور شعری عظمت سے شاعری کا پیمانہ بنانے کی کوشش کی ہے جس میں اردو کے شعر اور خصوصاً نیر، تلیق، غالب اور اقبال کے ساتھ ساتھ انھوں نے رہنمائی دور کے عظیم شعراء خصوصاً اردو سورتھ، جلی اور کچھن دہان اور سوہن برن کی آوازوں کو بھی پکڑنے کی کوشش کی ہے۔ اگرچہ یہاں اس کا محسوس نہیں لیکن جہد معترفہ کے طور پر یہ بتا دینا ضروری ہے کہ فراق صاحب بیہوش اور سورتھ کے فکری جہات ٹٹانے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ (IMMORTALITY ODE) شعری گرائی کے لئے ان کی پسندیدہ نظم تھی اور ایک طرح سے وہ خود کو اردو شاعری کا اردو سورتھ نظر آتے ہیں۔ سمجھنے لگے تھے جس کا پکا اظہار انھوں نے اپنی لہائی کٹنگوں میں بھی کیا ہے۔ سپردگی اور تہذیب غم کے لئے کچھ (KEATS) کو اپنا اہل بتاتے تھے۔ اور جب انھوں میں اکتاب اور ترمین کی بات کرتے تو انورین شاعر مجتہد کا اسلوب ان کا پسندیدہ اسلوب تھا۔ کیونکہ ان میں انھیں اسلوب اور عروض کی آزادی تھی جو انورین عمدگی ایک ماہ امتیاز خصوصیت سمجھی جاتی ہے۔

اگرچہ فراق صاحب کے یہاں اسلوب، شعری عبا، بی صورتوں اور الفاظ و اعراب کو، بیہوش مانوی حیثیت حاصل رہی ہے مگر یہ بات دل چسپی سے خالی نہ ہو گی کہ اپنی کئی کٹنگوں میں وہ شعر میں ان کا

رسول بلیا تھا اور POETIC MESSAGE پر جو زور تھا، ان نے انھوں نے طرف اردو شعراء کو بھی مائل کر دیا وہ مافی شعراء سے وکتوریائی عمد اور انھیں کے وسیلے سے اردو نظم نگاروں نے بھی پانچویں آزادی حاصل کر لی تھی۔ اب اس بحث کو انکرکتی نہ سمجھتے تو اس میں میر تقی میر، عبدالحق، درویش، آزاد، گوہر وغیرہ نے جو غیر عقلی اور معرزی شاعری کے تجربے کیے تھے وہ بھی انہوں میں اور بیسویں صدی کی ابتدا کا مزاج (TEMPER) بنتے ہیں۔ اس طرح فراق صاحب کا وہ خود اپنے تجربوں کے لئے پیش قدمی کر رہا تھا جس کی سران کو فراق نے اچھی طرح گرفت میں لیا۔ اسی رات، پانچویں، چھٹی، دہری کی گرفت، سب میں یہ امریں پورے شباب پر ہیں۔ فراق صاحب اس رات سے اچھی طرح باخبر تھے کہ

TO LIVE WITHOUT BEING AWARE IN THE FULL SENSE OF FEELING
AS WELL AS OF THOUGHT OF THE CLIMATE OF ONE'S AGE IS
ONLY HALF TO LIVE AND HALF LIVES HAVE NEVER BEEN
COMPLETE POETS

اس طرح فراق صاحب کی بے مراءوشی اور تالیف وادب یا الفاظ کی حرکت و نکلنے سے زاپرواہی ان کی آزاد روی ہے جو لہذا ہوا سے رکھنے کی وجہ سے بھی نہیں ان کو ان باتوں سے بے خبر بھی کر دیتی تھی۔ اس بحث میں جو بات اس وقت کا مکی ہے وہ یہ کہ فراق صاحب اپنی بوطنیہ میں شعری آزادی کے خواہاں ہیں اور شعری آزادی سے مراد مصنوعی تراشیں، آرائش کی ایسی شعری کو حشر جو شعر کو تیاروں کو ہتھکڑیاں لگا کر غلامی کی تاشیریت اور ممنوعیت کا خون کرے۔ اور یہ آزادی عموماً وہ نکلوں میں پیاتے ہیں ان نگر فرال میں، کھا، لیک، لوازم برتن کی حقی الاہان کو حشر کرتے ہیں لیکن یہ بھی ایک خاص حد تک۔

اب ذرا، ان اقوال کو پھر اپنے ذہن میں ڈیرائیے جو اوپر، اس مقالے میں فراق صاحب کی مختلف کتابوں یا مضامین سے اپنی شاعری کی توجہات کے سلسلے میں لے گئے ہیں تو پھر ان کی بوطنیہ فکر، شعر، شعری ماہیت، طے اور جذبہ بات کے انتہا کی ہمیش چھپتی ہے۔ فراق صاحب نے ہمیشہ بندھے تھے، اصولوں کے خلاف، توازن اٹھائی ہے خود وہ اب میں بولیاں ان کی زندگی میں وہ بھی نہ تعلقات کے آدمی رہے اور نہ فکر، ان میں تعلقات برتنے کے قائل۔ یہ صورت ان کے حشر میں بھی رہی اور ان کے شعری تجربوں میں بھی۔ حشر اور مشتہ شاعری دونوں کے لئے انھوں نے بہت واضح طور پر کہا

”ہم اسے سچی حقیقت شاعری نہیں کہتے جو ہمیں سنا کر، رکھ دے، پھر غنہ اور زندگی کے لئے جو سہل فہم ہو۔ ہم اسے حقیقی شاعری کہتے ہیں جو ہماری دگوں میں خون دوزا ہے اور ہماری زندگی کو بھر پور بناتا ہے۔“

”مشتہ شاعری کی فرض، نایت ایک تو کھلی تھلی مشتہ شاعری کرنا ہے تاکہ ان آئینے میں وہ

اپنا جو دہا پنا نکھار دیکھ سکے۔“ (آرڈو کی مشتہ شاعری، ص ۶)

یہاں سے فراق صاحب کی بوطنیہ نظریاتی اور موضوعاتی ہمیش اٹھتی ہے کہ فن شاعری صرف غلامی آرائش و زیبائش ہی کا نام نہیں بلکہ شاعری میں فخری مشورے لایا ہوتے ہیں۔ یہ اور گد سے تک وہ کہتے ہیں ان سب کو سمیٹ کر کسی شاعر کے نظریہ شاعری کو سمجھا جاسکتا ہے۔ فراق صاحب نے جو ”عارفانہ“ اور ”فلسفیانہ“ اولاد استعمال کیے ہیں پھر کچھ جو نثر ان کی تفسیر کرنا پاتے۔ فراق صاحب انھیں روایتی طور پر استعمال نہیں کرتے بلکہ عارفانہ ان سے یہاں ہمیشہ زندگی کا مرفان ہوتا ہے۔ اگر کوئی اس لفظ کو سولوں کی اصطلاح میں فراق کے یہاں استعمال کرے گا تو اسے ان معنوں میں مادی ہوگی کہ فراق کائنات کے راز کو ارضی اور عقلی صورتوں سے پانے سے کوشاں ہوتے ہیں۔ ان کا کھنچ کائنات کی مادی کوششوں اور مادی کائنات کی حشر کا کھنچ اور جبر کی قوت کا ادراک ہے۔ اسی طرح ”فلسفیانہ“ کھنچ بھی فخری نثر کی زندگی کے تجربات اور حیات انسانی کی پیچیدگی اور ان آزمائشوں سے وابستہ ہوتا ہے جس کی شدید ایک عقلی مادی انسان بننے میں مدد کرتی ہے۔ ان سے فلسفے کو نظر اپنا ہے کی ادویت اور یاد باوجود جس بھی کی مجہولیت نہیں سمجھنا پاتا۔ اپنی روزمرہ کی نگاہ میں بھی وہ یہ باتیں اٹھاتے رہتے تھے۔ انہم کو نثری راجح برتن، لیکن کا وہی انتہا سے مزید وہ ان کی حشر کا اجتماعی IMPACT مار کسی کی معاشی تنظیم کا ادراک اور سوائی وہ پکا زندگی روحانی طاقت کا حصول اور ارتقاء حاصل کرنا۔ آزادی (THREE DIMENSIONAL) یا چاروں طرف کی نظر ہے۔ سب کو انسانی ارتقاء سے شہیر کرتے تھے۔ اور اسی ارتقاء کو اب اور شاعری میں اسیر کر لینے کا نام ان کے نزدیک فلسفہ حیات کی چونکیوں کو چھوہا تھا۔ جب شاعری میں اس ارتقاء کو حیات کا مطر (ESSENCE) چڑھے تو ایسی شاعری، فلسفہ کائنات یا فلسفہ حیات انسانی بنتی ہے جو جلد نہیں ہے بلکہ روز بروز ارتقاء پانے سے مراد ہے۔ مذہب کو بھی ارتقاء حیات انسانی کا ایک قدم سمجھنا پاتا ہے۔ وہ آخر اپنی نئی نگاہ میں بلند مذہب کو ایک طرز حیات (A WAY OF LIVING) کہتے تھے۔ اب دیکھنا پاتا ہے کہ ان کی شاعری میں حیات کا یہ مطر مجموعہ کس طرح سمویا گیا ہے۔ کوئی ہے تو اس کی بوطنیہ کی اصطلاح میں اس موضوع کو فراق صاحب کی FABLE کہہ سکتا ہے۔ یہاں چند اشعار پیش کئے جاتے ہیں:

زندگی کیا ہے اس کو آج اسے دوست
سوئی نہیں اور اداں ہو جائیں
اس دور میں زندگی بشر کی
پیلہ کی رات ہو گئی ہے
کسی کی ہزم طرب میں حیات ہنسی تھی
امیدواروں میں کل موت بھی نظر آتی
منویں گد کے ہاتھ لڑی جاتی ہیں
وہی انداز جہان گزرا ہے کہ جو تھا
ابھی جنمیں بشر منتظر ہی ہو جیسے
کہ توی ابھی فطرت کا شاہکار نہیں
ابھی ہر چیز میں اپنی کی محسوس ہوتی ہے
رہتا فہم کی تیلیوں سے چھن رہا ہے نور سا
کچھ فضا کچھ حسرت پرواز کی باتیں کرو

سر آئیں گے۔ اس سے ہر تیز برنگ نہیں کہ ہندو اشعار میں جس جگہ اس کے فرائض سے ہندو
زندگی زیادہ رنگارنگ اور پھولدار ہے۔۔۔ یہ رنگارنگی اور پھولداری اردو ادب میں اسی طرح آجاتی ہے جس
طرح دو شکرست، پانی، رنگائی، آریا، مرہٹی، گجراتی اور جنوبی ہند کی زبانوں میں ملتی ہے۔ (زمین آتم

۱۲۸-۱۱۴)

ان کا بلا نظر کے تحت فراق صاحب نے اپنے اشعار میں ارضیت، جس کو انھوں نے ہندو ستائیت
کہا ہے، بہت رسے لیے طریقوں سے پیش کی ہے۔ اگرچہ اس پیش کش کو انھوں نے تمیں شاعر اور ادیبوں
سے وابستہ کیا ہے یعنی نظیر اکبر آبادی، پریم چند اور نود فراق صاحب، مگر اردو ادب کے طالب علم
جانتے ہیں کہ یہ روایت محمد قلی قصب شاہ (جو اردو کا پہلا صاحب دیوان شاعر ہے) کا وہی اور ملک محمد
جائیس، مرزا جان بیگ سہی، شیخ عثمان، قلب الدین باجن، افضل شخصہ نوری، صدر الدین فائز، ولی
کلیں اور سندھ رکھی، میر حسن، چچھسے، خوشتر، واجد علی شاہ اختر کے راہِ کھنکار ہیں، اور لائٹ کی اندر
سہا سے ہوتی ہوئی فراق صاحب تک پہنچی ہے۔ مگر خیر۔ اب فراق صاحب کے کچھ ایسے اشعار بھی
دیکھیں:

ہزاروں میں مٹے اندھیرے تنگ کا ہاں جلوے گلگ و بھمن کے کمرے میں نہاں
مکھڑے پہ ٹھنڈے میں تاروں کی دو چھاؤں دو گیسوئے لم بہ خم کہ خوشبو کا ذرواں
مدھمن کے بشت کا بیلا ہے وہ روپ برکھا زت کی طرح رسیلا ہے وہ روپ
راوٹھا کی چمک کرتن کی برزوری ہے گوکل گھری کی راس لیلہ ہے وہ روپ
زلف شب گوں کی چمک، بیکر تھیں کی دمک دیپ مالا ہے سر گلگ و بھمن کیا کتنا
تھل بدن کی بیاں کس طرح ہو کیفیت نرسوتی کے بھاتے ہوئے ستر کی گت
ان صورتوں میں فراق صاحب کو دھوکا بھی ہوا ہے۔ جیسے یہاں ”کالیہاگ“ کے قصے کو انھوں
نے شیش باگ کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے۔ دل چسپ بات یہ ہے کہ ہندو دیو مالا میں، شیش باگ کو حیات
عطا کرنے والا دیو جانا گیا ہے۔

بہن آخری بات یہ کہ فراق صاحب نے اپنی شاعری کے لئے ہمیشہ جذبات کی نرم روی کے
ساتھ الفاظ میں ثنائیت، خواب آور فضا اور جذبات سے چھوٹے ہوئے الفاظ تلاش کرنے کی فکر کی ہے۔
انھیں مصہوبیت، حقیقت اور بے دیا کیفیات کی الفاظ میں ہمیشہ تلاش رہی ہے کہ یہ تمام عناصر فطرت
سے قریب لے جاتی ہے، لیکن اس کے ساتھ یہ بھی شرط ہے کہ باطن پر سامع، شاعر کے ساتھ ان
بندیوں تک اٹھ سکے، جہاں تک فراق آست لے جانا چاہتے ہیں۔ ورنہ سارے شعری محسوسات اور
جذبات الفاظ کی MANY SIDEDNESS بالکل ”مرد دواں پر کلام نرم و نازک ہے اثر“ والی کیفیت
پیدا کریں گے۔ یہ نقل اسی وقت تک اپنی تاثیر اور کسی حد تک بصیرت قائم رکھ سکتی ہے جب ساتھ اور

میں مصہوبیت، حقیقت اور بے دیا کیفیات کی الفاظ میں ہمیشہ تلاش رہی ہے کہ یہ تمام عناصر فطرت
سے قریب لے جاتی ہے، لیکن اس کے ساتھ یہ بھی شرط ہے کہ باطن پر سامع، شاعر کے ساتھ ان
بندیوں تک اٹھ سکے، جہاں تک فراق آست لے جانا چاہتے ہیں۔ ورنہ سارے شعری محسوسات اور
جذبات الفاظ کی MANY SIDEDNESS بالکل ”مرد دواں پر کلام نرم و نازک ہے اثر“ والی کیفیت
پیدا کریں گے۔ یہ نقل اسی وقت تک اپنی تاثیر اور کسی حد تک بصیرت قائم رکھ سکتی ہے جب ساتھ اور
باطن، دروں یعنی والی اور شامسا تھر بھی رکھتے ہوں۔ فراق نے کیفیات کی اس نقل میں الفاظ کو اس
نمہ عطا کرنے کی جو کوشش کی ہے وہی ان کی شاعری کی تھوں کو کھولتے ہیں، جنھیں اکثر فراق اپنے
خاص الفاظ میں ”افخرت کی بنگار، مصہوبیت اور اکا تیرا سے تعبیر کرتے رہے ہیں اور اسی میں وہ اپنے
شعری سبے کو بھی شامل کر لیتے ہیں۔ اور پھر اس میں رات کی کیفیات، جمال کی مختلف کروٹیں، حسن و
حقیقت اور جنسیات کا شذیب کیا ہوا لہجہ سب کچھ اس طرح لپیٹ دیتے ہیں کہ بس دیکھتے رو جائے۔ میر
انھیں سب سے زیادہ پسند ہیں کہ یہ ”ہیما لہجہ، پیکے پیکے آنسو بہانے کی کیفیت اور جذبات کے اتھاب
کے ساتھ وہ سب کچھ میر کے یہاں موجود ہے، جس کے فراق صاحب دلداز ہیں۔ ان کے حسب
ذیل اشعار اس خیال پر صاد کریں گے:

ترک صحبت کرنے والو کون ایسا جگ جیت لیا عشق سے پہلے کے دن سوچو، کون بڑا لکھ ہو جاتا تھا
جھلک روپ کی شبنمی چیر بن میں ہزاروں چراغوں کی یہ جگہ کھلت
لوہوں میں کھلا کنول نمائے جیسے دو شیزہ صبح ٹھٹھکائے جیسے
یہ روپ، یہ سوچ، یہ ترنم یہ کھمار چہ سوتے میں سکرائے جیسے
کچھ آدمی کو بھی مجبوریاں ہیں دنیا میں ارے وہ درد بھنت سہی، تو کیا مر جائیں
فضا، جسم صبح برد تھی لیکن قحطی کے منزل جاناں پہ آنکھ بھر آئی
باغ جنت پہ گھاٹے برس کر گھل جائے سو نہ گی سو نہ گی تری خوشبوئے بدن کیا کتنا

یہ سچ ہے کہ فراق صاحب نے اپنے بہت سے شعری محازے، تہنیت و استعارے، شعری
تقریبات، انگریزی اور ہندی ادب سے لئے ہیں۔ کہیں کہیں ایسے سوڈ بھی اپنائے ہیں جو انگریزی
اور ہندی ادب میں بہت واضح سوڈ ہیں۔ یہ بھی سچ ہے کہ فارسی شاعری کے بھی بہت
سے NOTATIONS فراق صاحب کے یہاں موجود ہیں، مگر ان سب کے حکم سے انھوں نے خود اپنی
ایک بلاطی بانی ہے جو اردو شاعری کی تاریخ میں بہت دنوں تک اپنی حیثیت بنائے رہے گی۔

۱

آنکھوں میں جو بات ہو گئی ہے
 جب دل کی وفات ہو گئی ہے
 غم سے چھٹ کر یہ غم ہے مجھ کو
 مدت سے خبر ملی نہ دل کی
 جس شے پہ نظر پڑی ہے تیری
 اب ہو مجھے دیکھنے کہاں صبح
 دل میں تجھ سے تھی جو شکایت
 اقرار گناہ عشق سن لو
 جو چیز بھی مجھ کو ہاتھ آئی
 کیا جانئے موت پہلے کیا تھی
 گھٹتے گھٹتے تری عنایت
 اس چشم سیر کی یاد یکسر
 اس دور میں زندگی بشر کی
 جیتی ہوئی بازاری محبت
 نئے لگیں زندگی کی قدیریں
 وہ چاہیں تو وقت بھی بدل جائے
 دنیا ہے کتنی بے ٹھکانہ
 اک شرح حیات ہو گئی ہے
 ہر چیز کی رات ہو گئی ہے
 کیوں غم سے نجات ہو گئی ہے
 شاید کوئی بات ہو گئی ہے
 تصویر حیات ہو گئی ہے
 ان زلفوں میں رات ہو گئی ہے
 اب غم کے نکات ہو گئی ہے
 مجھ سے اک بات ہو گئی ہے
 تیری سوغات ہو گئی ہے
 اب مری حیات ہو گئی ہے
 میری اوقات ہو گئی ہے
 شام ظلمات ہو گئی ہے
 بیمار کی رات ہو گئی ہے
 کھیلا ہوں تو مات ہو گئی ہے
 جب غم سے نجات ہو گئی ہے
 جب آئے ہیں رات ہو گئی ہے
 عاشق کی برات ہو گئی ہے

غزلیں

ہونے لگا ہوں خود سے قرین لے شہلیم میں پار ہوں تجھ میں کچھ اپنی آہیں
میری غزل کی جان بھنا انھیں فرق
شع خیال یار کی یہ تھر تھر آہیں

۳

ہے ابھی ہتھاب باقی اور باقی ہے شراب اور باقی میرے ترے اریاں صبا حسرت
دینا اندر وید حیرانم حجاب اندھجاب دیکھ باوصف میں قدر نوین نایب اجناس
دل میں یوں بیلد ہوتے ہیں خیالت غزل آنکھیں ملنے جس صبح اٹھے کوئی رت شب آ
گیسوںے خلد میں اشعار تر کی ٹھنڈکیں آتش خسار میں تلب پہن کا اقباب
چوڑیاں کتنی ہیں دل میں مرجانہ ز خیال کھلتے جاتے ہیں لگا ہوں یہ جہنم کھلا کھلا
کاش پڑھ سکتا کسی صحت توایات عشق اہل دل بھی تو ہیں لے شمع زہرا لہ کتا
ایک عالم پر نہیں رہتی ہیں کیفیات عشق گاہ رنگستان بھی دریا گاہ رہ بھی سرب
کون رکھ سکتا ہوا سکوسا کن و جلد کڑت انقلاب و انقلاب و انقلاب انا قدا
ٹھونڈٹھونڈ کیوں استوارہ اور شہید و مثال حسن تو وہ ہوتے ہیں سہا حسن جو اب
بشت جنت کی بہاریں چند پھریں یہ نہ فخر کھلتا ہوتو فردوں کے کھن تباہیں باب
آرہا ہے ناز سے مست حین وہ خوش نام دوش پردہ گیوںے بنگوں کے نڈلاتے سجا
حسن خود اپنا نقیب انکھوں کو دینا پیام آمد آمد آفتاب آمد دسیل آفتاب
عاقبت تقدیر آدم اہل ندر ہے نہ پوچھ جو شہیت نڈیکھے دل نے وہ دیکھے میں خوا
مسن وہ جو ایک کرف معنی فتح و شکست رہ گئی سو بار جھک جھک کر نگاہ کا میرا

پیلے وہ نگاہ اک کرن تھی اب برق صفات ہو گئی ہے
جس چیز کو چھو دیا ہے تو نے اک برگ نبات ہو گئی ہے
اکا دکا صدائے زنجیر زنداں میں رات ہو گئی ہے
ایک ایک صفت فرق اس کی
دیکھا ہے تو ذات ہو گئی ہے

۴

یہ سُنس فضاؤں کی کچھ کنٹا نہیں ملتی میں مجھ کو پھل پہ تری آہیں
اس کائنات غم کی فشرہ فضاؤں میں بھرا گئے ہیں آگے وہ کچھ مسکرا نہیں
اسے جسم نازنین نگار نظر نواز صبح شب وصال تری ملگیا نہیں
پرتی ہے آسمان بخت پچھوت سی بے چین ناز تری جگمگ نہیں
چلتی ہے نسیم خیال خرام ناز سنتا ہوں دامنوں کی تے سرسرا نہیں
چشم یہ تبسم پہاں لے ہوئے پو پھوٹے سے قبل اتق کی ادا نہیں
جنش میں جیسے شاخ ہو چھٹا لکڑ کی اک پیکر جمیل کی یہ ہلبہ نہیں
بھونکوں کی نذر ہرچین اتھار دست یاد امید و بیم کی یہ سنسن نہیں
ہو سامنا اگر تو غفل ہو نگاہ و برق دیکھی ہیں عضو عضو میں وہ اچلا نہیں
کس دین کو سدھار گئیں لے ہال یار رنگیں یوں پھیں کے کچھ مسکرا نہیں
رُخسار تر سے تازہ ہو باغ عدن کی یاد اور اس کی پہلی صبح کی وہ رسم نہیں
ساز جمال کی یہ نوا ہائے سردی جو بن تو وہ فرشتے سین گنگنا نہیں
آزدگی حسن بھی کس درجہ شوخ ہے اشکوں میں تیری ہوئی کچھ مسکرا نہیں

ایک شبنم وہ بھی تھی جس میں جی بھرائے تو اٹک بہائیں
 ایک شبنم یہ بھی ہے جس میں لے دل رو رو کے سو جائیں
 جانے والا گھر جانے گا کاش یہ پہلے سوچا ہوتا
 ہم تو منتظر اس کے تھے بس کب سننے کی گھڑیاں آئیں
 الگ الگ بہتی رہتی ہے ہر انساں کی جیون دھارا
 دیکھ لیں کب آج کے بچھڑے لے لوں بڑوں کے تیز بلائیں
 سنتے ہیں کچھ دینے سے جی ہلکا ہو جاتا ہے
 شاید تھوڑی دیر برس کچھٹ جائیں کچھ غم کی گھٹائیں
 اپنے دل سے غافل رہنا اہل عشق کا کام نہیں
 حسن بھی ہے جس کی پرچھائیں آج وہن کی ہوت بگائیں
 سب کو اپنے اپنے دکھ ہیں سب کو اپنی اپنی پڑی ہے
 اے دل ہلکیں تیری کہانی کون سے نکاس کو سنائیں
 جسم ناز میں سر تاپا نرم لوہیں مہرانی ہونی سی
 تیرے آتے ہی بزم ناز میں جیسے کئی شمعیں جل جائیں
 ہاں ہاں تجھ کو دیکھ رہا ہوں کیا جلوہ ہے کیا پڑ ہے
 دل دسے نظارے کی گواہی اور یہ نکھیں تمہیں کھائیں
 لفظوں میں چہرے نظر آئیں گے چشم بینا کی ہے شرط
 کئی زاویوں سے خلقت کو شعر مرے آئینہ دکھائیں

دل کو شعلوں سے کرتی ہے یارب
 شاد کاموں کو یہ نہیں تو فنیق
 لاکھ صبر یقین سے بڑھ کر ہے
 تنگنائے دل مول میں ہے
 عشق ناکام کی ہے پرچھائیں
 دیکھ دل کے نگار خانے میں
 خلق کیا کیا مجھے نہیں کہتی
 آئے تلبیخ عشق میں سو بار
 اپنی مصوہیوں کے پرے میں
 دن کو سورج کھی ہے وہ نوگ
 دل بدنام تیرے باسے میں
 دشت کرتے کوئی نئی دنیا
 دل کو آداب بندگی بھی نہ آئے
 جو دم کم کم کا شکر یہ بس ہے
 دل میں اک ہوک بھی اٹھی لے دو
 سر سے پاتک پڑگی کی ادا
 پاس رہنا کسی کا رات کی رات
 جو نہ کسب جبین ناز کہ ہے
 زندگی میں دید یا ذرات
 زندگی آگ بھی ہے پانی بھی
 دل علم گیں کی شادمانی بھی
 ان لگا ہوں کی بدگمانی بھی
 بھرہستی کی بے کرائی بھی
 شادمانی بھی کامرانی بھی
 زخم پنہاں کی ہے نشانی بھی
 کچھ سنوں میں تری زبانی بھی
 موت کے دور درمیانی بھی
 ہوگئی وہ نظر سیانی بھی
 رات کو ہے وہ رات رانی بھی
 لوگ کہتے ہیں اک کہانی بھی
 کہ یہ دنیا ہوئی پرانی بھی
 کر گئے لوگ حکمرانی بھی
 آپ کی اتنی مہربانی بھی
 یاد آئی تری بوانی بھی
 ایک انداز ترکسانی بھی
 یہاں بھی میسر بانی بھی
 دل میں اک نور ہکشان بھی
 زندگی بھر کی کہانی بھی

مرد کو گناہ و ثواب سے طلب؛ لیکن عشق میں اکثر آئے

وہ مجھے خود میری ہی سستی جیسے مجھے دیتی بود عایش
چو روز و نہ وحفا کی بچیں اپنے کو پہچان لے عشق
خود سے دیکھ تو سب دہوکا ہے کیسی زندگی میں جٹا نہیں

حسن اک بے بندھا ہوا موتی یا اک بے ہونگھا ہوا پھول

ہوش فرشتوں کے بھی اڑا دیں تیری یہ وہ شیرازہ ادا ہیں

باتیں اس کی یاد آتی ہیں لیکن ہم پر یہ نہیں کھلتا

کن باتوں پر اشک بہائیں کن باتوں سے تباہلا میں

ساقی اپنا غم خانہ بھی مے خانہ بن جاتا ہے

مست مے غم ہو کر جب ہم آنکھوں کے ساغر چھلکا میں

ابن مسافت ایک رات کا یہ بھی ساتھ غنیمت ہے

کو چ کر تو صدا دے دینا ہم نہ کہیں سوتے رہ جائیں

ہوش میں کیسے رہ سکتا ہوں آخر شاعرِ فطرت ہوں

صبح کے ست رنگے بھر مٹ سے جب وہ انگلیاں مجھے بلائیں

ایک غزال دم خوردہ کا منہ پھیرے ایسے میں گزرتا

جب مہکی ہوئی تھنڈی ہوا میں دن قہقہے آنکھیں چپکائیں

دیں گے ثبوت عالی ظفرنی ہم میکش سرخیخاند

ساقی چشم سیر کی باتیں زہری ہوں تو ہم پنی جائیں

موزوں کر کے سستے جذبے مندی نہ نہ تدریج رہے ہیں

ہم بھی خریدیں ہو یہ سمنوارا ک دن ایسی غزل کہہ لائیں

رات پہلی ہے جو گن ہو کر باں سنا لے لٹ چھٹکا لے

چھپے فراق گن پرتما لے دیپ کجھے ہم بھی سو جائیں

۷

تہہ گی سے کبھی نہیں ملتی اس طرح زندگی نہیں ملتی

یہنے سے تاج و تخت ملتا ہے مانگ سے بھیک کب نہیں ملتی

غیب داں ہے مگر خدا کو کبھی بہت آدمی نہیں ملتی

ہے جو اک چیز دارِ فانی میں وہ تو حجت میں کبھی نہیں ملتی

ایک دینا ہے میری نظروں میں پر وہ دنیا ابھی نہیں ملتی

رات ملتی بہ تیر کی زلفوں سے پر وہ آراستگی نہیں ملتی

یوں تو ہر اک کا حسن کافر ہے پر تری کافر ہی نہیں ملتی

با مضافا دوستی کو کیا رہیں با مضافا دشمنی نہیں ملتی

آنکھ ہی آنکھ ہوں مگر مجھ سے ٹرس سامری نہیں ملتی

جب تک اونچی نہ ہو ضمیر کی لو آنکھ کو روشنی نہیں ملتی

سوئے غم سے نہ ہو جو مال دل دل کو پھی توشی نہیں ملتی

رہنے دھونے سے حال عاشق کو زلف کی اتھری نہیں ملتی

روئے جانا کجا، کجا گلِ خلد وہ ترو تازگی نہیں ملتی

بے ٹھکانے ہے دل غمیں ٹھکانے کی کہو
ہاں نہ پوچھو اک گز تبار آفس کی زندگی
اڑ گیا ہے نزل، شواریں غم ہر منہ
بات تبتی اور باتوں سے نظر آتی نہیں
داستان دہشتی جسے دل بچھے بچھے بیگنا
کچھ دل مرہم کی باتیں کرولے اہل غم
داستان زندگی بھی کستھ دیکھو پیٹے
یہ فسون نیم شب یہ غو پیاں، خاموشی
کوئی کیا کھائے گا یوں ہی تم مجھ کو تم

شام جی سے گوش براتو انا ہے بزم سخن

کچھ فراق زنی سناؤ کچھ زمانے کی کہو

۹

اُجاڑے سین میں کچھ آٹا سے چمن کے سے
ہر اک شام میں عالم ہے ہوسنتاں کا
تھی ایک ہونے پریشان بھی دل کے تھوڑی
غیب راز ہے تنہائی دل شاعر
ردہ حسن و عشق جو بھج ازل کے کچھ ہے تھے
فیقر عشق کو کیا جامہ زبیروں سے غرض
دل شراب سے وہ اپنی یاد بن کے طے
پرکھنے والے تو کچھ بولے میر من کے طے
نشان پا بھی کسی آہوئے سخن کے طے
کہ غلو توں میں بھی اتارا بھن کے طے
ٹے ہیں دادی غربت میں پھر بھن کے طے
یہی بہت ہی اگر چار گز کھن کے طے

تجھ میں کوئی کمی نہیں پاتے
ہیں سوا میرے اور نرم نوا
یوں تو پڑتی ہے ایک عالم پر
صحن عالم کی سرزمینوں میں
آہ وہ مشک بیز زلف سیاہ
عشق آردہ بادشاہوں کو
زبد و صوم و صلوة و تقویٰ سے
حسن جس کا بھی ہے نرالا ہے
رنگ دیوانگی عالم سے
لم ہے دیتیاں با افراط
دل کو بے انتہائے آگاہی
آج طلب اللسان ہیں حضرت ل
دوستو محض طبع موزوں سے
ہے جو ان رسالتے ہونٹوں میں
نگہ لطف سے جو ملتی ہے
یوں تو ملنے کو ن گیا ہے خدا
میری آوازیں جو مضمہ ہے
وہ تو کوئی خوشی نہیں جس میں
میرے اشعار میں کسے سے ندیم
بس وہ بھر لوہ زندگی ہے فراق
تجھ میں کوئی کمی نہیں ملتی
پردہ آہنگی نہیں ملتی
نگہ سرسری نہیں ملتی
دل کی افتادگی نہیں ملتی
جس کی ہمسایگی نہیں ملتی
تیری آرزوگی نہیں ملتی
عشق کی ساہوگی نہیں ملتی
پر تری طرف کسی نہیں ملتی
میری دیوانگی نہیں ملتی
عشق کی آہگی نہیں ملتی
عشق کی بے خودی نہیں ملتی
آپ کی بات ہی نہیں ملتی
دولت شاعری نہیں ملتی
آنکھ کو وہ نمی نہیں ملتی
ہائے وہ زندگی نہیں ملتی
پر تری دوستی نہیں ملتی
ایسی شادی عنی نہیں ملتی
در دگی چاشنی نہیں ملتی
رجعت قبقری نہیں ملتی
جس میں آسودگی نہیں ملتی

دُنیا حیران ہو گئی ہے
 شاعر کی زبان ہو گئی ہے
 ایمان کی جان ہو گئی ہے
 اب رات جو ان ہو گئی ہے
 کتنی آسان ہو گئی ہے
 فطرتِ انسان ہو گئی ہے
 اب اک جہان ہو گئی ہے
 صحرا کی اذان ہو گئی ہے
 تیرا احسان ہو گئی ہے
 کتنی ہلکان ہو گئی ہے
 ہستی بہتان ہو گئی ہے
 دنیا بھی دکان ہو گئی ہے
 تنہائی کی جہان ہو گئی ہے
 افسانے کی جان ہو گئی ہے
 دنیا کی زبان ہو گئی ہے
 جس دن سے جوان ہو گئی ہے
 میرا ارمان ہو گئی ہے
 بے سان گمان ہو گئی ہے
 اب تو رحمان ہو گئی ہے

آئینہ دکھا دیا یہ کس نے
 اس ترگسِ ناز میں تھی جو بات
 اب تو تری ہر نگاہ کا فر
 ترغیبِ گناہ لفظ لفظ
 توفیقِ نظر سے مشکلِ زیریت
 تصویرِ بشر ہے نقشِ آفاق
 پہلے وہ نگاہ اک کرن تھی
 سنتے ہیں کہ اب نوائے شاعر
 اے موت بشر کی زندگی آج
 کچھ اب تو امان ہو کہ دُنیا
 یہ کس کی چریں غلط لگائیں
 انسان کو خریدتا ہے انسان
 بکرِ شبِ بھردوست کی یاد
 شرکِ تری بزمِ قصہ گو میں
 جو آج مری زبان تھی۔ گل
 اک سانچہ جہاں بوردہ آنکھ
 رعنائیِ قامتِ دلِ آمار
 دل میں اک وارداتِ نہاں
 سنتا ہوں قصاؤں تہراں بھی

کچھ اہل بزمِ سخن سمجھے کچھ نہیں سمجھے
 تھا جبرِ جبرِ طغیانی زندگی کا اک پیغام
 بزدلی ہر اک تیر کو کسان کیسا
 کنڈ بکدر مائیں۔ یہ مان گئے
 فخر سے مطلعِ انو۔ ہو گئی ہستی
 ہر ایک نقشِ نگار میں ایک نکتہ رنگ
 مزاجِ حسنِ چہلو۔ اعتدال پر آیا
 ارے اسی سے تو جلتے ہیں شاد کام جہاں
 اسی سے عشق کی نیت بھی ہو گئی خشک
 ادا میں کتنی تھی تصویرِ کرشمہ وادھ کی
 جو اس نمبر پارہ اٹھکے ایک نکتہ رنگ
 نثار کی کبھی شوشی بے سارہ تین
 بیات وہ نگر شرگین جیسے بانٹے

خدا گواہ کہ ہر دور زندگی میں فراق

سنے پیغام گتہ مجھ کو اور ہمن کے طے

وہ آنکھ زبان ہو گئی ہے
 آنکھیں پڑتی ہیں میلوں کی
 ہر بزم کی جان ہو گئی ہے
 وہ آنکھ جو ان ہو گئی ہے

حسنِ نوحِ نظارہ سوز دیکھ سکانہ تو جسے
 ڈھونڈھ اسی میں رنگ و نور آئینہ پوری کے بھی
 تو کہ ہے منکرِ عوام میں جو ابھی ترے غلام
 تیرا نہیں میں دیکھ آج رعبِ سکندری کے بھی
 بحر حیات سے نہ ڈرا اس سے نہ ڈھونڈھ تو مفر
 تجھ کو یہی سکھائے گا رازِ نوری کے بھی
 پوچھ نہ نبی سے ہم نہیں طرِ فکری دلِ غیب
 سازِ سکندری کے بھی سوزِ تلخی کے بھی
 مشِ نیرِ بے نوا پھرتے ہیں جن کو ہم لئے
 ہاں اُہنی جھولیوں میں ہیں رازِ تو نگری کے بھی
 سر پہ جھکا چکا ہو عشقِ حسن کے پائے ناز پر
 ناز اٹھا چکا ہے حسنِ عشق کی تو دوسری کے بھی
 راتِ تری نگاہِ ناز کتنے فسانے کہہ گئی
 غزہ کافر کی بھی عشوہ دلبری کے بھی
 شعلے اٹھے زمین کے دیکھ کر شمسے اے نگاہ
 اس کے خوام ناز کے نقدِ سرسری کے بھی
 پڑھ بھی آیتِ شوقِ قلب و نظر کا واسطہ
 جلوہ رنگِ رنگ میں رنگِ پیر کی بھی
 چھوٹا یا غزل میں آج میں نے وہ لغزِ تریں
 اٹھ گئے گھونگٹ لے فریقِ زہرہ و مشتری کے بھی

داغِ مجھے کیا خدا سے میرا ایمان ہو گئی ہے
 میری تو یہ کائناتِ غم بھی جان و ایمان ہو گئی ہے
 میری ہر بات آدمی کی عظمت کا نشان ہو گئی ہے
 یادِ ایامِ عاشقی جب ابدیت اک ان ہو گئی ہے
 جو شوخِ نظاقتی دشمن جاں وہ جان کی جان ہو گئی ہے
 ہر بیتِ فراقِ اس غزل کی
 ابرو کی کمان ہو گئی ہے

حالِ سانسازِ گولب کی فسوں گری کے بھی
 قصے سنا اس آنکھ کے جادو سامی کے بھی
 کجہ دل میں ہیں نشانِ کچھ فنِ آدمی کے بھی
 بارگاہِ اہد میں جلوئے ہیں کافر کے بھی
 طوفِ طلسمِ رنگ و بو پیرے کی تازنی بھی ہے
 کتنے عجیب راز ہیں زلفوں کی اتہان کے بھی
 اہلِ نظر ہے بے پناہ شانِ جمالِ آدمی
 گم ہوں جو اس شور کے پوشِ اڑیں پنی کے بھی
 دھوکے نہ بندی کے کھا سجداہِ عشق پر نہ جا
 ناصیہ نیماز میں جلوئے ہیں داوری کے بھی

یہ تکتے سُرُخ سُرُخ روکش پہ رنگِ طوبہ ہے
 اسماذہ کے بس کے جو تھے مجھے مکھا کئے
 نظرِ عوام آہے ہیں خفاء ہا رہے خطر
 نہار ہا شاہے پائیں گے تلاشِ شطربو
 بجات کیلئے نہ انتظارِ برگِ حشر کر
 یہ صفت برفِ مناظرِ زمانہ دیکھ غور سے
 جاہریاں سی لے بے ہیں آسمان پر نجوم
 کہاں سے ہاتھ لائے انھیں اٹھانے کیلئے
 کتاب میں یہ درسیا ڈھونڈنا فضولِ بزم
 انہی میں اپنے خط و خال دیکھتی ہر زندگی
 تمام علمِ عشق کا جواز ڈھونڈتے ہے
 قلم کی چند جنبشوں سے اوزیں تیرا کیا
 اتنی سے تائق یہ کائناتِ مخلوق تھی

جبین کفر سے عیاں رموزِ الہیات کے
 سکوتِ سرمدی نے وہ نکات شہادت کے
 وہی بساطِ گنجت میں ہیں مقہم بات کے
 قدیم فکریات میں جدید نکر بات کے
 کدقید و بند زندگی میں رہیں بجات کے
 ہیں آئینہ و آئینہ بقیہ آستان کے
 سارہی ہر زندگی نسانے کنتی رات کے
 حجابِ در حجاب جلوے میں تعنات کے
 ان آنکھوں سے یک کویہ بوز کفریات کے
 یہ آب و تاب شہد کیا کہ آئینے حیات کے
 یہ اہلِ بزم ہوتے انہی کھانگنا تے
 یہی کہہ لیں تے ہیں کچھ ذرے حیات کے
 نہ پوچھو تے ہیں کیا مجھے وہ لے رات کے

نماز شاعری ہے اور امامتِ فراق ہے
 رکوع اور سجودِ ربوبیہ صوتیات کے

یہ مصاحت کی صنوم چچکاں مچکاں
 عشقِ تنہا ایک دن ہاتھوں داتاں
 یہ پسینے کی رو بہ کشتان کبکشتاں
 آج کیوں ہے وہی بے زبیاں بے زبیاں

تعمن کے قدیم اقدار بدلے آدمی بدلا
 حذرِ خیر و شر بدلے مذاق کا فزی بدلا
 رموزِ بنجوردی بدلے تقاضا غفوی بدلا
 نہیں بدنی بھی دینا تو دنیا کو ابھی بدلا
 پر لے خضرہ بدلے وہم ز رہی بدلا
 تمہارا شکر کیا ہوگا جو یہ عالم کبھی بدلا
 ادھر بیداریِ چہور کا انداز بھی بدلا
 اسی اک شمع لی لوٹے چہاں تیرگی بدلا
 ذنوب سے غم کے بدلے نہ خضرہ ارہی بدلا
 تری چشمِ توجہ جو کہ طرز بے رُفتی بدلا
 اسی ذرے نے دور مہربانہ و شتری بدلا
 جیسے پلاں کسی نے آکے خوابِ ندگی بدلا

زمین بدلی فلک بدلا مذاقِ زندگی بدلا
 خدا و مرثیہ بدلے وہ ایمانِ دوزی بدلا
 نئے انسان کا جب دور خود نا آگئی بدلا
 بدلتے جاتے ہیں ہم کبھی دنیا کو بدلتے ہیں
 نئی منزل کی سرکار داں ہیں اور کتے ہیں
 کبھی سچا بھی ہے لے نظر کتہ کے خلقتِ نو
 پوچھ کھیلنے سے اب ہاں دوزخ پر لات بھارتی
 نہ ہے سوزِ غم آدمِ خوشا ساز دلِ آدم
 نئے معصوم ہیں صدیوں پر لے شیخ و قاضی پر
 بتائے تو بتائے اسکو تیری شوخی پنہاں
 بغیر آدمِ خاکی زمیں سونا اگھتی ہے
 تاسے جانتے ہیں رات اُٹھ چکا کے سوتی ہو

فراق ہمنوا کے تیر و غالب اب نئے نئے
 وہ بزمِ زندگی بدلی وہ رنگِ شاعری بدلا

وہ گیسوں میں پیچ و خم کی معاملات کے
 ہم اہلِ راز پارکھی میں فیضِ کائنات کے
 خوابِ بہر پر ہے ہیں ترخہ حیات کے
 نکاحوں میں وہ صحن کئی مسائل حیات کے
 ہماری آنکھوں میں دھڑکنیں یہ ساڈمہر کی
 ہوا آبِ گل میں شعلہ زان ہیں ایک سا زسردی

دل کو پایا نہیں نہ ہوس نہ ہواں
 عشق بھی کئی شاداں شاداں ان دنوں
 ہے ترا حسن و کیش سراپا سوال
 دم برم شبنم و شعلہ کی یہ لویں
 بیٹھنا تاز سے انجمن انجمن
 ہمہی ہسکی نفضا تو شوہ زلف سے
 جس کے سامنے میں آنے نہ گئی
 سے آوی ہے مجھے جسے زلف سے
 آنے سنگم سرا سے عشق ہے
 جس طرف جائے مطلع نور نور
 بوزیہ سے مجھے آ رہی ہے تری
 پج تبا مجھ کو کیا یونہی کٹ جائے گی
 روپ کی چاندنی سوز دل سوز دل
 عہد و پیمان کوئی حسن بھی کیا کرے
 جیسے کوئین کے دل پہ ہو جو جیسا
 کہوں نہ تھاواں کی آنکھوں میں تھے اشک
 لب پہ آئی زدہ بات ہی ہم نشیں
 ڈھونڈتے ڈھونڈتے ڈھونڈتے تھے
 میرے دارالاماں لے حریم نگار

یوں گلے گلے گاترے عشق میں
 ہم کو مستنا بہر حال تیری جسیر
 اس کے تیور پہ قربان لطف و کرم
 جمی میں آتا ہے تجھ کو پکارا کروں
 یاد آنے لگیں پھر ادا میں تری
 دیکوں تھے غم کی چنگاریاں ہو گئیں
 ساتھ ہے رات کی رات وہ رشک مر
 عشق کی زندگی بھی غم کی گئی
 اب پڑے اب پڑے اسکے ماتھے پر بل
 عشق خود اپنی تعریف یوں کر گیا

کیف دستی ہیں اکاں در اکاں خرق

چاندنی ہے ابھی نوجواں نوجواں

۱۵

زبے آب و گل کی یہ کیسیا ہے چین کہ معجزہ نمو
 نہ خواں ہے کچھ نہ بہا کچھ وہی خار و خس وہی رنگ بدبو
 مری شاعری کا یہ آئینہ کرے ایسے کو ترے روبرو
 جو تری ہی طرح ہو سر بسر جو تجھی سے ملتا ہو موبو
 اسی سوز و ساز کی منتظر تھی بہار گلشن آرزو
 ترے رنگ رنگ نشاط سے مجھے غم کی آنے لگی ہے بو

وہ جن پرست بھی میں تجھیں یہ خبر ہوئی ہی نہ آج تک
 کہ گلوں کی جس سے ہے پردوش رگِ خاریں ہے وہی لہر
 ہوئی ختم صحبت یکیشی، یہی داغ سینوں میں سے چلے
 کہ طلوع ہونے سے رہ گئے کئی آفتابِ غم و سبو
 کئی لاکھ پھولوں نے پیرہنِ سرِ باغِ ہنس کے اڑائے
 زبے فضل گل وہ ہوا چلی کہ چین کی لے اڑی آبرو
 جسے اپنے آپ سے کہتے بھی مجھے آج لاکھ حجاب ہے
 وہ زمانِ عشق کو یاد ہے مراعضِ ظم تم سے رُ برد
 تجھے پاکے خود کو میں پاؤں لگا کہ تجھی میں کھویا ہوا ہوں
 یہ تری تلاش ہے اس لئے کہ مجھے ہے اپنی ہی جستجو
 ہوئی وارداتِ بحرِ یہاں تو گلوں کا سینہ دھوک گیا
 یہ چلی کہ تیرے نبرے کی بانجھ اُچھال دیا ابو
 مرے دل میں تھا کوئی جلوہ گر وہ ہو تو کہ اور کوئی لگر
 یہی خال و خط تھے مجھ سے، یہی روپ رنگ تھا ہو ہو
 ادھر ایک چپ تو ہزار چپ ادھر ایک کہہ تو ہزار سن
 وہ نیمازِ عشق کی بے بسی وہ نگاہِ ناز کی دودرو
 وہی آنکھ جامِ مئے حیا وہی آنکھ، جامِ جہاں نما
 ہوا، انہستی نہیں کبھی وہ نگاہ جاتی ہے چار سو

کبھی پائے پائے ہوئے تجھے کبھی کھوئے کھوئے تجھے
 کبھی بے نیاز تلاش ہے کبھی عشقِ مائل جستجو
 نہ یہ بچید حسن کا کھل سکا نہ بھرم یہ عشق کا مرث سکا
 اسی روپ میں یہ ہے تو میں کسی بھیس میں نہ ہوں میں کہ تو
 یہ کہاں سے بزمِ نیماں میں امنڈ آئیں چہڑوں کی مذاہاں
 کہ نہ سر چکاں کوئی نوں فتاں کوئی نہ برہوش کوئی شعلہ
 گئے باغِ حسنِ عدن عدن گئے باغِ حسنِ خلقِ خلق
 تب و تاب روئے نو نمو نمو چرخِ زلفِ سیاہ مو
 ادائے عذرِ ستم نہ تھی وہ ننھا کوئی چادوئے سامری
 مجھے آج تک نہیں بھولتی وہ نگاہِ زرگسِ حیدر جو
 مری شاعری نے کھلائے گلِ سرِ نوکِ خارِ چینِ چین
 جو کئے یہ دعوے حریف نے رگِ فکر دینے لگی ابو
 تجھے اہل دل کی خبر نہیں کہ بڑے خزانے لٹا گئے
 یہ گداگرانِ دیارِ غم یہ قلندرانِ تبہسی کدو
 اب اسی کا تیکہ زمانے میں مٹا ہو مریحِ خلق ہے
 ہوا تو تیرے لئے پھرا کبھی در بدر کبھی کو بہ کو

یہ توں تیرا یاد ہے لے ساقیِ دوزاں
 انگور کے اک نیرج میں ہو یکیدے پنہاں
 انگڑیاں مسجون کی سرعاضِ تاباں
 وہ کرویشِ شاموں کی سوا گل چہاں

ہیں جلوہ وہ نرم پیسنے کے یہ قطرے
 جسم عرق آلود سے مغل ہے چراغاں
 اب گردن مینا بھی ہے شائستہ زنار
 زرکاری خم دار سے ہے صاف نمایاں
 اک شعلہ بے دود ہے یا قتل مینا
 یہ نغمہ ہے روشن کن تاریکی دوراں
 ساغر کی کھنک درد میں ڈوبی ہوئی آواز
 اس دور ترقی میں دکھی ہے بہت انسان
 آتش کدہ غریبے لے آئے ہیں یہ لوگ
 پہلو میں ہمارے ہر دل شعلہ بدامان
 مینا بھی ہے مگ کدہ زلیست کی تصویر
 غم دیدہ ہیں پیاسے لہائے دل سوزاں
 کیا ہونے کو ہے کارگر دہر میں ساتی
 جس سمت نظر جائے قیامت کے پریاں
 کب ہوگی ہویدا انق کمر سے نئی صبح
 شیشوں سے جھلکتا وہ ہر مستقبل انسان
 اس باوہ سر جوش سے انہیں میں مچیں
 میں عام اسرا کی وہ کلسلہ مینیاں
 یہ جسم ہے یا کرشن کی منسی کی کوئی ٹیڑ
 بل کہ کیا ہے پوری یا شعلہ چچاں
 مدد مہر و تمنا میں جھلکتے ہیں ساتی
 اک ہندت تاب میں مدغم مکان
 بے جوشی صبا میں نظر کتا ہر دل جام
 ساتی تری آمد کی بشارت ہر شب ماہ
 ساغر میں ہے ہمیں کہ پھر کتنی ہو گی صباں
 جام مئے نگیں میں کہ گھمائے شگفتہ
 مٹھا وہ نصیبوں کو جاتا سر تاباں
 پوچھے نہ ہیں تو ہی تو ہلکے ماں جاں
 مینا نے کی یہ رات ہر یا صبح گلستاں
 لے ساتی دوراں لے لے ساتی دوراں
 آرات جس وقت ہوں محض رنداں
 بس فرصت اک ٹھہری رند کہ ہوا ترا
 اک لمحہ ابد کا تہہ جبہ گنبد دوراں

برحق ہے فراق اہل طہریت کا یہ کہنسا

یہ مئے علم دنیا کو بنا لے علم جاتاں

صد مہرہ ششہ چراغ تہ دامان
 سہ تاقیم تو شفتاں شفتاں
 پیکر یہ ہلکتا ہے کہ گھڑا ارم ہے
 عضو چمکتا ہے کہ ہے صوت ہزاراں
 نردیم سینہ میں وہ ہوتی ہے موت
 یہ ٹکڑی ہوتوں کی ہے گلزار بدامان
 یہ لوح تہمتو ہے کہ چٹھے ہوئے کو کدے
 شہم زدہ غنچے لب غلیس سے پشیمان
 ان تیلوں میں جیسے ان اہل روم ہوا
 وحشت بھری آنکھیں ہیں کراک و غم اہلاں
 ہر صند بن جام کف ہے ہر رفتار
 اک سرور چراغاں نظر آتا ہے خراماں
 اک عالم شب تاب ہر دل کھانی نولہ
 راتوں کا کوئی بن ہے کہ ہو کا کل چچیاں
 تو سازگد کا ہے کوئی پردہ رنگیں
 تو سوزگد کا ہے کوئی شعلہ رقصاں
 لہرائی ہوئی زلف شکن زیر شکن میں
 سو پہلوؤں سے عالم ظلمات میں غلظاں
 اشعار مے ترسی ہوئی انہوں کے کچھ تھا
 ہوں صبح ازل سے تم سے دیدار خواہاں
 ہے دور و دار اہل زمانہ کا تجھی پر
 تو قطب جہاں قبلہ دین کہہ ایساں
 ہم زمیں واقف اسرار مسماں
 سینے میں ہمارے بھی امین غم دوراں
 آنکھوں میں نہاں خلتے حقیقت کے پیر
 مستی میں بھی کسی درجہ میں تھا لہ اور پیر
 پروردہ در اسرار نہاں نرم رنگا میں
 قامت ہے کہ ہر پہ چڑھتا ہوا دن ہے
 ساچھے میں ڈھلے شعر ہیں یا عضو بدک
 ہر شب اعضا میں چھلکتے ہیں مدجاں
 فیازہ پیکر میں چمکتے ہیں غنچے
 یہ فکر نا جسم سراسر غزلستاں
 بنا صنم اہرن دم رضی برداں
 جو بن ہو کہ ہے چشم ز خورشیدیں طوفان
 ہر گردش دیدہ میں کئی گردش دوراں
 رنگینی قامت چمنستاں چمنستاں

وعدے کی رات مر جا آئے یار مہسرواں

زلفِ سیاہ شبِ فشاں، عارضِ نازِ مہ چکان

برقِ جہاں میں تری خفتہ سکون بے کراں

او، مراد دل تپاں آئی بھی ہے تپاں تپاں

شام بھی تھی دھواں، دھواں جن بھی تھا اُداس اُداس

یادِ سی آگے، وہ گئیں دل کو کئی کب نیاں

چھٹکے داستانِ غم اہلِ وطن کے دُریاں

ہم ابھی بیچ ہی میں تھے، دردِ نہ گئی زباں

پتی غزل میں ہم جسے کہتے، بت ہیں :۔۔۔

تاری، داستان کہاں وہ تو ہے زبیبِ داستان

کوئی نہ کوئی بات ہے اُس کے سکوتِ یاس میں

بھول گیا ہے سب گئے آج تو عشقِ بد گماں

رات کمال کر گئیں عالمِ کرب، دردِ میں

دل تو مرے سلا گئیں تیری نظر کی لوریاں

سرخِ غیب تک تجھے صاف میں گے نقشِ پا

پوچھ نہ یہ پھر اہموں میں تیرے نے کہاں کہاں

کہتے ہیں میری موت پر اس کو بھی چھین ہی لیا

عشق کو مدتوں کے جد ایک مڑا تھا تر جہاں

نیزنگ روزگار میں کیفِ دوام دیکھ

تدرت کی میر کرتھے ہوشِ جنوں کی غیر

بس اک نگاہِ حاصلِ بزمِ نشاط ہے

بے ہوشِ نظر کے ہے یہ پرسشِ نہاں

بخانی خیال کو سمجھا دھماں دوست

انٹنی ہے چشمِ ساقیِ میٹھ نہ بزمِ پر

ظلمتِ سزلے دہر میں کچھ روشنی سی بزم

یونہی نہیں میں نگرے رخسار کی گزشتیں

مور میاں نہ دیکھ دل تشنہ کام کی

ہیں موجِ نورنگِ جن، جامِ ساقیا

چشمِ سیاہ کارِ شاقی ہے مرث بھی جا

اُس زلفِ تم پر ہم میں ہر شامِ بد کی سیر

کیا دیکھتے غنٹہ ہوشِ اس نگاہ کے

کل تک کھلا نہ تھا مے دل کا معاملہ

دنیا کو دیکھ لے کو وہ دنیا نہیں رہی

خوابِ گلانِ بیچ، غمِ روزگار سے

بیکس نہیں ہے عشقِ بہت لے نگاہِ یاد

برسانس موجِ بادۂ سرخوش ہے فراق

سستی کو مارا لے فنا و دوام دیکھ

ترگسِ نازمِ جہاز میں ہے جس کی کائنات
 ٹھکی میں تاؤکِ نگاہ جھٹی بھویں کہاں کہاں
 تجھ سے ہی کہیں گی کیا گذری ہے مجھ پر رات بھر
 جو مری آستیں پہ ہیں تیرے غموں کی سرخیاں
 حسنِ ازل کی جلوہ نگاہ آئینہ سکوتِ راز
 دیکھ تو ہے عیاں عیاں پوچھ تو ہے نہاں نہاں
 دور بہت زمین سے پہنچی ہے اک کرن کی چوٹ
 نیم تبسمِ خفی! رہ گئیں پس کے بجھیلیاں
 کتے تصورات کے، کتے ہی واردات کے
 محل و گھر ٹاٹا گیا دل ہے کہ گنجِ شایگان
 سینوں میں درد بھر دیا چھڑکے داستانِ حسن
 آج تو کام کر گئی عشق کی عمرِ رائیگان
 آہِ قریبِ رنگ و بو اپنی شکست آپ ہے
 بعدِ نفاذہ بہار بڑھ گئیں اور اُداسیاں
 اسے مری شام انتظار کون یہ آگے گئے
 زلفوں میں ایک شبِ دراز آنکھوں میں کچھ کہانیاں
 مجھ کو فراقِ یاد ہے پیکرِ رنگ و بویے دست
 پاؤں سے تاجینِ نازمہرِ فشاں و مرچکاں

بندِ جاکے مُنہ گئی کتنے تفسدوں کی بزم
 یاد نہیں زمین کو بھول چکا ہے آسماں
 عارضیت کا سوز بھی دیکھ تو سوزِ مراضی
 جیتے ہوئے جگہوں سے پوچھ کس کو ثبات ہے یہاں
 کوئی نہیں جو ساتھ دے تیری حریمِ راز نگ
 جھکے ہوئے سر و بنجم دیتے ہیں سب تراشاں
 جس کو بھی دیکھئے وہی بزم میں ہے غزلِ سرا
 پھر گئی داستانِ دل پھر بے ریٹ دیگران
 بیت گئے ہیں لاکھ جگہ سئے وطن چلے ہوئے
 پہنچی ہے آدمی کی ذات، چار قدم کشاں کشاں
 پاؤں سے فرقِ نازنگِ برق تبسمِ نشاط
 حسنِ چین فروش کو دیکھ جہاں سے گلستاں
 داؤ سنخوری لی اُبرو ناز اُٹھ گئے
 ہے وہی داستانِ دل سن بھی کہہ اٹھے کہ باں
 جیسے کھلا ہو اگلاب چاند کے پاس لہلہائے
 رات وہ دستِ ناز میں جامِ نشاطِ اغواں
 راز وجود کچھ نہ پوچھ صبحِ ازل سے آج تک
 کتنے یقین چل بے کتنے گزر گئے گساں

بہت پہلے سے ان قدموں کی آہٹ جان لیتے ہیں
 تجھے لے زندگی ہم دور سے پہچان لیتے ہیں
 مری نظریں بھی ایسے کافروں کی جان دیاں ہیں
 نگاہیں ملتے ہی جو جان اور ایمان لیتے ہیں
 جسے کہتی ہے دنیا کا میاںی وائے نادانی
 اسے کن قیمتوں پر کا میاب انسان لیتے ہیں
 نگاہ باہر گوں یوں تو تری باتوں کا کیا کہنا
 تری ہر بات لیکن احتیاطاً چھان لیتے ہیں
 طبیعت اپنی بھرتی ہے جب سنان راتوں میں
 تو ایسے میں تری یادوں کی چادر تان لیتے ہیں
 خود اپنا فیصلہ بھی عشق میں کافی نہیں ہوتا
 اسے بھی کیسے کر گزریں جو دل میں ٹھکان لیتے ہیں
 حیات عشق کا اک اک نفس جام شہادت ہے
 وہ جانِ ناز برداراں کوئی آسان لیتے ہیں
 ہم آہنگی میں بھی اک چاشنی ہوا اختلافوں کی
 مری باتیں بعنوانِ دگر وہ مان لیتے ہیں
 تری مقبولیت کی وجہ واحد تیری رمزیت
 کس کو مانتے ہی کب میں جس کو جان لیتے ہیں

ہم نہ کوئی نہیں ہے وہ چین مجھ کو دیا
 لے جنوں آج ان آنکھوں کی دنگر مجھے دیا
 مژدہ کو ٹرو تسنیم دیا اور دن کو
 ٹوٹک لئے تاؤں بھری رات ہستی کے یوں
 پرفروشوں کو دیئے تو نے تو کیا نام اس کا
 ارض جنت کے کبھی ہیں نہیں جس کا دنیا
 وحدت عاشق و عشوق کی تصویر ہوں میں
 تہ رخا کی قسم نرم صباحت کی قسم
 لٹ گیا تجھ کو جمالِ رخ رنگیں کا چسمن
 تیرے بطلان تھے لائے جو مجھے عشق کی طرف
 میرے دل سے مراد شعر کا اٹھا تو نے
 معرہ حق نے کیا مرتبہ عشق بلند
 درست قدر تھے بس اک پیکر خالی جس میں
 ختم ہے مجھ پر غزل کوئی دور حاضر
 ہمہ بدن بات نہ بھینس وہ بدن جھکو دیا
 تو نے سو غلط آہوئے حقن جھکو دیا
 شکر صد شکر غم گنت و چین جھکو دیا
 آسوں نے شب بے بت میں کن بھکو دیا
 یہی کیا کم ہے کہ انسان کا چلن جھکو دیا
 بند کی خاک نے وہ سوز کن جھکو دیا
 نل کا اشارہ خدا سے من جھکو دیا
 عشق نے کیا چین سے وہ من جھکو دیا
 دل سوزاں کا یہ تپتا ہوا من جھکو دیا
 تو نے ایمان مرثعہ رسن جھکو دیا
 عشوہ نازنگہ سامری من جھکو دیا
 منصب جلوہ وہ دار و رسن جھکو دیا
 سمونوں تھی نواہیدہ کرن جھکو دیا
 بیٹھے لے وہ وائے نغز سخن جھکو دیا

شاعرِ عصر کی تقدیر نہ پکڑ پوچھ فرسح

جو کہیں کا بھی نہ رکھے گا وہ فن جھکو دیا

اب اس کو کفر مانیں یا بلندئی نظر جانیں

خداے دو جہاں کو جسے کے ہم انسان لیتے ہیں

جسے صورت تباہتے ہیں پتہ دیتی ہے سیرت کا

جہارت دیکھ کر جس طرح معنی جان لیتے ہیں

تجھ گھانا نہ ہونے دیں گے کاروبارِ بافت میں

ہم اپنے سرترا لے دوست ہر نقصان لیتے ہیں

بہاری ہر نظر تجھ سے نئی سو گند کھاتی ہے

تو تیری ہر نظر سے ہم نیا پیمان لیتے ہیں

رفیق زندگی تھی اب انیس وقت آخر ہے

ترا لے موت ہم یہ دوسرا احسان لیتے ہیں

زمانہ وارداتِ قلب سننے کو ترستا ہے

اسی سے تو سرانگھوں پر مرادِ دیوان لیتے ہیں

فراق اکثر بدل کر بھیجیں ملتا ہے کوئی کافر

کبھی ہم جان لیتے ہیں کبھی پہچان لیتے ہیں

یہ یک یا دو ٹکڑا حاصل نہیں ہے

دو خلوتِ خیال کہ محفل نہیں ہے

تو بند فکر کے اس آئینہ میں دیکھ

اپنا جہاں تیرا مقابل نہیں ہے

مستی ہو تو خرید، دو عالم کو بیچ کر

وہ کائنات وہ دنیاں دل نہیں ہے

ہم خوش تیر تو جائیں مگر نہیں

بہار ہی میں گردشِ خون میں حقیقت

آتا ہے کون جانبِ گلزارِ دوش پر

اکثر ملا ہے مجھ کو سر منزلِ حیات

پہنائے دو جہاں میں کہاں ہوتے سوا

ہیں اہلِ حسنِ زیب کمرِ شبنمِ دو دم

لطفِ بریاں سکوت میں بھی! نطق تو وہ ہے

لے سوزِ سازِ غم وہ زرد رخِ دلِ لاشیں

ہوں بے نیاز غمِ گلِ اس دل کو کیا کروں

وہ غم نے علم کو بھی کھڑا کر کے بل کیسا

دہو کا دھسے تجھے مری در ماندگی کہیں

جذبہٴ نہال کی رو سے تو تجھ سے وہ ہے

وہ اک خیال کا شکر لفظوں میں دھل سکے

گلزار میں ہزار زباں سے بے نغمہ زن

تحمینِ اہل فن کیلئے کر رہا ہوں پیش

دیکھیں گے اس غم میں دھرتی بجا وہ دل

ایسا کوئی گنہگار کہ ساحل نہیں ہے

وہ کون زندگی ہے کہ بل نہیں ہے

وہ زلفِ حلقہ حلقہ سلاسل نہیں ہے

تیرا خیال راہ میں حائل نہیں ہے

لے دل کوئی مقام کہ منزل نہیں ہے

اتنا نہیں ہے کوئی کہ قاتل نہیں ہے

تیری نگاہِ ناز کا قائل نہیں ہے

ہاں اس عیارِ ناز کے قابل نہیں ہے

سائے جہاں کے درخشاں نہیں ہے

ایسا پڑھا لکھا کہ جابل نہیں ہے

میں وہ شکستہ پاہوں کہ منزل نہیں ہے

خالِ مرغِ صبح پہ مائل نہیں ہے

سجیدگی گلدستہ کا حاصل نہیں ہے

میرا سکوتِ شورِ عنادِ دل نہیں ہے

آساںِ حدیثِ عشق کہ شکل نہیں ہے

رفنائیِ خیال کا بس سہل نہیں ہے

میری نوا ہے ماتم یک شہرِ آرزو

یعنی فراقِ اہل جہاں دل نہیں ہے

کھپا کھپا سرنازش کی آنکھیں کھلتی جھپکتی ہیں

کہ تمام مسکن آہواں ہے دم خوار ترا بدن
 کبھی دادِ شوق نہ دے سکامے دکو پرتو دلیری
 کر لڑ گیا ہے یہ آئینہ جو چمک گئی ہے کوئی کرن
 کوئی میری آنکھوں سے دیکھتا تری نرم ناز کی وقتیں
 وہ ہر ایک گوشہ مکان مکان وہ ہر ایک لمحہ زمین زمین
 وہ لبوں کی لعل نسیا فیضادہ کرن نسی کی فدا ذرا
 تری نیر ادا بھی ادا ادا تری اک جھلک بھی سین زمین
 کوئی چیز آڑے تو آگئی کہ بخیر ہو گیا خاستہ
 مری یکسی نے اڑھایا سے آنسوؤں کا مجھے کفن
 مرے دوستوں کو مہر ہے مری نور و ناز کی زندگی
 جو ادھر چراغِ حرم کی نو تو ادھر بھی کھپے شعلہ زن
 کبھی ہو سکا تو تباؤں کا تجھے رازِ عالم خیر و شر
 کہ میں رہ چکا ہوں شر و عی سے بے باز نہ دکھا ہرین
 ارے اکھڑی اکھڑی یہ زندگی لے کھوئی کھوئی یہ زندگی
 مجھے کیا وطن میں سکون ہو کہ وطن ہی آج سر ہے وطن
 جیسے دس یا ہے زمانے نے کوئی زندگی ہے یہ زندگی
 یہ سو اد شام اجل نہا یہ ضیا، صبح کفن کفن
 تجھے منزلیں بھی ہیں رہ گئیں مجھے رہ گئیں بھی منزلیں
 یہی فرق ہے مرے ہمسفر وہ ترا چلن یہ۔۔۔ اچلن

نہ زیادہ ظن سے دے نہ کم کہ ہیں ہاتھ لٹکے چھپتے
 بکروسی آنکھ غلامن ہوش بھی وہی آنکھ سانی انجن
 مرے سینے میں ہے وہ روشنی کہ نہ عمر جس کی تباہی
 ہیں جلوے دور جدید کے ہیں پر۔۔۔ من کہن
 وہ تمام رونے لگا رہے وہ تمام بوس وکتا رہے
 وہ ہے چہرہ چہرہ جو دیکھے وہ ہے چوئے تو دہن دہن
 یہ خیال مغل دستاں کسی اجنبی کا ہے یہ بیاں
 وہ جہاں نہ سمجھیں مری زباں وہی قسمتوں کے وطن
 وہ نظر فقہ کی فنون رن وہ سکوت کی بھی سخنوری
 تری آنکھو بادشاہ سامی ترے لب فناء، نل و من
 وہ گنا: آدم اولیں کہ ہے ستیوں کا وہی میں
 میں شہر کے خون میں آن بھی کی جڑ ہائے معدن
 دیکھتی ہے دھواں دھواں جو چہرے غمناک ہیں
 یہ مرے غم کے گھٹائیں ہیں کہ ہیں بے زلف شکن شکن
 میں نماں ہیں ہوں میں بہا رہی گی زندگی ہے وہ زندگی
 کہ مثال برگ گل ہیں جو گے کفن گے پیر ہیں
 یہ کابل جذبِ دل تپاں کبھی بدلے گردشِ سماں
 کوئی صبحِ زمین چین کوئی شامِ زلف شکن شکن
 یہ بھی اک بہانہ تھا کھانے کا تری کچکلا ہوں کی قسم
 سر شام رکھانے کئی بار غنچے جو ہا نکین
 وہ تہمت ب نازش وہ بہا رہتے کر دل نشیں
 وہی ادھ کھل سی کالی کالی وہی تازگی چین چین

مری ہر غزل کو یہ آرزو تھی نوح سبحا کے نکالنے

مری فکر ہو ترا آئینہ سے نغے ہوں ترسے ہر بہن

کبھی کبھی رات کو دیکھ لے کسی سانس بیٹے چراغ کو

گواہی ہوئی تو رگوں میں ہے وہی فضا کی سی وہی ٹھکان

یہ اُداس اُداس یہ کبھی کبھی کوئی زندگیاں ہے فراق کی

مگر آج کشتِ سنواری ہے اسی کے دم سے چسپن چسپن

۲۳

دیتے ہیں جامِ شہادت مجھے معلوم نہ تھا

سے یہ آئینِ محبت مجھے معلوم نہ تھا

مطلبِ چشمِ مردوت مجھے معلوم نہ تھا

تجھ کو مجھ سے تھی نہ کیا مجھے معلوم نہ تھا

چشمِ خاموش کی بابت مجھے معلوم نہ تھا

یہ بھی ہے حرفِ دکھلات مجھے معلوم نہ تھا

عشق بس میں ہے مشیت کے قید و تھامرا

اس کے بس میں ہی ہر شے مجھے معلوم نہ تھا

ہنست نواں جس نے کئے طے سرواہِ تسلیم

ٹوٹ جاتا ہے وہ ہمت مجھے معلوم نہ تھا

آج ہنظرہ سے بن گیا اک چنگا رمی

تھی یہ ساقی کی شہرت مجھے معلوم نہ تھا

نہایت نے تلوار اٹھائی سرِ بزم

یوں بدل جاتا ہے نیت مجھے معلوم نہ تھا

غمِ ستم سے جو بیزار رہا میں اک عمر

تجھ سے کبھی تھی اسے نسبت مجھے معلوم نہ تھا

عشق بھی اگر ملتی ہے یہ ایسا تھنا خصال

عشق ہے یہ طرقت مجھے معلوم نہ تھا

پوچھت شمعِ کرم بائے عزیزاں ہر دم

اُن میں اتنی تھی شرافت مجھے معلوم نہ تھا

حسن کا نسب یہاں سے مجھے معلوم نہ تھا

تجھے مجھ سے جو زہریاں بن

یوں جیسا آتا ہے تیرا یہ مجھے معلوم نہ تھا

شکلِ انسان کی ہو چال بھی انسان کی ہو

ت گلیا تیری بدولت مجھے معلوم نہ تھا

سرِ سمورہ عالم یہ دل خانہ خراب

تجھت میں اپنی ہی قیمت مجھے معلوم نہ تھا

پردہِ عرض و فانی بھی رہا ہوں کرتا

تیرے تہذیبوں کی ہمت مجھے معلوم نہ تھا

میں سرِ شہزادین و صوفیوں رہا تھا اس کو

نہیں اتنی کسبِ حیرت مجھے معلوم نہ تھا

نقدِ جاہ کیا بھی زمانے میں محبت ہر دم

اپنا تھو عشقِ مدہ تن مجھے معلوم نہ تھا

ہو گیا آج رفیقوں سے گلے شک کے بنا

تجھ سے اتنی تم کو محبت مجھے معلوم نہ تھا

دردِ دل کیا ہے کھلا آج ترے ٹرنے پر

عشق کی تھی یہ وصیت مجھے معلوم نہ تھا

دمِ گل جلے گردن نہ لگانے کوئی

تجھ سے اتنی تم کو محبت مجھے معلوم نہ تھا

حسنِ وادوں کو بہت پس بھو گیا تھا

کتی خلاق ہے یہ یہی عشقِ فسراق

اس سے بہتی ہے جہاں مجھے معلوم نہ تھا

۲۵

مجنوں میں ازل سے ہیں دل کوئے کھوئے

محبت اُجھانے محبت ڈوبے

ساکے چھپے جھلا جھلا کے

ترے جاگنے والے درد کے

طلب اس سے کر کے یہاں زندگی کی

جو درد اور راحت کو باہم نہ لے

گلے کے ترے ہار بن بن کے ٹوٹے

بہت رونے والوں نے موتی پر

تری بے نیازی سے کچھ ہم بھی کہتے

مگر کون سے دہشت اتا ہی گو

خیالات پریشیاں - یاد گیسو کہاں اس کا دال کو ہو گئی شام
 سکوت نازیکھے تھے جسے ہم وہی اک بات آخر کر گئی کام
 اک احساس کی تھا زندگی کو اسی غم کا محبت پڑ گیا نام
 گراں ہے دور حاضر ک جہاں پر بڑھیں اب انقلابات بک گام
 تراجم گنہگار جہاں بھی جہاں اتنے وہاں اک اور الزام
 ابھی تو بحث کفر و دین ہے ساقی ابھی یہ لب کہاں شائستہ جام
 نولے راز سے بت خانے دشمن دیئے جاتے ہیں کولہائے امنام

فراق احساس کی ایسی ریاضت
 حقیقی شاعری بھی ہے بڑا کام

نالا ہے جو ہوں ہاں کر کے انہیں مجھیں نہ یہ میں ناخدا ہوں
 اجاب کا سمجھانا برحق خود اپنے غم کو سمجھتا ہوں
 جو ہنسنے کھیلنے میں بھی مے حسرت سے جھلک جاتی ہے ذرا
 اس رنگا رنگ زندگی میں میں کوئی کمی سی پاتا ہوں
 اکتاد عشق کے ماروں سے اتنا بھی کہاں کرتا ہے کوئی
 اس پر سش غم کے میں صدقے خیر میں بھی ہوا چھا ہوں
 تاثیر سے سوزِ بنانی کے خط و خال دکتے جاتے ہیں
 یہ لانا نئے سے نہاں ہے میں پردہ غم میں سنورتا ہوں

زین محبت کی قسمت نہ چسکی مری چشم ترے تارے بھی بوئے
 ترے آہوئے نازدشت چمن میں کہیں پائے پائے کہیں کھوئے نکوئے
 رہی راز ہی داروات، محبت بننے تم بھی کچھ رونے ول بھی اٹوئے
 میں کتنا تھا جگ جیتی یا آپ بیتی کبھی میں بھی رویا کبھی تم بھی روئے
 ہوائے محبت کے جھونکے نہ پوچھو
 فراق اس ہوا میں نہ جاگے نہ سوئے

خسرام ناز سلی گل اندام گل فردوس کھلتے ہیں یہ ہر گام
 تری اوقات کیالے عشق ناکام اک آہ ہے اثر اک درد بے نام
 حیات بے محبت سرسرموت محبت زندگی کا دوسرا نام
 فدا اک گردش چشم اور ساقی بہت انگڑانی تھے ہمدے آشام
 بدل جاتی ہے دنیا اس کو من کر نیا ہے نیچے جس دم ترا نام
 نہ پوچھو وصل کے اوقات کیا تھے وہ آئے گیسو کھولے ہو گئی شام
 یہ باتیں تیری چھٹکی چاندنی میں چھلکتے ہیں شب تنہا میں جام
 کسی کی یاد میں جی بھر کے رو لیں نہیں بھی آج لے دل کچھ نہیں کام
 ہراک سانس اس کی ہے جان بہلا ہا وہی اک گل بدن گل پوش گل نام
 جسے جان جیا کہتی تھی دنیسا ہراک کو کر گئی وہ آنکھ بید نام
 جمال ہے بدن سوز رنگ بدلے نکا ہوں کولیں اپنے کام سے کام

ہاں عاشقی و اہرمنی میں نہیں کچھ فرق
از صبح ازل ہم بھی تو ہیں راندۂ درگا ہ

کرنا تھی بہت پہلے توجہ ادھر لے دوست
اب تو نگاہ لطف ہے اک مددہ جانکا ہ

بازار جنم کا ہے گرم آپ کے دم سے
لے شیخ زماں آپ بڑی چیز ہیں واللہ

اک ذذہ نا چیز سے خرو ہیں نگا ہیں
اک قہر بے مایہ کی ملتی ہی نہیں سٹھا ہ
کل مجھ سے مشیت کے ہے مشوےے تا دیر
آفاق میں اور ایسے کساں مرد خود آگا ہ

ما تھے سے مرے دھوپ اترتی تھی سہانی
میں بھی تھا کبھی تیری نگاہوں کی گزرگاہ
اشعار میں ہیں عارض و کاکل کے وہ جلوے
ہاں دیکھ کبھی تو مری غزلوں کی شب ماہ

فریاد و نفاں، آہ و بکا، نار و شیمون
اے حضرت عشق آپ کے ہیں کتنے ہوا خواہ

دل کیا ہے مرا بس تری بھولی ہوئی سنسزل
میں کیا ہوں بس لے دوست تری چھوڑی ہوئی را

ذہنی دنیا کی ہر ایک جھلک کچھ مجھ سے اٹاے کرتی ہے
خود مجھ پر بھی یہ نہیں کھسائیں کن آنکھوں کا مارا ہوں
اک بار خدا بھی انھیں دیکھے تو درد سے وہ بھی صبح اٹھے
انسان کے جو ظلم انساں پہ ہیں میں دیکھ کے چپ ہوتا ہوں
جو یہ تاریک شب ہستی اک لے کو روشن کر جائے
کہتا ہے سر شکر غم مجھ سے میں وہ ٹوٹا ہوا تارہ ہوں
اک نیم اشادہ نیم اداسی بے شبہ نئی کی بھی طرف
اے زگرے دنیا کچھ تو بتائیں کس عالم میں رہتا ہوں
لے موت نسیم مجھی سے ہے پتھر یوں کی رگ میں غلش
میں فصل بہاری کے دل میں کاشا سا کھلتا رہتا ہوں
اے جانِ جہانِ ناز و نعم میں ہوں اک پیکرِ نوح و الم
اک چشمِ کرم اک پرششِ غم، کن امیدوں سے آیا ہوں
لوگوں کی سمجھ میں آ نہ سکا کچھ تجھ کو بھی ہے تعجب سا
سن میری اُداسی کا کارن لے ہم بہت اکیلا ہوں
اپنا ہو فراق کہ اوروں کا کچھ بات ہی ایسی آن پڑی
میں آن غزل کے پردے میں دکھ درد نانا نے بیٹھا ہوں

دیکھا پٹی نگا ہوں کو نہ کر راہ سے بے راہ
لے زگرے غماز ترا میں ہوں بھی خواہ

دو چپ چاپ آنسو بہانے کی راتیں
 وہ اک شخص کے یاد آنے کی راتیں
 شب سر کی دھندلی نگہیں وہ شبنم
 تجھے حسن کے رسا نے کی راتیں
 جوانی کی دوشیزگی کا تبسم
 گل ارے وہ کھلانے کی راتیں
 پہوازی ہی نمونوں کی چڑتی ہوں جیسے
 کچھ اس بہ سننے سنانے کی باتیں
 بچے یاد ہے تیری بر صبح رخصت
 مجھے یاد ہے تیرے آنے کی راتیں
 پراسر رہی مہری عرض تنہا
 وہ کچھ نیراب مسکرانے کی راتیں
 سر شام سے جگمگ کے وہ سماں
 وہ پچھلے پہر نیند آنے کی راتیں
 سر شام سے تاسخ و تب جانماں
 نہ جانے وہ تھیں کس بلانے کی راتیں
 سر کی دھندلی کی وہ تسمیں
 وہ سرت سے باتیں ٹلنے کی راتیں
 ہم آغوشیاں شاہد بہرمان کی
 زمانے کے ٹکڑوں جانے کی راتیں

فراق اپنی قسمت میں شاہد نہیں تھے

ٹھکانے کے دن یا ٹھکانے کی راتیں

یہ تو نہیں کہ قسم نہیں
 ہاں مری آنکھ تم نہیں
 تم بھی تو تم نہیں ہو آج
 ہم بھی تو آج ہم نہیں
 لڑنے سنبھالے ہے مجھے
 بکے ہوئے قدم نہیں
 قادر دو جہاں ہے گو
 عشق کے دم میں دم نہیں
 موت اگرچہ موت ہے
 موت سے زلیت کم نہیں
 کس نے کہا یہ تم سے خضر
 آب حیات سم نہیں

ہرگز نے سنی اپنی تنہا کے مصابق
 نہ لگے نہ عالم ہے ترس سن کی افواہ

کچھ ایسی بھی ہیں لوگ ریاں، بس میں اپنے
 جاگیر کی جاگیر ہے تنخواہ کی تنخواہ
 ہم عشق کی دوا کی ہے یہ ریا ج ازل سے
 تنہا کبھی پھرتے ہیں کبھی موت کے ہمراہ

اللہ سے یارانہ ہے لے حضرت واعظ
 اے وہ میاں وہ میاں وہ میاں وہ
 میں کیا ہوں بس اک درویشِ دہلی ہوئی آواز
 ہستی کی ہے تاثیر میں دہلی ہوئی اک آہ

بس ایک سکوتِ ادبی عیش سے تافریش

بس ایک پیامِ ازلی کاہ سے تا ماہ

اے اہل سفر بڑھتے چلو ذوقِ طلب میں
 مل جائے محب کیا کوئی کال بھی سر راہ

کچھ پوچھ نہ اب اجنیتِ ارض و سما کی
 اے کہ چہ محبوب تر ساتھ چھٹا، آہ

سُن لو کہ فراق کُن یہاں گرمِ ذوا ہے
 اِس دُور میں اقلیمِ سخن کا وہ شہنشاہ

کب کوئی آہوئے جیل
منظر دو جہاں ہوں میں
رقص شرر سے دیر پا
ہاں کوئی اور ہی قسم
آج بہت اُدس ہوں
ہائے یہ بیخودی غم
غابت و تیر و مضمفی

۳۲

زلف سیہ ختن ختن
ہائے یہ شوخی سخن
پوچھ ضمیر عشق سے
ہر شبِ غم گزر گئی
یاد نہیں کہ کب ہوا
خود ہی گداستانِ شوق
سب ہے کرشمہ انا
جلوے نہیں بیچہرے ہیں
شعر سے بھی لطیف تر
ہے شبِ میکہ کی جان
آنکھِ طلسمِ شام ہے

جلوہ رخ چمن چمن
بات میں بات کن میں کن
رازِ خدا و اہرمن
اوڑھے ستاروں کا کفن
نقشہ سرخوشی ہرن
تیرا جہاں بے سخن
کھانا فریبِ ماؤ من
تو ہے خود ایک انجن
اس کی نزاکتِ بدن
نرگسِ صد پیا لہ زن
یا کوئی آہوئے ختن

کہتے ہو دبر کو بھسرم
اب نہ خوشی کی ہے خوشی
میری نشست ہے زمیں
اور ہی ہے مقامِ دل
قیمتِ حسنِ دو جہاں
عہدِ وفا ہے حسنِ یار
لیتے ہیں مولِ دو جہاں
صوم و صلوة سے فراق

مجھ کو تو یہ بھسرم نہیں
غم بھی اب وہ غم نہیں
غلد نہیں ارم نہیں
دیر نہیں حسرم نہیں
کوئی بڑی رقم نہیں
قول نہیں قسم نہیں
دام نہیں درم نہیں
میرے گناہ کم نہیں

۳۱

لطف نہیں کرم نہیں
اب نہیں روئے مرچکال
برسرِ عالمِ وجود
یوں ہی نکل گئی اک آہ
کیا مری زندگی تری
قانِ حسن و لفریب
میں ترا موردِ عقاب
عالمِ حسنِ محضِ یار
جس کے لئے غول کہوں
کب سرساز کائنات

جور نہیں ستم نہیں
گیوئے غم بہ خم نہیں
کون سی شے عدم نہیں
رخ نہیں الم نہیں
بھون ہوئی قسم نہیں
آپ نہیں کہ ہم نہیں
اس سے بڑا کرم نہیں
عالمِ کیف و کم نہیں
ایسا کوئی صنم نہیں
عالمِ زیرو بزم نہیں

میں سب دل میں اپنا حال غم لکھتا رہا
 بس اسی کی ترجمانی ہے مے شاعر میں
 میں نے سوچنا تھا تجھے اک کام ساری عمر میں
 وارہات دل کو دل ہی میں جگہ دیتے رہے
 میری گٹھی میں پڑی تھی ہو کے عمل اردو زبان
 دقت کے باحوالہ یہاں کیا کیا نہ نہ گشت

سرزمین ہند پر اقوام عالم کے فراق
 قافلے بستے گئے ہندستان بت گیا

۳۳۳

ہفتہ تیرہ جہاں کھول رہی ہے
 انگڑائیاں تیری ہے تنہا تری دل میں
 وہ رے کھنک جاتی ہے ساقی شب ماہ
 دل تنگ شب کو کفن نور پنچھا کے
 اک گل لے جی ہے دیوانوں کے دل میں
 چھلکا قہ ہے جو آنکھ کا ہوں سے گلہ بانی
 شبنم کی دک ہے کہ شب ماہ کی دیوی
 رکھی ہے مشیت جد پر از جہاں بھی

ہاں دھیان سے سننا یہ سدا کی بول رہی ہے
 شیشے میں پڑی ناز کے پر تول رہی ہے
 اک جو رہا پنکھل شب بول رہی ہے
 وہ مجھ کو پنچوں کی گرو کھول رہی ہے
 پنچوں کی گلوں میں جو تری ڈول رہی ہے
 اس پر سے میں وہ نہ مری کچھ کھول رہی ہے
 موتی سرگزار جہاں رول رہی ہے
 انسان کی بہت وہیں پر تول رہی ہے

مستی عشق سر بسر
 مذہب و ملت و نظام
 عشق ہو اور ہر گون
 ہے یہ خصا بہ ناز با
 تیرے خرام ناز میں
 خوشبو میں جیسے نسکارتی
 جیسے فضا پہنچا ایں گیسے
 کس کے یہ جنبہ منہ سے
 اس کے سکوت ناز میں
 کرشن کی بانسری سے دیکھ
 میں ہوں فراق خود ہی لکھ

یہ زمیں تیری گئی یہ آسمان بتا گیا
 قطرہ قطرہ اشک غم کا یہ کیوں بتا گیا
 اک مسافر کاروں دکھا دل بتا گیا
 زریب عنوان حدیث دیکھا بتا گیا
 نام تیرا داستان درد داستان بتا گیا
 ہاں ہر ایسا دہشتیں وہم گمان بتا گیا

یہ دم سے ساز و ساخت کے جہاں بتا گیا
 داستان ہر تیرے خون سے لکھتا رہا
 عشق تیرا ہے ہمیں آباد کتنی منزلیں
 میں تے جس نم کو اپنا جانا تھا وہ بھی تو
 بات نکلے بات سے جیسے وہ تھا تیرا ایسا
 ہم کو بے علوم سب روداد علم و فلسفہ

۳۳

عشقِ حرمِ حسن میں اپنے سہارے رہ گیا
 صبر کا بھی تہ نہ تھا ہوش کا بھی نشان نہ تھا
 غلبتِ حسن جاگ اٹھی اور زبانِ عشق پر
 آہ نہ تھی فغاں نہ تھی غم کا کوئی نشان نہ تھا
 کس کے حواس تھے بجا کون تھا اپنے ہوش میں
 وقتِ بیانِ غم کوئی مائل داستان نہ تھا
 جلوۂ تابِ آرزو میں عشق ہو گیا
 تھی صدائے الخند لعلہ الاماں نہ تھا
 ایک کو ایک کی خبر منزلِ عشق میں نہ تھی
 کوئی بھی اہل کارواں شرف کارواں نہ تھا
 دیکھ فضائے دھر کو کیفِ عدم سے بھر دیا
 اسے دلِ درد آشنا رٹ کے بھی میں کہاں نہ تھا
 عشق نے اپنی جان کو روگ کئی لگا لئے
 بجز وصالِ امید و بیم کون دباں جاں نہ تھا
 خلوتیانِ راز سے حالِ وصالِ یار پوچھ
 حسن بھی بے نقاب تھا عشق بھی درمیاں نہ تھا
 اب نہ وہ پرششِ کرم اب نہ وہ چشمِ آشنا
 شکوہِ عشق بر طرفِ تجھ سے تو یہ گماں نہ تھا
 دوجہاتِ محض تھا اس کے حسیمِ راز میں
 کیفِ و اثر کا ذکر کیا زبیرت کا بھی نشان نہ تھا
 شکوہِ درگزرِ ناکوں ہے کہ حسنِ عشق سے
 اتنا تو بدگماں نہ تھا اتنا تو سرگرم نہ تھا

پہلو میں شبِ تار کے ہے کون سی دنیا
 برانِ وہ رگ رگ میں چمکتی ہوئی کلیاں
 آمادہِ عصیاں ہیں جوانانِ چین آج
 خوش ہے دلِ نگیں بھی غنیمتِ ہیرہ و تاف
 گو حسن کی قیمت ہے ازل ہی سے دو عالم
 پھر از سر نو چمکتی جاتی ہیں نگاں میں
 اک کشفِ کرامات کا عالم ہے گلستاں
 چھڑتے ہی غزال بڑھتے چلے رات کے سائے
 جس کے لئے خوش کھول رہی ہے
 اس شوخ کی اک لکڑی بول رہی ہے
 جو شانِ بے پائے توں رہی ہے
 اس کی لکڑی بھی بس بول رہی ہے
 وہ جس محبت ہی جو انمول رہی ہے
 خاموش ہیں اندکسزیں بول رہی ہے
 یا یادِ صبار از جہاں کھول رہی ہے
 آواز مری گیسوئے شب کھول رہی ہے

آتا ہے فراق آج ادھر بہر زیارت

بت خانے کی خاموش نضا بول رہی ہے

کچھ بھی جہاں نہ تھا کوئی زمانِ مکاں نہ تھا
 دیر تھی اک نگاہ کی پھر یہ جہاں نہ تھا
 ساڑھ قطرے قطرے میں سوز وہ ذرے ذرے میں
 یاد تری کے نہ تھی دردِ ترا کہاں نہ تھا
 عشق کی آرائشیں اور فضاؤں میں ہوئیں
 پاؤں تلے زمیں نہ تھی سر یہ آسماں نہ تھا
 سوزِ نہاں میں وہ قرارِ قلبِ جہاں میں وہ صفا
 شعلہ تو تھا تزیں نہ تھی آگ تو تھی دھواں نہ تھا

تیری خوشی کہ یا دیکھ تیرا خوشی کہ بھوس جا
تجھ سے دوما بھی بدگساں عالم رنگاں نہ تھا
سرو سکون کے باز کچھ اتوں میں گلے گئے سر
مشت کو بھی خوش دھتی حُسن بھی شاہاں نہ تھا
پھر بھی سکون عشق پر آنکھ کھسرا آئی پارہ
گو غم بھر بھی فداقت کچھ غم جا دواں نہ تھا

۳۶

آج بھی قافلہ عشق رواں ہے کہ جو تھا
پھر ترا غم دہی رسوائے جہاں ہے کہ جو تھا
منزلیں گردے مانند اڑی جاتی ہیں
فلسفہ و ذوریں کچھ بھی نہ جنت و لا
یوں تو اس دور میں بے کیفیت بزمِ ریاست
لاکھ کر جو دستم لاکھ کر احسان و کرم
آج پھر عشق دو عالم سے جدا ہوتا ہے
عشق افسردہ نہیں آج بھی افسردہ بہت
تربیبی کم ہے نہ دوری تیری زیادہ لیکن
نظر آجاتے ہیں تم کو تو بہت نازک بال
جان دے بیٹھے تھے اک بار ہوس دلے بھی
آج بھی عید کہ عشق میں حُسن سفاک
پھر تری چشم سخن سخن نے چھری کوئی بات
تیرو نغمہ نہیں جاتی دل سوزاں کی فداقت
شطح کے سر پہ وہی آج دھواں ہو کر جو تھا

راز کو راز ہی رکھا ہوتا
حسن سے کب تک پردہ کرتے
لمکہ اہمیتیں تیسری ننگ ہیں
کہتے کہتے کینتیں رتیں
رات کی رات کبھی میرا گھر
عشق نے مجھ سے کُن کی درد
دنیا دنیا . عالم عالم
دریا دریا . صحرا صحرا
آج تو درد بھر بھی کم ہے
آج تو سارے عموں سے عالم
یہ زمین میں یہ سناٹا
میں جوں دل ہے تیرا لب
میری رگ جوں دھ جان ہے
تو گر اپنے ہاتھ سے دیتا
آنکھ اٹھا کر جان گنوا کے
پردہ دار کی ظم بھی ہے شاکی
ہم جو تجھے کچھ بھول بھی جاتے
کچھ تو محبت کر کے دکھائی
اس سے تولے جا گئے والو
عشق تو چپ ہے سارے محبت
کوئی بھی کچھ دل ہی دل میں
منزل منزل دل بھجکے گا
کی کہنہ گر ایسا ہے
عشق سے کب تک پردہ ہوتا
اکثر خونِ تفت ہوتا
ہوتے ہوتے سویرا ہوتا
تیرا دین بسیرا ہوتا
مجھ پر تیرا دھوکا ہوتا
ہوتا عشق اور تہب ہوتا
دوتا خاک اڑاتا ہوتا
آج تو کوئی آیا ہوتا
آج تو اس کو پکارا ہوتا
کوئی پشاکھ کا ہوتا
تم بھی جو ہوتے اچھا ہوتا
بال بھی تیسرا بیک ہوتا
پیسانا پیسانا ہوتا
حسن کا عالم دیکھا ہوتا
تولے حال تو پوچھا ہوتا
درد محبت دو نا ہوتا
کچھ تو زسارہ ہوتا
سویرا ہوتا . کھو یا ہوتا
تیری نظر نے چھڑا ہوتا
شہ رازیا بچھتا یا ہوتا
آج تمہیں نے روکا ہوتا

ہم بھی فریاق انسان تھے آخر
تو تک نوبت سے کیسا ہوتا

۳۸

ہاں عالم سے ہے شاید کہ مہ را بجا
کوئی عینی نفسوں سے بھی ہو، مہ را بجا
تبدگماں عشق کو صد وہم و عیش کے کھینکے
یوں ہی کیا کم ہے تری ہوا کہ دل کو بچھریو
عقدہ ہرچ و خم زلف کا کھنکھنا معلوم
تنگی و وسعت کو تین میں نسبت کیسی
آہ و زاری سے کبھی ساز نوبت نہ چھڑا
صحن کی شان تلون اُدھر کہ آفت جان
برق آواز جلا دے یہ نیتان جہاں
بڑھتے بھی جاتے ہیں سہاں جہاں شہد
پے ہر پئے اڑتے ہوئے پوش کے انداز نگ
نگ ناز ویسے جاتی ہے پیغام حیات
کچھ اشاعے میں اُدھر شوئیں پہاں کے فراق
ہے سکوت نگہ ناز سخن ساز جہا

۳۹

یہ نکتوں کو نرم رویا یہ ہوا یہ ات
جادو سے جن کے راز پتے سامنے کی بات
ایویسوں کی تو دین دم توڑتا ہے عشق
یاد آ رہے ہیں عشق کو نئے تعلقات
ان آنکھوں کے دلوں پکھلیں کیا ساملا
اب بھی کوئی نیا لے تو تجھی نہیں ہے پتا

چھوڑ دو یہاں اشارات کے سوا
اک حرکت گئی ہے ترے انتظار میں
کب تک ہے گی آنکھ تری ساز یہ صدا
ہم اہل انتظار کے آہٹ پہ کان تھے
یوں تو کچھ بھی سن اٹھی وہ نگاہ ناز
عشاق نے سب سے بدل دی شیشیں
جن کو سہراغ پانہ سکی غم کی روح بھی
برسی وہر فعل میں محبت کا ہاتھ ہے
اس جا تری نگاہ بھٹے لے گئی جہاں
کیا نیند آئے اس کو جسے جاگانا نہ آئے
دریا کے مدہ جز بھی پانی کے کھیں ہیں
اہل رضا میں شان عبادت بھی ہو ادا
ہم اہل دل ہیں چشم کرم سے بھی بے نیاز
ہم اہل غم نے رنگ زمانہ بدل دیا
پیدا کرتے زمین نئی سماں نیا
انکھ بندگی سے اماک تقدیر بن کے کچھ
شاعر ہوں گہری زندگی میں جو تھکتیں

مجھ کو تو غم نے فرمت تم بھی نہ دی فریاق
دے فرصت حیات نہ جیسے غم حیات

۴۰

آج مرگ و زاریت سے ایو میں ہے یہ کائنات
آہ لے جان مات و دلے جیاناں کی حیات

یہ سب تو لے نگاہ کرم مات بات پتا
ایسے بھی میں کہت نہ سنیں تو ایک بات
ہاں ٹوٹ جاتا ہے سکوت نظر تو پتا
نغمہ ہی ہوا تھی تم تھا ترا صحن چھی تھی
دنیا نے دل میں تو ہر بھی کئی وادتا
ہو ہوا کا وہ کر گئے اب اس کے آنے پتا
ناواں ہوئے ہیں عشق میں ایسے تیرے پتا
تیسرے زندگی کے سمجھ کچھ خستہ پتا
تیتی ہو جیسے سانس یہ بوجان کا پتا
جو دن کو دن کرے وہ کرے رات کو بھی پتا
سستی ہی کے کرشمے ہیں کرا موت یا جاتا
اتنی بھی زندگی نہ ہو پا بند رسیت
من لے نگاہ یا لب اگر آ پڑی ہے پتا
گوشش تو کی سمجھی نے مگر نہیں ہے کی پتا
اننا تو لے کوئی اثر دور کائنات
کیا دوسرا غلاب کا کیا کاوش نجات
چہ کار ہے میں ان کو بھی یہ نہ تو پتا

جہو رہتا ہے کوئی رسم ساقی ہے حیات
 ڈوٹا ہے دلوں کے جسدِ خواب کائنات
 حسد کا جاوہر جگائے اک زمانہ ہو گیا
 اے سکوت شہِ عمر پھر چھینے آنکھوں کی بات
 زندگی کو زندگی کرنا کوئی آساں نہ تھا
 ہنجر کر کے زہر کا کرنا پڑا آبِ حیات
 شعلوں سے کیا ہر سراسر ہو شانِ جہاد
 زندگی کو یوں نہ کر نادان صورتِ سمیاست
 پیشِ خیمہ دو نظموں کا ہے یہ دورِ شہادت و عوں
 موت کے ہاتھوں سجائی جانے کی ہزمِ حیات
 جانی ہے موت سے آن آدی کی بے حس
 جاگ اے یس قیامت آتا اب لے دردِ حیات
 سراٹھا ہاں سجدہ دیر و حرم سے سراٹھا
 وہ تھکتی ہے اُفق پر آستانِ کائنات
 یا خدا ہو یا فرشتے یا بسائلم یا بشر
 بس سلسلِ منتے ہی رہنے میں ہے رزقِ حیات
 فسق کرنا فور اور ظلمت میں شکل ہو گیا
 اس غزالِ مست سے پوچھو کوئی دن ہے کہ رات
 کیا ہوا کچھ بھی نہیں اور یوں تو سب کچھ ہو گیا
 حقی بے لفظ ہے لے دوست دل کی واردات
 میری باتیں سن کے آنکھوں میں نمی سی دیکھ لے
 کافر و دیندار سے سنس دہریات و دینیات

۴۱

میں نے اس آواز کو پایا ہے مرمر کے سداق
 آج جس کی نرم نوبے شہِ حجابِ حیات
 تیری باتیں ہیں کہ نغفے تیرے نغفے ہیں کہ سحر
 زیب دیتے ہیں فراتق اوروں کو کب یہ کفریات

دلوں کا سوز ترے روئے بے نقاب کی آئین
 ثوابِ حلد بریں کیا غدا ب: دوزخ کیا
 حیرتِ عشق کے پردوں سے لو تھکتی ہے
 لپکتے نبرے میں ابر بہار کی مستی
 یہ کیفِ حزن یہ برقِ نگاہ کیسا کہنسا
 چڑھا کے ساغر نے جگر کا اٹھے چہرے سے
 پناہ مانگ رہی ہے ہری بھری دینا
 یہ اگلے دلوں کے ہیں شمس میں بارغ: ات میں
 یہ آگیا ہے یہاں کون کا فہمِ موصوم
 جسے سمجھتے ہیں سب مومن کو شر و تسنیم
 سحر کی تازہ وہی چڑھتی دھوپ کی گری
 زکریٰ کی سلیبِ شوق پر ہے عرضِ ممال
 یہی ہے گستاخِ مفضل یہی ہے رذوقِ ہزم
 یہ رات آگ لگا دے کہیں نہ دنیا میں
 شمعیں چوٹ کے جیسے فضا میں گم ہو جائیں
 سوا اہلِقی آیامِ موسمِ گل ہے
 تمام گڑی مفضل ترے شباب کی آئین
 تھے خطاب کی ٹھنڈک تھے قلب کی آئین
 یہ سوز و ساز ہے کس تغیرِ حباب کی آئین
 دھکتے پھول ہیں چھلکی ہوئی شہاب کی آئین
 لگائے آگ نہ اس دامنِ حجاب کی آئین
 سرت کے آگنی سینوں میں آتا ب کی آئین
 نہ پوچھو آہ دلِ غافلِ حجاب کی آئین
 انہیں بھر ہی نہیں کیا سوسِ خواب کی آئین
 کہ ٹھنڈی چڑگئی دوزخ کے بھی غلب کی آئین
 وہ آئین بھی بگڑتے تھے صراب کی آئین
 تری نگاہ کی ٹھنڈک تھے شباب کی آئین
 کہ بچو تک ہے نہ تھے زہرِ حباب کی آئین
 نگاہِ ناز تھے ذوقِ انتخاب کی آئین
 یہ چاند نی یہ ہوائیں یہ ماہتاب کی آئین
 چھلکتے جام میں یہ چشمِ حباب کی آئین
 جن کے شعلے ہیں یا طعہ رکاب کی آئین

یہ مہرہ وہ بھی آتے ہوئے تشرکت ہیں کہ فرس تک ہے نجات کے چھوٹا ناپ کی آہ
 میٹ رکھے ہیں راز غم نے پاپنے بیچ ہی جو کہتا تک اس نظرب کی آہ
 خلاف وقت کے رخ سے اظہ ہیں ہے نقاب
 زمیں سے تاج فلک پر اس انقلاب کی آہ

۳۲

ب جاننا میں پھر تبسم دینے ہوئی نبض کائنات بھی تیز
 نگر ناز کے بھی ساڑ نہ چھیز یہ بھی ہے اک صدائے درد انگیز
 ہیں دنیا پردہ دار صبر و سکون خاشی جن کی ہے قیامت خیز
 کیجئے کیا جو یہ صورت حال مشق ہے تاب سخن کم آئینہ
 خدمت لے ملت کہن کہ ترا ہو گیا جام زندگی بسریز
 کشش حسن یاد عالم گیر عشق کو اپنی ذات سے بھی گریز
 آت یہ کایاں نکا ہوں کی آہ انداز گیسوئے شب ریز
 دور انسانیت کی شان تو دیکھ گرد ہے آج سعوت چنگیز
 لے آڑی کائنات برق جمال تو سن ناز کو نہ کر مہینہ
 بھراک درد انبساط آگین وصل بھی اک نزاہ عم آئینہ
 دیکھ بیٹے میں چڑھ جائے لیسر ہے یہ صہبائے عشق تداود تیز

دیکھ رفتار انقلاب فراقی
 کشش آہت اور کشش تیز

۳۳

یہ نرم نرم ہوا جھلکا رہے ہیں چارچہ ترے خیال کی خوشبو سے ہیں تڑپیں چراغ
 لہ انقلاب کی شام کو کوئی چیز انقلاب سے زیادہ غیر متوقع نہیں ہوتی (۱۱) قول فرانس

دوں دو تیرے بزم کی یاد یوں آئی جھلکتی ہے کھنچی شمشیر میں تنی دنیا
 حریف میں مجروح و آتش غم عشق وہ جن کے حال میں لوٹے اٹھے غم فردا
 تمام شعلہ گل ہے تمام موج بہار نئی زمین، نیا آسمان، نئی دنیا
 جو تہمتیں نہ اٹھیں اک جہاں سڑک کسیت جو چھپ کے تاروں کی آنکھوں سے پلوں پھرتا
 جہاں راز ہونی جا رہی ہے آنکھ تری زمانہ کو دھرا آگ میں یہی کہہ کر
 نگاہیں مطلق نو پر ہیں ایک عالم کی دلوں میں داغ نجات کا اب یہ عالم ہے

فراقی نرم چراغاں ہے نفس، اندام
 بچے ہیں پگھلی ہوئی آگ سے جھلکتے ایام

۳۴

کچھ شام تھے جنہیں دینا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 زندہ رفتہ غیر اپنی ہی نظریں ہو گئے
 بخش کی تو تین تہی کپ اہم دل کو ہو سکی
 پردہ آندگی میں تھی وہ جان انعامت
 کیا کہیں الفت میں راز جی کیو، مگر کھ
 بے نیازی کو تری پایا سراسر سوزہ درد
 انقلاب پے پے ہر گردش و ہر دور میں
 اس نگاہ آشنا کو کیا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 واہ ری غفلت تجھے اپنا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 عشق میں اپنے کو دیوانہ سمجھ بیٹھے تھے ہم
 جس ادا کو بخش دیا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 ہر لحظہ کو تیری درد افزا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 تجھ کو اک دنیا سے بیگانا سمجھ بیٹھے تھے ہم
 اس زمین و آسمان کو کیا سمجھ بیٹھے تھے ہم

تجھ سے ملتی تھی کوئی صورت پیدا پیدا پہناں پہناں
 آئے گہنگاراں محبت نادم نادم نازاں نازاں
 ڈھونڈ لے مجھ کو دنیا دنیا صحرا صحرا زنداں زنداں
 بادل بادل بجلی بجلی بادہ گساراں بادہ گساراں
 آگ لگا لے حشر اٹھا دے نعرہ مستاں نعرہ مستاں
 عشق کو دیکھا عشق کو پایا غم گیں غم گیں شاداں شاداں
 تو نے بھرم غم عشق کے کھولے اے غم دوراں اے غم دوراں
 حن و عشق سے جہاں وحشت یہ بھی گریباں یہ بھی گریباں
 غلمت : ذر ہے عشق کی ہستی تیرہ تیرہ ، تاباں تاباں
 دوزخ کے پگھلے ہوئے شعلے چشمہ حواں چشمہ حواں

عمر فراق نے یونہی بسر کی
 کچھ غم جاماں کچھ غم دوراں

۳۶

زہم فضا کی گرد میں دل کو دکھانے کے رہ گئیں
 ٹھنڈی ہوائیں بھی تری یاد دلا کے رہ گئیں
 شام بھی تھی دھول دھول حن بھی تھا اداس اداس
 دل کو کئی کہانیاں یاد سی آ کے رہ گئیں

دہنی دنیا گونج اٹھی ہے بول اٹھا ہے شہر خموشاں
 جیسے شفق ہو شب بزم آگین اک عالم ہے حن پیشیاں
 آج نفس دالوں تک آئی اب کے بہت ہے شور بندیاں
 کس کا خرام پیام جنوں ہے کس کا سکوں ہے سلسلہ خطباں
 کاوش دوزخ خلد عبث ہے پہلے آدمی ہو لے انساں
 چڑھتی چلی ہے عشق کی قیمت جنس حسن ہے ارزاں ارزاں
 عشق کی صورت یاد رہے گی کچھ نم دیدہ کچھ غم ساماں
 داغ محبت راز محبت کم کم پیدا کم کم پہناں
 تو نے کس وادی سے پکارا چونک اٹھی ہے خاک شیداں
 یہ بھی فرساہ وہ بھی کہانی کیا شب وصال اور کیا شب حیراں
 دنیا کو دنیا کرنا ہے یہ مصوے ساز دساماں
 یوں کرتے ہیں بھاگ کے چھپا عشق کے درپے حن گریزاں
 بات اس شوخ سے بن جانے کی کوئی نہ صورت کوئی دھنساں
 پتی پتی ، بوٹا بوٹا آئینہ ساماں آئینہ ساماں
 دل کی کھٹک ہے دل کا فطش ہے ناوک ناوک پریکاں پریکاں
 وحشت کی پرچھائیں دونوں شام بیباں بچ گھستیاں
 ذرہ ذرہ ، تارا تارا شہر شہر حیراں حیراں
 جزدول ہے حس ہے اب تو حسرت ارماں ارماں
 دھندلا دھندلا روشن روشن عالم عالم امکاں

مجھ کو خراب کر گئیں نیم بنگا ہیاں تری
 بھروسے حیات و موت بھی لکھیں چرا کے رہ گئیں
 حسن نظر فریب میں کس کو کلام ستھا مگر
 تیری ادائیں آت تو دل میں سما کے رہ گئیں
 تب کہیں کچھ پتہ چلا صدق و خلوص حسن کا
 جب وہ بنگا جس موقع سے باتیں بنا کے رہ گئیں
 تیرے شام ناز سے آج وہاں چسپن کھیلے
 فیض بہار کی جہاں خاک اڑا کے رہ گئیں
 پوچھو - اُن بنگا ہوں کی طرف نہ کر شرم ساریاں
 فتنے سلا کے رہ گئیں فتنے جگمگ کے رہ گئیں
 تاروں کی آنکھ بھی کبھی آنی میری مہلے درد پر
 اُن کی بنگا میں بھی ترا نام تھا کے رہ گئیں
 اُت یہ زمیں کی گردشیں آہ یہ غم کی سٹھو کریں
 یہ بھی تو بہت محنت کے شانے ہلا کے رہ گئیں
 اور تو اہل درد کو کون سنبھالتا سبھلا
 ہاں تیری شادمانیاں اُن کو رُلا کے رہ گئیں
 یاد کچھ آئیں اس طرح سبھولی ہوئی کہانیاں
 کھوئے ہوئے دلوں میں آج درد اٹھا کے رہ گئیں

ماز نشاط زندگی آج لرز لرز اُٹھا :
 کس کی بنگاہ عشق کا درد مٹا کے رہ گئیں
 تم نہیں آئے اور رات رہ گئی راہ دکھتی
 تاروں کی محفلیں بھی آت آنکھیں پچھا کے رہ گئیں
 جہوم کے پھر چلیں ہوا میں وجد میں آئیں پھر سنا میں
 پھر تری یہ ذکی گھٹائیں سینوں پہ چھا کے رہ گئیں
 نلب و نگاہ کی یہ عید اُن یہ ماں قرب ددیہ
 پر خ کی گردشیں تجھے مجھ سے چھپا کے رہ گئیں
 پھر یہ وہی اداسیاں پھر وہی سوئی کائنات
 اہل صرب کی محفلیں رنگ جا کے رہ گئیں

کون سکون دے سکا غم زدگان عشق کو
 بھیگتی راتیں بھی فراق آگ لگا کے رہ گئیں

جو لاکھ حیات میں ختم ہی نہیں
 مانا کہ تیرے اعف و کرم کی نہیں
 جس پیکر نشاط کی رنگ دکھی نہیں
 کچھ سٹھو کریں تو کھانچک انہیں گناہ نہیں
 منزل ذکر حدود سے دنیا ہی نہیں
 آسان اس قدر تو تری دوستی نہیں
 اس کی خوشی کو غور سے کچھ خوشی نہیں
 پائے طلب کو فکر سلامت روی نہیں
 لیکن یہ بات آج کسی سے چھپی نہیں
 گل تجھ سے چھوٹنے کی خبر ہو ہے گی راز

مخوفہ تھی جو چشمِ زمان دکا کت بھی
وہ زندگی بھی تیری نظر سے بچی نہیں
فصلتِ حیاتِ عشق کی چونکی ہوئی سی ہر
اب پاسانِ عمر دواں موت بھی نہیں
اے عشق کاروانِ دو عالم کچھ گئے
لے خضر راہ یہ تو کوئی رسیری نہیں
یہ کیفیت سکونِ سحر میں کہاں کی ہر
وہ شام ہے جو صبح بھی ہو کر کٹی نہیں
نمائیں کسی کو مانگتی ہیں آج بھی فرق
و زندگی میں یوں مجھے کوئی کمی نہیں

زہا بے خوابی سے نشو و نما نہ دے
وہ زندگی فراق کوئی زندگی نہیں

۳۸

ساروں سے اٹھتا جا رہا ہوں
شبِ فرقت بہت گھبرا رہا ہوں
ترسے غم کو بھی کچھ پہلا رہا ہوں
جہاں کو کبھی سمجھتا جا رہا ہوں
یقین یہ ہے حقیقت کھل رہی ہے
مٹاں یہ ہے کہ دھوکے کھا رہا ہوں
اگر ممکن ہو لے اپنی آہٹ
خیر و حسن کو میں آ رہا ہوں
حدیں حسنِ درجبت کی بنا کر
قیامت پر قیامت ڈھا رہا ہوں
خر ہے تجھ کو اے ضعیفِ محبت
ترسے ہاتھوں میں لٹا جا رہا ہوں
اثر بھی لے رہا ہوں تیری چپ کا
تجھے قائل بھی کرتا جا رہا ہوں
بھرم تیرے ستم کا کھل چکا ہے
میں میں تجھ سے آج کیوں شمار رہا ہوں
انہیں میں راز ہیں گلباریوں کے
میں جو چنگاریاں برسا رہا ہوں
جو ان معصوم آنکھوں نے نیے تھے
وہ دھوکے آج تک میں کھا رہا ہوں

ہم دیکھ کر بھی دیکھ سلیں حسنِ یار کو
اتنی طویل فرصتِ نظارگی نہیں
کب دیکھے دلوں کو لے اذن یاں بھی
بیگانہ وار کہتی ہے وہ آنکھ آہی نہیں
تیرے کرم سے بھی نہ ہوئی کم فرسورگی
شاید تری خوشی بھی ہماری خوشی نہیں
تاریخِ زندگی کے سمجھ کچھ فخر کات
مجبور اتنی عشق کے بے چارگی نہیں
کس نے حقیقتوں کے خزانے نہائیے
بے ایہ اس قدر ہی بے ماگی نہیں
کچھ آج بھی ہے گرم و نوزِ فضا
افسردہ اتنی عشق کی افسردگی نہیں
ہاں لے نکلیا رہا نہ پٹن ہو عشق سے
یہ ہے حس تو مان نہ ہو خوشی نہیں
حساس کم نہیں ہو محبت بھی ادویوں
اس کو غم و نشاہ سے دل نشکی نہیں
بیخود سے تھے تو وقت کا یہ کبھی نہیں تھا
ہم غم زدوں کی گفتگو سے تلخ پرنہ جا
تکلیفِ بچہ کو نہ بنا عیشِ جاوداں
تجھ کی شبِ دہاڑھی اتنی بڑی نہیں
عشق کا اثر دہامِ نظر کا فریب تھا
اپنے سوہا بان بھی جو دیکھا کوئی نہیں
زندہ اہلی ہے اخیر شامِ ابد کو بھی
کچھ جھللا نہیں میں شبستانِ دہریں
وہ عشق ہے جو مرکزِ ہر انقلاب ہے
کب سرخوشی بھی وہ جسکوں بن کی مگر
باد بہار دیکھ کے کس طرح یہ کہیں
اے دوست یوں تو ہم تری حسرت کو کیا پیر
آکھ اہلِ انتحار کی اینک لگی نہیں
شعشعِ حیاتِ صرصرِ غم سے کبھی نہیں
تیت نکلاہ یار کی بدلی ہوئی نہیں
اچھا کچھ اس قدر غم آسودگی نہیں
ڈگنیوں کی جان تری سادگی نہیں
لیکن یہ زندگی تو کوئی زندگی نہیں

بے نیاز ز قرب و دوری بے قرار جستجو
 یہ سکون عشق اور یہ باہر پیمانیاں
 چمکے چمکے نکلے رہا ہے ہجر سینوں میں درد
 دھیسے دھیسے جس درہن عشق کی پوئیاں
 آہ نغمے آنے سے یہ ہوش بیدار
 دیدنی ہیں شاہد دنیا کی یہ پوئیاں
 اب تو قسمت فرغ غمی زکریٰ کوئی ہوتی ہے
 کیا ہوئے عشق وہ تیری نشاۃ الیاس
 ایک مدت سے نشاط حسن میں ہے مظلوم
 کوئی حد رکھتی ہیں تیرے فکر کی پوئیاں
 پوچھتے کہ کس تیرے ان کی نہ پوچھنا کاشا
 چلتی پھرتی ہیں مے سے سینے میں جو پھلجیاں
 دیکھ جب عالم یہ ہے جن شمار آلود پر
 پھلے کو لیتی ہو جیسے کائنات انگڑیاں

شوخیوں یہ کب حجاب رنگ دلوں میں تھیں خرق
 زنت رنگ لائیں حسن کی رسوائیاں

۵۰

چھمک کے کم نہ ہوا ایسی کوئی شہر نہیں
 نکلے نرگس رعنا ترا جو اب نہیں
 خراب حال انہوں نے آج طرح خراب نہیں
 یہ ہے عذاب ہمہ نگہ کہ وہ غلاب نہیں
 زمین ساگ رہی ہے کہ انقلاب سے کل
 وہ رات ہو کوئی ذرہ بھی نحو خواب نہیں
 حیات اور بولی جا رہی ہے کیا ہوگا؟
 اب اس نظر کی دعائیں بھی حجاب نہیں
 یہ سس دراز کے تیرے کاروانوں میں
 کہ ایک تمام اجمل کی گنجی سہ باب نہیں
 نہ ہو جو ہو کہ ہر برداش کی وہ تھی و کیف
 جو اک جہاں پر نہ چھدا جائے وہ نہا نہیں
 زمین اس کی نکلے اس کا کائنات اسکی
 کچھ اور عشق ترا خانماں خراب نہیں

لے ظم اور تھی وہیں نشاط حیات کی کیفیتیں ہیں۔ (رقم)

ترسے پہلوں میں کیوں ہوتا ہے محسوس
 کہ تجھ سے دور ہوتا جا رہا ہوں
 حیدر جودہ گرم سے بڑھ چلا حسن
 نکلے یار کہ یا دور رہا ہوں
 جو اب بھی تھی کبھی آدم کے ہاتھوں
 وہ گتھی آج تک سلجھا رہا ہوں
 نسبت اب محبت ہو چلی ہے
 تجھے کچھ بھولتا سا جا رہا ہوں
 اجمل بھی جن کو سن کر جھومتی ہے
 وہ نغمے زندگی کے گلاب ہوں
 یہ سناتا ہے میرے پاؤں کی چھاپ
 فرخانی کچھ آہٹ پار رہا ہوں

۴۹

اب تو ہر تیرا دور بھری دنیا کی ہیں تہنایاں
 چلو دلی بولے دل یا جوں تیس ہو
 تو نے سمجھا ہی نہیں بر حسن کا راز نشاط
 سرائے کا تازہ دل وہ جاں کو مٹا کر گئیں
 عشق کو سمجھا کوئی تو بس نکلے یار نے
 لے تیرے علم سے میرے منہ نہ دیتے جانیوں
 حسن کی کوئی تھلک کتنی نہیں اپنا جواب
 پنے ہونے کا عالم محبت کی تھی میں خیر
 اس پیام راز کو کیا حاجت لفظ و بیانی
 سرسبز شور بہاراں خوف دام رنگ و بو
 یاد تھیں ہم کو بھی رنگا رنگ بہاراں
 حسن بھی پچھلایاں ہوش بھی چھلایاں
 تو نے دکھی ہی نہیں عشق کی فریادیں
 اس نظر کی ٹھنڈی اور کبھی پوئیاں
 شہر تیرے کم دکھی گولہ بچتے ہوئیاں
 بڑھتی جاتی ہیں حیات عشق نہ ہر یار
 کوئی دیکھے عالم ایجاد کی پوئیاں
 گہری گہری نرگس رعنا کی یہ پوئیاں
 تو نے دکھی بھی سکوت ناز کی گویاں
 حسن کی پوئیاں، ہوا میں گویاں

مراقبہ ہے دنیا بنام غلہ بریں " ہزار شکر مجھے کاوشِ ثواب نہیں
 رکاہے قافلہ غم کب ایک منزل پر کب انقلاب زمانے کا ہم کاب نہیں
 پھل کے سرنہ اٹھائیں حریف فکرنہ کر کب ازنی خاک سوادوں کی ہم کاب نہیں
 جو تیرے درد سے محروم ہیں یہاں ان کو ظم کہاں بھی سنا ہو کہ دستياب نہیں
 آگہی کچھ اور ہوا انسان کا ہو پانی آگہی حیات کے چہرے پر کب قباب نہیں
 یہاں کے باب میں مردانوں کا قول ہے یہ موج مارتا دریا کوئی سراپ نہیں
 ٹکڑے ٹکڑے تراویکھتا نئی دُنیا لے وہ کون نظر ہو جو انتخاب نہیں
 نصیب سے ہر شہنشاہ غم کا چشمہ چراغ وہ روئے دست جسے دیکھنے کا نہیں
 دل خراب کی بے تابیوں کا کیا ہے علاج میں جانتا ہوں ترا جو رہے حساب نہیں
 جگر کو توڑ گیا ہے کراہی کماں کا تیرا چوٹ کیا کرے بھر پور چوٹیاں نہیں
 غم و نشاہ تم سے کس طرح کوئی جانے ہنسی ہوں پہ نہیں آٹھ کبھی پرآب نہیں
 دکھا تو دیتی ہے بہت حیات کے پسینے خراب ہو کے بھی یہ زندگی خراب نہیں
 کہیں وہی تو گریباں نہیں ہر آنچا ترا وہ گوشہ دامن جو دستياب نہیں
 شکست رنگ رتہ روزگار دیکھ فراق
 وہ مہر و ماہ کے چہرے پہ آبِ قباب نہیں

سزی سودا بھی نہیں دل میں تنہا بھی نہیں
 دل کی گنتی نہ رنگوں میں نہ بیگانوں میں
 لیکن اس ترکِ محبت کا بھروسا بھی نہیں
 لیکن اس جلوہ گہماز سے اٹھنا بھی نہیں

شکوہ جو کر کے کیا کوئی اس شوخ سوجو صاف قائل بھی نہیں صاف کہتا بھی نہیں
 مہربانی کو محبت نہیں کہتے اے دست آہ اب مجھ سے تری رنجش بچا بھی نہیں
 ایک دست سے تری یاد بھی آئی نہ ہیں اور ہم بھول گئے ہوں تجھے ایسا بھی نہیں
 آن غفلت بھی ان آنکھوں میں بیٹھنے لگا آئے ہی خاطر بیمار شکیلا بھی نہیں
 بات یہ ہو کہ سکون دلِ وحشی کا مقام کج زنداں بھی نہیں دست صحرا بھی نہیں
 اے صیاد ہیں گل ہیں ہیں ہیں تو نے کچھ آہ سنا بھی نہیں دیکھا بھی نہیں

آہ یہ منبعِ اسباب یہ بزمِ خاموش
 آن محفل میں فراقِ سخن آرا بھی نہیں

یوں خراب پھرے عشق کہ وہ ذاتِ نیر غم حیات نہیں کاوشِ مات نہیں
 حیاتِ عشق کے بانٹوں بھی جتنا نہیں غم و خوشی کے لئے آؤں کی بات نہیں
 خطا کے بے غلامت بھی تیں کو نہ طبع نگاہ ناز یہ کہتی ہر کوئی بات نہیں
 بنائے قربتِ لیلیٰ و فرقتِ یسے جو اپنی ضد نہ ہو وہ فہم کا کلمات نہیں
 کسی کی شوخی پہ ہاں ہے کارِ نواں مٹانے والے دلوں کے تقدرات نہیں
 پیامِ عشق ہے اس زلفِ خمِ خم سوز ہی تھے اسیر نہ کاٹیں جسے وہ رات نہیں
 بچا بچا کے ہوئی کاوشِ نگہماں کی مٹائے ٹٹنے کے لئے دل یہ ریاضات نہیں
 لے چلی میں عذاب و ثواب کے ہنوم ہو ز عشق ہیں لے شیخِ دیفات نہیں

بنا دل شمس و قمر پہلوئوں میں ہیں جن کے
ان میں دل کے بنیادوں کو پیچھے رکھتے ہیں
تمام نواس نگاہوں کو پیچھے رکھتا ہوں
کچھ اور روکے ہوئے ختمہ ہائے زریہ کی
نکھ و شوق سے ساز جہاں دل اٹھے
اگر نہایت نوبیاں ہے زندگی کا مدار
نہمرا بنادوں یہ سب دگی ننگہ
اشادہ ہے یہ تم سے زریہ اب تم کا
نئے سے نئے جان جیتنے مرنا
جو تیرے تیرے برکت کسب کی جائیں
ان آنگوں سے تیروں کو پیچھے رکھتا ہوں

سرف نام بھی مرآتِ یلیف ز مدہ دل
نفسوں میں بھی یاروں کو پیچھے رکھتا ہوں

۵۲

بری بھری بھی ہو سکی لوں کی سنو کی
پڑی تری ننگا بھی کبھی کبھی کہیں کہیں
اشاعے گل کے لڑکی ننگا شہر گیس کہیں
یہ سب سہی پہ ہونہ ہو بھیلیاں گریں کہیں
یہ تیری یہ اتری ایہ کہ تیرے مستیوں
کھل پڑی جو سر ملن وہ لاف ہنہ یہ کہیں
ننگا ناز پر دے ہر دے میں تھی ماں کرم
وہ رسم دلبری نہیں اب لے دل تیرا کہیں
تمام انقلاب بر جہاں کیا نظر کے
یہ دور آسمان کہیں یہ گردش زریہ کہیں
مجھے بتا ہے میں بے مریا شوق آہی
تری ننگا نے بھی یہ کہا بنیاں نہیں کہیں

بہت بڑھاکہ نہ کر نگوہ تلون حسن
نہ پتھر سوچ کے میں کیا ادا سرتابوں
ہماری بہت شکلی کے جیادانے ہیں
ہو آسمان کز میں دوست ہو کہ دشمن ہو
ترے دیار سے ملتا ہو اور ایک دیار
یہ کائنات نہیں کچھ ترے سوا یہ سن
خبر اڑت سے لی ہے کسی کے سخن کو شہ
ہر ایک گردش جامہ ہو میں کتہہ دوم
یہی ہوا کہ ترے ریکوں پر کچھ نہ ہوا
میں بھی کہ نہیں سکتا جا لگی وہ ننگا
یہ سب مجاز و حقیقت کہ کشت دورا زکار
ہو کو کہن ہو کہ مجنوں، رئیس یا مزدور
وہ زخردہ تم تک خیال جانہ سر کا
نشاہت انزل کو بھی وجد آجاتا
یہ تجھ سے جھپٹے ہی کیا ہو گیا جوت کو

خفاک مہد وفا برطن یہ کیا کم ہے
کہ وہ نظر وہ عنایت وہ التفات نہیں

۵۳

نہیں میں بچاں تو ناروں کو پیچھے رکھتا ہوں
خزاں میں زنت بہاؤں کو پیچھے رکھتا ہوں

آج فضائی خاموشی کچھ لے کچھ سنا گئی
 اُنٹ یٹھا اداس اداس آہ یہ موق دہشتام
 بھولی ہوئی بھٹی عشق کو سن کی خوش برائیاں
 عشق کے ہر نشانہ میں رنگِ رحمت نہاں
 یاد سی آ کے رہ گئیں دل کو کئی کہانیاں
 پتھ نہ کس طرح اڑا رنگِ سکوتِ عشق
 اس سے زیادہ اور کیا اب کوئی نام نہاد
 عشق کی باز پرس پر سن کی بے زبانیاں
 راز حیات کہہ گئے عشق کے گفتگانِ علم
 آہ و نفاں سے کب پوچھ عشق کی ترچہ انیاں
 دیکھ یہ رنگِ حسن و عشق نہ کہ رنگِ کیا
 کچھ تھے جگمگائیاں کچھ تھے جگمگائیاں
 عشق کے عندال سوتلی ہیں سب کی صریر
 اپنے عہد ہی میں یہ بھڑکی بیکر انیاں
 اُنڈی گھٹائیاں بھلیاں جیسے چمکے آئیں
 آہ تو یاد آئیں حسن کی مہربانیاں
 عکس سا پر کے رہ گیا جیسے تری نگاہ کا
 یاد سی آ کے وہ گئیں بھولی ہوئی کہانیاں

اور ہی رنگ ہے فراق اب تو شور عشق کا

اب نہ وہ خوش گمانیاں اب نہ وہ جگمگائیاں

۵۴

شامِ غم کچھ اس نگاہ ناز کی باتیں کرو
 یہ سکوت نازیہ دل کی گوں کا تو تنا
 بے خودی پڑھتی چلی ہے رانک باتیں کرو
 خاموشی میں کچھ خشکت سا انکی باتیں کرو
 نگرہتِ ذلف پریشاں داستانِ شامِ غم
 صبح ہونے تک اسی انداز کی باتیں کرو
 ہر گ دل و جہیز آتی ہے کتنی ہے
 یونہی اس کے جاوےجا ناز کی باتیں کرو

بس ابتدا ہی ابتدا ہے زندگی عشق میں
 پڑی نگاہ دل پر اور بنائے دہریاں گئی
 کہیں تھی اور پتھ گئی یہ موجِ تیش میں کہیں
 کہاں یہ دور آساں کہاں یہ نظرِ زندگی
 کہ بھول بھی کی تری نگاہ اولیں کہیں
 سزا دل ایسی عینیں وہ اکھیں پڑیں کہیں
 جین تپن جہاں رنگِ دہلوانہ ہوں میں کہیں
 غم نہاں کے عکس ہیں جراتوں کے نقش میں
 کہیں تو داغِ نورِ عشق روشن اور چہرے سے
 دھواں دھواں آداس اداس وہ تیرے جین میں
 چمن کی راز دار یوں کالے صبا خیاں کر
 اے ابو ذفے اٹھے گلوں کی آتیں کہیں
 ہم ہیں درد کو کچھ ایسی جھٹیں نہیں مگر
 کون دیا رعا فیت بتا نہ دو تمہیں کہیں
 دل و جگر بچا کے تو نے جو فیئے تھے عشق کو
 وہ شوم بھر چے تیرے وہ چو نہیں رہ گئیں کہیں
 معاملے دیکھ سکے نگاہ رنگِ رنگ کے
 ہے جھلت آؤں میں تیرے جھلوت آؤں میں کہیں
 اسے گرتے دیکھ کر چھپک کے اکھ رہ گئی
 شام نے اڑے تھے چہ ابھی آؤں میں کہیں

فراقِ زیر آسماں چمک بھی ہے دھواں بھی ہے

کہ جیسے اٹھ رہی ہے وہ نیچو مسر گئیں کہیں

۵۵

یاد نہ کر دل میں بھولی ہوئی کہانیاں
 اُنٹ تری پر سبش کرم اُنٹ تری مہل انیاں
 آؤن تری پر سبش کرم اُنٹ تری مہل انیاں
 موق مہلہر کی کہیں سطح پہ ہو کہ تہ نہیں
 عشق میں بے سکوں پتھ کتنی یہ زندگیاں
 رنگ بہا زندگی خون کے نمودوں سے ہے
 عشق کی گھٹائیاں عشق کی شام انیاں
 یہ بھی کوئی جہاں ہے یہ بھی کوئی نظام ہے
 آہ دل جہاں نہیں عشق کی حکمرانیاں

دکھا گیا وہی کیا کیا گل و تر پھر بھی
 ٹٹا ہوا پینِ عشق ہے نگاہوں کو
 یہی کہ تیری نظر ہے تری نظر پھر بھی
 خراب ہو کے بھی سوچا گئے ترے بھور
 وہ کیسا ہی سہی وہ گئی کس پھر بھی
 ہو بے نیاز اثر بھی کبھی تری مٹی
 پلٹ گیا تر ا دیو اندر گھر منزل سے
 اڑی اڑی سی ہے یہ خاک بگڑ پھر بھی
 پلٹ گیا تر ا دیو اندر گھر منزل سے
 تری نگاہ سے بچنے میں عمر گزری ہے
 یہ شام بھر تو ہو جائے گی سحر پھر بھی
 اٹھائے اٹھ نہیں سکتا یہ درد پھر بھی
 نفا بھی ہو کے گراں باری حیات ناپوچھ
 ستم کے رنگ ہیں ہر اتفاقات پہناں میں
 تری منزل میں ہے اگشان درگزر پھر بھی
 فراق کرتی رہی کام وہ نظر پھر بھی
 اُجڑے بیخودی عشق کو زمانہ ہوا

۵۸

بھوکو مانا ہے ہر اک دردِ دوسے پہلے
 آتشِ عشق بھڑکتی ہے ہوا سے پہلے
 ہونٹ جلتے ہیں محبت میں دغا سے پہلے
 کھل گیا رازِ چمن چاکِ تباہی سے پہلے
 ہم کہاں تھے ترے نقشِ کفِ پائے پہلے
 کچھ نہ تھا تیری قسم ترکِ دنیا سے پہلے
 کھو دیا سارا بھرمِ شرم و حیا سے پہلے
 چل گئی کون ہوا بادِ مہاسے پہلے
 بھوکو مانا ہے ہر اک دردِ دوسے پہلے
 آتشِ عشق بھڑکتی ہے ہوا سے پہلے
 تپتے برپا ہونے ہر فرخِ سرسبز سے
 چال ہے بادِ ہستی کا چھلکتا ہولجام
 اب کی کیا ہے ترے بے سزا مانوں کو
 عشقِ میرا کون کون سے تھے بہت محبتوں
 خود بخود چاک ہوئے میرے بدنِ نالود گل

جو دم کی جان ہے جو ہے پیامِ زندگی
 عشقِ رسوا ہو چلا بے کیف مایہِ رسا
 نہ بھی لینا ہے جس کو کہ جہاں رنگِ بو
 اُس لئے عذرِ توفیق کس نے لازمِ عشق
 کچھ نفس کی تیلیوں سے تھیں رہا جو نہ رسا
 جو حیاتِ جاوداں ہے جو ہو گئے گناہاں
 عشق بے پردا بھی اب کبھ نہ ٹیکسا ہو چلا
 جس کی فرقت نے پلٹ دئی عشق کی کیا فراق
 آج اس عینی نفسِ دم ساز کی باتیں کرو

۵۷

کسی کا یوں تو ہوا کون عمر پھر بھی
 ہزار بار زمانہ اِدھر سے گزرا ہے
 کہوں یہ کیسے اِدھر دیکھ یا نہ دیکھ اِدھر
 خوشا اشارہِ بیمِ زبے سکوتِ نظر
 بھپک، ہمیں یہاں زمانہ مکاں کی بھی اٹھیں
 شبِ فراق سے اگے اڈاؤں میری نظر
 کہیں یہی تو نہیں کا شبِ حیاتِ ہمت
 پلٹ ہے میں فریادوں میں، پلٹنا تھا
 جین و عشق تو دھوکا ہے سب گھر بھی
 نئی نمی سی ہر کچھ تیری بگڑ پھر بھی
 کہ دردِ دردِ دردِ کچھ بھی نظر پھر بھی
 دراز ہو کے فنا ہے مختصر پھر بھی
 مگر ہے قافلہ آوازِ سفر پھر بھی
 گت ہی جائے گی یہ شام بے سحر پھر بھی
 جین و عشق بظاہر ہیں بے سحر پھر بھی
 وہ کو چور کس جنت ہو گھر پھر بھی

یوں تو تبارِ درد سے دوتے ہیں بڑھیا
تم دل دکھاؤ وقتِ مصیبتِ تو بات ہے
عنوانِ غفلتوں کے ہیں وقتِ یادِ حال
بس فرصتِ حیاتِ فراقِ ایک لٹ ہے

۴۰

کوئی پیغامِ برت لبِ اعجاز تو دے
موت کی آنکھ بھی کھل جائیگی آواز تو ہے
مقصودِ عشق ہم آننگی جز وہ گل ہے
درد ہی درد ہی دل بوجہ دسا تو ہے
چشمِ نمود کے عنوانِ نظر کچھ تو کمٹلیں
دل بچو دھڑکنے کا کچھ انداز تو ہے
اک ذرا ہوشِ حسن میں اندازِ خسار
اک جھلکِ عشق کے انجام کی آغاز تو ہے
جو چھپائے نہ چھپے اور بتائے نہ بنے
دل عاشق کو ان اکہوں کوئی راز تو ہے
متظر تھی کبھی تھی نہ فضائے آفاق
چھیننے ہی کو ہوں پورہ دغلاں راز تو ہے
ہم ایسا نہ تعس آگ لگا سکتے ہیں
فرمتِ نغمہ کبھی حسرت پر آواز تو دے
عشق اک بازشیت کو بدل سکتا ہے
منہ یہ اپنا مگر کچھ ننگہ ناز تو دے
قرب دیدار تو معلوم کسی کا پھر بھی
کچھ چہ سافلکِ تفرق پر دراز تو دے
منزلیں گرد کی مانند اڑی جاتی ہیں
اہلق دہر کچھ اندازنگ تاز تو دے

کان سے ہم تو فراقِ آنکھ کا لے لیتے ہیں کام
آنٹ چھپ کر کوئی آواز پر آواز تو دے

۴۱

نگاہِ ناز نے پردے اٹھائے ہیں کیا کیا
جہاں میں تھی میں اک افواہ تیرے جلوؤں کی
جہاں اہلِ محبت کو لے میں کیا کیا
پہاڑ و درہم جھلائے ہیں کیا کیا

ہم سچ چائیں گے اس آبلِ پائے سے پہلے
ہوش جاتے ہے تیرنگ حیا سے پہلے
تو نے تو مار ہی ڈالا تھا قضا سے پہلے
اک ادا اور بھی تھی حسنِ ادا سے پہلے
جو مرا حال تھا احساسِ فنا سے پہلے
یہ تکلف تو نہ تھے عہدِ وفا سے پہلے

مہسفرِ اہم میں نہ ہوتا دل بھری رات
پہلے شرم میں صدرِ برقِ تبسم کے نثار
موت کے نام سے ڈرتے تھے ہم لاشے وقتِ حیات
بے تکلف بھی ترا حسنِ نمود آرا تھا کبھی
غفلتیں رہتی فانی کی تباہی کی تجھے
ہم انہیں پا کے فراق اور بھی کچھ کھوئے گئے

۵۹

اب دورِ آسماں ہے نہ دورِ حیا ہے
بر کائنات سے یہ الگ کائنات ہے
بیرنا جو آگیا تو اجل بھی حیات ہے
کیوں انتہائے ہوش کو کہتے ہیں تجوی
ہستی کو جس نے زلزلہ سا ماں بنا دیا
یہ ہوش گائیناں ہیں گراں طبعِ عشق پر
توڑا ہے لاسکان کی حدوں کو بھی عشق نے
مگر دوں! شہرِ اربنِ دل بے قرار دیکھ
گم ہو کے برجِ جہیں زخود رنگانِ عشق
ہستی بھرنے والے مسائل کے کچھ نہیں
اس جانبِ دوستی کے ضامنِ نباں نہ چھو

لے درد بھر تو ہی تباہ کنی ات ہے
حیرت سارے عشق میں دن بوندت ہے
ادریوں تو عمرِ حاضر بھی کیا بلے ثبات ہے
خوشید ہی کی آخری منزل تو رات ہے
وہ دل قرار پائے مقدر کی بات ہے
کس کسِ دماغ کاوشِ ذات نہ غات ہے
زندگیاں عقل تیری تو کیا کائنات ہے
جن سے یہ تیری تاناں بھری رات ہے
ان کی بھی اہلِ کشف و کلمات ذات ہے
پھر کس لئے یہ فکرِ قرار و ثبات ہے
جس کا تم بھی غیرتِ حدِ انتظامات ہے

خود کو مٹانے پیسہ بہن تاوتار کیا
 آقلید رسم جامہ درسی سے بھی ہاتھ کٹھا
 یہ جس کے منہ لگا وہ ہے ہوشیار کیا
 پیمانہ حیات ہے اک جام بے خودی
 اک بے زہاں کی سر زرخس بار بار کیا
 کوئی جواب ہے تو خطاب و عقاب کر
 رنگینی فضا ہے تراشہ وہ حجاب
 ہوتا ہے اور جلوہ صبح بہار کیا
 رنگینی فضا ہے تراشہ وہ حجاب
 امید ہی نہ ہو تو دیر سے قرار کیا
 درد فراق و جو ٹکون کب ہوا مگر
 مجھ بچھ کے داغ دل ابھرتے ہیں ہم فوا
 مجھ تیرے نفس کی خزاں کیا بہار کیا
 کچھ رنگ سا فضا سے ٹپکتا ہوا ہے جنوں
 چپکا ہوا ہے شیشہ باد بہار کیا
 بیٹھے بٹھائے پھیر دیا ناز یا ر کو
 یہ تو نے کر دیا دل ناگردہ کار کیا
 اسے دل کسی کی پہلی نگاہوں کچھوں جا
 یاد آگیا چھ مے غفلت شکار کیا

سب چھوڑ ہی چکے تھے بھروسہ مرا فراق
 لودہ بھی کہتے ہیں کہ ترا اعتبار کیا

جہاں غم، دل کا فقط چمکنا تھا
 اسی کی بونے پریشاں وجود دنیا تھا
 یہ کہہ کے گل کوئی بے اختیار دیتا تھا
 وہ اک نگاہ سہی کیوں کسی کو دیکھا تھا
 غنا میں کوچہ تاتل کی گھنٹی جاتی تھیں
 شہید تیغ ہوا میں بھی زور کتنا تھا
 بس اک جھلک نظر آئی اسے کلیم کے ہوش
 بس اک نگاہ بونی خاک طور سینا تھا
 ہراک کے ہاتھ تو وہ فلتین تھیں ہوش نما
 کہ اپنے آپ سے بیگانہ وار جینا تھا
 یہی ہوا کہ فریب امید و یاس مٹے
 وہ پاگئے ترے ہاتھوں میں چوپانا تھا
 چمن میں فچنہ گل کھیلنے کے مچھائے
 یہی وہ تھے جنہیں ہنسنے کی جان دینا تھا

دو چار بقیہ نگاہی سے رہنے والوں نے
 دیوں پر کرتے تھے آج آتی جاتی چوٹ
 نثار زنگیں کیوں کہ آج پیمائے
 وہ اک ذرا سی جھلک برقی کم نگاہی کی
 پیرا غلطیوں سے آئینہ در آئینہ
 بقدر ذوق نظر دیدہ حسن کیا ہو مگر
 کہیں چراغ کہیں گل کہیں دل برباد
 تخاص اور بزحماں غواں رعنا کا
 ہزاروں بیزار محبوب رنگیں میں
 ترے خلوص نہاں کا تو آہ کیا کہنا
 نظریا کے ترے شوق ہائے نہاں نے
 پیام میں پیام جنوں پیام فنا
 تمہارے جلوے تمام محسوس
 بھرم نگاہ نے اپنے گنوں میں کیا کیا

فریب راہ و دنیا میں ٹیک روی تیری
 ہرے بڑاں کے قدم ڈنگائے ہیں کیا کیا

کچھ دس آڑی ہے یہ سناہ دار کیا
 اپنی نظر کا تجھ کو نہیں اعتبار کیا
 چپکا چپن میں شیشہ ابر بہار کیا
 یہ بار بار پرسش بیگانہ دار کیا

یہ سوڑا سا زہاں تھا وہ بوڑھا سا دھال
 وہاں بھر میں بس فرق تھا تو اتنا تھا
 شکست سا زمین تھی بہا رلا رو گل
 خزاں مچھتی تھی غنچہ جہاں چمکتا تھا
 ہر ایک سانس پر تجھ بیٹا یا دیا نسا
 گزریا وہ زمانہ جسے گزرنا تھا
 نہ کوئی وعدہ نہ کوئی یقین نہ کوئی نسیب
 مگر ہمیں تو ترا اتھار کرنا تھا

کسی کے صبر نے بے صبر کر دیا سب کو
 فراق نزع میں کرٹ کوئی بدلتا تھا

۶۳

تہر ہے تیرا یا تری رحمت
 چھوڑ یہ بوجھ مجھ از وحیوت
 تیری صورت میری طبیعت
 دنیا کی بدلی جو حالت
 اک مدت سے ہے اب تو یہ حالت
 سیدی قسمت تیرمی قسمت
 ایک دیس کے نام ہیں دونوں
 حسن ہے بے بس دیکھ کے تجھ کو
 عشق عذاب حضور ہے میسکن
 حسن کا دل بھی بھر آنا ہے
 پھر بھی ہوں شواں آن دی طبیعت

۱۰۔ میں جوانی میں بنے تیرے بھائی کی موت دیکھ کر ریشو کہا تھا، افریق

ننگا ہر میں جس کی میں صد پیام فنا
 جہاں تو جلوہ نما تھا رزق تھی دنیا
 نبیات و مرگ کے کچھ راز کھل گئے
 شب عدم کا فسانہ گدا شمع جیات
 کچھ ایسی بات نہ تھی تیرا دور پہچانا
 نہ پوچھ سوؤ دنیاں کا روبرو الفت کے
 ننگا، تیرے دوسرے حسن بے نیاز کی آہ
 تجھے ہم لے دل درو آنا کہاں دھوئیں
 عدم کا راز عدلے شکست ساز نبیات
 یہ اضطراب و سکون بھی تھو کہ فریب جیسا
 کہاں پر چوک ہوئی تیرے بتیقاؤں سے
 یہ کوئی یاد ہے یہ بھی ہوئی عورت
 کہاں کی پوٹ ابھرائی تھی جن کہاں میں
 بیچو پوچھ روز و کئیات چشم ساقی کے
 تین تین تھی گل داغ عشق سے ہستی
 وہ تھا اور ان غول گشت جیسے نئے سے
 قسم ہے بادہ کشو چشم مستان کی
 وہاں اس سے میں چاہوں کہاں کج
 اُمید یا سخی یا س پھر اُمید جی
 اسی کا عالم لہجا و ناز جب اتھا
 ترے حال سے کیسا جلال پیدا تھا
 فسانہ شب ہم درد نہ دوستو کیا تھا
 سوائے کیف فنا میرا احسب کیا تھا
 یہ اور بات کہ وہ رے کے درد اٹھاتا تھا
 وگردیں تو نہ پانا تھا کچھ نہ کھونا تھا
 میں تیری بزم سے جب نا امید تھا تھا
 بہر پنے ہوش میں کبھی کوئی جب اٹھا تھا
 جواب زبیرت بھی گنتا لطف پر داتا تھا
 کہ اپنے حال سے بیگانہ دار جیسا تھا
 زمانہ دوسری کرٹ بدلنے والا تھا
 ترے خیال میں تجھ کو بھی بھول جانا تھا
 دم نفاذ وہ رے درد سا چمکتا تھا
 بس ایک حشر فوش سخن میں برپا تھا
 اسی کی کہرت بر باد گل زمانا تھا
 بہا ر باغ جہاں تھی وجود دینا تھا
 تہاؤ ہاتھ سے کیا جام بے بھلتا تھا
 یہ وہ بابوں کیوں سکون دیکھا تھا
 اس کا نظریں فریب ننگا کنت تھا

دیکھیں نہ یہ رنگ بھی کیسے تک
 ایک ہی آنسو میں دُعا بھی نہیں بھی
 آنسو تھیرے دل کو سمجھاؤ
 ایک عشق اور اتنے دشمن
 کیا کہنا تجھ کو گر ملتی
 تیری صورت میری طبیعت
 دوزخ دوزخ جنت جنت ہے
 جان عشق ایساں محبت
 سوچ رہا ہوں زمانہ گزرا
 عشق ابھی سے تنہا تنہا
 کچھ تو نے بھی سنا، کہتے ہیں
 اور ہے اب تو فراق کی حالت

تجا تو کیا لگو اولیں کے بعد ہوا
 امید بن کے نہ آئے دلوں کی دنیا میں
 وہ بیقاری دل وہ فضائے تنہائی
 گداز دل سے حقیقت مرثک غمک نہ چھو
 جیسے مٹا نہ سکی برقی کم لگا ہی حسن
 خود آشنا نہیں اُن سے حریم تنہائی
 سکون قرب سے کچھ بھلا رنگ آ کر
 خبر کچھ اُن کو نہیں اب ترسے توفان کی
 مجھے بھی یاد ہے کم کہ وہ داستانِ فراق
 اسے سمجھ نہیں سکتے یہ بدگمانِ فراق
 وہ مسزینِ محبت وہ آسمانِ فراق
 ہر ایک قطرہ تھا کہ بحرِ بحر ان فراق
 وہی امید کی دنیا ہے پاسبانِ فراق
 یہ سوز ساز ہیں ناخنِ نازِ بہانِ فراق
 سنا ہے دھونڈتے پتھر ہیں آمانِ فراق
 بس آج صبح سے کُل بلکشاںِ فراق
 جو ایک برقی رنگ سانسے سے کوند گئی
 وہی تھی روحِ محبت وہی ہے جانِ فراق

میں نے دیکھی ہیں یہ آنکھیں مست دامنوں گر کہاں
 سائیا چھوٹا تھا میرے ہاتھ سے ساعز کہاں
 یوں اُترتی جانے والی اسے نگاہِ شہر لگیں
 ڈوب کر دیکھیں بکھتا ہے ترا نشتر کہاں
 رہو ان کوئے جاناں آہ اتنی سٹھو کریں
 ہم نے بھی بے دست و پا ہو کے کیا بستر کہاں
 اے جنوں اب حال گلزارِ خسراں دیدہ نہ پوچھو

ترا حال بھی ہے آج اک جہانِ فراق
 فضا جہانِ محبت کا جن سے سختی نہیں
 نظر بکا کے جنہیں برقی حُسن چھوڑ گئی
 نگاہِ ناز تری تھی قسم توں قسم
 نہ گئی ترے آسودگانِ خاک کی یاد
 اٹھے ہیں تیغِ توفان کے کھول کر جو ہر
 نگاہِ لطف و کرم ہو ہر تر جانِ فراق
 تجھے بھی یاد کچھ لے وہ شادمانِ فراق
 طے نہ زخمِ نہاں میں بھی وہ نشانِ فراق
 کسی کو بھی نہ سکتا تھا کچھ گمانِ فراق
 وہ بے نیاز محبت وہ دائرہ ان فراق
 نہ کیوں ہوں زندہ جاوید کشکابِ فراق

بسعین بھی میں نہیں تنگی دل میں حائل
 جی بہن جاتے ہیں اکثر انہیں میدانوں میں
 جان ایمان جنوں سلسلہ جنہاں جنوں
 کچھ کشش ہائے نہاں جذب میں دیرانوں میں
 خندہ صبح ازل تیرگی شام ابد
 دونوں عالم ہیں چھلکتے ہوئے پیمانوں میں
 دیکھ جب عالم ہو کو تو نیا عالم ہے
 بتیاں بھی نظر آنے لگیں دیرانوں میں
 جس جگہ بیٹھ گئے آگ لگا کر اٹھے
 گریاں ہیں ابھی کچھ سوختہ سامانوں میں
 وحشتیں بھی نظر آتی ہیں سرپردہ ناز
 دامنوں میں ہے یہ عالم نہ گریبانوں میں
 ایک رنگینی ظاہر ہے گلستاں میں اگر
 ایک شادابی پنہاں ہے بیابانوں میں
 جو ہر فنچہ دگل میں ہے اک انداز جنوں
 کچھ بیاباں نظر آئے ہیں گریبانوں میں
 اب وہ رنگ چین و خندہ گل بھی نہ رہے
 اب وہ آثار جنوں بھی نہیں دیوانوں میں

وہ نسیم صبح کے جھونکے چسمن پرورد کہاں
 یاد ہیں لب ہائے جانان کی تبسم ریزیاں
 بات وہ تجھ میں بھلا مویج سنے کوثر کہاں
 خون تھاکھوں کا دل باد صبا پے چین تھی
 جلوہ گلزار ڈوبے تھے ترے نشتر کہاں
 جام دل کی تہ میں موج نول سما نظر کہ وہ گئی
 اپنی قسمت میں کوئی چھلکا ہوا سا نہ کہاں
 آنکھیں بھرتی ہیں اکثر پچھلی شب کو لے فراق
 وہ غمخیز چشم ساقی وہ بھرے ساغر کہاں

بتیاں ڈھونڈو رہی ہیں انہیں دیرانوں میں
 وحشتیں بڑھ گئیں حد سے ترے دیوانوں میں
 نگہ ناز نہ دیوانوں نہ فرزانوں میں
 جان کار ایک وہی ہے گراںجنوں میں
 بزم سے بے خود وہے تاب نہ کیوں ہوسا تی
 موج باد ہے کہ درد اٹھتا ہے پیمانوں میں
 میں تو میں چونک اٹھی ہے یہ فضائے خاموش
 یہ صداکب کی سنی آتی ہے پھر کانوں میں

اب وہ ساقی کی بھی انگلیں نہ ہیں رندوں سے
 اب وہ ساقی بھی چھلکتے نہیں میناؤں میں
 اب وہ اک سوز نہانی بھی دلوں میں نہ رہا
 اب وہ جلوے بھی نہیں عشق کے کاشانوں میں
 اب نہ وہ رات جب امیدیں بھی کچھ تھیں تجھ سے
 اب نہ وہ بات غم بھر کے انسانوں میں
 اب ترا کام ہے بس اہلِ وفا کا پانا
 اب ترانام ہے بس عشق کے غم خانوں میں
 تاکہ وعدہ موہوم کی تفصیل فسراق
 شبِ فرقت کہیں کنتی ہے ان انسانوں میں

۶۸

دورِ اناک کا شیباب ہے تو
 ٹھہری ٹھہری سی موجِ برقِ جاں
 جس کی راتیں طلسمِ خوابِ حیات
 جن میں ہے ذکرِ طور و یوسف و حشر
 روپ ایسا حسین جیسے گناہ
 جو چھلکتا بھی جائے بھرتا بھی جلے
 ذمہ جبار کا سا زقاقت کی
 آننا بوں کا آفتاب ہے تو
 مچھکی مچھکی شرابِ ناب ہے تو
 اسی دادی کا ماہتاب ہے تو
 انہیں آیات کا جواب ہے تو
 خلق کا حاصلِ ثواب ہے تو
 ایسا پیمانہ شراب ہے تو
 اک کھلتا ہوا رباب ہے تو

نو چور ورت چڑوے ہر وہ خیال
 ہیں جو اوجھن نکاہِ غیب سے کبھی
 جو بہاروں کے دل سے نکتے ہیں
 ہیں عبارتِ تجوی سے رت و نشا و
 طور سا باں بجانے کے انداز
 چمن اندر چمن ہے پہلے ناز
 یہ تے ترے سے پسینے کے
 ٹس ہے مگر چارنی تیسرا
 پگھلی جانہی میں شعلوں کی کر وٹ
 و جزن زنی صہاحتِ حسن
 ان یہ مہکی ہوئی ہسانی رات
 اور شہاں ہے حسن بے پردہ
 جیسے زرقِ شفق چسراغاں ہو
 تجھ سے سخنِ اجانی راتوں پر
 رنگ اس دھ کھلے شگوفوں کا
 جن پر پرتی نہیں خزاں کی چھاؤں
 آنکھ پڑتی ہے اک زمانے کی
 چشمِ محمود پہ نے آسما می

یک بیک جاگ اُٹھے وہ خواب ہے تو
 ان نھاؤں میں باریاب ہے تو
 انہیں شعاؤں کا بیچ و تاب ہے تو
 ستم و لطف بے حساب ہے تو
 رشکِ جلوہ ہے وہ تاج ہے تو
 کس کھلے باغ کا گلاب ہے تو
 شب کا دہرکا ہوا شتاب ہے تو
 وہی راتوں کا ماہتاب ہے تو
 موجِ برقِ تہِ محاب ہے تو
 سینہ بہکشاں کا نواب ہے تو
 چہرہ شب کی آبِ تاب ہے تو
 اور پیدا نہ نقاب ہے تو
 آج یوں مائلِ تاج ہے تو
 ماہتابوں کا ماہتاب ہے تو
 مسکراتا ہوا شتاب ہے تو
 ان بہاروں کی آبِ تاب ہے تو
 بزمِ امکاں میں آفتاب ہے تو
 انہیں باتوں سے تو خواب ہے تو

کون کرے ہے باتیں مجھ سے تہنہا کے پردے میں
ایسے میں کس کی آوازیں کانوں میں رس گھولیں ہیں

چمکتی میزبانِ نغمہ ہے کیا مجال جو فسقِ پڑ سے
آنکھوں آنکھوں میں وہ دلوں کو رتی رتی توڑیں ہیں

حسن کے ہاتھوں جب کہیں جا کر کوئی شرحِ ڈوبے ہے
ابنِ وقت پہلے اپنا منہ اپنے جو سے دھولیں ہیں

اب اکثر بیمار ہیں ہیں کہیں نہیں نکلیں ہیں غرق
حالِ چال سینے ان کے گھر کھجوا کھجوا ہم ہو ہیں ہیں

دور فیسے پکھڑوں کی نازک گرہیں کھولیں ہیں
یا اڑ جائے کو رنگِ دیوِ گلشن میں پر تو لیں ہیں

تارے آنکھیں چھپکا دیں ہیں ذرہ ذرہ سوکے سب
تم بھی سنبو ہو یا روشب میں منائے کچھ ہو نہیں ہیں

ہم ہوں با قسمت ہو جا ہی وہ توں کو اک ہی کلام
قسمت ہم کو روٹیوں سے ہم قسمت کو رو لیں ہیں

ہر نغمہ کو جہ نام کریں ہیں اسے کاش اتنا سوچ سکیں
میل پر دا کھولیں ہیں یا اپنا پردہ کھولے ہیں

جیسے نئے سب فراق پر سوئیں
بیچ پریوں ہی محو خواب ہے تو

مرز میر

فرت کی نکلیں، اتوں کہ یا، میں تیری روئیں ہیں
تا دن کو جب نیند آئے ہر ہم نہیں گھڑی بھر سوئیں ہیں

ساتی بھلا کہاں قسمت میں اب وہ چمکتے پیمانے
ہم یادوں کے جامِ چوم کے سوکھے ہوت بھگولیں ہیں
فطرت کی وہ آنکھ بچوں و دید کے قابل ہوئے تہ
عالمِ راز میں کیوں آنکھیں بند کریں ہیں کھولیں ہیں

بے قصور حضور کو ناحق اور رسن پر کھینچو ہو
لوگو کوئی اور نہیں یہ پرت سے ہم بولیں ہیں
لاکھ لاکھ ہم ضبط کریں ہیں دل ہے کہ آئندہ آتے تہ
ہم آنکھیں بھراؤں میں نام بھجوا اس کا جو لیں ہیں

پتہ پتہ بنانا بونا وجہ کرے ہے گلشن میں
جب مشرق میں شفق ہوئے ہے نرم ہوا میں ڈولیں ہیں

فطرت میری عشق و محبت قسمت میری تنہائی
کہنے کی نوبت ہی نہ آئی ہم کبھی کسو کے ہوں ہیں

خک یہ ہیکے ہوئے سائے پھیل جائیں ہیں جلتیل پر
کن جتنوں سے میری غزلیں رات کا جوڑا کھولیں ہیں

باغ میں وہ خواب آور عالم سونج صبا کے اشاروں پر

ڈالی ڈالی نورس پتے، بچ رہی جب ڈولیں ہیں

اُن وہ لبوں پر سونج تبسم جیسے کر دیں لیں کوندے

ہائے وہ عالم جنبش شرکاں جب فتنے پر تو لیں ہیں

تمش و نگار غزل میں جو تم یہ شادابی پاؤ ہو

ہم اشکوں میں کائنات کے نوکِ قلم کو ڈوب لیں ہیں

ان راتوں کو حسرتِ ناز کا اک عالم ہوئے ندیم

خلوت میں وہ نرم انگلیاں بند تبا جب کھولیں ہیں

غم کا فسانہ سننے والو آخر شب آرام کرو

کل یہ کہانی پھر چھپیں گے ہم بھی ذرا اب سولیں ہیں

ہم لوگ اب تو اجنبی سے ہیں کچھ تو تبا و حالِ فراق

ابو تمہیں کو پرہیز کریں میں اب تو تمہیں سے بولیں ہیں

یہ نیت بھی ادا کریں ہیں ہم بہ دوستی ہوش و حواس
تیرا سودا کرنے والے دیوانہ بھی ہوں ہیں

تیرے علم کا پاس ادب ہے کچھ دنیا کا خیال بھی ہے

سب سے چھپا کے درد کے مارے چپکے چپکے رو لیں ہیں

فطرت کا قائم ہے توازن عالمِ حن و عشق میں بھی

اس کو اتنا ہی پاویں میں خود کو جتنا کھولیں ہیں

آب و تاب اشعار نہ پوچھو تم بھی آنکھیں رکھو ہو

یہ جاگ مگ مٹیوں کی دک ہے یا ہم سو تی رو لیں ہیں

ایسے میں تو یاد آئے ہے اجنبی سے میں رندوں کو

رات گئے گئے گردوں پہ فرشتے بابِ گز جب کھولیں ہیں

صدتے فراقِ اعجاز سخن کے کیسے اڑائی یہ آواز

ان غزلوں کے پردوں میں تو تیر کی غائبیں بولیں ہیں

اب اکثر چپ چپ سے رہیں ہیں یونہی کچھ لب کھولیں ہیں

پہلے فراق کو دیکھا ہوتا اب تو بہت کم بولیں ہیں

دن میں ہم کو دیکھنے والا اپنے اپنے میں اوقات

جاؤ تم ان خشک آنکھوں پر ہم راتوں کو رو لیں ہیں

اچھی دشت اتنی دشت صدتے اچھی آنکھوں کے
 تم دہن بو میں نہ شکاری دور اتنا کیوں بھاگو ہو
 میرے نئے کس کے لئے ہیں خود مجھ کو معلوم نہیں
 کبھی نہ پوچھو یہ شاعر سے تم کس کا گن گناؤ ہو
 پلکیں بند اسانی زلفیں نرم بیچ پر بکھری ہوئی
 ہونٹوں پر اک موج تبسم سوڈ ہو یا جاگو ہو
 اتنے تپاک سے مجھ سے ملو ہو پھر بھی یہ غیریت کیوں
 تم جیسے یاد آؤ ہو برابر میں ہوں وہی تم بھولو ہو
 کبھی بنادو ہو سینے کو جلوؤں کو رشک گلزار
 کبھی رنگ رخ بن کر تم یاد آتے ہی اڑ جاؤ ہو
 نگاہ ترس چائیں ہیں آنکھیں رحل روپ کے دشمن کو
 گاہ نیند بن کے راتوں کو زین پٹوں میں آؤ ہو
 اس دنیا ہی میں ہے نہیں ہیں اک دنیائے محبت بھی
 ہم بھی اسی جانب جاویں ہیں یولو تم بھی آؤ ہو
 بہت دنوں میں یاد کیا ہے بات بنائیں کیا ان سے
 جیون ساتھی دکھ پوچھیں ہیں کس کو ہیں تم سو نیو ہو
 چپ چاپ سہی ہے فضائے محبت کچھ دکھ ہے غلط باز
 نرم اشاروں سے آنکھوں کے بات کہاں پہنچاؤ ہو

ہم سے فراق کڑھچھپ چھپ کر پہ دن پہروں روؤ ہو
 وہ بھی کوئی میں جیسا ہے کیا تم اس میں دیکھو ہو
 جن کو اتنا یاد کرو ہو چلتے پھرتے سانسے تھے
 ان کو نئے تو مدت گزری نام و نشان کیا پوچھو ہو
 جانے بھی دو نام کسی کا آگیا باتوں باتوں میں
 ایسی بھی کیا پاپ لگ جانا کچھ تو کہو کیا سوچو ہو
 پہروں پہروں تک یہ دنیا جو لاپسٹن بن جا ہے
 میں تو سراسر کھوجاں ہوں یاد اتنا کیوں آؤ ہو
 کیا فروداں کی پر چائیں تم پر بھی پڑ جائے ہے
 کیا یاد آ جائے ہے یکایک کیوں اداس ہو جاؤ ہو
 جھوٹی حکایت بھی جو کر دن پوپلک دیپ جل جائیں ہیں
 تم کو بھیجے بھی کیا تم تو سنسی سنسی میں ۱۰۰ ہو
 تم سے غیر عشق انھا ہے صن کو دیویں کیا الزام
 اُس کے کرم پر اتنی اداسی دل والو کیسا چاہو ہو

ایک شخص کے مر جائے سے کیا ہو جائے ہے لیکن
 ہم جیسے کم ہوتیں ہیں پیدا بچھتا دگے دیکھو ہو

ابھی اسی کا استخار تھا۔ اد کتنا اسے اب وقت
چشم کرم جیب اٹھنے لگی ہے تو اب تم شرماء ہو
عم کے ساز سے چیل اٹھیاں کیل رہی ہیں رات گئے
بن کا سکوت سکوت ابد ہے دے پرے کیوں چھڑو ہو

کچھ تو تباؤ رنگ روپ بھی تم اس کا سے اب نظر
تم تو اس کو جب دیکھو ہو دیکھتے ہی رہ جاؤ ہو
اکثر گہری سوچ میں ان کو کھویا کھویا پادریں ہیں
اب ہے فراق کا کچھ روزوں سے جو عالم کیا پوچھو ہو

نظمیں



تلاش حیات

اہل ہند کے نام سال نو ۸۸ء کا پیام

مہر کے گرد یہ زمیں کرچی اک طواف اور
قلبِ زمانِ مکاں میں آج پڑ گیا اک شرکاف اور

گنگ دجمن نے کر دئیں بدلیں چمکتے درو سے
لبتی ہیں رات کی لٹیں موجِ ہوائے سرد سے

ایک چھپی ہوئی لکیرِ شرق سے دے رہی ہے لو
کانپتے ہیں کرن کے تیر چرخ پہ پھٹ رہی ہے پو

جانِ فضا میں پڑ چسلی سینوں سے وہ اٹھا دھواں
رات کٹی، سحر ہوئی دوڑیں رگوں میں بجلیاں

جن پہ گراں جمود تھا ذرے وہ تلسا اُنھے
بھوم کے چل پڑی ہوا غنچے بھی مسکرا اُنھے

خواب سے آبتاروں نے چونک کے آنکھیں کھول دیں
چٹھے اچھل اچھل پڑے ہیریں اُبل اُبل پڑیں

سو گئی تھی پڑے پڑے جیسے ہو ماتی نیند کی
خوابِ گراں سے موت کے جاگ اٹھی ہے زندگی

ہند کے گھونگھوں تلے کتنی سہانی آگ ہے
صبح کو ماں کے ماتھے پر آنِ نیا سہاگ ہے

آن دھن کے نو نہاں پھر سے ہیں ماں سفر
آنکھوں میں ہیں وہ ماہِ دسال غیب ہے جن سے بے خبر

اُٹھ پڑے ہو تو اہل ہند بڑھتے ہی رہنا کام ہے
کھوئی نہ ہو وہ حیات تم سے یہی پیغام ہے

نیل گلن کی چوٹیاں تم کو بلا رہی ہیں آج
سازِ حیات دادیاں تم کو سنا رہی ہیں آج

پوچھو نہ اہلِ کارداں اگلا کہاں پڑا ہے
ہوں گے دجانے کل کہاں آج تو چسپل چلاؤ ہے

سوچو نہ جی میں یہ کیسی گھاؤں لے تو بیٹھ جائیں
 زیر سما د بر زمیں چھاؤں لے تو بیٹھ جائیں
 نام تمام کا نہ تو بڑھتے ہی جاؤ صبح و شام
 نام قیام کا نہ تو تم ہو مسافر دوام
 یاد رہے تمہیں کہ تم ہند کی زندہ خاک ہو
 تم پہ ہوں رحمتیں کہ تم خاک بھی ہو کے پاک ہو
 دیکھئے کاروانوں کو آتی ہیں کب وہ منزلیں
 چرخ سے بدگمانوں کو اپنے جہاں پتے ملیں
 سینے میں آگ، ہاتھ میں لے کے عتاب دو جہاں
 کون و مکاں ہیں ساتھ میں بڑھتا چلا بہ کارواں
 منزلیں کاٹتے چلو راہ رو بڑھے چلو
 نذر بلب بڑھے چلو رقص کنوں چلے چلو
 کھوٹی نہ ہو رہ دنا جو بھی پڑے ہے چلو
 آنکھوں میں کاٹتی ہے رات قصہ غم کہے چلو

ہوش چھٹا تو علم نہیں ہوش سکون و صبر کو
 پھاڑے چلو کے چلو دامن دل بھرے چلو
 بھول نہیں تو داغوں سے تاروں کو چھیڑتے بڑھو
 خاک بھی چھانتے چلو موت لے جو راہ میں
 سبیلِ نانا بڑھے چلو اٹھ پڑو آنندھیوں کی طرح
 درد ہو تم اٹھے چلو دل نہیں تم کہ بیٹھ جاؤ
 جام اجل پئے چلو آبِ خضر ہے بوند بوند
 ذرتے تیرتے چلو اپنے ہی دل کی آگ میں
 آج سی کچھ دئے چلو تموں سے نکلندی دھرتی کو
 اُن حیات دئے چلو راہ سفر کے پہلوں کو
 موت کو تو لتے چلو ہاں یوں ہی آنکھوں آنکھوں میں
 توڑتے تاڑتے چلو کون و مکاں کی سرحدیں
 اشکوں سے سینچتے چلو سوکھی ہیں زیت کی جڑیں
 آبِ حیات دئے چلو شعلِ مراد کو یوں ہی
 رات سے چھپتے چلو چاند سے کیفِ رمزیت
 تم کی صدا دئے چلو موت کی نیند اُچاٹ دو
 حیات ڈھونڈتے چلو عشق میں بطن گیتی کے

جوانیوں کی آگ میں مچھتوں کے راگ میں
 لگاؤ اور لاگ میں حسینوں کے سہاگ میں
 شفق شفق جمال میں اڑے اڑے گلاب میں
 ذوق میں دھماکے میں طواف ماہ و سال میں
 مچھلی پلک کی چھاؤں میں

ریلی نرم اداؤں میں
 خشک خشک ہواؤں میں ستاروں کی سبھاؤں میں
 دھواں دھواں گھٹاؤں میں گھلی گھلی نفساؤں میں
 اندھیری گھپ گھپاؤں میں جو ڈس لیس ان بلاؤں میں
 حیات ڈھونڈتے چلو
 حیات ڈھونڈتے چلو

افتخار افتخار جبینوں میں
 چراغ پاش سینوں میں
 چمن چمن حسینوں میں جہاں کے تاجینوں میں
 دلوں کے آہنگینوں میں جہیں کی نرم تینوں میں
 زمین کے دھنوں میں دل فلک کے کہنوں میں
 اندھیری کانساتوں میں سیاہ پوش راتوں میں
 جھکی نظر کی باتوں میں اجل کی گہری گھاٹوں میں

مات کے بھی اُوٹ میں حیات ڈھونڈتے چلو

مسئل گیا ہے چرخ، اہیوں کے جو دل تپاں
 ہنوز لوسی دے رہی ہیں تاروں کی بھی چکیاں

مین مین ، عدن عدن کلی کلی ، چمن چمن
 لبوز عشق شعلہ زن بساز حسن گل بدن
 بہ مشک آہوئے فتن بہ گیموئے شکن شکن
 بہ شرمی وہ بہ کوہ کن بہ داستان تل دین
 بہ نرگس پیالہ زن بروئے صاعقہ ننگن
 بہ ہر نفس بہ ہر سخن بہ ہائے دہوئے مادمین
 زمین زمین ، زم زم سفر سفر ، وطن وطن
 یدریہ ساز و بُت شکن بہ ذوق شیخ و برہمن
 بہ حق بہ کفر شعلہ زن بہر خدا و اہرمین
 حیات ڈھونڈتے چلو

حیات ڈھونڈتے چلو

صدائے صلح و جنگ میں سکوتِ خاک و سنگ میں
 جہانِ رنگ و رنگ میں اُمنگ میں ترنگ میں

چھینکنے والے زہریں پڑھنے والی لہریں
 چھینکنے والے زہر اور چڑھنے والی لہریں
 ہر ایک جبر اور ڈھانے جانے والے تہریں
 حیات ڈھونڈتے چلو
 حیات ڈھونڈتے چلو

شفق کے سکرانے میں سحر کے گنگانے میں
 مہاکے چوم جانے میں گلی کے سسانے میں
 حیا کے رنگ لانے میں کسی کے منہ چھپانے میں
 سرشک ڈبڈبانے میں دلوں کے بیٹھ جانے میں
 فلک کے تہر ڈھانے میں قیامتیں اٹھانے میں
 سا کے نرم لوچ میں شجر حجر کے سوچ میں

حیات ڈھونڈتے چلو

حیات ڈھونڈتے چلو

بہ مستی دہ کیف و کم بہر نشاۃ و ہرالم
 جہاں جہاں ، عدم عدم جسدا ، ہیسم ہیسم
 ادم اہم ، حرم حرم خدا خدا ، صنم صنم

بصوتِ نفس دم بہ دم بہ مد ، جسز زبرد ہم
 یہ خلوت و بجلوہ گ بہر ادا بہر نگہ
 بہ سیکدہ و بار بہ
 بہر ثواب و ہر گشہ

گناہ میں ثواب میں مجسم ، خسلد زار میں
 جہاں شہ مسار میں نگاہ بے قرار میں
 لب شگوفہ کار کے سکوتِ نفسہ بار میں
 برے بھرے چمن کے اضطرابِ شعلہ دار میں
 نکلتے بیٹھے دلوں کے کیف بے خسار میں
 ہکتے سبزہ زار میں ہوائے جوئے بار میں
 تبسم شہار میں ترنم ہزار میں
 بہار میں جنون کی قبائے تار تار میں
 صنم کدہ بدشس ادائے پیکر نگار میں
 ساتھیوں بہ است زرگس سیاہ کار میں

چھکتی سی کمان کا سدیو کے شہار میں
 غمِ فراق یار اور حالِ سوگوار میں
 قضا کی ہر سنوار اور قسمتوں کی ماہ میں
 نشاۃ خمیز نعرہ اور دکھ بھری پکار میں

جہاں عنقریب کے

کاروبار روز مرہ میں حیات ڈھونڈتے چلو

بھری بھری گھٹاؤں میں فضا کی وہ آوازیں
 دھلی ہوئی ہوا میں زلفِ شب کی تھر تھرائیں
 سکوت میں کسی کے پائے ناز کی وہ آہیں
 گجسر سے پہلے کائنات کی وہ کننا نہیں
 وہ پو پھنی جبینِ حیرت کی وہ جگ جگ نہیں
 وہ رستائے گلشنِ سحر کی ہلہل نہیں
 کچھ آدھی بیریوں میں دھوپ کی وہ سکر نہیں
 صبحی پی کے روئے لالہ گوں تستا نہیں
 شگوفہ چھوڑتی جو ایوں کی اچھلا نہیں
 لبوں کی پنکھڑی پہ تاروں کی وہ جھلا نہیں
 وہ مد میں ڈوبے سینوں کی ریلی گنگنا نہیں
 نگاہِ شرمسار کی کرن کی پسپا نہیں
 روئے روز و شب کی وہ غموش سسر نہیں
 ہوائے انقلاب کے پردوں کی پھر پھر نہیں
 چراغِ نظم کہنے کی آداس سنتا نہیں

ملا میں نے ان تانیوں کو جہاں جائز قرار دے لیا ہے۔ اذنی

جہاں کے گرم سرد میں خزاں میں اور بہار میں
 ہر ایک لالہ زار میں ہر ایک دشتِ خار میں
 بہار کے نکھار میں شباب کے اُجھار میں
 اگلے جو بن اور ہلہلے تہ یار میں
 بھوؤں کی لوچ، بارتی اُنی اپنی کسار میں
 سیاہ طلقہ طلقہ زلف کے ہنفتہ زار میں
 جمالِ مرچکاں و عشوہ ستار بار میں
 سرکتے کھینچتے گونگھٹوں میں شہ فی نگار میں
 آدا آدا کے گرد سات رنگ کی پھوار میں
 اُمنڈتے سیلِ نغمہ کے سکون پے قرار میں
 چڑھاؤں میں آمار میں نشے اور خار میں
 ہر ایک کار زار میں ہر ایک حیات بار میں
 حیات ڈھونڈتے چلو
 حیات ڈھونڈتے چلو

کلی کی خکیوں میں

سنبھل چن کے طرہ میں حیات ڈھونڈتے چلو
 دھڑکتے قلبِ قطرہ

اور سانس لیتے ذرہ میں حیات ڈھونڈتے چلو

بعزیم عسر جادواں بر زم مرگ ناہیاں

دلوں کی دہکی آگ میں جنوں کی مڑتی باگ میں

جو ایوں کی آہ میں جہاں بے پناہ میں

نگارو دل نواز میں دلوں کے ساز باز میں

نگار بے نیاز کی ادائے دنوں میں وہوں کے ساز باز میں

بجاتے مسکراتے آپوئے بہاؤ ساز میں نگار نیم باز میں

صد انتشار غمغوی و گیوئے یاز میں نیاز اور ناز میں

نہ کھٹنے والی جہر یار کی شب و راز میں دلوں کے سوز ساز میں

پلمک کی اوٹ سے اشارہ لگاؤ ناز میں جنوں کی ترک تاز میں

جہاں رنگ رنگ و ترگس کرشمہ ساز میں گناہ کے حوازیں

شعاع تیز و تند سے نغدادوں کے گدا: میں پڑا بادہ ساز میں

ہر اک کھٹکتے ساز میں ہر کشتان و راز میں تیقت و مجاز میں

سندروں کی تہ میں آسمانوں کے فرازیں ہر اک جہاں راز میں

ہر اک غم اور شادی میں

فراقی وادی وادی میں

جیات ڈھونڈتے چلو جیات ڈھونڈتے چلو

زمین کی تہوں میں زلزلوں کی گولگراہیں

نظام کائنات کی رنگوں کی سنسناہیں

جہاں نلگن پیسے میں اندھیرے میں آجائے میں

دیکھتے آگ مالے میں جو ایوں کے ہالے میں

جہینوں کے آجائے میں سیاہ لٹ کے کالے میں

کھٹا کھلی کے لوچ میں

کلائیوں کی سوچ میں

فضا کی نرم سانس میں

ہر اک کھٹکتی پھانسی میں

بوسہ نفع و زیاں بہ و سئی رائیگاں

بہ ارض اور بہ آسمان زماں زماں مکان مکان

بزرگ سبیل کا رواں رواں دواں دواں دواں

شالہ برق بے اماں تپاں تپاں داں داں

بسا دل قلب عاشقان بوسہ سینہ تپاں

بہر عیاں و ہر نہاں یقیں یقیں گماں گماں

بشش جہات و لامکان اوجہر اوجہر یہاں دہاں

بسا دل بوسہ جہاں بہ نیک و بد بہ این و آن

بہر تپہ و ہر نشان بہ اند گماں و رفت گماں

آفتق پہ ڈوبتے دن کی جھپکتی ہیں انکھیں
خوش سوز دروں سے بگلس رہی ہے یہ شام!

مرے مکان کے آگے ہے ایک چوڑی صحن وسیع
کبھی وہ سنتی نظر آتی ہے کبھی وہ اُداس
اسی کے بیچ میں ہے ایک پٹر پوسٹل کا
سنا ہے میں نے بزرگوں سے یہ کہ عمر اس کی
جو کچھ نہ ہوگی تو ہوگی قریب چھیا نوے سال
چھتری تھی ہند میں جب پہلی جنگ آزادی
جسے دبانے کے بعد اُس کو غدر کہنے لگے
یہ اہل ہند بھی ہوتے ہیں کس قدر معصوم
وہ دارو گیر وہ آزادی وطن کی جنگ
وطن سے تھی کہ فنیہم وطن سے غداری
پھر گئے تھے ہمارے وطن کے پیر و جوان
دیار ہند میں دن پڑ گیا تھا چار طرف
اُس زمانے میں کہتے ہیں میرے دادا نے
جب ارض ہند سخی خون سے سپوتوں کے
میان صحن لگایا تھا لا کے اک پودا

جگنو

میں برس کے اُس نوجوان کے جذبات جس کی ماں اُس دن مگنی جس دن وہ پیدا ہوا

یہ مت مست گھٹا، یہ بھری بھری برسات
تمام۔۔۔ صہ نظر تک گھلوانوں کا سماں
فضائے شام میں ڈوبے سے پڑتے جاتے ہیں
جدھر نگاہ کریں کچھ دھواں سا اٹھتا ہے
دہک اٹھتا ہے طراوت کا پینے سے اکاش
زفرش تا فلک۔ انگڑائیوں کا عالم ہے
یہ مد بھری ہوئی پردائیں سنکتی ہوئی
جھنجھوڑتی ہے ہائی ڈالیوں کو سرد ہوا

یہ شاخسار کے مہواں میں پیانگ پڑتے ہوئے
یہ لاکھوں تپوں کا تاجنہا یہ نقص نبات
یہ بے خودی مسرت یہ دہا ہسا نقص
یہ مال سم یہ چھا جم کہ کان بچتے ہیں
ہوا کے دوش پہ کچھ اودسی اودسی شکلوں کی
نٹے میں پورسی پر چھایاں تھکتی ہوئی

فضا کا سرسری رنگ اور ہو چلا گہرا
 کھلا کھلا سانفک ہے دھواں دھواں سی ہے شام
 ہے جھنڈا کہ کوئی اڑ رہا ہے مائل خواب
 سکوتِ شام میں در ماندگی کا عالم ہے
 رُکی رُکی سی کسی سوچ میں ہے مونہ صبا
 رُکی رُکی سی مینیں بلگی گھٹاؤں کی
 آثار پر ہے سر صحنِ رقصِ پیسل کا
 وہ کچھ نہیں ہے اب اک جنبشِ غمی کے سوا
 خود اپنی کیفیت نیلگوں میں ہر لحظہ
 یہ شام ڈوبتی جاتی ہے چھپتی جاتی ہے
 حجابِ وقت سرے سے ہے بے حس و حرکت
 رُکی رُکی دلِ فطرت کی دھڑکنیں یک نخت
 یہ رنگِ شام کہ گردش ہی آسمان میں نہیں
 بس ایک تھڑتا ایک ، لمحہ شہلا
 سماں جنبشِ بہم سی کچھ ہوئی فوراً
 تلی گھٹا کے تلے پیچھے پیچھے تپوں سے
 ہری ہری کئی چنگاریاں سی پھوٹ پڑیں
 کہ جیسے کھلتی جھپکتی ہوں بے شمار آنکھیں

جو آبِ دآتش و خاک و ہوا سے پتا ہوا
 خود اپنے قدم سے بجوشِ نمونکلتا ہوا
 منوں روحِ بناقی رگوں میں چلتا ہوا
 نگاہِ شوق کے سانچوں میں روز ڈھلتا ہوا
 سنا ہے ماویوں سے دیدنی تھی اُس کی ٹھکان
 ہراک کے دیکھتے ہی دیکھتے چٹھڑھا پردان
 وہی ہے آج یہ چھتار پیسٹر پیسل کا
 وہ ٹہنیوں کے کنڈل لئے جبا دھاری
 زنا دیکھے ہوئے ہے یہ پڑ پچن سے
 رہی ہے اس کے لئے داخلی کششِ مجھ میں
 رہا ہوں دیکھتا چپ چاپ دیر تک اُس کو
 میں کھو گیا ہوں کئی بار اس نظارے میں
 وہ اس کی گہری جڑیں تھیں کہ زندگی کی جڑیں
 پس سکونِ شجر کوئی دل دھڑکتا تھا
 میں دیکھتا تھا کبھی اس میں زندگی کا اُنجار
 میں دیکھتا تھا اسے ہستیِ بشر کی طرح
 کبھی اُداس کبھی شاداں ، کبھی گبیہر

بوقتِ شام جب اڑتے تھے ہر طرف جگنو
 دئے دکھاتے ہیں یہ بھولی بھٹکی روجوں کو
 مزہ بھی آتا تھا مجھ کو کچھ اُن کی باتوں میں
 میں ان کی باتوں میں رہ رہ کے کھو بھی جاتا تھا
 پراس کے ساتھ ہی دل میں کک سی ہوتی تھی
 کبھی کبھی یہ کک ہو ک بن کے اُکھتی تھی
 تیرم دل کو مرے یہ خیال ہوتا تھا
 یہ شام مجھ کو بنا دیتی کاشش اک جگنو
 تو ماں کی بھٹکی ہوئی روح کو دکھاتا راہ
 کہاں کہاں وہ بھاری بھنگ رہی ہوگی
 کہاں کہاں مری خاطر بھنگ رہی ہوگی
 یہ سوچ کر مری حالت عجیب ہو جاتی
 پنک کی اوٹ میں جگنو چمکنے لگتے تھے
 کبھی کبھی تو مری چپکیاں سی بندھ جاتیں
 کہ ماں کے پاس کسی طرح میں پہنچ جاؤں
 اور اس کو راہ دکھاتا ہوا میں گھر لاؤں
 دکھاؤں اپنے کھلنے دکھاؤں اپنی کتاب
 کہوں کہ چڑھ کے سنا تو مری کتاب بچھے

جب یہ آنکھ مچولی تھی نوز و غلست کی
 سہانی نرم نوین دیتے اُن گزرت جگنو
 گھنسی سیاہ خنک تپوں کے جھرمٹ سے
 مثال چادر شب تاب جگمگانے لگے
 کہ تھر تھراتے ہوئے آسواؤں سے ساغرِ شام
 چھلک چھلک پڑے جیسے بغیر سان گمان
 بطونِ شام میں ان زندہ تمقوں کی دک
 کسی کی سوئی ہوئی یاد کو جگاتی تھی

وہ بے پناہ گھٹا وہ بھری بھری برسات
 وہ سین دیکھ کے آنکھیں مری بھر آتی تھیں
 مری حیات نے دیکھی ہیں میں برساتیں
 مرے جنم ہی کے دن مر گئی تھی ماں میری
 وہ ماں کہ شکل بھی جس ماں کی میں نہ دیکھ سکا
 جو آنکھ بھر کے بچھے دیکھ بھی سکی نہ وہ ماں
 میں وہ پرسہ ہوں جو سمجھا نہیں کہ ماں کیلئے
 مجھے کھلایوں اور دایوں نے پانا تھا
 وہ مجھ سے کہتی تھیں جب گھر کے آتی تھی برسات
 جب آسمان میں ہر سو گھٹسائیں چھاتی تھیں

وہ ماں میں جس کی محبت کے پھول چھن نہ سکا
 وہ ماں میں جس سے محبت کے بول سن نہ سکا
 وہ ماں کہ بچنے کے جس کو کبھی میں سو نہ سکا
 میں جس کے آنچلوں میں منہ چھپا کے رو نہ سکا
 وہ ماں کہ گھٹنوں سے جس کے کبھی پٹ نہ سکا
 وہ ماں کہ سینے سے جس کے کبھی چمٹ نہ سکا
 بہک کے گود میں جس کی کبھی میں چڑھ نہ سکا
 میں زیر سایہ اُمید جس کے بڑھ نہ سکا
 وہ ماں میں جس سے شرارت کی داد پانہ سکا
 میں جس کے ہاتھوں محبت کی مار کھا نہ سکا

سنو! جس نے نہ میرے مہینڈوے باہوں کو
 براسکی نہ جو ہونٹوں سے سونے گالوں کو
 جو میری آنکھوں میں آنکھیں کبھی ڈھال سکی
 نہ اپنے ہاتھوں سے مجھ کو کبھی اچھال سکی
 وہ ماں جو کوئی کہانی مجھے سنا نہ سکی
 مجھے سنانے کو جو لوریاں بھی گا نہ سکی
 وہ ماں جو دودھ بھی اپنا مجھے پلا نہ سکی
 وہ ماں جو ہاتھ سے اپنے مجھے کھلا نہ سکی

پھر اس کے بعد دکھاؤں اُسے میں وہ کاپنی
 کہ ٹیڑھی میڑھی لکیریں بنی تھیں کچھ جس میں
 یہ حرف تھے جنہیں میں نے لکھا تھا پہلے پہل
 دکھاؤں پھر اسے آنگن میں وہ گلاب کی بیل
 سنا ہے جس کو اُسی نے کبھی لگا یا تھا
 یہ جب کی بات ہے جب میری عمر ہی کیا تھی
 نظر سے گزری تھیں کل چار پانچ برس تیس

گزر رہے تھے سو سال اور موسم پر
 ہمارے شہر میں آتی تھی گھر کے جب برسات
 جب آسمان میں اُڑتے تھے ہر طرغ جگنو
 ہوا کی موجِ رداں پر ویسے جلائے ہوئے
 فضا میں رات گئے جب درخت پیپ کا!
 ہزاروں جگنوؤں سے کوہ طور بنتا تھا
 ہزاروں دادی امین تھیں جس کی شاخوں میں
 یہ دیکھ کر مرے دل میں یہ ہوک اٹھتی تھی
 کہ میں بھی ہوتا انھیں جگنوؤں میں اک جگنو
 تو ماں کی بھٹکی ہوئی روح کو دکھاتا راہ

وہ ماں جو گفتگو کی رو میں سن کے میری بڑ
 کبھی جو پیار سے مجھ کو نہ سکی گھبرا
 شرارتوں سے مری جو کبھی اُبھ نہ سکی
 حاقنوں کا مری فلسفہ سمجھ نہ سکی
 وہ ماں کبھی جسے چونکا نے کو میں تک نہ سکا
 میں راہ چھیننے کو جس کے آگے رُک نہ سکا
 جو اپنے باپ سے میرے بھر نہ سکی
 جو اپنی آنکھوں کو آئینہ میرا کر نہ سکی
 گلے میں ڈالی نہ باہوں کی پھول والا بھی
 نہ دل میں لوحِ جبین سے کیا اُجالا بھی
 وہ ماں کبھی جو مجھے بد عیساں پنہا نہ سکی
 کبھی مجھے نئے کپڑوں سے جو سجا نہ سکی
 وہ ماں جس سے لڑکپن کے جھوٹ بول نہ سکا
 جس کے دل کے وہ ان کنجیوں سے کھول نہ سکا
 وہ ماں میں پیسے بھی جس کے کبھی چرا نہ سکا
 سزا کے بچنے کو جو ٹی قسم بھی کھ نہ سکا
 وہ ماں کہ آیتِ رحمت ہے جس کی چون جبین
 وہ ماں کہ ہاں کو بھی ہوتی ہے بڑھ کے جس کی ذہین

وہ ماں گلے سے مجھے جو کبھی لگا نہ سکی
 وہ ماں جو دیکھتے ہی مجھ کو مسکرا نہ سکی
 کبھی جو مجھ سے سٹھائی چھپا کے رکھ نہ سکی
 کبھی نہ بچہ سے وہی بھی بچا کے رکھ نہ سکی
 میں جس کے ہاتھ میں کچھ دیکھ کر ڈھک نہ سکا
 ٹپک ٹپک کے کبھی پاؤں میں ٹخنک نہ سکا
 کبھی نہ کھینچا شہ رات سے جس کا آپنسل بھی
 رچا سکی مری آنکھوں میں جو نہ کا جل بھی
 وہ ماں جو میرے لئے تیلیاں پکڑ نہ سکی
 جو بھاگتے ہوئے بازو مرے جکڑ نہ سکا
 بڑھایا پیار کبھی کر کے پیار میں نہ کمی
 جو منہ بنا کے کسی دن نہ مجھ سے روٹھ سکی
 جو یہ بھی کہہ نہ سکی جان بولوں گی تجھ سے
 جو ایک بار خفا بھی نہ ہو سکی مجھ سے
 وہ جس کو جو ٹھا لگا منہ کبھی دکھ نہ سکا
 کٹانوں پہ مری جس کو پیار آ نہ سکا
 جو سٹی کھانے پہ مجھ کو کبھی نہ پیرٹ سکی
 نہ ہاتھ تھام کے مجھ کو کبھی ٹیکسٹ سکی

وہ ماں نہ دیکھ سکا زندگی میں جس کی چاہ
اسی کی بھنگی ہوئی روح کو دکھاتا راہ

یہ سوچ سوچ کے آنکھیں مری بھر آتی تھیں
تو جا کے سونے کچھونے پہ لیٹ رہتا تھا
کسی سے گھر میں نہ راز اپنے دل کے کہتا تھا
یتیم تھی مری دنیا یتیم میری جیسا
یتیم شام دسحر تھی یتیم تھے شب و روز
یتیم میری پڑھائی تھی میرے کلیں یتیم
یتیم میری مسرت تھی میرا غم بھی یتیم
یتیم آنسوؤں سے تکیہ بھیگ جاتا تھا
کسی سے گھر میں نہ کہتا تھا اپنے دل کا بھید
ہراک سے دور ایکسلا اُداس رہتا تھا
کسی شمعانِ نادیدہ کو میں بکتا تھا
میں ایک وحشت بے نام سے نہکتا تھا
گزر رہے تھے مرد و سال اور موسم پر
اسی طرح کئی برسائیں آئیں اور گئیں
میں رفتہ رفتہ پہنچنے لگا بہ سونے شعور
تو جگنوؤں کی حقیقت سمجھ میں آنے لگی

۱۱
وہ عقاب جو بنتی فرشتہ رحمت کا
جو راگ چھیڑتی جھنجھلا کے بھی مجرت کا
وہ ماں کہ گھر کیاں بھی جس کی گیت بن جائیں
وہ ماں کہ جھڑکیاں بھی جس کی پھول ہی برسائیں
وہ ماں ہم اس سے جو دم بھر کو دشمنی کریں
تو یہ نہ کہہ سکے اب آؤ دوستی کریں
کبھی جو شن نہ سکی میری تو تھی باتیں
جو دے سکی نہ کبھی تھپڑوں کی موغائیں
وہ ماں بہت سے کھلونے جو مجھ کو دے سکی
خارجِ سرخوشی سردی جو لے نہ سکی
وہ ماں میں جس سے لڑائی کبھی نہ خان سکا
وہ ماں میں جس پہ کبھی مٹھیاں نہ تان سکا
وہ میری ماں میں کبھی جس کی پیٹھ پر نہ چرواھا
وہ میری ماں کبھی کچھ جس کے کان میں نہ کہا
وہ ماں کبھی جو مجھے کر دھنی پنہا نہ سکی
جو تال ہاتھ سے دے کر مجھے نچا نہ سکی
جو میرے ہاتھ سے اک دن دو ابھی پنی نہ سکی
کہ مجھ کو زندگی دینے میں جان ہی دے دی

یہ جانتے ہوئے جیگنو نہیں دکھاتے چراغ
کسی کی بھٹکی ہوئی روح کو — مگر مجھ بھی
وہ جھوٹ ہی سی کتنا حسین جھوٹ تھا وہ
جو مجھ سے چین لیا عمر کے تقاضے نے

میں کیا تھاؤں وہ کتنی حسین دنیا تھی
جو پڑھتی عمر کے ہاتھوں نے چین کی مجھ سے
سچہ سکے کوئی اے کا شہد طفلی کو
جہان دیکھتا مٹی کے ایک ریزے کو
نمود لڑ خوارو میں دیکھنا جنت
کرے نظارہ کو تین اک گھر دندے میں

اٹھاکے رکھ لے خدا کی جو ہتھیلی پر
کرے دوام کو جو قید ایک لمحے میں
سناوہ قادر مطلق ہے ایک ننھی سی جان
خدا بھی سجدے میں جھک جائے سانسوں کے

یہ عقل و ہنرمندی چیز ہیں مجھے تسلیم
مگر رگ نہیں سکتے ہم اس کا اندازہ

اب ان کھلائیوں اور دایوں کی باتوں پر
مرا بقیں نہ رہا مجھ پہ ہو گیا ظاہر
کہ بھٹکی روحوں کو جیگنو نہیں دکھاتے چراغ
وہ من گھڑت سی کہانی تھی اک ذرا نہ تھا
وہ بے پردہ سی لکھی کچھ عورتوں کی کتھی کو اس
بھٹکتی روحوں کو جیگنو نہیں دکھاتے چراغ
یہ کھل گیا مرے بہانے کو بھٹیں یہ باتیں
مرا بقیں نہ رہا ان فضول قصوں پر۔

ہمارے شہر میں آتی ہیں اب بھی برساتیں
ہمارے شہر پہ اب بھی گھسائیں چھاتا ہیں
ہنوز بھیگی ہوئی سرسلی نضاؤں میں
خطوط نور بناتی ہیں جیگنوؤں کی صفیں
فضائے تیرہ میں اڑتی ہوئی یہ قندیلیں
مگر میں جان چکا ہوں اسے بڑے بڑے
کسی کی روح کو جیگنو نہیں دکھاتے راہ
کہا گیا تھا جو بچپن میں مجھ سے جھوٹ تھا اب

مگر کبھی کبھی مسرت سے دل میں کہتا ہوں

مگر جب آتی ہے برسات کیا کر دوں اس کو
جب آسمان میں اڑتے ہیں ہر طرف جگنو
نہ اب نور لے سبز آہنگینوں میں
کنول جلاتے ہوئے ظلمتوں کے سینوں میں
جب ان کی تالیس بے ساختہ سے چڑپا کا
دختر سرد چراغاں کو مات کرتا ہے
نہ جانے کس لئے آنکھیں مری بھر آتی ہیں

کہ آدمی کو یہ پڑتی ہیں کس قدر ہنسلی
اک ایک کر کے وہ غفلت کے ہر خیل کی ہوت
بلوغ سن میں وہ مددے نئے خیالوں کے
نئے خیال کا ہچک کانے فیصل کی ٹیس
نئے تصوروں کا کرب، امان، کہ حیات
تہام زخم ہنساں ہے تمام نشتر ہے
یہ چوت کھا کے سنبھلنا محال ہوتا ہے

سکوت رات کا حبس وقت چھیڑتا ہے ستار
کبھی کبھی تری پائوں کی آتی ہے مجھ کا ر
تو میری آنکھوں سے موتی برسے لگتے ہیں
اندھیری رات کے پرچھاویں رستے لگتے ہیں
میں جگنو بن کے تو تجھ تک پہنچ نہیں سکتا
جو تجھ سے ہو سکے لے ماں تو وہ طریقہ بتا
تو جس کو پالے وہ کا غذا پجال دوں کیسے
یہ نظم میں ترسے قدموں میں ڈال دوں کیسے

نوائے درد سے کچھ ہی تو ہو گیا ہلکا

(۲)

یہ چاندنی، یہ ہوائیں، یہ شاخِ غل کی چمک
یہ دوبر بادہ، یہ سازِ خموشِ فطرت کے
سنائی دینے لگی جگمگاتے سینوں میں
دلوں کے نازک و شفاف آئینوں میں
ترسے خیال کی پڑتی ہوئی کرن کی کھنک

(۳)

یہ رات: چھپتی ہواؤں کی سونہری سونہری بہک
یہ کھیت کرتی ہوئی چاندنی کی نرم دمک
سنگدھ رات کی رانی کی جب چھلتی ہے
نغمہ میں روح طسرب کر، نہیں بدلتی ہے
یہ روپ سر سے قدم تک حسین جیسے گناہ
یہ عارضوں کی دمک، یہ فسوں چشمِ سیاہ
یہ دھج نہ دے جو اجنتا کی صنعتوں کو پناہ
یہ سینہ پڑ ہی گئی، دیو لوک کی بھی نگاہ
یہ سرزمین نے اکوش کی پرستش گاہ
انارتے ہیں تری آرتی ستارہ و ماہ
سجل چن کی بیباں کس طرح ہو کیفیت
سرسوئی کے بچھتے ہوئے ستار کی گت

یہ رات کی رات یا رات رانی ایک خوشبو، چوڑے کا نام، جس کے پھول رات کو کھلتے اور بہت نرم خوشبو دیتے ہیں۔
لکھ دیو لوک، دیوتاؤں کی دنیا، مانوس، سگے سرسوئی سلفہ سرس، رانی، علوم فنون کی دیوی

پرچھائیاں

(۱)

یہ شام اک آئینہ نیلیگوں، یہ نرم، یہ مہک
یہ منظروں کی جھلک، کھیت، باغ، دریا، گھاؤں
وہ کچھ سلگتے ہوئے، کچھ سلگنے والے الاؤ
سیاہیوں کا دبے پاؤں آسماں سے نزول
لٹوں کو کھول دے جس طرح شام کی دیوی
پرانے وقت کے برگد کی یہ اداس جھائیں
قریب و دوریہ گو دھول کی اُبھرتی گھٹائیں
یہ کائنات کا ٹھہراؤ، یہ اتھارہ سکوت
یہ نیم تیرہ فضا روزِ گرم کا تابوت
دھواں دھواں سی زمیں ہے گھل گھل سافلک
نہ گودھوں، چمکا ہوں سے پٹے ہوئے سویش کی چالوں سے اُرتی ہوئی گرد

اڑادیں ہوشس وہ کافوں کی سادہ سادہ لڑیں
گھٹائیں دھدیں آئیں یہ گیسوؤں کی رنگ

(۶)

یہ کیف درنگ نظارہ یہ بجلیوں کی پیک
کہ جیسے کرن سے رادھا کی آنکھ اشاکے کرے
وہ شوخ اشاکے کہ ربانیت بھی جائے جھیک
جمال سے قدم تک تمام شعلہ ہے
سکون و جنبش و دم تک تمام شعلہ ہے
مگر وہ شعلہ کہ آنکھوں میں ڈالے پختہ تک

(۷)

یہ رات! نیند میں ڈوبے ہوئے سے ہیں دیرپک
فضائیں بھگنے اڑاڑ کے جگنوؤں کے شرار
کچھ اور تاروں کی آنکھوں کا بڑھ چلا ہے شمار
فسوہ چپٹکی ہوئی چاندنی کا دھندلا بقرار
یہ بھیگی بھیگی ادا ہٹ۔ یہ بھیگا بھیگا نور
کہ جیسے چشمہ ظلمات میں جلے کا نور
یہ ڈھلتی رات! تاروں کے قلب کا یہ گداز
خنک فضا میں تراش بنی جسم ناز
جھلک جمال کی تیر خواب آئینہ ساز
جہاں سے جسم کو دیکھیں تمام ناز و نیاز

جمال یار ترے گلستاں کی رہ رہ کے
جہیں ناز تری بہکشاں کی رہ رہ کے
دلوں میں آئینہ در آئینہ سہانی جھلک

(۸)

یہ چھب یہ روپ ایہ جو بن یہ سج یہ دج یہ لہک
چکتے تاروں کی کرنوں کی نرم نرم پھوار
یہ رساتے بدن کا اٹھان اور یہ ابچار
فضا کے آئینہ میں جیسے لہلہائے بہار
یہ بے قرار یہ بے اختیار جوش نمود
کہ جیسے نور کا نوازہ ہو شفق آلود
یہ جلوے پیکر شب تاب کے یہ نرم شہود
یہ مستیاں کہ سنے صاف و در صوب بے بود
نخن ہوسل میں عضو عضو کی وہ ڈک

(۹)

بس اک ستارہ شگرف کی جہیں پہ جھک
وہ چال جس سے بالاب گلابیاں چھلکیں
سکون مانم ابرو یہ ادھ کھلیں پلکیں
ہر اک نگاہ سے امیں کی بجلیاں پکیں
یہ آنکھ جس میں کئی آسماں دکھائی پڑیں

آدھی رات

(۱)

سیاہ پڑے ہیں اب آپ اپنی پرچھائیں
زمین سے تار و انجم سکتے کے مینار
جدھر نگاہ کریں اک آستخاہ گم شدگی
اک ایک کر کے فسوہ چراغوں کی پلکیں
چپک گئیں۔ جو کھلی ہیں جھپکنے والی ہیں
جھلک رہا ہے پڑا چاندنی کے دہن میں
رہیٹے کیف بھرے منہروں کا جاگتا خواب
— نلک پر تاروں کو پہلی جاہریں آئیں

(۲)

تموئیوں کی دہکانیں کہیں کہیں ہیں کھلسی
کچھ ادنگھتی ہوئی بڑھتی ہیں شاہراہوں پر

جہاں نگاہ ٹھہر جائے راز اندر راز
سکوت نیم شبی، پہلے بدن کا نکھار
کہ جیسے نیند کی وادی میں جاگتا سنسار
ہے بزم ماہ کی پرچھائوں کی بستی ہے
فضا کی اوٹ سے وہ خامشی برستی ہے
کہ بوند بوند سے پیدا ہوگوش و دل میں کھنک

(۸)

کسی خیال میں ہے عرق چاندنی کی چمک
ہوئیں نیند کے کھیتوں سے جیسے آتی ہوں
حیات دموت میں سرگوشیاں سی ہوتی ہیں
کروردوں سال کے جاگتے تارے نم دیدہ
ریاہ گیسوؤں کے سانپ نیم خوابیدہ
یہ پچھلی رات یہ رگ رگ میں نرم نرم کسک

شعاع بہ نے یوں ان کو چوم چوم لیا
ندی کے زج گنڈنی کے پھول کھل اٹھے
د منطقی ہو تو کتنی حسین بت دینا —
یہ جھائیں جھائیں سی رہ رو کے یک جھینگر کی
خاک کی میتوں میں نرم سہرا ہٹ سی
نفا کے پیٹے میں خاموش سناہٹ سی
لٹوں میں رات کی دیوی کی تھر تھراہٹ سی
یہ کائنات اب اک نیندے چسکی ہوگی

(۵)

یہ محبوب ہیں دلیں پھیلیاں تہ آب
کہ حوض صحن میں اب ان کی چشموں بھی نہیں
یہ سرنگوں میں سرشارت پھول گز بن کے
کہ جیسے بے بچھے انکے ٹنڈے پڑ جائیں
یہ چاندنی ہے کہ اٹھا ہوا ہے رس ساگر
اک آدمی ہے کہ اتنا دکھی ہے دیر سا میں

(۶)

قریب چاند کے بند لا رہی ہے اک چہرہ یا
بھنور میں نور کے کرہٹ سے جیسے ناو چلے

سوار یوں کے بڑے گھنٹ گھردوں کی جھنکاریں
کھڑا ہے اُدس میں چپ چاپ ہر سنا کار کا پیڑ
دُہن ہو جیسے جیا کی سنگندہ سے پو بھیں
یہ سوچ نور یہ بھر پور یہ کھلی ہوئی رات
کہ جیسے کھلتا چلا جائے اک سفید کنول
پہاہ روس ہے اب کتنی دور برتن سے؟
— چکا رہا ہے کوئی آدمی رات کا جادو —
چھلک رہی ہے نرم فریب سے شراب وجود
دُفنائے نیم شبی زرگس تمسار آلود
کنول کی چٹکیوں میں بند ہے ندی کا سہاگ

(۳)

یہ رس کا بیج، یہ سکار، یہ شکوئل گات
نین۔ کسل کی چپک کام روپ کا جادو
یہ رسائی پلک کی گھنی گھنی پر چھائیں
فلک پہ بچھ سے ہوئے چاند اور ستاروں کی
چلتی انگلیوں سے چھڑکے سازِ فطرت کے
ترانے جا گئے والے ہیں۔ تم بھی جاگ اٹھو

حیات پر وہ شب میں بدلتی ہے پہلو
کچھ اور جاگ اٹھا آدمی رات کا جادو
زمانہ کتنا لڑائی کو رہ گیا ہوگا!
مرے خیال میں اب ایک بیج رہا ہوگا!

(۸۱)

گلوں نے چادرِ شبِ نیم نے منہ پرٹ لیا
لبوں پہ سو گئی کھیلوں کی مسکراہٹ بھی
ذرا بھی سنبھل ترکی نہیں نہیں ہلتیں
سکوتِ نیم شبی کی حدیں نہیں ہلتیں
اب انقلاب میں شاید زیادہ دیر نہیں
گزر رہے ہیں کئی کا رواں دھند لکے میں
سکوتِ نیم شبی ہے اچھیں کے پاؤں کی چاپ
کچھ اور جاگ اٹھا آدمی رات کا جادو

(۹۱)

نئی زمین، نیا آسماں، نئی دنیا
نئے ستارے، نئی گردشیں، نئے دن رات
زمین سے تاپ فلک انتظار کا عالم
فضائے زرد میں، دھندلے غبار کا عالم
حیات موت نما انتشار کا عالم

۱۵۵
کہ جیسے سینہ شاعر میں کوئی خواب پہلے
وہ خواب ساچنے میں جس کے نئی حیات ڈھلے
وہ خواب جس سے پرانا نظام غم بدلے
کہاں سے آتی ہے مدد مانتی لتا کی پرٹ
کہ جیسے سیکڑوں پر مایاں گلابیاں چھڑکائیں
کہ جیسے سیکڑوں بن دیویوں نے جھولے پر
ادائے خاص سے اک ساتھ بال کھوں بیٹے
لگے ہیں کان ستاروں کے جس کی آہٹ پر

اس انقلاب کی کوئی خبر نہیں آتی

دل بخوم دھرتے ہیں کان بجتے ہیں

(۹۱)

یہ سانس لیتی ہوئی کائنات، یہ شبِ ماہ
یہ پرسکون یہ پرسرار یہ اُداس سماں
یہ نرم نرم ہواؤں کے نیسلگوں جھونکے
فضا کی اوٹ میں مردوں کی گنگناہٹ ہے
یہ رات موت کی بنے رنگ مسکراہٹ ہے
دھواں دھواں سے مناظرِ تمام غم دیدہ
نخک دھندلکے کی آنکھیں بھی نیم خوابیدہ
ستارے ہیں کہ جہاں پر ہے آنسوؤں کا کفن

ہزاروں عالم دین تھے بہت سے صلح تو م
خدا کے بندوں کے تھے سب اٹھا دیکھیں بل
نہ انکی چرب زبانی نہ چٹکیاں تیری
تسے مذاق نے ہم کو دیا پیغامِ مس

کچھ ایسا وقت پڑا تھا کہ چند اکابر ہند
وطن کو بیچ دین جب وطن کے پرے سے
ترا ہی کام تھا افشاں راز کر دینا
دونوں کا جو نہ نکالنا سخن کے پرے سے

ادھر تھے وعدہ دیاں وہاں کی ہو گئیں
ادھر بھی تیرے حاکم کا فیض تھا جاری
اچانک ایسے میں دو ٹوک بات تو نہ کہی
خطاب و جہاد و مراتب شمار خود داری

ہزاروں انجمن آئیوں کی ٹپیل میں
سنوڑ کا دن سب کو بکری ہڈی سے تیری پا -
کہ طوس اور بچو مشنوں کے دھوکے دکھاؤ
یہ مہرق ہے بیداری غلط ہنس مارا!

وہ زندانیند کے چلنا وہ پاؤں میں بچیر
نثار قوم کے انداز خوش خدای کے
گر یہ کہہ کے سردار تو نے ٹوک دیا
دکھا فریب آرتی نما غلامی کے

کہا کہ لاٹ کے دربار میں بی کرسی
کہا کہ دوستو اس نقلی شدہ دم سے بچو
کہا کہ ان کی اعانت سے تو مچھپے گی
کہا کہ بھائیو انگریز کی مدد سے بچو

پر سے کھونٹے کے بل پر اٹھتے تھے بچے
کہے یہ کون تھی اس کا تلماری ہے
ربا تھ سے گیا اور تو پکار اٹھا
ہیں راز ترقی خود اعتمادی ہے

خیال تھا کہ مسلمانوں کی ہیبت کو
وطن کی ماہمیر سے کر سکیں گے الگ
گمان تھا کہ مسلمان اس زمانے میں
ہر اک سے توڑ کے بڑا بھر سکیں گے الگ

ہر اک کو غفلت پارینہ یاد آنے لگی
گوشہ صدیوں کی باسی لڑھی میں کیا بال
دیار ہند بنا محضر جسز خوانی
پڑی وہ پھوٹ لگی جو تیوں میں بنے وال

زین حج اٹھی آسمان کا نپ اٹھا
فضا میں نعرے تجویز آرزوں کی بہت تھی
ان اندھے دھوکے اس زور دم کے سب کے
بولے میں تری خاموش سکر اٹھ تھی

یہ تری وقت جذبات کا کرشمہ تھا
وطن کا درد نظر میں رہا نہیں ہو کر
پراسد کے ساتھ ہی کیا یہ عزت تھا اکبر
جلگی چوٹ بوں پر بڑی ہنسی ہو کر

غیب لوگ تھے ہند ہوں یا مسلمان ہوں
کہ بات بات میں بھائی دیتے تھے مکر
تسے سوال پر ہر اک طرف تھا استنا
ہائے نہیں ہیں آدمی کہ گھن چسکر

ہر اک حریف چمن سے یہ قول تھا تیرا
سبتی پر صوگے اگر ہندو دسماں کا
انجھ کے کانوں سے تم پوتاں بھلا دو گے
تو یاد رکھو گے ہنڈ پتاں بھلا دو گے

نے پین میں ہیں وہ رگ رنگ کا عالم
تھے حد درجہ کے نفیے صدر اتوقی تھی
تھے رگ رنگ ترانے مگر تری آواز
بیات ہنڈ کی کھٹی رگوں کو چھوٹی تھی

اک آجھ ایسے بھی گزرتے ہیں شام ملت
وہ ان کی خزانہ وہ مظلوم وہ انجھار
دل و چوہ کو تین کی نگاہ چیسیر گئی
مگر جو ہنڈ کی حالت ہو سکے نہ رو چہا

صد اصر گد ازان کی وہ واسیکن
علو نکر میں ان کے نہیں کلام مگر
زین پاک ک شعار میں نہیں جو پاس
ذرا بھی ہنڈ کی توہین کا نہیں احساس

یہ سوچتے تھے جب کیا کہ توہم پستی سے
یہ رنگ دیکھ کے تو لبوں اٹھا کہ توہم ہیں
رنگ کے حجت کوئی کہکشاں سے جا چکے
نہ آسمان سے گر کر کعبود میں اچکے

مماں فزہ و مشتری کا ذکر نہیں
جب تہا زخم میں نہیں حد فاصل
تھے خیال میں وہ فہمیں تھیں اے اکبر
تری نگاہ میں وہ دستیں تھیں اے اکبر

تری ذمے حکومت کو خون تھا نہ کہیں
دلوں میں رگ رنگ دے یہ شعلہ عینی

ہو اور وقت کے دامن نے کھو کوی اسکو
کہ انقلاب کی چنگاریاں تھیں اُس میں دلی
ہیں سوچتا ہوں کہاں نعرہ بیا سہی ہیں
جو آواز نہ بہت تری لتا میں ہے
کہاں وہ سخت کلامی شیخ و افظ میں
جو تیز نشتر نیت تیری چہر چھاڑ میں ہے

کوئی بتائے کہاں فلسفہ کے نکتوں میں
جو ایک راز تری شوخی رنگہ میں ہے
ہیں پوچھتا ہوں کہاں منطق از طوس
جو ایک بات تری طرز پناہ میں ہے

تری شگفتہ نوائی کی وہ بہار سخن ...
کہ مصرعے مصرعے میں کھلتا ہوا گلستاں تھا
کچھ آنکھ دالے ہی اس کو پر کھ سکے لیکن
پس مزج جو اشکوں کا ہنستاں تھا

جاری نیند نے مردوں کو شہا بانہی تھی
وہ تیز نہیں اٹھی آنکھ کھل گئی جو رنگ
جیات ہنڈ کے ملتے بہ موت کا تھا گلنگ
تھے تہم زریلی کا تیکھا ڈنگ

بہت سے شعلہ بنیدہ ہم نے دیکھے ہیں
چمن میں منجھ ہنڈ کی کیوں خون تھوک یا
ہزار رنگہ نظر تیرے قہقہوں پہ نشار
جو گلستاں پہ پڑی تیرے چھوٹی سنوار

اٹ گیا ہوں ہزاروں کتابوں کے اوراق
مگر کہیں نہ ملتا تیرا سوز و ساز و ملن
وہ ان کی کھنگاری وہ ان کا حسن بیان
چک اٹھا ہوا تری نے میں در و ہنڈ پتاں

نئی زمین تیرا آسمان نہیں دینا
یہ سب ہی گر لے جرمہ نوش باہ ہنڈ
نئی ہے مخلص ساتی نے میں جام و سیاہ
ہزارہ کے ہیں دے گیا بہت کچھ تو

وہ شام بیاباں وہ سیر خاؤں دوراں
ہم ششدر و حیراں و پریشاں دہرا ساں
اک دل تھکانا سا چرخ تہ و اماں
کیونکر ہم اسیرانِ ستم میں کریں گے
ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

جو شاخ چمکتی ہے کڑھکتی سی کہاں ہے
جو چیز چمک جاتی ہے اک ٹوکناں ہے
ایک ایک کرن تاروں کی ناگن کی زبان ہے
ہر لحظہ ہی ٹون کہ اب کے نہ بچیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
انسان ہے اور چار طرف دادی پر خشار
پڑ ہول مناظر کا وہ ماحول شہر بار
وہ بولتے سناٹے وہ زندانِ شب تار
مکڑد ہیں پر جبرِ شہیت سے بڑیں گے
ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

اک اجنبی سنسار کے یہ کوہ و بیاباں
دریائے شربِ تار کے اٹھتے ہوئے عوفاں
وہ اڑتے ہوئے اڑدھے وہ شام غریباں
ظلمت کدہ غیر کو مانوس کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

داستان آدم

قرنوں کے مشائے سے شے ہیں نہ نہیں گے
آفات زمانہ سے جھکے ہیں نہ جھپس گے
ابھرتے تو دبانے سے دیے ہیں نہ دیں گے
ہم موت کے ماتھے بھی مرے ہیں نہ مریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
گو مجھ دردِ چرخِ مشائے پہ مٹے ہیں
ابھرتے ہوئے کھسار کے تو بگھی کڑے ہیں
ہر دردِ حاضر بھی بہت بچھے ہوئے ہیں
بن بن کے سٹے جائیں گے مٹ مٹ کے نہیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
تاریخ و تمدن سے بہت پہلے کے دور
بے تیشہ و سپر موت سے وہ جنگ و ہیکار
وہ غولِ بیاباں وہ بیسالم کئی خوشخوار
ایسے ہیں جیسے ہیں تو کبھی ہم نہ مریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

روشن تھا اسی شمع سے راتوں کا اندھیرا
جاگ اٹھتے تھے جب غاروں میں بہتا تھا سویرا
انسرہ دل انسرہ کند انجمنے را
قدرت کے ہر اک چور پہ ہم خوب ہنیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
اسے روح زمیں روح زماں روح مکاں خیز
لے جان جہاں جان جہاں جان جہاں جان جہاں خیز
از خواب گراں خواب گراں خواب گراں خیز
ہم شاہ تازیانہ کو بیدار کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
جب دشت نوردی کے منازل سے بڑھ آئے
گرفنا بدوشی کو زراعت کے سکھائے
پڑامن سکونت کے لئے گاؤں بسائے
کل اپنے ہی قدموں کے تلے شہر آگیاں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
کھیتوں کو سنوارا تو سنورتے گئے خود بھی
ضلعوں کو اُبھارا تو اُبھرتے گئے خود بھی
فطرت کو نکھارا تو نکھرتے گئے خود بھی
نت اپنے بنائے ہوئے سانچوں میں ڈھلیں گے

فیلوں کی وہ چنگھاڑ وہ شیروں کی دباڑیں
پڑنی تھیں گھناؤپ اندھ سے میں دراڑیں
روتی تھی شب تار کہیں مار کے دھاڑیں
انسان تو کیا ہوش فرشتوں کے اڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
تجکڑ وہ ہوا کے وہ نضاؤں کی ڈکاریں
صوائے شب اور کا پنتے سایوں کی قطاریں
بھے ہوئے انساں کی وہ جھینیں وہ پکاریں
اتفاق جس انسان کے قدموں پہ بھکیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
وہ گھورا اندھیرا جو زمانے کو نگل جائے
وہ رات بھیانک دل ارجین بھی دہل جائے
وہ شور کہ محور سے زمیں پیچنے کے ٹل جائے
بل تھل بل چل چل دشت جبل کا پ اٹھیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
کچھ پوچھو نہ فطرت کا جو برتاؤ تھا ہم سے
برحو پیچنے پڑتے تھے سو کہہ الم سے
دل کی زنجبلی شمع کبھی دامنِ خم سے
ہستی کے نشاۃ اپنی مرادوں سے پلین گے
ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

گردن پہ جوا بار غلامی کا دھریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

طباقوں کا وہ مکراؤ، مفادوں کا وہ تصادم

وہ شاہد تائین کے سینے کا سلاطم

آنکھوں میں وہ کچھ اشک وہ ہونٹوں پر تبسم

تفریق و تفادات سے بہت کام نہیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

تہذیب کو پروان چڑھایا ہے ہمیں نے

تاریخ کو ہر درس چڑھایا ہے ہمیں نے

بیادوں کی گردش کو بڑھایا ہے ہمیں نے

اب شمس و قمر اپنے اشاروں پہ چلیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ویران کو ذی شان بنایا ہے ہمیں نے

دھرتی کو پرستان بنایا ہے ہمیں نے

انسان کو انسان بنایا ہے ہمیں نے

یہاں کیا نہ کیا عشق میں کیا کیا نہ کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

سورنگ سے دنیا کو ہم آباد کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

بے فضیلت کا درونا ہے نہ دھونا

مٹی کی زمیں بھی تو اُگھنے لگی سونا

سوئی ہوئی دھرتی کو ہے کچھ اور سی ہونا

منزل کو جگا دیں گے جہاں پاؤں دھریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ان وادیوں کو جن میں نہیں بارش رحمت

ان گھاٹیوں کو جن میں اٹے گردِ کدورت

ان کھاڑیوں کو جن میں نہیں بوائے لہافت

ہم اہل زمیں روکشس فرودس کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

اب وقت کے سینے میں چپکنے لگیں کلیساں

اب رنگ پر آئے ہیں فضاؤں کے گھستمان

نینم کی کھنک، گل کی دھمکت، جہازوں

بہر نمود ہی گل و بلب و صیبا، نہیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

القصد زمانے کو پڑنی اس کی ضرورت

بٹ جائے کئی طبقوں میں انسان کی ملت

تہذیب بڑھے اس لئے وہ جن کی ہے کثرت

دنیا میں ہیں کنگال بھی اور اہل دُور بھی
ہے تاک میں دونوں ہی کے صیاد اجل بھی
دنیا کا ہے یہ رنگ تو کیسا راقِ نعل بھی
راتوں کو کپیل و سرت سے منہ بوڑھیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے
یونان کی شقی ہوئی عظمت کا زسار
کچھ روزوں میں ہو جائے گا اک خوابِ بشار
جب موت کا وہ دھونڈا رہی ہو گی بہار
ایتھنس کے زندان میں ہم زہر پیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے
جب روم کی تہذیب زمانے میں چپے گی
جب سینہٴ جہود میں اک آگ لگے گی
جب دکھیں گے اس آگ سے دنیا نہ بچے گی
دہوں سے پکاریں گے صلیبوں پر چڑھیں گے
ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے

پہیں گے اب میں بھی تمدن کے قرینے
شن کرنی آواز دھڑکتے ہوئے سینے
تاب اس کی نہ رہیں گے تو کتے سے مدینے
اک مصطوبتِ غرب سے بھرت بھی کریں گے

ہر گام پہ دنیا نسی ایجاد کریں گے
ہم اس کو سہاگن کی صرح شاد کریں گے
دھرتی کی ہیں اڑی ہوئی مانگ بھریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے
سپاچی کے وہ فن کار اجنتا کے قلم کار
وہ تانِ محسن کا وہ جبار و ابردار
عبدتوب النیر کا فلک یوس وہ بنار
دنیا کو اک آئینہ تہذیب کریں گے
ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے

اجدادِ بارس تھے سدھائے جو عدم کو
ہیں اب بھی بنائے ہوئے ماضی کے بھرم کو
افریقہ میں ایران میں یا چین میں مسم کو
ڈھونڈو گے تو اچھے ہوئے کھنڈروں میں ملیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے
جب مصر کی تہذیب پہ منڈلائے گی ظلمت
ساتھ اپنے چلی جائے گی اہرام کی حرمت
ہم ابنِ براہیم بعد کلفت و حسرت
جب نیل کی وادی کی زمیں چھوڑ چلیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ ہیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

آندھی کی طرح انہیں گے ساسانی و تاتار
تو گھوڑوں کی تاپوں سے اڑا دیں گے وہ کہہ مار
لگ جائیں گے ہر چار طرف لاشوں کے انبار
سو رنگ سے ہم قاتل و مقتول بنیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

جاگیر کے یہ دور تھے گہوارہ تہذیب
سادتق زمانے کے وہ آئین : اسایب
حکمت حکما کی ملہار کی بھی وہ تادیب
یہ نابہم زینت تالیق بنیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ادوار غلامی تھے یہ کس شان کے لے دوست
سو طرح سے تھے رتب بنتے رہے لے دوست
سادت یکن کزور سے اب پڑ چلے لے دوست
سرمایہ کے دنیا میں علمدار بڑھیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

نکلا جو یہ بیڑا تو مالک ، بر اعظم
آتے گئے سب زد میں مچا ہر طرف اُدھم
یہ صاحب سرمایہ ہیں وہ فاتح عالم
آزادی اقوام کی سیتا ہو ہر میں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

اب چین ، عرب ، ہند ، حبش ، خط ایراں
پتے پتے ہوئے افریقہ کے وہ شہر و بیاباں
جو لالنگ سرمایہ بنیں گے — یہ رجز خواں
ساا رنی اقوام کا دعویٰ بھی کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

تھنے یہ جگادیں گے جہاں پاؤں دھریں گے
یہ سبز قدم باغ جہاں روند چلیں گے
اے تو یہ جانے کا کبھی نام لیں گے
یہ ماں دماں آپ کے ہمسان بنیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

دکن ادب و علم نئی کرہ تیں لیں گے
اب زیر نیگیں بھر و برد چرخ کریں گے

قدرت پہ فتوحات بپوش اور بڑھیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ساوثی زمانے سے ہے بڑھ کر یہ زمانہ

کھلتا ہے نہاں خارا فطرت کا خزانہ

اب گیسوے دوراں نہیں منت کش شائد

اصنی کی نگاہوں کو یہ دن خیرہ کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

سائنس کے یہ معجزے ایجادوں کے یہ دور

دنیا کے سب آئین تمدن کے سبھی طور

بدلیں گے ابھی اور ابھی اور ابھی اور

تاریخ کی رفتار بہت تیز کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ہیونکلیکڈ کھوں مشینوں کا وہ چلنا

وہ انجنوں کا بیج کے انگارے اگلنا

وہ بھٹیوں سے آگ کے فوارے اچھلنا

دبے گی زمیں کنگرہ چسرخ ملیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

سرایہ پرستوں کے سراب اونچے اٹھیں گے

اب ان کی سلامی کو مدو مہر جھکیں گے

یہ نشہ دولت میں سدا چور رہیں گے

اب ناساجوں کے پاؤں زمیں پر نہ پڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

کریں گے ہم ایک ان کے لئے خون پسینا

ہم کام کئے جائیں گے مارے ہوئے پستا

آثار تبتاتے ہیں پلٹے کوہے پاسا

گھوسے کے بھی دن کہتے ہیں اک روز پھریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

گل برزوں کی رفتار میں ہے برق کی سرعت

اب دیکھتے ہی دیکھتے آئے گی یہ نوبت

سامان کی افراط خسریار کی قلت

بازار نئے دھونڈنے سے بھی زلیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

بازاروں کی خاطر وہ بڑی جنگ پھرے گی

دنیا کے کئی حصوں میں اک آگ لگے گی

اس جنگ میں مزدوروں کی تقدیر کھلے گی

سرلیہ پرست اک نئی آفت میں پڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 وہ جنگ پھر اس دور میں ہو جائے گی برپا
 تاریخ بشریاد نہ آجائے تو کہنا
 آیام جوانی میں تجھے دودھ چھٹی کا
 یہ کہتے ہوئے آگ میں ہم کو پڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 افلاک کی تدبیر انہیں مار چسکی ہے
 دیوار کی تحریر انہیں مار چسکی ہے
 جمہور کی تقدیر انہیں مار چسکی ہے
 اب امن ہو یا جنگ یہ جیتے نہ بچیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 اب ظلم کے ایوان کی بنیاد ہلے گی
 اس زلزلے میں اینٹ سے یوں اینٹ پیسے گی
 کانوں پڑی آواز سنائی نہیں دے گی
 گھبراتے ہوئے کلگرے اس گھر کے گریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 ہم وارث مستقبل و تقدیرِ زماں ہیں
 ہم منزل مقصود جہان گزراں میں

جب سست سا بڑ جائے گا تو یوں کا دھکا
 ساحل کے قریب آئے گا جب جنگ کا بیڑا
 لیتین کے ہاتھوں سے پلٹ جائے گی کا یا
 اب نام و نشان زار کے مٹی میں ملیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 ہم اب آفتِ رحمت سے ہوتے ہیں نمایاں
 دنیا کے لئے ہے یہ نئی صبح بہا راں
 اب اک نئی تہذیب ہے جلوہ وہ دوراں
 تاریخ و تمدن کے نئے باب کھلیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 انسان کی وحدت کبھی مہتوں میں جی تھی
 تا دیر یہ تقسیم رہی شرط ترقی
 سائنس نے اب اس کی ضرورت ہی مٹا دی
 اس دور میں سب چھوٹے بڑے ایک نہیں گے
 ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

جب روس کے مطلق سے ہوا کاترہ کا
 سرمایہ پرستی کا چسراٹ اور بھی بھڑکا
 ہٹلر کا گرجنا ہے کہ بجلی کا ہے کڑا کا
 مشن کر برا عنعم بھی جسے کانپ اٹھیں گے

ہم صبر کو ہیں تیسرے پیام لے نئی دُنیا
 روشش ہوئے تیرے دروہ بام اے نئی دُنیا
 یہ سرخ سویرا ہے سلام اے نئی دُنیا
 جب دیکھیں گے تجھ کو تو ہیں یاد کریں گے
 ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

ہم اپنی کہانی بجدیشِ دگراں ہیں
 کچھ کر کے دکھا جائیں گے کیا یاد کریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 دن جیت کے چھوڑیں گے یہ پیمان ہے اپنا
 اس عصر کا ہمزاد نگہبان ہے اپنا
 تیغِ تضادِ تقدیر ایمان ہے اپنا
 ہم ہیں وہ مجاہد کہ مشیت سے لڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 نوجنگِ دویم ختم ہوئی، اب وہ زسنانا
 آتا ہے جسے اپنے ہی ہاتھوں سے بنانا
 اس جنگ کے وہ تلخ سبق سبھول نہ جنانا
 بھولیں گے اگر ان کو تو جو مکھوں میں پڑیں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے
 وہ مہند کی تہذیب و تمدن کے زمانے
 افسانہ در افسانہ میں یا رو یہ فسانے
 سلطانی جہور کے گا گا کے ترانے
 پھر مہند کے قالب میں نئی روح بھریں گے

ہم زندہ تھے ہم زندہ ہیں ہم زندہ رہیں گے

مجھے والے، پھٹے والے
پہلے والے، سنے والے
ان کے چٹے بچے والے
اب تک ان کا راج رہا ہے

راج پاٹ کے مالک ہوں گے
راج کے کرتا دھرتا ہوں گے
ست جگ سے بھی بڑھ کر ہو گا
رام راج سے بڑھ کر ہو گا

دیش پر اتنا چار رہا ہے
اب یہ دھرتی کروٹ لے گی
اب یہ دنیا پلٹا لے گی
بھارت کی کایا پلٹے گی

ہراک جگ سے بڑھ کر ہو گا
برہمن راج سے بڑھ کر ہو گا
پھرتی راج سے بڑھ کر ہو گا
دیشیہ راج سے بڑھ کر ہو گا
منہ و راج سے بڑھ کر ہو گا
بودھ راج سے بڑھ کر ہو گا
مسم راج سے بڑھ کر ہو گا
صنت کرنے والوں کا راج

سب کی قسمت چمک جائے گی
کارگر، مزدور، کسان
بھارت کے بے چین جوان
دیے دیے بے نام و نشان

چینی کرنے والوں کا راج
مال بنانے والوں کا راج
دھن اُپجانے والوں کا راج
مُن برسائے والوں کا راج

اُمجرتی گے بے شان دگمان
مان زمان ترا مہمان
ہم کو جان نہیں پہچان
ہیں سنبھالیں گے سب کام

دھرتی کی کروٹ

سورن چاند نگرانی لیں گے

جنم جنم کا پاپ کئے گا
اب تک کس کا راج رہا ہے؟
باجے باجو، سیٹھ، مہاجن
زمیندار، دیوان، دروغہ

تو نے اپنی گت بد لیں گے
پر بت ساگر بسہرائیں گے
تب یہ دھرتی کروٹ لے گی

پنڈت، بھٹاکر، شیخ اور سیٹھ
صاحب، مشر، حاکم، افسر
سونا والے، چاندی والے
آڑھت والے، مڈھی والے

بل کدال، پھلا ڈوسے، ہوسے
لٹھے جھوڑے، ہول اکٹھیں گے
یہا جنم ہے آزادی کا
دیش کے راجہ دیش نواسی

کوٹ محل اور کوٹھی والے
گدی والے، کرسی والے
مسند والے، فرش والے
پرٹ والے، لائسنس والے

پر جا ہی ہے دیش کا راج
گھر کی چٹائی راج سنگھاسن
سب کی ٹوپی راج کٹ ہے
پھوس کا گھر بھی راج محل ہے

اس اوسر بھر دھرتی کو
اس جلتی تپتی پرتی کو
سورگ بنانے والوں کا راج
کسانوں کی پکار

عزت اور راج کا رونا
پوزاری کی پال کا رونا
دنہ راج پرتال کا رونا
ساتھی دل باں کا رونا

نئے نئے سے نئے روپ سے
نئے رنگ سے نئے ڈھنگ سے
کھیتی ہوگی
کھیت اور کھیلیاں کا رونا

آئے ان کے کال کا رونا
ہر چیز اور ہر بات کا رونا
جگ جگ سے دن رات کا رونا
نہیں رہے گے، نہیں رہے گے

بیچ، کھاؤ، پانی کا رونا
گائے کی بائے، بیل کا رونا
گھاس کھلی بھوسے کا رونا
زیندار کی ماہ کا رونا

دن بدلے گا پاپ کئے گا
ساتھی سب سناپ کئے گا
ان کھلیاں سے گھمیں آئے
اس کی نوبت کب آتی تھی

کان اور بھینکار کا رونا
دھڑکڑ اور بیگار کا رونا
قرنے اور بیاج کا رونا
بچے اور بزاز کا رونا

اب تک چھاتی پھاو پر شرم
کر کے جو کچھ فصل اگانی
وہ گاڑھی بھر پور گئی
دو دن اپنے کام نہ آئی

اوپر اُوپر اُو جاتی تھی
رہ جاتے بھوکے کے بھوکے
رہ جاتے تنگے کے تنگے
رہ جاتے قرنے میں ڈوبے

جیون گنتا بیاج چرکاتے
لیکن اب کچھ ہونے کو ہے
کھیتی باڑی باٹ اور جنگل
دودھ دہی، گھی، مائع اور پھل

گاؤں میں جو دوات پُچے گی
وہ سب کی سب اپنی ہوگی
اب یہ در جو بار مئے گا
اب یہ آیتا چار مئے گا

چالاک میں دھونس دھانس میں
دالوں کی پھوڑ پھانس میں
پھسلنے میں بہکانے میں
ڈروانے میں دھکانے میں

لٹس پٹس کی بلچھل میں
دھنسا سٹھ کے چھل بل، گل میں
چتر کسان نہیں آئے گا
وہ اپنا حصہ، اپنا حق

لے کے رہے گائے کے رہے گا
تی کے رہے گا مر کے رہے گا
لیکن اب کچھ کر کے رہے گا

ہر بیگیے میں ہر ایکڑ میں
پیداوار آٹھ گنتی ہوگی
بھوک مئے گی اور گھڑ میں
ان پورن باس کرے گی

شکشا میں گول مال

ذات پات کا بھید مئے گا
ادب و بیج کا بھید مئے گا
ہندو مسلم بھید مئے گا
براہمن سودر برابر ہوں گے

عورت مرد برابر ہوں گے جیسے ان کی ہو یہ بپو آتی
 چھوٹے بڑے برابر ہوں گے اب دیتا ہے سے چنوتی
 بن دیا، دھن مان اور پد کارگر مزدور کان
 عہد واکر سن، عزت، شہرت ان کی بد نصیب سنتان

جان مال، دھن اور حکومت پڑھنے لکھنے کا حق ان سے
 بڑی بڑی جاگیر ریاست چھل بل کل سے چھین لیا تھا
 پڑھنے لکھنے، سند یا تفت اک دھوکا پھیلا رکھا تھا
 بیٹھک بازوں کی کئی دولت بچی، ذات پات والوں کے
 پار قسمت کے پتوں کے بچوں کو مفید کب جانا
 چتے بچتے، تے، آئے پڑھنے لکھنے کی اُنگ کو
 کیا خوش تھے آتو کے پٹھے نرادیکار چشت مانا
 لگے ہیں جب دھکے پر دھکے ان کے اتنی عقل نہیں ہے
 ان کے پاس دماغ نہیں ہے

چھتے بڑی بازوں کے چھلکے
 سب ٹگس یوں لے بیٹھے تھے
 سب کچھ یوں ہتھیامیٹھے تھے
 یوں دنیا پر چھلے ہوئے تھے

ان کی سنگردار ناؤ کی برہمانند سہود کویتا
 پھر تپوار بھی چھن جائے گی کو بیکار بنا رکھا تھا
 پنا بھرم بنائے رکھو سیدھی سادی باتوں میں کھی
 بننا کو بھرمائے رکھو جھوٹی اینٹھن دے رکھی تھی

انہیں اندھیرے ہی میں رکھو
 رین بیرے ہی میں رکھو
 کبھی نہ اُجھرے ان کی ذات
 کبھی نہ چلے ان کی بات
 کبھی نہ دن ہو ان کی رات
 پورا ڈھونگ رچا رکھا تھا
 کیا اندھیر چن رکھا تھا
 ودیا کو دفن رکھا تھا
 اس کا روپ چھپا رکھا تھا
 دن کو رات بنا رکھا تھا
 شدوں کا آڈمبر رچ کر
 من گردھنت سے ایک بات کا
 سو بستار بنا رکھا تھا
 اک بیوپار جا رکھا تھا
 کاروبار چلا رکھا تھا

چرا چتر دنیا میں ان کو
 اندھا، بہرا گونگا رکھو
 گھمرا ان پرہہ؟ گا رکھو
 نیلا اور کچیل رکھو
 بیٹا رکھو، بیچا رکھو
 ان کو چونگا پونگا رکھو
 فلم نہ ان کے ہاتھ میں آئے
 پھر تلوار بھی چھن جائے گی

ان کی سنگردار ناؤ کی برہمانند سہود کویتا
 پھر تپوار بھی چھن جائے گی کو بیکار بنا رکھا تھا
 پنا بھرم بنائے رکھو سیدھی سادی باتوں میں کھی
 بننا کو بھرمائے رکھو جھوٹی اینٹھن دے رکھی تھی

اوپنی ذات، اپنے گھر والے
پیسے والے اور والے
دیا حاصل کر سکتے تھے
لکھ سکتے تھے پڑھ سکتے تھے

ماگی راگی، رتن پا رکھی
کار، گیانی، گیانی
پترکار، لیکھک لاشانی
چترکار، شاعر سیدانی

اُن کے بچے ہو سکتے تھے
پتیا بھتیجے ہو سکتے تھے
بھائی بھانجے ہو سکتے تھے
نیکلکٹر اور کمشنر

دیر، سورما، دھرم، دانی
آنٹوں، گانٹھ، کمیت جوانی
جس کی چھی نہیں جائے بھگانی
مگر انین یین یین، بان

راق بھائے چوکس ممبر
ڈاکٹر اور ڈیکلیریشنر
انجینیر، میچسر، پروفیسر
ڈائس چانسلر اور چانسلر

لیکن کب تک یہ سن، مان
یارہ دنیا آئی، جانی
کس برتے پرست، پانی
اب نہ چلے کی آنا، کانی

فوق کے نامک فوج کے انسر
بنک ڈارکٹر، بینک، منجر
پیشوں کے شیئر ہولڈر
ایم اے، بی اے، بی اے، سی ٹی

کا برکھا جب کرشی، بھگانی
سے چونک پنی، کا بھگتانی
اب یہ سب دنیا بدلے گی
اب یہ سب کا یا پلنے گی

بہج کو کٹھن بنا رکھا تھا
سیدہ میں ٹیڑھ لگا رکھی تھی
اڑ بڑ شبد گڑھے کچھ ایسے
ہوا بنا دیا، دنیا کو

جن کو جتنا سیکھ نہ پائے
جن کو جتنا بول نہ پائے
جن کو جتنا سمجھ نہ پائے
جن کو جتنا سن ڈرجائے

سرسوتی کے مندر کو بھی
بنا دیا، مچھلی بازار
دوایا کے پوتر منڈپ میں
جب ہم بانٹھ جوڑ کر جاتے

پنڈت ہم کو وقت بتاتے
ہم سنو، دیکھتے رہ جاتے تھے
ہی سوچتے رہ جاتے تھے
ہم زدہن کنگالوں سے

کوش گھونٹ لینے والوں کا
سطر یا پڑھ لینے والوں کا
قلم پکڑ لینے والوں کا
کانغہ رنگ دینے والوں کا

گٹ پٹ کر لینے والوں کا
اک دربار بسا رکھا تھا
گیان سیتھا کا اپنے کو
نچیکے دار بسا رکھا تھا

صرف لکشمی نہیں خفا ہے
سرسوتی بھی روٹھ گئی ہے
ہم سے سب کرتے ہیں چھوت
اب تک یہی رواج رہا ہے

ادب میں چھپتی تھی تہذیبوں
ہاگھو گھوٹ سرکایا کس نے؟
شرعیل تقدر کی دیوی
کا آنچل دھکا کس نے؟

بن اپون تھے نہر کانٹے سے
ہننا پھول کھلایا کس نے؟
پتھر کے پتھر پیلے دل کو
تپ تپ کر پھٹلایا کس نے؟

کام چور سپنوں کی کایا
میں شعلہ بھڑکایا کس نے؟
بدن چور اس پر کرتی کا منی
کا سینہ دھوکایا کس نے؟

اس اور سرخسہ دھرتی پر
دھن کا ڈھیر لگایا کس نے؟
اس بھوک پیاسی دنیا میں
ٹہن پر بن برسایا کس نے؟

پرت پرت کو اس دھرتی کے
ساتھی، کھول دیا ہے کس نے؟
چھپے دھنوں پر قدرت کے
دھاوا بول دیا ہے کس نے؟

ہر آنت سے ہر شکل سے
مزدوروں کی ہوڑ رہی ہے
انہی پلٹی، آڑی نیزھی
تقدیروں سے ہوڑ رہی ہے

حیوت کے سمندر نبتن ہیں
ہم نے بھنور کیا ڈالے ہیں
ہو ساگر سے ان ہاتھوں نے
کیا کیا رتن نکالے ہیں

کیا یہ وہی دنیا ہے ساتھی
گل؟ پھٹے حالوں پھرتی کتنی؟
کیا یہ وہی بچاری ہے جو
بار بار اٹھ کر گرتی تھی؟

اب یہ دھرتی کروٹ لیگی
اب کسان مزدور کے پچھے
جن کو تم نے سٹرا رکھا تھا
جن کو گدھا بنا رکھا تھا

سینا پتی، جرنیل، خسر
بڑے وزیر بوزر جنرل
یہ سب ایک ورگ کے ہونگے
بھید بھا، رت جانیں گے

سب کچھ ٹرہ لکھ کر نکلیں گے
یہی سچائیں گے ہر کرسی
یہی سنبھالیں گے سب عہدے
تلوار اور قلم دونوں کو

ایک اچھید، ابھید، اکھنڈ
ایک سبھو، سیوگ، سلعان
بھارت میں آنکھیں کھولے گا
نئی سبھتیا قائم ہوگی

مزدوروں کا جگروں

شہس کاروں کی لٹکار

اپنے ہاتھوں میں لے لیں گے
کلا دنت بھی کلا کار بھی
اب ہوگی ان کی سستان
اب کسان، مزدور اور افسر

توڑا دھرتی کا سستانا
کس نے؟ ہم مزدوروں نے
ڈنکا بجا دیا آدم کا
کس نے؟ ہم مزدوروں نے

دنیا کی انہ می نگر می میں
جگ لگ دیپ جلایا کس نے؟
جگ میں رنگا رنگ چماچم
یہ بازار سجایا کس نے؟

جس دم ہلہول دیا ہے
 ناکہ تبن سے جیوں کھیتی
 دریا، صحرا کا نپ اٹھے ہیں
 مرجھانے سے روکا کس نے؟
 ہم سے ٹکڑے کر سکتھی
 سوز کی اس اگن گیند کو
 پرست، ساگر ہانپ اٹھے ہیں
 کس نے اچھال، لوکا کس نے؟

چاند اور سوزت کی کرنوں سے
 کئی بار رہتی دنیا کی
 چاند بن کر رکھ دیتے ہیں
 آئی کو ہم ٹال چکے ہیں
 اسی تھوڑے کی ضربوں سے
 کئی بار تقدیر جہاں کی
 لہا دھن کر رکھ دیتے ہیں
 آنکھوں میں آنکھیں ڈال چکے ہیں

جب ناقص پر فاقے تھے
 کرکے برابر رکھ دیتے ہیں
 جب کوئی اُمید نہیں تھی
 ادبڑ کھا بڑ وچ دھسم
 ہم نے جہاں انگلیاں رکھ دیں
 کڑے کوس ترا دیتے ہیں
 بھینس چلنے لگیں دنیا کی
 اپنے دھرتی توڑ قدم

اس ادھ مری دلت دنیا کو
 اپنے ہو سے امر کیسا
 نیند کی دنیا جاگ اٹھتی ہے
 سن لینا، دن بول اٹھے گا
 ڈرا نہیں لگتے ہی ساتھی
 شکر ادیں جس پڑی شلا کو
 موت کو اپنے جیت لیا
 بن کے اہلیا جاگ اٹھتی ہے

ساکھی بول ہو کھولا کر
 سرکش پنج سبوت کا گتہ
 جیون روپ رچایا کس نے؟
 ہم نے جھنک کر توڑ دیا ہے
 اس ننگی، آجڑی دنیا کو
 جس قسمت کی مارغضب تھی
 سج کر دوہین بنایا کس نے؟
 اس کا پنجہ موڑ دیا ہے

بچہ جیسی شکھروں پر ساتھی
 دہر کی ہر تخریبی قوت
 ہم بے کھلے چڑھ جاتے تھے
 کو سانچے میں ڈھال لیا ہے
 جہاں موت جاتے ہوئے جھپکے
 قدرت کے چیلنج کا ہم نے
 تال ٹھونک کر بڑھ آتے تھے
 کلا توڑ جواب دیا ہے

آکاشوں کے پاتا لوں کے
 خون پسینے کے لہو میں
 دل کا چور نکالا کس نے
 تدریریں منھ دیکھ رہی ہیں
 قالی تھا بھر کر چھلکا یا
 اس ہراتے آئینے میں
 اس جیون کا پیمانہ کس نے
 تقدیریں منھ دیکھ رہی ہیں

اپنی کمر کے بوتے سے صم
 طوفانوں کو جسہ کیا ہے
 دو تھیلوں میں ہلا کر رکھ دیں
 سداے ہوئے سو وہا تھوں سے
 اپنی کمر کے بوتے سے صم
 پینگ چڑھاتے ہیں جیون کی
 بھو چالوں کو ستھام لیا ہے
 ساکھی چولیں اندر اسن کی
 عد دنیا کی بردناش کاری صحتی

یوں جگمگا دیا دھاتوں کو
ہو بھہرا ذہن چال کا دھوکا
صاف آنکھوں کو ہو جاتا ہے
جانڈ پرستیئال کا دھوکا
محرم آب رواں بھنتی ہے
سات تہوں سے بدن کی جوت؟
پردے پردے میں رہ رہ کر
جیسے جاگے من کی جوت؟

ابنیں ٹھوڑے ہاتھوں کا جس ہے
یا صناعتی بول اٹھی ہے
دیکھ ذرا بچوں کے کھلونے
ساتھی مٹی بول اٹھی ہے
بارہ ابرنگ سورہ سنگار
گوگل کی رادھا سمیٹی ہے
اس دنیا کے برندا بن میں
کس کی ٹیسی بھستی ہے

یل اور بوتوں کے پردے میں
ہم نے کیا کیا کام کئے ہیں
سنہ بندھی کیوں کی گرہوں میں
ہم نے شعلے باندا دئے ہیں
لوکھ اُجڑ جائے دھرتی کی
پھوٹ جائے مانو کا بھاگ
یاد رہے ہم اٹھ جائیں تو
لت جائے دنیا کا سہاگ

ج۔ شہزادی زیب النساء اورنگ زیب کے دربار میں، عاکر کا آب رواں سات جہر کر کے پڑا
آئی تھی۔ جب بھی اورنگ زیب نے کہا تھا: بیٹی تم نکلی ہو۔
سہ جامہ جو بخیال، سترل سے صنائی، ٹیسی کل

یوں گد گدا دیا ہے ہم نے
سنگ کا پہلو پھڑک رہا ہے
یوں اکسایا ہے جھرتا کو
پتھر کا دل دھڑک رہا ہے
ان ہاتھوں کی گلکاری میں
سج بہار سانس لیتی ہے
ہم نے دبا دی میں وہ آنکھیں
مٹی لو پر لو دیتی ہے

جان ڈال دی تصویروں میں
یوں ہر خط چمکایا ہم نے
نودے اُٹھتے ہیں وہ نقطے
چوم لیا ہے جن کو قلم نے
چوڑی برجون کو جو دیکھے
شق القمر یاد آ جائے
بت خانوں کے وہپ ٹگر میں
سحر سامری فتن کھا جائے

نام اُبھرنے کا مذکبھی لے
چرچ دغم میں نگاہ جو ڈوبے
نفاشی کے امر معجزے
ینا کاری کے وہ مجوبے

۱۔ سجنہ و چکار
۲۔ شق القمر، مہاسب نے ایک بار
۳۔ اشارے سے چاند کے دوڑنے کو دیکھا، سحر سامری، چاروگر کا چارو

نیچے سینوں کی مجلس میں
 اٹلائس کا وہ جل سیج
 جگ جگ تتر کے درشے کو
 پڑھی پڑھی دیا بیج
 سجو سڈل پر جگ کا جگ سے
 رشتہ ناتا جوڑ آئے ہیں
 قدم قدم پر اس دنیا میں
 اپنی نشانی چھوڑ آئے ہیں

مارشس ، کینیا ، ننگا نیکا
 نیکا ، بنکا ، سنگاپور
 یہ کس نے بہلایا ہے
 جل تھل کو نزدیک اور دور
 صحرا کو جو چسپن بنا دیں
 ایسے دیوانے کم ہوں گے
 آکھ اٹھا کر صدر نظر تک
 دیکھو گے تو ہیں ہم ہوں گے

جھلک رہا ہے نگرماکو
 نوک کا وہ جروسیلم
 وہ جارو زمان کلا کے
 سین گراڈ اور نیپرمین
 "پتہ پتہ ، بونا بونا
 حال بارا جانے ہے
 جانے نہ جانے گل ہی نہ جانے
 باغ تو سارا جانے ہے"
 ایہرا

شہ دعس میں نیپرمین کے ہاندھ پر پانی کا سب سے بڑا خزانہ
 تھے کہا جاتا ہے کہ اب سے کئی ہزار برس پہلے آسمی میں دو مساک کے تھ پر اٹلائس نامی ایک
 بہت بڑا نگرما ہوا تھا جو اچانک دم مساک میں ڈوب گیا۔

اپنے ارادوں کی اٹھان میں
 روح تمدن کی برنائی
 انہیں سہوڑوں کے سرگرمیں
 تاریخوں نے ہی انگریوائی
 ہاتھ ہمارا ہی گھر گھر میں
 سے کے چراغ شام آیا ہے
 بنیادوں سے ردا ردا
 خون ہمارا کام آیا ہے

مومین جلاڑوں اور ہڑپا
 لال قلعہ اور تان محصل
 دیکھ ایورا اور اجنتا
 کپل دستو کا ران محصل
 کڑی چٹانوں کے تیشے سے
 ہم نے سینے پھاڑ دئے ہیں
 چار کونٹ رہتی دنیا میں
 ہم نے عہدے گاڑ دئے ہیں

ہم دیوانان کی وہ فنکاری
 مصر دیش کے وہ اہرام
 تصنیف کے گنگورے
 تھ کے ، قصر بصرام
 اس دھرتی کو چھو کر ہم نے
 چاند ستاروں کو چھیڑا ہے
 کر کے بسکانونوں پر ساتھی
 ہم نے بہاروں کو بچھا ہے

کاشمی ، دی ، ایم پیسیا
 کے وہ دھور ہرے میندا
 اجین اور شیرازہ اور مرنی
 انھرا کے درو دیوار
 انھرا اس دھرتی کی چھوئیں
 دیوک لوک پر پڑ جاتی ہیں
 آج اسی دنیا کی آنگیں
 اندر پورن سے لڑ جاتی ہیں
 ایہرا ، انھرا کا ایک نام ایہرا بھی ہے۔ دنیا بھر آئی ہیں۔ یہاں کا ترپنیا شہر ہے

مزدوروں کے کرات ہیں ساتھی مرتا کیا نہیں کرتا
مزدوروں کے پست و بلند کس کس پر الزام دھرے
کس کر دٹ سے چند لوگ پر جم جم بے یہ پیاری دینا
بھینکی ہے بے لاگ کسند لیکن ہم بے سوت مرے

کرم یوگ کی مہاشکتی کو اپنے پسینے کا جم جانا
ہم نے اپنے ساتھ لیا ہے دمن پوکھن سرمایہ داری
اس جیون کے شیش ناگ کو سب اپنے ہی ہو سے پٹے ہیں
ان باتوں نے ناتھ لیا ہے سیٹھ مہاجن ، راج ادھیکارن
ہم دنیا کو چلانے والے سب اپنی ہی گھما گھمی ہے
اور ہیں پامال یہ کیا ہے؟ آئے دن جو مال اڑتے ہیں
ہم دنیا کو بچانے والے سب اپنی ہی لہر بہر ہے
اور اتنے بد حال یہ کیا ہے؟ اپنے ہو سے گل ل اڑتے ہیں

ہم کو بھوکا رکھ کر ہم سے ہم کو نزدمن دکھ کے انہوں نے
دمن کہیہ کا کام لیا ہے پات لے میں اپنے خزانے
اپنی دشا سوچ کر اکثر ہیں اُچارے کان سیٹھوں نے
ہم نے کبچو تھم لیا ہے سچائے اپنے کاشانے

یہ مشین کی گڑ گڑاہیں لٹمن لٹمن ان گنت مشینوں
دھرتی کی چھاتی ہل جائے کے پیوں کا چکر کھانا
دھواں چینیوں سے اٹھتا ہے یہ گھڑ گھڑ گھڑ . یہ زبردیم
گت پر جیسے ناگ لہرائے یاروں کا مل کر گانا

جیون کی کانی راتوں کا دھڑ دھڑ چلتے فرس سے
دھرتی جہاں پتہ دیتی ہے سورج منڈل چپک گیا ہے
گاتی ہوئی مشینوں کی لے اندھکار کے سینے میں بھی
دہاں چراغ جلا دیتی ہے اکثر کوندا پک گیا ہے

ریلوں کی لٹمن گرج جہازوں دکھ کر ٹیس لیتا شعلہ
کا وہ ساگر پھاڑ بڑھا ڈ بجر کو بھی پگھلا دیتا ہے
صاف منڈلا کار فضا میں بواکر ہونک رہا ہے گویا
ٹیاردوں کا ٹنڈر چڑھا ڈ جو الاکھی سانس لیتا ہے

ندیوں کا منہ موڑ دیا ہے برساتی ہیں پھول آہن کے
دیران لہرتا ہے لال انگوروں کی بوچھاڑیں
ریگستانوں میں اب پانی سنو کھنکتے کل پردوں میں
لگن کھیلتا جاتا ہے صوت سردی کی مھنکاریں

باغ میں بس ان کو زہریلے
 ارہوں کے ہیں دارے نیاتے
 کانٹے بونا آتا ہے
 دانوں بھی میں دوہرے دھڑے
 ان کے انڑتھ کو دیکھ دیکھ کر
 چاہیں ان کی بازی ان کی
 ساتھی رونا آتا ہے
 ہمیں بس شہر ج کے مہرے

کیسا اپنا دیں اپنا گھر
 یہ ہم سے انصاف کریں گے؟
 ساتھی اپنا بس ہے آتنا
 کیا کہتے ہو؟ — رام کہو
 پٹھے ناخنوں میں جتنا ہے
 ان کے بھی کھاتے سے ہیں کیا
 سزا بھارت کی مٹی کا
 لینا ایک نہ دینا دو

پانی میں یہ آگ لگا دیں
 یہ اور آگلیں اپنا مانا ہے؟
 سیٹھ مہاجن ایک کایاں
 ہر سن کر سب ہار گئے
 جنگ کی گھاتیں صلح کی باتیں
 دنوں کے سونے چاندی کے
 دھما چو کوئی اڑن گھایاں
 یہ تو پہاڑ ڈکار گئے

جب جب جنگ چھڑی دیشوں میں
 نرم بھی پڑ کے گرم بھی پڑ کے
 جو بھی پڑی ہم پر ہی پڑی
 دنیا کو دیتے ہیں بھڑے
 نہیں میں چنگی دیکر ساتھی
 یہ جیون کا تھ کھینچیں گے؟
 دیکھ جا لو دور کھستری
 راہ کے اڑیل تھان کے ٹرتے

کالے روپوں سے بے کھٹکے
 کالے روپوں سے بے کھٹکے
 بھرتے گئے یہ اپنی تجوری
 بھرتے گئے یہ اپنی تجوری
 سب بھجو چکے رہ جاتے تھے
 سب بھجو چکے رہ جاتے تھے
 کرتا کون ان سے برجوری
 کرتا کون ان سے برجوری

یہ سب مردم خور ہیں ساتھی
 ان کے ساتھ مرّوت کیسی
 یہ دینا ہے ان کی ملکیت
 اس دینا کی ایسی تیسی
 کھیتوئی میں کھڑک کھب میں
 سب میں بیاپے ہم ہمشیار
 انہیں ڈیوڑھیوں کے کھبوں سے
 لیں گے ہم تر سنگھ اوتار

پنچہ اب بھری جنتا سے
 کرنی دھرتی لے کر چاٹو
 مٹھی بھر بھر کے دینا میں
 بوٹی ہوا، یونڈر کا ٹو
 بیکاری بھوک مری، لڑائی
 رشوت اور چور بازاری
 بے بس جنتا کی یہ ڈرگت
 سب کی جہ سسر ایہ اداری

سٹینوں سے بندو توں سے
 تم نے کئے ہزاروں وار
 بادا ہے اب مزدوروں کی
 اک کچلو بیا آڑو ہمارا
 ٹھوکر پر ٹھوکر کھا کر بھی
 اپنی منزل سے بیگانے
 آنکھ کے اندھے نام نہیں سکو
 ہم کو چلے ہیں راد بنانے

آج ہی کھاتے والوں سے
صدیوں کا لیکھا ہم لیں گے
آٹے، دال کا بھاد کھلے گا
جس دم جمع نہ پتہ سمجھیں گے

یو۔ این۔ اڈ میں یونیکو میں
روس پہ دوش لگاتے جاؤ
کر کے بے جیا تقریریں تم
اپنی جینپ شاتے جاؤ

لال، جواہر، سونا، چاندی
کو نشانگ پر کیا نچھاد
کیوں نہ ہو؟ ڈالر سامراج کا
ناپ رہا تنہا سمجوت جو سر پر

جاپان اور بھچی جسرسی
یونان اٹلی، یوگوسلاویا
کشمیر اور نیپال اور تبت
سادتھ کوریا اور ملایا

اس دولت سے امریکہ کا
جوین اور سنوارا ہوتا
آج امریکہ ایک زمانے کی
آنکھوں کا تارا ہوتا

توڑ پھوڑ میں حرج نہیں ہے
کچھ تو کریں جب بی لپچائے
چور اگر چوری نہ کرے تو
بیرا پھیری سے بھی جائے

بینکوں، ملوں، کارخانوں کو
ہم جو ہاتھوں میں لے بیٹے
سین برس دیتے ساتھی ہم
بیش کو سونے میں مڑھ دیتے

چین کو مت تسلیم کر دو
یاروں نے ڈھب کیا کیا سوچے
ٹھیک تو ہے، بھیسان، تیلی
کچھ نہ بنے تو کھرا نوپتے

اب نارموسا پر نظریں ہیں
گویہ جگہ ہے نہایت چھوٹی
لیکن اب اس کو کیا سمجھئے
بھاگے بھوت کو بہت ننگوٹی

جنگ سے تم کو لایچہ ہوا جو
اس کو جوڑو اور شرماؤ
کنٹھ میں انکس جیت کے دھوسے
گنو اگر تم روس کے گھاؤ

چین سے جب بھلے تو تم نے
ہند چین میں شانگ اڑائی
ڈوٹ گئے نئے اکھاڑے میں تم
اور جو یاں بھی منہ کی کھائی

تم نے ہلر کو شکست دی
کہتے شرم نہیں آتی؟
اتنے دانت تمہارے منہ میں
جھوٹ کی آنکھیں ہیں جھک جاتی

بارش ایڈ۔ ایٹلانٹک پیکٹ
خانے تڑ پڑ بھرتے جاؤ
اسی طرح دنیا بھر میں تم
گڑ بڑ سڑ بڑ کرتے جاؤ

زبردست جرم فوجوں سے
لڑے اکیلے تم یا روس؟
جیتے ہوئے دشمن کو بھگاتے
برلن پنچے تم یا روس؟

دال اسٹریٹ کے سٹے بازو
کانپ جاؤ اس شکر سے
ہلر، چیانگ کے اڑائے سر
جس نے اپنی ٹھوکری سے

نکل لے جانے پر کس نے
پیٹ اجگر کا پھاڑ دیا ہے؟
سب سے پہلے رائیں ناگ پر
کس نے جھنڈا گاڑ دیا ہے؟

آج روس پہنک جانے پر بھی اب کیوں دیر لگائیں ساتھی
 پنپ اٹھا ہے چک اٹھا ہے اب تو کمر دشمن کی ختم ہے
 تم پر آپ بچ نہ آئی لیکن آدمی دنیا جیت چکے ہیں
 بارخ تمھارا سوکھ چلا ہے اب تو منزل چار قدم ہے

دنیا بھر بازار ہے جس کا دنیا نئی بسائیں گے ہم
 اک منڈی پیرا پھیری کی سندر ساج مجا دیں گے
 اس امر کی یہ حالت دھتتا سیٹھوں کے محلوں کی
 یہ بیکاری دھت تیری کی ایٹ سے ایٹ بجادیں گے

دنیا ہاتھ نہیں آتی ہے دنیا لڑائی آخر تک
 اک دنیا سے رہے گی جاری دینالے لی جاتی ہے
 امن کے پچھے دلداروں سے قسمت نہیں بدلتی ساتھی
 بات نہ کی تم نے جھک ماری قسمت بدلی جاتی ہے

دُم میں رتا باندھ چکے ہیں مزدوروں کی دنیا جاگی
 ٹھوکر دیں گے دھکادیں گے کلتے کلتے رات کٹی
 اسی گھڑی ہم دم لیں گے جب وہ آکاش کلس پلتے ہیں
 چر کو گھر تک پہنچادیں گے اھرتی نے کروٹ بدلی

دینا جسے "آج" کہتی ہے
 شرم کئی مجلوں کا ہے
 بیٹا ہوا "کل" اوروں کا تھا
 آنے والا "کل" اپنا ہے
 سردیوں کے سکھ سپنے میں

نوں پکار رہا ہے ساتھی؟
 جیون ساگر نئی دشا میں
 تھا نہیں مار رہا ہے ساتھی
 بھارت کے آکاش میں ساتھی
 اُڈیا چل کی اوٹ سے ساتھی
 وہ رکتم پو پھوٹ رہی ہے

کوئی دن کی بات ہے ساتھی
 مزدور اب مجبور نہیں ہے
 جب ہو زمین پر اپنی خدائی
 ساتھی وہ دن دور نہیں ہے
 انگریزی توڑتا ایشیا
 بند آنکھیں ملتا افریقہ
 دمن دلت جیشن امریکہ
 گہری نیند سے چونک اٹھے ہیں

روس چین کی پکت کریش
 نو پر بھارت کی آجھا لائیں
 ڈنجاگ کا سندیشہ لائیں
 دیش دیش میں مہا کرانتی کی
 دن چنڈی - نہکار رہی ہے
 سوبل کھاتی ہوئی کپل کر
 یا مانا گن بچکا رہی ہے

دکان سخن

خرید و مکان، مکان بچپا ہوں
 حقائق عیاں اور نہاں بچپا ہوں
 یونہی چند ہم دگماں بچپا ہوں
 میں نغموں کی جنس گراں بچپا ہوں
 تھے سخن کی داستان بچپا ہوں
 اشارات قلب تپاں بچپا ہوں
 یقیں بچپا ہوں گماں بچپا ہوں
 جو آسودہ خواب ہے ان لوگوں پر
 وہ رنگینی داستان بچپا ہوں
 ترے رخ کی تابانیاں بچپا ہوں
 جھپکنے لگیں آفتابوں کی آنکھیں
 میں ان نکبتوں کا دھواں بچپا ہوں
 جو پٹی میں اس گیسوے عینری سے
 صداقت کی نوکِ سناں بچپا ہوں
 دن بھل کو چیسرنی جا رہی ہے
 میں انکوں کی وہ بکشاں بچپا ہوں
 جو چشم و پیراخِ شبِ زندگی ہے
 خرید و غم راہِ گماں بچپا ہوں
 کبھی بے وقت کام آہیے گا
 میں دل بچپا ہوں زباں بچپا ہوں
 کوئی نرغ اٹھائے متاعِ سخن کے
 خیالات کے آسمان بچپا ہوں
 میں ہر برگ کو گلستان بچپا ہوں
 زمین سخن بیچنے کے بیانے
 میں وہ سوزِ دل سوزِ جاں بچپا ہوں
 خیاباں خیاباں چمن می فروشم
 جو چھڑوں تو لوٹے اٹھے سا رہتی

ذرہ ذرہ جاگ اٹھے گا
 کاریگر مزدور کانِ قطرہ قطرہ جاگ اٹھے گا
 کڑیں اور بگڑیں جوان پتہ پتہ جاگ اٹھے گا
 کانہ سے کانہ بھڑکیں گے بڑا بڑا جاگ اٹھے گا
 دنیا پر دھاوا بولیں گے

کونا کونا جاگ اٹھے گا
 دھرتی کا تختہ اٹھیں گے
 چپ چپ جاگ اٹھے گا
 دنیا میں سر روئے ہو گا
 پتہ پتہ جاگ اٹھے گا
 ہا سماج آنکھیں کھولے گا
 قہر قہر جاگ اٹھے گا
 سی سہیتا قائم ہوگی

سو بہ صوبہ جاگ اٹھے گا
 دریا دریا جاگ اٹھے گا
 صحرا صحرا جاگ اٹھے گا
 جیون پنا جاگ اٹھے گا

زمانے میں جو غم لے وہ سنتوں سے
 جو ہیں طغیہ و گل کے پردوں میں پہلا
 اٹھیں میں ہیں آسانیوں کے کبھی نکلے
 محبت کی دشواریاں بیچتا ہوں
 برابر کریں جو حساب زمانہ
 میں کچھ ایسے سود و زیان بیچتا ہوں
 چھپک جائیں مہر تیا مت کی آنکھیں
 وہ قامت کی بربقہ دیاں بیچتا ہوں
 ازل سے جو پہنا ہے راز بہاراں
 وہی گلستاں گلستاں بیچتا ہوں
 بہ اعجاز فن قدر و قیمت بڑھا کر
 نشاط و عزم و دیگران بیچتا ہوں
 جو آئے نہیں ہیں کتابوں میں اب تک
 ان ابواب کی سرخیاں بیچتا ہوں
 دو عالم بھی بے کر ملیں تو میں سستے
 حقائق کے گنج نبساں بیچتا ہوں
 جو اس دور کے فتنے بے اماں کو
 سلا دے وہ خوب گراں بیچتا ہوں
 یہاں بال بھلتے ہیں رُوح الامیں کے
 میں اس دل کے سوز تہاں بیچتا ہوں
 مفر ہو جس سے تضاد قدر کو
 خریدو کہ وہ امتحاں بیچتا ہوں
 جو بچیں دنیا میں جان سکوں ہے
 میں وہ درد آرام جان بیچتا ہوں
 وجود و عدم تنگ گوشے میں جس کے
 میں وہ دست بیکراں بیچتا ہوں
 مرے شہر تریں گلستاں کے آنسو
 غم خاطر شادماں بیچتا ہوں
 جنوں خیر ہے تار تار گریساں
 میں اس جیب کی دھیان بیچتا ہوں
 شفا ہو نہ جس کو سیما دموں سے
 عزیز وہ زخم نہاں بیچتا ہوں
 صغیر رنگ و بو کی غزل میں سجا کے
 گلوں کی دکاں کی دکاں بیچتا ہوں
 فضائے جناں گرو ہے جن کے آگے
 ان اشعار میں وہ ہمنام بیچتا ہوں

وجود ایک سوز مسلسل ہے جس سے
 مرے سازِ دل میں مدائے ہرں ہے
 چراغ سخن ہیں کہ کچھ نقش پا ہیں
 بنے شوق و دیدار شوقِ شہادت
 اک اک بس جس کا شعاں سے نازک
 وہ دست اس کو جود و قیمت نہ جاں
 حقائق میں کچھ، خاموشی و سخن کے
 مرے اک فسانے میں لاکھوں فسانے
 سبھی بربقہ و دشمنی کی چوگاریاں ہیں
 اے ہول بیکر خدائی کرو گے
 سرسرتے حسن کا پردہ رکھ لیں
 کئی راز ہیں جو تہیں در تہیں ہیں
 جسے چاندنی رات بھی نہ موندتی ہے
 جو ہیں کار فرما صہیر بشر ہیں
 جو ہے جان دیاں سے نبی بڑے کے بھلے
 دیات بشر کے ہیں کچھ راز جن کو
 زمیں کو بناتی ہے جو شاکِ جنت
 جو آتی ہے فرسودہ نظمِ جسم جہاں پر

بانٹ رہا ہوں

اسے اہل طلبہ رنج و الم بانٹ رہا ہوں

خوشیاں بھی ہوں قربان وہ غم بانٹ رہا ہوں

اک شعلہ اعجاز رقم بانٹ رہا ہوں

بے نوک پہ جاوہ وہ قلم بانٹ رہا ہوں

بے موت سے بھی سازوہ ہوں زندہ جاوید

امت کے تڑپ بوش وہ سم بانٹ رہا ہوں

پھیری وہ غول میں نے کہیں وجہ میں کوئین

اور یوں تو کوئی کیف نہ کم بانٹ رہا ہوں

بے سکن آہوئے فتن ہر دل پر کیف

جادو بھری آنکھوں کا بھرم بانٹ رہا ہوں

پڑتا میں سہ عالم اسرار کند میں

بہ رانا ہوئی زلف کے خم بانٹ رہا ہوں

انکار مرے چیسر گئے سینہ آفاق

اشعار ہیں یا تیغ و ددم بانٹ رہا ہوں

پیام انقلابوں کا جنکار جس کی
سے تھے یہ غم کچھ کولے دوست تجھ سے
بہت سی محبت کی ناکامیاں ہیں
یہ میں خط روشن جبین وطن کے
مسئلے پہ لہر کے جو لوتی ہیں
پڑیں لمحہ لمحہ پہ مہریں آبد کی
کنہ چین ہے لچک خوشبوؤں کی
زہین سخن گل کھلاتی ہے کیا کیا

فراق اک خرابہ پر ہیں نگاہیں

میں کیمشت دونوں بہاں بیچتا ہوں

انفاسِ خزاں دیدہ کو شعلوں میں بسا کے
 دیرانوں کو گلشنِ ارم بانٹ رہا ہوں
 پیشانیِ مستقبلِ انساں ہے منور
 وہ شعلے سرورِ جسم بانٹ رہا ہوں
 اے اہل عرب آذانِ اشعار کو پرکھو
 کچھ سوچ کے میراثِ عجم بانٹ رہا ہوں
 میں رہن اس سے چمک جائے تو ہے بات
 جس دولتِ انکار کو کم بانٹ رہا ہوں
 ہر دیدہ مشتاق میں شبنم کی جھلک ہے
 آنکھوں میں جو پنہاں ہے وہ نم بانٹ رہا ہوں
 خلاقِ تمدن ہے یہی نیستیِ عشق
 ہستی کو میں پیغامِ عدم بانٹ رہا ہوں
 اشعار میں یا گنجِ گراں مایہِ فطرت
 نغموں کے وہ دیندو درم بانٹ رہا ہوں
 یہ تلخ نوائی مری ضامن ہے بقا کی
 جو جانِ کرم ہے وہ ستم بانٹ رہا ہوں
 تعمیر کریں گے نئی دنیا نئی دنیا
 کمزوروں میں وہ زور ہم بانٹ رہا ہوں

اس پردہٴ آواز سے پوچھوٹ رہی ہے
 فسردا کے جلو سولہ کے علم بانٹ رہا ہوں
 یہ مہر و وفا کے جو سناتا ہوں ترانے
 اے دوست ترے لطف و کرم بانٹ رہا ہوں
 کر دہ نئی لیتے ہیں زلمے کے ارادے
 دنیا میں نئے قولِ قسم بانٹ رہا ہوں
 کھانا ہوں شہنشاہی جہسور کی سوگند
 میں سلطنتِ قیصر و جسم بانٹ رہا ہوں
 چونکا نہ دین ایساں کو یہ کفر کے تحفے
 بول اٹھنے کو ہیں جو وہ منم بانٹ رہا ہوں
 لیتی ہے مری بات کو کچھ یوں نئی دنیا
 جیسے کوئی انمولِ قسم بانٹ رہا ہوں
 اشعار کی یہ چستی بندش ہے بہانہ
 اے دوست تری شوخیِ رم بانٹ رہا ہوں
 یہ نغمہ سرائی ہے کہ دولت کی ہے تقسیم
 انسان کو انسان کا غم بانٹ رہا ہوں
 جس سے مرے وجدان میں پڑے ہیں خیالات
 جہور میں وہ ناز و نعم بانٹ رہا ہوں

جدائی

شجر ہجر پہ ہیں غم کی گھنٹیاں چھانی ہوئی بیک ٹرام ہواؤں کو نیند آئی ہوئی
 رگیں زین کے منافر کی پڑ چلی ڈھیلی وہیں نلک کے چراغوں کی جھلملی ہوئی
 بانسہ حانی یہ دراندگی یہ ستا تا فضائے نیم شبی بھی ہے سنسنائی ہوئی
 جھول جھول سے مناظر میں شہنشاہ کے سیاہ رات کی زلفیں ہیں رسمائی ہوئی
 یہ رنگ تاروں بھری رات کے تفس کا کہ بوائے درد میں ہراسن ہو سائی ہوئی
 حلق اداس فضاؤں کی آنکھوں میں آنسو ترسے فراق کی یہ میں جو اٹھائی ہوئی
 سکوت نیم شبی گہرا ہوتا جاتا ہے رگیں میں سینہ ہستی کی تلمسائی ہوئی
 بے آق ساز نوا بلے غونچکاں لے دستہ حیات تیری جدائی کی چوٹ کھائی ہوئی
 مری ان آنکھوں صواب نیند پر کتنی جو ہوتی ہے شجر رگیں کی تھیں بگائی ہوئی
 سڑک پالے ہوئے تیرے نیم دامن کے نشہ تیرے تہتم سے جگمگائی ہوئی
 لٹک رہے تھیں ان کی جھینڈیوں پر نہ لٹک بھڑائی کی وہ جیسے کس بھگائی ہوئی
 سو کا جیسے تہتم دمک وہ اچھے کی کرن ربانگ کی بیندی کی اہلبائی ہوئی
 وہ آنکھوں یوں کا نہیں وہ کی وہ وہی وہ سینہ روح نوح میں گھنٹائی ہوئی
 وہ بچی رہائش کی خوشبو کو جس پر نیند آئے وہ قد گلاب کی اک شاخ اہلبائی ہوئی

ہجرت کا چولا ہی بدل دوں گاسرے سے

سنار کو اک اور جہم بانٹ رہا ہوں

دنیا کو نئے دور کی دیتا ہوں بشارت

یا اک نئی تقدیر اُمم بانٹ رہا ہوں

کل جن سے بدلنے کو ہے تقدیر بشر کی

میں آج وہ انکار اہم بانٹ رہا ہوں

اے اہل ادب آؤ یہ جاگیں سنبھالو

میں مملکت لوح قلم بانٹ رہا ہوں

کھلتا ہی نہیں مجھ پہ فسراق اپنی صبا سے

کیا کیا اثر شادی و غم بانٹ رہا ہوں

ہاں اے دل افسردہ

دعا میں پرخا تانی کے اُس جیصدے سے متاثر ہو کر جو یوں شروع ہوتا ہے
ہاں لے دل جرت میں از دیدہ تنگ کن ہاں ایوانِ دامن را آئینہ حیرت داں

ہاں لے دل افسردہ دنیا پہ نظر کر ہاں

یہ جلوہ گز فطرت یہ کارگرِ انساں

ہرورد ترے علم کا تالیخ کا اک عنوان

کس درجہ ہے پُر عظمت تیرا یہ علم نہساں

ہر نعمتِ ہستی ہے تیرے لئے او ناداں

تیرے لئے فطرت کا ہر ایک سر و سماں

ہم سے ترے رونق ہے اس بطنِ بہتی کی

ہر و قمر و نجم تیرے لئے آدیزاں

ہے راج گستاں پر فرمانِ بیاباں پر

احکام سے تیرے ہی کھلتے ہیں در زنداں

وہ بھلا لے تارے ترے پسینے کے
ہو جیسے تیکدہ آزر کا بول اٹھنے کو
وہ دجٹ و ڈبرہری وہ کام روپ نکلھوں کا
وہ خواب گاہ میں شعلوں کی کرڑیں دم صبح
وہ مسکراتی ہوئی لطف دیدی جھیں
لگی جو تیرے تصور کے نرم شعلوں سے
ہنوز وقت کے کانوں میں چھپا ہستہ
ہنوز سینہ ماضی میں جگمگا ہستہ
ہو میں ڈوبی اُننگوں کی موت روکنا
رہے گی یاد جو اں ہوگی محبت کی
یہ میری پہلی محبت نہ تھی مگر لے دوست
پسردگی و خلوص نہاں کے پرے میں
اٹھا چکا ہوں میں پہلے بھی بچے کے صدمے
یہ حادثہ ہے عجب تجھ کو پاکے کھو دینا
جیب درد سے کوئی پکارتا ہے تجھے
کہاں ہے آج تو لے رنگ و نور کی دیوی

جبین شام جوانی تھی جگمگانی ہوئی
وہ کوئی بات سی گویا بولوں تک آئی ہوئی
سجل داؤں میں وہ راگنی رچائی ہوئی
وہ بھروسہ تری میداریوں کی گائی ہوئی
تری نظر کی شعاہوں کی گدگدائی ہوئی
جیاتِ عشق ہے اس سچ کی تپائی ہوئی
وہ چاہ تیرے قدم کی سنی سنائی ہوئی
دکتے روپ کی دیپا ولی جلائی ہوئی
حزیم دل میں چلی آتی ہے ڈھٹائی ہوئی
سہاگ راگ کی وہ چوڑیاں بڑھائی ہوئی
اُبھر گئی ہیں وہ چوٹیں دلِ دبائی ہوئی
جو تیری نرم گاہی کی نہیں بھائی ہوئی
وہ سانس دکھتی ہوئی کچھ ڈبائی ہوئی
یہ سانچہ ہے غضب تیری یاد آئی ہوئی
گلا رندھا ہوا آواز تھرتھرائی ہوئی
اندھیری ہیر مری دیا تھی لٹائی ہوئی

ہو پونج سکے گی بھی تجھ تک مری نوائے فراق

جو کائنات کے اشکوں میں ہے نہائی ہوئی

اس باہمی رشتے کے بڑھنے سے لگی آگے
انساں سے بولے فطرتِ فطرت سے بولناں
شاگرد بھی فطرت کا استاد بھی فطرت کا
تو طغی ابد کا ہے اور تو ہی ابوالدوراں
دنیا کو بدلنے میں تو بھی ہے بدل جاتا
اس دُہرے عمل کا ہے ہر دو عمل پہنساں
تجزیہ عمل کی ہی کو نین ہیں مجھ کا ریں
محدود نہیں کڑیاں، یہ سلسلہ بے پایاں
راعن ہے ازل کا تو، یساح ابد کا تو
کچھ تجھ کو خبر بھی ہے تو کب سے ہے سرگزاں
تہنا نہ سمجھ خود کو ہمراہ ترے لئے دل
ہے گردِ ثوابت بھی، یساے بھی ہیں قصاں
ہر دورہ و انجام میں ہے عکسِ فلک تو ہی
اس آئینہ خانے میں اس دہجہ نہ ہو حیراں
دینا ہے وطن تیرا دنیا کا وطن تو ہے
گم کردہ وطن ہو کر از یادِ وطن نالاں
ہر دور کے فنچوں کی تجھ سے ہی کھلیں گریں
ہر عصر کے دامن میں تو ہی بہارِ انشاں

ہر خطِ معصوم میں ہیں دھڑکنیں تیری ہی
ہر نغمہ شاعر میں تو ہی تو ہے گلِ انشاں
بہکے ہوئے گلشن میں دہکے ہوئے صحرا میں
ہے جوشِ نموتیرا تیری ہی تیشِ پنہاں
تو آگ بھی پانی بھی، تو تہر بھی رحمت بھی
اس گلشنِ عالم میں تو برق تو ہی بازاں
تیرے ہی لبو سے ہے گلشن کی حنا بندی
بیٹھے ہوئے تنکوں کو شعلے کا دیا داماں
پنہائی ہر عالم تیری ہی دراشت ہے
جاگیر تری ہی ہے ہر بیشہ و ہر میسداں
بامتوں میں ترے جس ہے آنکھوں میں تری رس ہے
دھرتی کو کیا گلشن، بجز کو کیسا ہستاں
ہر برگ پہ احساں ہے، ہر نخل ترا منوں
تو میر چینِ سنداں، تو نازشس گلکاراں
فطرت کے نوشتوں کی اصلاح بھی کیوں تو
ہر بھول ہوئی تجھ سے ہر سو خطا کا راں
فطرت کا عمل تجھ پر، فطرت پہ عمل تیسرا
تہذیب و تمدن کے اس امر میں سب امکاں

تپتے ہوئے ماتھے پر بت مہر او ہریت
 دکھتے ہوئے سینے میں صد کرب و غداں جہاں
 ہے وقت کے چہرے کا غاڑہ ترا خونِ گرم
 سوزِ دل انساں ہے جیوہِ دوہ ہر عذاں
 قسطے ترے آئینہ کے آئینہ مستقبل
 تقدیرِ بنی آدم ہے غم میں ترے پنہاں
 ہے تیری یہ مستی جو لائے برقِ عقل
 ہے عقل میں بھی تیری اندازِ بلا نوشاں
 گدبھی ہوئی دنیا میں ہیں تیری ہی آوازیں
 اسے نثر سرائے جاں، لے طائرِ غشاں
 اسے جان جہاں دنیا انوار کی دنیا ہے
 ہر روز ہے زرا نشاں، ہر شب ہے گہریزاں
 ہر نظرِ فطرت کو ہے تجھ سے ہم آہنگی
 یہ مجمعِ ہمدرداں، وہ عقلِ غم خوراں
 ہاں مانگ لیا تو نے پھر بانٹ دیا تو نے
 فطرت سے غم فطرت، انساں کو غم انساں
 پایا ہے تجھے مضطرب گریح پر سچو لوں کی
 گد دار و درسن پر بھی پایا ہے تجھے خنداں

تیرے لئے دینا ہے، دینا کے لئے تو ہے
 ہاں خود پہ نظر کر کے دینا پہ نظر کر ہاں
 آئینہِ دوداں ہے یہ تیری اُداسی بھی
 ہر چین جہیں تیری تاریخ کا اک عذاں
 ہر ایک جھجک تیری صد جائے تاش ہے
 ہر وہم گماں تیرا ہے روکش صدایاں
 قسمت میں تیری اسے دلِ راحت دکھوں مکن
 ہر دکھ کا عدا تو، ہر درد کا تو درماں
 ہر دورِ سیر کا ہے تو مطلعِ صبحِ نو
 اسے ماسنِ علم زدگیاں دے مونسِ مظلوماں
 تیرا ہی جلال لے دل آتا ہے نظر مجھ کو
 جب ٹھوکریں کھاتی ہے سرتابی سرتاباں
 مردودِ خلاق بھی، سجدِ ملائک بھی
 اشداد کا جمیع، گد نادم دگد ناداں
 تاریخِ تمدن کا تو راز ہے سر بستہ
 اخلاق کا پیغمبر سردار گہنگلاں
 معصوم ہے تو پھر بھی گوتجھ سے ہوا سرزد
 نشے میں محبت کے ہر جسمِ سیر کا ماں

آزادی تری فطرت ، ہر قید تری قسمت
 آوارہ ہر گلشنِ شائستہ ہر زنداں
 اس گلشنِ بستق کا پرکیف ہے ہر منظر
 بچوں پہ نظر کر کے کانٹوں پہ نظر کر ہاں
 نمنوں میں ترے اے دل دکھی ہونے نے
 تصویرِ غمِ دوراں تا شیسرِ غمِ جاناں
 ہر چیزِ نشاۃ ہے ہر تیر تراؤ وہ ہے
 اس عالمِ ہستی کے اے فاتحِ عایشاں
 تیرا ہی تصرف ہے تیرا ہی تکلف ہے
 وہ بزمِ فرداں ہو یا انجمنِ کیواں
 دن بولتے ہیں لے دل یا تو ہی دھڑکتا ہے
 ہیں تیری ہی زد میں سب کیا خبر و کیا فداں
 دنیا میں ہوئے اٹل کہتے ہی ہما بھارت
 آجین کی کہاں تھا تو تو بھیشم کا تھا پیکاں
 بے کرشن کے گھنگھرو کی تہکار ترے غوں میں
 گیتی کی ہے رادھا کا ہاتھوں میں ترے داماں
 جس بانسری کی لے پر مدھوبن کو بھی وجہ آیا
 تھا اس کے بھی پرے میں ہاں تو ہی تو نوزواں

انھی میں ترے علم میں تپ کر کئی تہذیبیں
 تانبہ ترے غوں سے تاینک کا ہر عنوان
 ان ملکوں کی تہذیبیں تیرے ہی کرشمے تھیں
 ہو چین کہ ہندوستان ، وہ مصر ہو یا ایراں
 ظلمات چکاں بھی تو ، انوارِ فشاں بھی تو
 تو باقیِ خیر و شر ، تو بیم و رجا کی جاں
 بے وجہ نہیں تجھ کو ترجیحِ ملائک پر
 ایک ایک ادا تیری تسخیر کنُ یرداں
 جبریل کی بھی ہمت چھٹ جائے جہاں لے دل
 ایسی بھی فضاؤں میں پایا تجھے پرافشاں
 قائم تری ہمت سے ہے نعم جہاں لے دل
 بے ترے کچھ جائے شراذہ جسم و جاں
 ہے کارِ اہم تیرا تہذیب کو دل دینا
 حاصل ہے تمدن کا تیرا عمل پنہاں
 احسان گراں اے دل شاعر پہ بھی ہیں تیرے
 ملتی یہ کہاں مجھ کو شائستگی و جہاں
 جو غم کے دیکھوں سے جنت میں پہنچتی ہیں
 وہ ٹھنڈی ہوائیں بھی ہیں تیری نسیم جاں

یہ بزمِ جہاں تجھ سے اک بزمِ محبت ہے
 اے عشق کے سوزِ جاں اے جلوہ وہ خواباں
 ابرو میں چمک تیری تیور میں دمک تیری
 تو حسنِ طرصاراں، تو نازشِ کج کلبانا
 تیرے سناں تیری، تخلیقِ ثبساں تیری
 مطلوبِ جگر داراں، محبوبِ نظرِ بازاں
 کاشی ازل ہے تو، رومائے ابد ہے تو
 تو کجہ دوراں ہے تو قبلہِ عالمیاں
 دنیا میں نئے جگ کا وہ شہر بسایا ہے
 ندرتِ رشکِ مدائن ہے جس شہر کا ہر ایوان
 اس بند کی مٹی سے تخلیق ہوئی تیری
 قرون سے رہی ہے جو سیراب جوئے حیواں
 تجھ میں وہ گھلاوٹ ہے تجھ میں وہ غلاوٹ ہے
 اب بگلِ جنت بھی اس چاشنی کی خواہاں
 غم میں ترس پلتا ہے انسان کا مستقبل
 اہ بیتِ غم تجھ کو معلوم نہیں ناداں
 اک آئے بخت ہے یہ خطِ خراشِ خم
 ہر زخم کے ساتھ اُترا پیٹنے میں نیا قرآن

دنیا میں تری اتے دل، ہر روز ہے روزِ غم
 دنیا میں تری لے دل، ہر رات شربِ بچراں
 خاموش فضا لیکن دیتی ہے بشارت بھی
 پھر بزمِ سچائے گا تیرا یہ غم پنہاں
 دشمن کو بھی کرے گا اک روز وہ دوست اپنا
 سائے سے بھی اپنے ہے گو آج بشر تراں
 مانا کہ ہے دنیا کا یہ دور بہت نازک
 گو موت کے سائے ہیں پروئے زمیں رقصاں
 مایوس نہیں ہوتے، افسردہ نہیں ہوتے
 ہر جہم دگنہ کر کے انسان ہے پھر انساں
 تاریخ نہاتی ہے گر ایک قدم پیچھے
 دو گام بڑھ آنے کا کرتیتی ہے یہ ساماں
 کچھ دیر نہ آئے جو فطرت سے بوئے فطرت
 کچھ دیر نہ آئے جو انساں سے بوئے انساں
 تو اسے دل غم دیدہ یہ دور عبوری ہے
 "خود غیریت" اس جنگ کا ہے اک اثر پنہاں
 صنوع بھی کرتی ہے تاریخ کچھ اپنے باب
 اپنے لئے کرتی ہے قائم وہ نئے عنوان

اے دل یہ نئے صنواں بھی دینا ہیں تیری ہی
 تیرے ہی تو اشکِ نون ہوتے ہیں تپناشیاں
 ہے بادِ خزاں میں بھی بوتازہ پیادوں کی
 مشق ہے یہ بختی، کنتی ہے شبِ بھراں
 بے نام سی ل کاوشِ تقدیر تری لے دل
 از صبحِ ازل کو شاں تا شامِ ابد کو شاں
 پانے کے لئے جس کو گردش میں ہیں میراے
 ہے تیرے ہی پردوں میں وہ رازِ غمِ دوراں
 تیری یہ کہانی تو دنیا کی کہانی ہے
 ہاں خود پہ نظر کر کے دنیا پہ نظر کر ہاں

نغمہ حقیقت

بے نمود اور نمودار کہیں دیکھ لے؟ اس قدر سادہ و پُرکار کہیں دیکھا ہو؟

سودا

بے حجابی یہ کہ ہر صورت میں جلوہ آفتکار اُس پر کھڑے ہوئے یہ کہ ستور آج تک نادیدہ ہے

آسی غازی پوری

مرا رازِ نہاں ہرگز سمجھ میں آ نہیں سکتا
 جہاں کی سرحد اور اک دانہ ذرہ میں کب میں ہوں
 سبب میرا پیمبر ہو کہ عارف پا نہیں سکتا
 کہ ان سبب کا سبب جو ایک ہی اور وہ سبب میں پو
 میں اس دنیا کی ہر سستی کا ہوں سراپا ہستی
 مری ہی ذات سے سب میں یہاں نشوونما پاتے
 میں ہوں اہلِ فلک اہلِ زمیں کی رفعت و پستی
 جو آخر کار میری ذات میں ہیں محو ہو جاتے

جسے معلوم ہے میں لاسبب ہوں اور ناپیدا
مرے زیر نگین جو سامنے عالم کو بھجتا ہے
کبھی اوہام باطل سے وہ دھوکا کھا نہیں سکتا
کہ داغِ معصیت سے اس کا دامن پاک ہوتا ہے

ہیبتِ عقل، ہمدردی، صداقت اور خفا ترسی
تہامت، خوف، ہستی نستی، نیکی، ریاکاری
کون قلاب، دکھ، سکھ، نیکنامی اور بدنامی
سے ہی بُرکی کر میں ہیں یہ کیفیتیں ساری

زمانہ بن ہوں تھا ہی، ہر کی ہر فرد ہستی کا
دل ہر ذرہ ناچیز میں سازِ اذنا اُنکُل ہوں
ہوں میں ہی کفر میں اندازِ شانِ حق پرستی کا
کہ ہر بچھرے ہوئے شیر لے گا میں ہی تسلسل ہوں

رُتب میں ہوں میں ترکیبِ غم میں ہوں یکتا فی
ہوں پستی کا سہارا اور بلندی کی میں ذلت ہوں
دلِ عاشق میں ہوں درد اور حسنین میں ہوں خفا
میں معنی وہم کی ہر اک حقیقت کی حقیقت ہوں

ہوں ہوں میں وہ شہت ہوں چھی آنکھ والوں میں
ہوں ہم خوش قدموں میں ہوں میں بکلا ہوں میں

رُتب: گیس میرا تابش، برہمی ہوں کھرے باؤں میں
محبت میں ہوں بیباکی، جیسا بچی لگا ہوں میں

میں ہوں وہ سہم قاتل جس نے لاکھوں کو سلا رکھا
بیاناتِ خضر جس پر توڑ دے دم وہ زمیں میں ہوں
مرے کاٹے ہوؤں نے بل کے بھی پانی نہیں مانگا
جو ڈس لے پل بچکنے میں وہ ماہرستیں میں ہوں

وہ بیڑا ہوں جو افسردہ خاطر حسن کو کدے
جو بخودِ رُدا میں وہ بادِ سرخوش ہستی ہوں
وہ برقی آن ہوں رگ رگ میں جو چنگاریاں بھرنے
نے سر سے جو لائے پوش میں وہ کیفِ مستی ہوں

میں ہوں وہ ضبط جس میں اضطرابِ برقی پنہاں ہے
وہ تیشالی ہوں جس کی ہر تڑپ ہے ضبط کی منزل
وہ ناکامی ہوں جو صد مقصدوں سے گل بدایاں ہے
میں وہ مقصد ہوں جو مطلبِ براری کو نہیں حاصل

وہ آزادی ہوں زمانہ بلا میں جس کا سکن ہے
میں ہوں وہ قید، میں آزادیاں طوقِ گلو جس کی
میں ہوں وہ بادِ صحر جس کے ہر جھونکے میں گلشن ہے
میں وہ بھولا چین ہوں پانہیں سکتے ہیں جو جس کی

میں ہوں وہ عقدہ مشکل جو آسان تر سے ہوا آسان
وہ دعویٰ ہوں میں جس میں سب کیوں کا چھپی رو ہے

جو کردے شورِ عالم میں پیادہ بے زبانی ہوں
وہ وحشی ہوں دم نہکاڑے محشر جو جو جائے
انا الحق بول اٹھے جو عشق کی وہ بدگمانی ہوں
وہ غافل ہوں سردار آکے جس کی صبح ہو جائے

ہوں میں ہی صبر پانچوں پائندوں کا دشت گدی میں
میں جا بنازی ہوں جنگِ بدیں سرکھونو لوں کی
ہوں استقلال میں ہی رام کا صحرا نوردی میں
ہوں گہری نیند خاک کر بلا میں سونیا لوں کی

غمِ الفت میں ہوں میں ناامیدی شامِ حیران کی
خرامِ ناز و اولوں کے نیبے پاؤں کی آہٹ ہوں
میں ہر دکھتے پوئے دل میں چمک ہوں روئی پٹا کی
حسینوں کے لبوں پر چوٹ کھالی مسکراہٹ میں

محبتِ اولوں میں افسانہ ہوں میں شامِ حیران کی
ہوں بے خبری سرشامِ جوانی سونے والوں کی
دلوں میں زخم ہوں میں ہی تسمہ ہائے پنہاں کا
ہوں میں ہی بخود ہی میں سرسجکا کے رونو لوں کی

تڑپ وہ ہوں سکونِ اتہانی جس میں نہیں ہے
سکون وہ ہوں میں جو افلاک کی گردش کا جام ہے
وہ منزل ہوں جہاں کیفیتِ شامِ غریباں ہے
غبارِ رگزر ہوں جس کے ہر ذرے میں منزل ہے

سرِ شامِ جوانی روئے تابیوں کی مصابت ہوں
میں ہر دکھتے ہوئے دل میں صلیں ہوں سوزِ پنہاں کی
بشتانِ جہاں گیسوئے پر خیم کی زینت ہوں
سب جاں بخش میں میں ہی جھلک ہوں سحرِ راز کی

وہ بیہوشی ہوں میں جو ہوشِ اولوں کا پتہ رکھے
نہ جیتی جا سکی جو آئی تک میں ہی وہ بازی ہوں
وہ عریانی ہوں میں جو سائے رازوں کو چھپا رکھے
جو ٹھوکر در بدر کھائے وہ شانِ بے نیازی ہوں

ہے جس میں سرسبزِ وحدت کا عالم میں وہ کثرت ہوں
میری وحدت میں کراہٹ ہے ہی پر کثرتِ لاکھوں
سنبھل جاتے ہیں سب کے ہوش جس میں وہ وحشت ہوں
میں ہوں وہ ہوش جس میں ہوشِ زین میں نہیں لاکھوں

ہوں وہ گمِ شکلِ ہر جستجو میں جو ہے پنہاں
میں ہوں وہ زندہ دل جس کی اداسی کی نہیں حد ہے

میں ہوں وہ صلح کل چلتی ہیں جس میں لاکھوں تلواریں

۱۰: دل جی ہوں جس میں سیکڑوں خاطر پریشاں ہیں

۱۱: لب تشنہ ہوں جس کے حلق میں سیلاب جاری ہے

۱۲: وہ دریا ہوں جس میں تشنہ لب لاکھوں تڑپتے ہیں

۱۳: ہوں وہ جو شہرت میں جسے نفرت بھی پیاری ہے

۱۴: ہوں وہ پیکار دیکھنے صلح کل کے جس میں بچتے ہیں

۱۵: وہ بیداری ہوں دینا جس میں گہری نیند ہوتی ہے

۱۶: ہوں وہ خواب گراں بیدار جس میں رہتا ہے عالم

۱۷: ہوں وہ دارالمن جس میں خوشی دن رات ہوتی ہے

۱۸: ہوں وہ عشرت کدہ رہتا ہے جس میں دشمنی ماکم

۱۹: میں ہوں وہ چاندنی یہ ماہ جس کا ایک پارہ ہے

۲۰: بقا جس کا نقطہ اک لمحہ ہے وہ عمر فانی ہوں

۲۱: میں ہوں وہ دھوپ یہ غور شیدر کا اک شہزاد ہے

۲۲: سمندر لہر مارے جس میں وہ اک بوند پانی ہوں

۲۳: وہ گھٹ ہوں چہرہ دونوں ٹھیکیں جس میں تہی میں پنہاں

۲۴: وہ ویرانہ ہوں آبادی جہاں دنیا کی بستی ہے

۲۵: نوائے راز ہوں جس میں ہیں لاکھوں ساز کے ساہا

۲۶: وہ محتاجی ہوں جس کو دوست دنیا ترستی ہے

۲۷: سرشک خوں میں ہیں رنگینیاں یہ ہی جلوؤں کی

۲۸: مری برقی نظر چشمہ چراغ اہل مغل ہے

۲۹: مہ خون تنا ہے رنگوں میں حسن والوں کی

۳۰: رخ رنگیں کا آئینہ مرا دکھتا ہوا دل ہے

۳۱: میں ہوں مظلوم کی فریاد ظالم کی ستم کوشی

۳۲: ہوں زرد ستم کا منگس کا ظم فاقہ کشی میں ہوں

۳۳: میں ہوں زاہد کا پرہیز اور نمودوں کی بلا نوشی

۳۴: صیحوں میں ہوں علم اور سرکشوں کی سرکشی میں ہوں

۳۵: شفق میں ہوں میں سرخی چشمہ بزم میں ہوں بیدار

۳۶: شعاع ہر عالم تاب میں میں تھر تھرا ہٹ ہوں

۳۷: میں ہوں پچھلے پہر منجانب عالم کی سرکش سی

۳۸: طلوعِ بخت میں میں ہی فضا کی کپکپاہٹ ہوں

۳۹: وہ درد بھر ہوں کیف وصال دست ہے جس میں

۴۰: میں ہوں وہ وصل تیرانی ہے جس میں کہ بجزاں کی

۴۱: دل افسردہ ہوں جو شمع بن جا گیا ہے مجلس میں

۴۲: ہوں وہ امید میں ہی جان ہے جو یاسن تراں کی

۴۳: وہ سانا ہوں خواہیدہ تیر جس میں لاکھوں آہ لیکھا

۴۴: وہ تاریکی ہوں جس میں سیکڑوں خورشید پنہاں ہیں

یہ خلقت ہے مرے درِ محبت کا چمک جانا
وہ عالم کو شاکر رکھ لے اک چین جیس میری

یہ نظم عالم سہی مرے ہی دم سے قائم ہے
اٹ دوں میں زمیں کو ایک ابرو کے اشارے سے
تلاطم جس سے ہے ہر وقت پرپا وہ مراد ہے
میں چاہوں تو سمندر و دریا بہت جلے کنارے سے

وہ اک لمحہ ہوں میں جس کا کبھی کتنا نہیں ممکن
وہ دن ہوں آکے جو شہر خوشال کو جگا جائے
میں ایسا وقت ہوں جس کا کبھی گھٹنا نہیں ممکن
وہ شب ہوں میں ستاروں کو بھی جس میں نیندا آجائے

زمین بزمِ جہاں میں حسن اور رونق جو کچھ بھی
ہو اس کہ جہاں لے دوست میری ہی پڑ سکتے
گردنیا کی جتنی تو تھیلے اک نشان ہے مہر
جلاؤ کب عیاں ہے جوہ از سنیقہ سے

ادا جس میں شناسائی کی ہے وہ کم تکا ہی ہوں
آنکھے بیگانہ و شہ جو ۱۰۰ گنا آشنا ہوں میں
جو آئے فوجی قسمت کے ہاتھوں وہ تباہی ہوں
جہاں سوتی ہیں تقدیریں وہاں بہت آزا ہوں میں

میں ہوں وہ راز سرتیہ رہے جو سرسبز عریاں
شعبا ہو ہر مرض کی جو وہ دردِ دوا میں ہوں
شگفتہ فاش ہوں وہ جس میں یہ فتح و ظفر نیاں
چلتی ہے ننا کی گود میں جو وہ بقایاں ہوں

میں ایسی نستی ہوں دردِ جتنی نہیں پہاں ہے
جو سرسبز چشمِ مہر و ماہ میں ہے یہ اہِ خلعت ہوں
وہ دوزخ ہوں میں ہر شعلہ جہاں جنت پداں ہوں
رہے جو نابِ دوزخ درگزیاس میں وہ بہت ہوں

اجل کا راز ہے جو وہ حیات جاودانی ہوں
نیدے جو ٹوٹنے سے وہ طلسمِ رنگ و بو ہوں میں
جو چشمک زن بقا سے کہیں وہ دیکھنے فانی ہوں
جسے خود کھا گیا ہوں وہ فریب آرزو ہوں میں

نورِ حُسن دینا ہے مری جاتی ہوئی دُنیا
نگاہِ حُسنِ عالم ہے نگاہِ واپس میری

پھولے ہوئے گلزار کو ویران کیا ہے
 ملاس کو اڑتی ہوئی ناگن نے ڈسا ہے
 اک تہرے آفت ہے قیامت ہر جگہ ہے
 یا باغ میں لہرائی ہوئی برقی قنا ہے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

سوکھا جو چین اور ہوئی شانِ گلستاں
 کیا جانئے کیوں حسن بنا سوختہ سماں
 ہرزہ سے اب دست صحرا ہے نہایاں
 عالم ہے ینا باغ کا یہ منظر ویراں

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

گو سو طرح آباد ہیں آباد وطن بھی
 بیلاتے ہیں انسان کو اجر سے ہوئے بن بھی
 بے کیف نہیں بے گل دیے برگِ چمن بھی
 ہے دیکھنے کی چیز یہ عسریاتی تن بھی

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

بدستوں کا درد گزر جائے گزر جائے
 برگِ دگل و سنبھو کا چڑھا شہ اتر جائے
 یہ بزمِ جنین سوئے عدم خاکِ بسر جائے
 شیرازہ گلزار بکھر جائے بکھر جائے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

پھولوں کے چراغاں کو کچھا دے تو بکھا دے
 آتے ہی گلستاں میں اک اندھیر مچا دے
 ہر باغ کو اک نکبتِ برباد بنا دے
 گلزار کا گلزار لٹا دے تو لٹا دے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

اربابِ جنین کو کفنِ خاک اُترھاتی
 بایسگن ہرزہ میں آتی ہے چھپاتی
 تو مرگِ بنا تات ہے تو روحِ بنا تاتی
 یا جانِ نو موجِ فنا بن کے ہے آتی

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چیل

اے بادِ خزاں چیل

دیرانیوں سے خطا گلزار کر آباد
آبادیوں سے عرض گلزار کر آزاد
آئے نظر اک عالم ہو، ہر دل ناشار
یہ کہنے لگے اب گل و گلزار نہیں یاد

اے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

برکت دہر نگ گلستاں کو مٹا دے
ہر تفرقہ برطاح کی تیز آفت دے
گلزار کو ہر تیر تین سے چھڑا دے
اک جلوہ بے کیف گلستاں کو بنا دے

اے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

پھولوں کا بھرا جام شہادت کا پلا دے
سرستی گلزار کو تو کیفِ نشا دے
سپہ موت ہیں - راز یہ دنیا کو تباہی
رنگ چہنستان خزاں دیدہ دکھا دے

اے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

جہاں دادِ بستی پریشان چمن تو
تہا دمِ سستی کی نگہبان چمن تو
خلوت کدہ راز میں مہمان چمن تو
نسیب زہ کشش بادِ عرفان چمن تو

سے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

تو رہ زن سرمایہ و سامان گلستاں
تو رہ سر منزل عرفان گلستاں
از سمت عدم سلسلہ جنیان گلستاں
جانِ دگر قالب بے جان گلستاں

اے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

دیران چمن میں بھی ہے اک شان نزاکت
اک معنویت اس میں ہے اک شانِ عافت
بگ رنگ کثافت ہے گل و لالہ کی کثرت
تو آکر گلستاں بنے آئینہ وحدت

اے بادخزاں بادخزاں چسل

اے بادخزاں چسل

جبونکے وہ چلیں فیچہ سرسبز بکس جائے
سوسن کی زباں قطرہ شبنم کو ترس جائے
باں بوئے کفن پیرہن باغ میں بس جائے
گلزار میں ہر چار طرف آگ برس جائے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

ہر ذرے میں رکھ دی ہو جو اک آتش نہاں
بھڑکے گی وہی بن کے گل و لالہ و ریحماں
اے مرگِ مغفاجاتِ حین جانِ گلستاں
میں کتنی بہاریں تری شرمندہ احساں

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

آتے ہوئے گلزار کا گلزارِ شادے
جاتے ہوئے گلزار کا گلزارِ کھلا دے
تو سہتی گلزارِ عدم کر کے دکھا دے
پھر اس عدم آباد کو گلزارِ پنا دے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

جلوے ہیں سائے ہوئے ویرانِ فضا میں
ہیں رازِ بسائے ہوئے سنانِ فضا میں
ہر آنِ نئی ہوتی ہے اک شانِ فضا میں
اک جانِ سی پڑ جاتی ہے ہر آنِ فضا میں

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

یہ فصلِ خزاں موت کا افسانہ بنا جائے
ہر پرگِ حین زار پر اک شہ سا چھا جائے
ہر پھول کو خوابِ عدم آباد دکھا جائے
جاگے ہوئے گلزار کو اک نیند سی آجائے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

تو ہے وہ ہوا شعلہ گل کو جو بکھا دے
وہ آگ ہے جو باغِ تر و تازہ جلا دے
ہر نقش کے ہر رنگ کے آثارِ شادے
گلزار کو تو دامنِ خنجر کی ہوا دے

اے بادِ خزاں بادِ خزاں بادِ خزاں چسل

اے بادِ خزاں چسل

وہ مسکراتی آنکھیں بن میں تیس کرتی ہے بہار
شوق کی گُل کی جلیوں کی شوخیاں لئے ہوئے

اے حسن برقِ پاشِ بشلہ زنِ نظارہ سوز
فضائے حسنِ اودی اودی جلیاں لئے ہوئے

جگانے والے نئے سحرِ بھوں پہ موجِ زن
لجائیں فیضِ لانے والی نوریوں لئے ہوئے

وہ نرگسِ سیاہ، نیم باز، میکدہ بدوش
ہزار مستِ راتوں کی جوانیاں لئے ہوئے

تفاضل و شمار اور بے خودی کے اوٹ میں
لجکے میں اک جہاں کی ہوشیاریاں لئے ہوئے
ہری بھری رگوں میں او پہکتے پستہ ہو
وہ سوچتا ہوا بانِ خود اک جہاں لئے ہوئے

ز فرق تا قدمِ تمام چہرہ جسمِ نازیں
لیف جگمگاہوں کا کارواں لئے ہوئے

تہنشِ بیکھے، تہنشِ ترئے،
نفسِ نفس میں تھر تھاتا سا جہاں لئے ہوئے

AS HER PURE AND FLOQUENT BEJUD SPOKE IN HER CHEEKS,
AND SO DISTINCTLY WROUGHT THAT ONE MIGHT SAY,
HER EYES THOUGHT (JOHN DONNE)

شامِ عیادت

اگست ۱۹۴۳ء

سول ہسپتال آباد میں بہترطالت

(۱)

یہ کون مسکرائیوں کا کارواں لئے ہوئے
شہابِ شعورنگ و نور کا دھواں لئے ہوئے

دھواں کہ برقِ حن کا مسکتا شعلہ ہے کوئی
چیلی زندگی کی شاد مائیاں لئے ہوئے

ہوں سے نیکو مڑی گلاب کی حیات مانگے ہے
کول سی آنکھ سو لگا وہ مہسرباں لئے ہوئے

قدم قدم پہ دے اکھی ہے بوزینِ رہِ گزر
ادا ادا میں بے شمار جلیاں لئے ہوئے

بکھے بیٹھے، دن کی آہیں بنگاہ میں
پیلے، ہانت، نسلِ گل کی دستاں لئے ہوئے

خطوطِ بارخ میں جلوہ گر وفا کے نقشِ سرسیر
دلِ غنیمت میں گلِ حساب و دستاں لئے ہوئے

مجھے جگا رہا ہے موت کی غنودگی سے ہون
نکا ہوں میں جہاں رات کا سماں سے ہوئے

مئی ضرورہ اور بھجی ہوئی جیں کو چھو گیا
یہ کس نگاہ کی کرن نے ساڑھا لے ہوئے

ستے سے پھرتے پر حیات در سماں سسراؤ
نہ جانے کب کے آنسوؤں کی دستاں سے ہوئے

تہتم سحر ہے اسپتال کی اداس شام
یہ کون آگیا نشا طبلے کراں لے ہوئے

ترے نہ آنے تک اگرچہ مہرباں تھا اک جہاں
میں رو کے رہ گیا ہوں سوئے نہاں لے ہوئے

تو میں مسکرائی، یہ شام جگمگا اٹھی
ہیں، مسہلناٹھی شہید جاں لے ہوئے

نہانے اسپتال ہے کہ رنگ دہلوانی روتوں

ترے جمال لالہ گوں کی داستاں سے ہوئے

فلق آج پھیلے رات کیوں نہ مر رہوں کہ اب

حیات ایسی شامیں ہوگی چہاں لے ہوئے

جین نور جس پہ پڑ رہی ہے نرم چھوٹ سی
خود اپنی جگمگاہوں کی کہکشاں لے ہوئے

"ستارہ بار و مہ چکان، نور فشاں" جمال یار
جہاں نور کا رواں بہ کارواں لے ہوئے

وہ زلف خم بہ شمشیرت سے دھواں دھواں
وہ رخ چین چین بہار جاوداں لے ہوئے

ہستی، ہمال کائنات، خواب کائنات
یہ گر دشب نگاہ دور آسماں لے ہوئے

یہ کون آگیا مرے قریب عین عین
جو انیاں، جو انیوں کی آندھیاں لے ہوئے

یہ کون آنکھ پڑ رہی ہے مجھ پر اتنے پیار سے
وہ بھولی سی وہ یاد کسی کہانیاں لے ہوئے

یکسی ہلکی ہلکی سانسیں تازہ کر گئیں داغ
شبیوں کے راز، نور مر کی نریاں لے ہوئے

یہ کن نگاہوں نے مرے گھڑیں باہیں ڈال دیں
جہاں بھر کے دکھ سے درد سے اماں لے ہوئے

نگاہ یار دے گئی مجھے سکون بے کراں
وہ بے کہی دغاؤں کی گواہیاں لے ہوئے

نئے زمانے میں اگر اُداس خود کو پاؤں لگا
یہ شام یاہ کر کے اپنے علم کو بھول جاؤں گا
عیادت حبیب سے وہ آج زندگی ملی
خوشی بھی چونک چونک اچھی عمر کی سمجھ کھل گئی

اگرچہ ڈاکڑ نے مجھ کو موت سے بچا ایسا
پر اُس کے بعد اس ننگا و نے مجھے جلا ایسا
نگاہ یار تجھ سے اپنی سزئیں میں پاؤں لگا
تھے جو بھول جاؤں گا تو راہ بھول جاؤں گا

(۱۴)

قریب تر میں ہو چلا ہوں دکھ کی کائنات سے
میں اجنبی نہیں۔ با حیات سے ملت سے
وہ کھبت کر مجھ پر کھل گیا ہے درد کائنات
بے اپنے آنسوؤں سے مجھ پر آئینہ بزم حیات
یہ بے تصور جاندار دور و جھیلے ہوئے
یہ خاک و خون کے پتلے اپنی جاں پہ کھیلے ہوئے
وہ زیرت کی کرہ جس سے بیقرار ہے فضا
وہ زندگی کی آہ جس سے کانپ اٹھتی ہے فضا

مگر نہیں کچھ اور مصلحت تھی اس کے آئے میں
جمال و دیدہ رات تھے نسا جہاں لئے ہوئے

اس نے جہاں میں آدمی نہیں گئے آدمی
جیسے پہ شاہکار دہر کا نشان لئے ہوئے
اس نے جہاں میں آدمی نہیں گئے دیوتا
لہارتوں کا فرق پاک پر نشان لئے ہوئے

خدائی آدمی کی ہوگی اس نے جہان پر
ستاروں کے ہیں دل یہ پیش گوئیاں لئے ہوئے
سنگتے دل شہرِ نشان و شعلہ بار۔ برقی پاش
گرتے دن حیات نو کی سرخیاں لئے ہوئے

مقام قول اور قسم نگاہ ناز یار تھی
طلوعِ زندگی نو کی داستاں لئے ہوئے
نیا جسم ہوا میرا کہ زندگی نئی ملی
جیوں کا شام دیدگی نشانیاں لئے ہوئے
نہ دیکھا آنکھ اٹھا کے عہد نو کے پردہ داروں نے
گزر گیا زمانہ یاہ رنگاں لئے ہوئے

ہم انقلابیوں نے یہ جہاں بچا ایسا۔ مگر
ابھی ہے اک جہاں وہ بگمائیاں لئے ہوئے

ابھی تو زندگی کے ناچشمیدہ دس میں بیکڑوں
 ابھی تو ہاتھ میں ہم اپنی نم کے جس میں سیکڑوں
 ابھی وہ لے رہی ہیں میری شاعری میں کر دیش
 ابھی چکے والی ہیں چھپی ہوئی حقیقتیں
 ابھی تو بھڑ بھڑ پر سو رہی ہیں میری وہ صدائیں
 سمیٹ لوں انہیں تو پھر وہ کائنات کو چکائیں
 ابھی تو روت بن کے ذرے ذرے میں ساؤل گا
 ابھی تو صبح بن کے میں اُفق پہ پتھر تھراؤں گا
 ابھی تو میری شاعری حقیقتیں کٹائے گی
 ابھی مری صدائے نداداں جہاں پہ پھیلے گی
 ابھی تو آدمی اسیر م ہے غلام ہے
 ابھی تو زندگی صد انقلاب کا پیام ہے
 ابھی تمام زخم و داغ ہے تمدن جہاں
 ابھی رنج بشر پہ ہیں بہیمیت کی جھانپناں
 ابھی مشیتوں پہ فتح پائیں سکا بشر
 ابھی مقدروں کو بس میں لا نہیں سکا بشر
 ابھی تو اس دکھی جہاں میں موت ہی کا دور ہے
 ابھی تو جس کو زندگی کہیں وہ چیز اور ہے

کفرِ آسمانوں کا دکھ کی ماری کائنات پر
 زیات کیا، انہیں حقیقتوں سے ہونا بے خبر
 جو آکھ جاگتی رہی ہے آدمی کی موت پر
 وہ ابر رنگ رنگ کو بھی دکھتی ہے مادہ تر
 سکھا گیا ہے دکھ مرا پرانی پیر جاننا
 نگاہ یار تھی نہاں بھی آج میری زہنا
 یہی نہیں کہ مجھ کو آج زندگی نبی ملی
 حقیقت حیات مجھ پہ سلطنت سے کھل گئی
 گواہ ہے یہ شام اور نگاہ یار ہے گواہ
 خیال موت کو میں اپنے دل میں اب نہ دوں گا راہ
 جیوں گا بان جیوں گا اے نگاہ آشناے یار
 سدا سہاگ زندگی ہے اور جہاں سدا بہار

(۵۱)

ابھی تو کتنے ناشنیدہ نغمہ حیات ہیں
 ابھی نہاں دون سے کتنے راز کائنات ہیں

۱۰ THE SENSE OF TEARS IN THINGS SHUT AN " WROTE " ۱۰
 ۱۱ THE CLOUDS THAT GATHER AROUND THE SETTING ۱۱
 SUN DO TAKE A SORBER COLOURING FROM AN EYE THAT ۱۱
 HATH KEPT WATCH OVER MAN'S MORTALITY WROTE ۱۱

ابھی تو گھن گرج سانی دے گی انقلاب کی

ابھی تو گوش بر صدا ہے بزم آفتاب کی

ابھی تو پونجی داد کو جہان سے مٹانا ہے

ابھی تو سامراجوں کو مزے موت پانا ہے

ابھی تو دولت ہستی ہے موت شہریاروں کی

ابھی تو غول آتر رہا ہے آنکھوں میں ستاروں کی

ابھی تو اشتراکیت کے خنڈے گرنے والے ہیں

ابھی تو جڑے کشت و خون کے نغمہ نظر نے والے ہیں

ابھی کسان: کا۔ گاراجی ہونے والا ہے

ابھی بہت جہاں میں کام کاج ہونے والا ہے

مگر ابھی تو زندگی مصیبتوں کا نام ہے

ابھی تو نیند موت کی مے سے حرام ہے

یہ سب پیام کہ نکجا وہیں وہ آنکھ لے گئی

بیک نظر کہاں کہاں مجھے وہ آنکھ لے گئی

لے پونجی داد، سردار، دانی، ساراج، شہنشاہیت یا ملکیت

لے کساؤں اور مزدوروں کا راج

ابھی تو خون تھوکتی ہے زندگی بہاریں

ابھی تو رونے کی صدا ہے نغمہ ستاروں

ابھی تو توتیوں رنج بہار پر ہوا نیا

ابھی تو دیدنی ہیں ہر صحن کی بے نظائیا

ابھی نضائے دہرے گی کروٹوں پر کرکٹیں

ابھی تو سوتی ہیں ہواؤں کی پینٹیں

کہ جن کو سنتے ہی حکومتوں کے رنگ رخسار

چپٹیں جن کی سرکشوں کی گردنیں مڑا دیں

ابھی تو سینہ بشر میں سوتے ہیں وہ زلزلے

کہ جن کے جاتے ہی موت کا کبھی دہل سٹھے

ابھی تو بطنِ غریب میں ہے اس سوال کا جواب

نڈائے خیر و شر بھی لائیں رکاتھا جس کی تاب

ابھی تو گود میں ہیں ایوتاؤں وہ وہ ماہ دسار

جو دیں گے جزو کے ہر بن طور سے سیات کو جندل

ابھی رگ جہاں میں زندگی بچھنے والی ہے

ابھی حیات کی نئی شراب ڈھلنے والی ہے

ابھی چھری ستم کی: دبا رہا پھلنے والی ہے

ابھی تو حسرت اک جہان کی بھلنے والی ہے

حسن کی دیوی سے

یہ رنگ جوانی میں ہنسی کے
 نکاح پھول، لبِ ناز، شہدِ صنی
 یہ ہے صدا کی گھنگ یا تزئینِ حوری
 جہاں ہی لیتے تھے بھی پیارا زینِ عضو
 بروں میں آئینہ در آئینہ بہاؤ ناز
 تناؤ دیکھ سے سینے کا پیکر کا ناز
 ان آنکھوں میں طلیح جرمِ اوس کی پیر
 یہ سب ہی مگر اللہ سے یہ مصحوبی
 یہ انگ انگ میں رکھنا نظر میں دعائی
 فرار سینہ پر زخمتہ دو سرہ کامل
 قد جیل ہے یا کا دیو کی ہے کہاں
 جھلا کھلا شہقتانِ صبحِ پیکر ناز
 تم ذوق ہے کہ ترشا ہوا کوئی کوندا
 افق سے کپٹیوں کے پوریں کی پستی ہوئی

مہر و پن ہے غیب سے ہر بلور میں
 لہاز پہ پہچھو یاں سن پرتی ہوئی
 ہر ایک حصہ ہے آئینہ رخِ زرداں
 شام ناز وہ اونچی کرے بوسلِ زیات
 یہ چہرہ صبحِ بنارس ہے زلفِ شام
 لہذا تا بقدم یہ مناسب ہر
 لطافتِ قدرِ رفا ریاضتِ تہنیت
 وہیں وہ کھاسے کچھ پائیز میں تو آدم
 نگر کے سامنے ہے حسن آنکھ اچھیں جی
 جو سن سکے کوئی ہر عضو بات کرتا ہے
 ان آنکھوں کے اشاروں سے صل لٹھے پیکر
 گواہ دیدہ مشتاق چہرہ ہے ہر عضو
 کشش ہے حسن کی ہر مرتبہ ہجومِ نگاہ
 شبابِ رنگ پہ ہے بلات ہے مطلق ناز
 بدن میں سر سے قدم تک خفاقتی ہیں کیاں
 نزاکتِ خطِ گون سنہری حلقہ نور
 نہ آجینے کی ضرورت در چشم حراں کی
 یہی کرن ہے وہ آنکھوں میں سبکی تابِ بیکر

گردن کے نچھ میں شعلے کو جیسے آنے قرار
 ہے یہ جلووں کی تجدیدِ بصورتِ محرار
 بدن ہے شیشہ گرانِ خیاں کا شہکار
 نگاہ ناز بڑھائے جو زمکی کا وقار
 گنبدِ پیکر نازک فضاے خلدِ شکار
 کبریت ترشی یونان و پارس ہند تار
 صفائے عارض نازنگہ کی کی آئینہ دار
 بدن کے ہونے کو دیکھے اگر نسیم بہار
 تمام لذت دیدہ رو حسرت دیدار
 نظر ہے حکمِ ۱۰۱ داگفتار
 ہے عذہ ہنر و نیاپاش ادا اور گہوار
 جہاں سے بھینے پیکر تو مہر سے نکار
 ہر رنگ سے تنگت و مہر نالِ زیار
 صدا بھر گئی وہ میں ہونے کی پہ پکار
 زب تہنہ ہر ہنر ہر ہنر شکِ صبحِ بہار
 لطافتِ تن رفا خون کامیاب
 بجائے خود تن نہیں ہر جنت دیدار
 فرشتے مشتق سے جگلو نہیں ذرا لڑکار

ہمال ہے کہ مجھ کو بھی ہوئی اک الہیہ نشانِ ناز ہے ایک ایک خطا جسم نگار
 بلا بلا کے بھی ہیں کو کوئی نہ جان سکا نگاہِ ناز و نازوسِ عالمِ اسرار
 نگاہِ شوق میں صدا با مطالبِ رنگیں سکوتِ ناز میں صدا با معانی تہدار
 خدا بھی سوئے ہونٹوں کی اصطلاحوں میں یہی نقشِ بان ہوں گے سردی انگار
 خیال کے بھی تو غفلوں میں عرض ہوں نہیں انہیں کے لہنے سے پیدا ہوا یہ جسم نگار
 شہِ وصال کے پھ بھی یہ کنوارا پن تمام فحشِ صفت ہے کھلا ہوا گلزار
 یہ بخود ہی نظر یہ فسوں کاری حسن یہ خواہنا کی جلوہ ہے جساد و ویدار
 صدائے ناز میں جیسے چمک تاروں کی وہ بات کرنے میں آواز کا چڑھاؤ آواز
 کنا میں بھی اسے لے کے ڈھونڈتے پئے سپردگی کے بھی پیلوں میں صدادا لے فرار
 نفسا میں چونک انہیں اس کی جنبش لب پہ پیامِ سرسری حسنِ زندگی کی پیکار
 پیامِ وحدتِ انسانیت وہ آنکھوں میں کہ کفر و دین بھلا بیٹھے کا فردِ دیندار
 یہ دیرِ جن کے لمحے برس برس کے ہیں دن منائے جائیں بیک وقت جیسے گل تہوار
 ہر اک نگاہ میں انارشد ہائے دو دراز پر خوش بود کہ برآید بیک کر شہِ دو کار
 میانِ دارفنا حسن کے تصور کا ہے نیم لٹھی بھی اک وقفہ بقا آتما ر
 وہی ہر جن جو تاریخ کو معافی سے وہی ہے عشق جو بن جائے زیور کردار
 اسی کے زہرِ حشرہ چل رہی میں تہمتیں دوائے ناز تمدن کی ہے علم بردار
 جو دستِ ناز چھوئے مرد کی صبریں نہیں کہ وہ ہر شکن کرپ زندگی جوار
 کریں نہ عظمتِ عورت کا ان سے اندازِ تمام علم و عمل اس کی مانتا ہے نشان

وہی تو معنی معراج ہے ہونٹوں پر جھکے سر کو تو اونچا ہو مرد کا پسندار
 خدا گواہ کہ عورت ہے عکسِ آفاق یہ ہر وہاہ کو اکب سب اسکے بان گزار
 اسی کو ہجر تو خدا کی سنوار کہتے ہیں وہ دنوازا داسے نظر کی اک پٹھکار
 جن میں سے تاکت پارہ پڑی منتال وہ چہرے آئے نظر جسم ہے کہ شہر نگار
 جواں پستار باہے شعور زہاں میں فیضِ عشق کہ صورت بجز گئے اندکار
 ڈرا ڈرا سا ہوں میں اپنی خوش نصیبی پر کہ اُس کو صحنِ دل سے مجھ سے گنبدِ دوا
 سناؤں کیا میں نہ کیم اپنی داستانِ رستا کہ شہِ دوزخ و جنت ہے یہ میل و نہار

فراق ہم تو کہیں گے نیات پر ایماں
 ابھی جو لانا سکے اس کو دیکھیں اک بار

ہندو لہ

دیوار ہند تھا گہوارہ ————— یاد ہے ہدم؟
 ہرت زمانہ ہوا ————— کس کے کس کے بچپن کا
 اسی زمین پر کھیلا ہے رام کا بچپن
 اسی زمین پر اُن ننھے ننھے ہاتھوں نے
 کسی سے میں دشمنش بان کو سنبھالا تھا
 اسی دیوار نے دیکھی ہے کرشن کی لہلا
 یہیں گھر بندوں میں سیتا، سلو چنارادھا
 اسی زمانے میں کڑیوں سے کھیلتی ہوں گی
 بی بیوں، یہی دریا، یہاں، جنگل، باغ
 بی بیوں، یہی بیج دشمن سوچ، چاند
 یہی گھٹائیں، یہی برق درعد و توس و قزح
 یہیں کے گیت، ہدایات، ہوسوں کے جلوس
 ہوا زاد کرسدھارتھ کے تھے ہوارے
 اہی میں آنکھ کھلی تھی اشوک اعظم کی

اہی نگاروں میں بچپن کشا تھا و کرم کا
 سنا ہے بھر ترہری بھی انہیں سے کھیلا تھا
 بھرت، اگرت، کپل، ویاس، پاشی، کولیلہ
 جنگ و ششت، منو، وایک، دشواہتر
 کنا و گوتم و راما اچ، مکا زل بھٹ
 مہنجو ڈارو، بڑپا کے اور اجنتا کے
 بنانے والے ہیں بلوں سے کھیلتے تھے
 اسی ہندو نے میں بھو بھوت و کالی داس کبھی
 ہک ہک کے جو ستلا کے گنگا نے تھے
 سر سوتی نے زباؤں، ان کو چوما تھا
 یہیں کے چاند و سورج کھلنے تھے اُن کے
 اہی فضاؤں میں بچپن پلا تھا خسرو کا
 اسی زمیں سے اٹھے تان سینہ اور اکبر
 رجم، وانگ و چیتینہ اور چشتی نے
 اہی فضاؤں میں بچپن کے دن گزارے تھے
 اسی زمیں پہ کبھی شاہزادہ خرم
 زرا سی دن شکنی پر جو رو دیا ہو گا
 پھر آیا تھا دل نازک تو کیا جب اُس نے
 سہ سہلا کا بیٹا جس کے ہم کی رعایت سے ہر ملک بھاتا ہے۔ یا فرق

تیب ہر ایک کے جیون کا بال کا نڈ کھلا
یہیں سے اٹھتے گولوں کے ساتھ دوٹے ہیں
یہیں کی سرت گھاڑوں کے ساتھ جھومے ہیں
یہیں کی مہ بھری برسات میں نہائے ہیں
پٹ کے کچھڑ پانی سے بچھنے اُن کے
اسی زمین سے اٹھتے وہ ایش کے سادنت
اڑا دیا تھا جھین کپنی نے توپوں سے
اسی زمین سے تھی میں اُن نت نسلیں
پلے ہیں نہند ہند دے میں اُن نت بچے
مجھ ایسے کتے ہی گنام بچے کھیلے ہیں
مجھ ایسے کتے ہی گنام مردوزن اٹھے
اسی زمین سے اسی میں سپرد خاک ہوئے
زمین منداب آرام گاہ ہے اُن کی
اس ارض پاک سے اٹھیں بہت سی تہذیبیں
یہیں عذرا ہوئیں اور یہیں غزب ہوئیں
اسی زمین سے اُبھرے کئی عظیم و فنون
فرار کوہ ہمالہ یہ رود گنگ و جمن
اور ان کی گود میں پروردہ کاروانوں نے
یہیں رموز خسرام سکوں نما سیکھے

ان آسوں میں جھلک تاج کی بھی دکھی ہو
اُلبیا بائی، دمن، پدسنی و رضیہ نے
یہیں کے پڑیوں کی شاخوں میں ڈالے تھے جھولے
اسی فضا میں بڑھائی تھی پینگ، بچپن کی
ابھی نظاروں میں سادوں کے گیت گائے تھے
اسی زمین پہ گھنڈوں کے بل چلے ہوں گے
ملک ممد ورس کھان اور تلسن واس
ابھی فضا میں گونجی تھی تو تلی بولی
گیر واس، کاکا رام، سور و میسرا کی
اسی ہندو لے میں ودیا پتی کا کنٹھ کھلا
اسی زمین کے سٹے لال میر و غلاب بھی
ٹھک ٹھک کے چلے تھے گھڑوں کے آنگن میں
ایش و حالی و اقبال اور وارث شاہ
یہیں کی خاک سے اُبھرے تھے پریم چند و میگور
یہیں سے اٹھے تھے تہذیب ہند کے معمار
اسی زمین نے دیکھا تھا بال پن ان کا
یہیں دکھائی تھیں ان سب نے بال سیدنیں
تیب ہر ایک کے بچپن نے تہذیب پائی

یہ سب لکے ہوئے ہیں ان الفاظ کے درمیان محبت کا راز دیکھتے ہیں۔

چہار سمت محلے کے گوشے گوشے میں
 نغمائیں آج بھی لاریب گونجتے ہوں لگے
 اگرچہ دوسرے بچوں کی طرح تھامیں بھی
 بظاہر اردوں کے بچپن سا تھا مرا بچپن
 یہ سب ہی مہلے بچپن کی شخصیت تھی یعنی ایک
 وہ شخصیت کہ بہت شوخ جس کے تھے فخر خالہ
 ادا ادا میں کوئی شانِ انفرادی تھی
 غرض کچھ اور ہی بچپن تھے میرے بچپن کے
 مجھے مٹھا چھونے جڑوں سے بہت شدید لگاؤ
 ہر ایک پر میں چھوکتا تھا اپنی ٹھنسی جا رہا
 دل اسدا آتا تھا ایسا کہ بن یہ چاہتا تھا
 اٹھا کے رکھ لوں کیجئے میں اپنی دنیا کو
 مجھے ہے یاد ابھی تک کہ کھیل کود میں بھی
 کچھ ایسے وقفے پر اسدا آتی جاتے تھے
 کہ جن میں سوچنے لگتا تھا کچھ مرا بچپن
 کئی معانی بے لفظ چھوٹے لگتے تھے
 بھون غریب سے میرے شعور اسف کو

نیم صبح تمدن نے بھیس روپں چھیڑی
 یہیں وطن کے ترانوں کی وہ پلوں پھوٹیں
 وہ بے قرار سکوں زا . ترنم سحری
 وہ کپکپاتے ہوئے سوز و ساز کے شعلے
 اپنی نغموں میں اترتے انیاں جوئے کے اٹھے
 لوگوں سے جن کے چراغاں ہوئی تھی زم زم جیتا
 جنھوں نے ہند کی تہذیب کو۔۔۔ نانا ہوا
 بہت سے زاریوں سے آئینہ دکھایا تھا
 اسی زمین پہ ڈھلی ہے مری حیات کی شام
 اسی زمین پہ وہ بیس مسکرائی ہے
 تمام شعلہ و زینم۔ مری حیات کی صبح
 سناؤں آج کہانی میں اپنے بچپن کی
 دل و دماغ کی کلیساں ابھی نہ چکی تھیں
 ہمیشہ کھیلتا رہتا تھا سجائی بہنوں میں
 ہمارے ساتھ محلے کی لڑکیاں لڑکے
 چمائے رکھتے تھے بالک اہم ہر ایک گھڑی
 لہو ترنگ اچھل پھانڈ کا یہ عالم تھا
 محلہ سر پہ اٹھائے پھرے جدھر گزرے
 ہاتھ چھپے اور شور گونجتے رہتے

مؤمن جھلکتے ہوئے سرسری مناظر پر
 مجھے گمان پرستائیت کا ہوتا تھا
 ہر ایک چیز کی وہ خواب ناک اہلیت
 مرے شعور کی چلن سے جھانکتا تھا کوئی
 نئے رپوریت کا نئیات کا احساس
 ہر ایک جلوے میں فریب و شہود کا ہر لمبا
 ہر ایک نگارہ اک آئینہ خاندان حیرت
 ہر ایک منظر مانوس ایک حیرت زار
 کہیں رزوں کہیں کھیلوں کہیں پڑھوں لکھوں
 مرے شعور پہ منڈلاتے تھے مناظر دہر
 میں اکثر ان کے تصور میں ڈوب جاتا تھا
 دنیوی جذبہ سے ہو جاتی تھی مڑھ پر نرم
 مجھے یقین ہے ان عرصہ ہی مناظر سے
 کہ عام بچوں سے لیتا تھا میں زیادہ اثر
 کسی سے مری طفلی کہیں نہ پے پروا
 نہ چھو سکی مری طفلی کہ انفلت طفلی
 یہ کھیل کود کے لمحوں میں ہوتا تھا احساس
 دعائیں دیتا ہو جیسے مجھے سکوتِ دوام
 کہ جیسے بانٹتا رہتا دے دوشِ طفلی پر

ہر ایک منظر مانوس گھ کا ہر گوشہ
 کسی طرح کی بدگھ میں بھی ہوئی ہر چیز
 مرے محلے کی گلیاں، مکان درو دیوار
 چوتھے، کنوئیں کچھ پڑ، جھاڑیاں بلیں
 وہ پھیری دالے کنی ان کے بھانٹ بھانٹ بول
 وہ جانے بوجھے مناظر، وہ آسمان، زمین
 بدستے وقت کا آئینہ گرمی و خشک
 غروب مہر میں رنگوں کا جاگتا جاو
 شفق کے شیش محل میں گداڑ پنہاں سے
 جو ابروں کی چٹانیں سی کچھ پگھلاتی ہوئی
 شجر جھڑکی وہ کچھ سوچتی ہوئی دنیا
 سہانی رات کی، انوں ریزیت کانوں
 علی الصباح افق کی وہ تھر تھراتی بھومیں
 کسی کا جھانکتا آہنہ پھوٹتی پلو سے
 وہ دوپہر کا سے درجہ تپش کا چڑھاؤ
 تھکن تھکن سی دنیا میں وہ زندگی کا آثار
 ہوا کی بنیاں بنواڑیوں میں بجتی ہوئی
 وہ دن کے بڑھتے ہوئے سائے رہہ کاسکوں
 سکوت شام کا جب دونوں وقت ملتے ہیں

وہ راتوں رات سری کرشن کو اٹھائے ہوئے
 بلا کی قید سے بسریہ کا نکل جانا
 وہ اندھ کارہ وہ بارش، بڑھی ہوئی جننا
 غم آفرین کہانی وہ بیسہ رانجھا کی
 شعور بند کے بچپن کی یادگار عظیم
 کہ ایسے دیسے تخیل کی سائنس اکھڑ جائے
 کئی ٹیڑھے ادراک دیو مال میں
 بہت اوپدیش کے تھے کتھا، سرت ساگر
 کروڑوں سینوں میں وہ گونجتا ہوا آہٹا
 میں پڑھتا ہوں کسی اور ملک والوں سے
 کہانیوں کی یہ اولت، یہ بے بہادرت
 نسانے اچھو لو ان کے نظر بھی آتی ہے
 میں پڑھتا ہوں کہ گوارے اور قوموں کے
 پیسے ہوئے ہیں کہیں ایسی داستاؤں سے
 کہانیاں جو میں سنتا تھا اپنے بچپن میں
 مرتے تھے وہ نہ بھتیس محض باعث آفرین
 فناؤں سے مرتے بچپن نے سوچنا سیکھا
 فناؤں سے مجھے سنبھالے گی کے درس ملے

ہر ایک لمحہ کے رخنوں سے جھانکتی صدیاں
 کہانیاں جو سنوں ان میں ڈوب جاتا تھا
 کہ آدمی کے لئے آدمی کی جگہ بیتی
 سے بڑھ کے کون سی شے اور سو ہی سکتی ہے
 انہی فناؤں میں پنہاں تھے زندگی کے رموز
 انہی فناؤں میں کھلتے تھے رازہائے حیات
 انہی فناؤں میں ملتی تھیں ذہن کی قدریں
 رموز ہمیشہ ہر سٹھینڈ آدیست کے
 کہانیاں تھیں کہ مدرس گاہ رت قلب
 ہر اک کہانی میں شائستگی غم کا سبق
 وہ عفر آسٹوں کا داستان انساں میں
 وہ من دمن کی کتھا، سرگزشت سادتری
 شکستہ کی کہانی، بھرت کی کسربانی
 وہ مرگ بھیشم پتاسہ، وہ بیچ تیروں کی
 وہ پانچوں پانڈوں کی سگ یا ترا کی کتھا
 وطن سے رخصت سداہرتھ، ام کابن باس
 وفا کے بعد بھی سیتا کی وہ جیلا وطنی
 نہ یہاں بھرت سے مراد رام کے بھائی سے ہے۔

فناؤں میں نظر آتی تھی مجھ کو یہ دنیا
 غم و غموشی میں رچی پیا میں بسائی ہوئی
 فناؤں سے مرے دل نے گھسلا دیں پائیں
 یہی نہیں کہ مشابیر ہی کے افسانے
 ذرا سی طرہ میں کرتے ہوں مجھ کو متاثر
 محلے ٹولے کے گنہگار آدمیوں کے
 کچھ ایسے سننے میں آتے تھے واقعات جیسا
 جو یوں تو ہوتے تھے نرسودہ اور معمولی
 مگر تھے آئینے اخصاص اور شرافت کے
 یہ چند آئی گئی باتیں ایسی باتیں تھیں
 کہ جن کی اوٹ چمکتا تھا دردِ انسانی
 یہ واردات نہیں رزینے حیات کے تھے
 عرض کہ یہ ہیں مرے بچھنے کی تصویریں
 ندیم اور بھی کچھ خط و خال ہیں ان کے
 یہ میری ماں کا ہے کہنت کہ جب میں بچہ تھا
 میں ایسے آدمی کی گود میں نہ جاتا تھا
 جو بدخواہ ہو۔ بیسی ہو یا ہو بدمصورت!
 مجھے بھی یاد ہے نو دس برس ہی کا میں تھا

تو مجھ پہ کرتا تھا جاو و ساحبِ انسانی
 کچھ ایسا ہوتا تھا محسوس جب میں دیکھتا تھا
 شگفتہ رنگ۔ تروتازہ روپِ دالوں کا
 کہ ان کی آہنج مری ہڈیاں نکل دے گی
 اک آزمائش جاں بختی کہ تھا شعورِ جمال
 اور اس کی نشتر یہ اس کی امتحان سوزی
 غم و نشاط، اگاوت، محبت و نفرت
 اک انتشار، سکون، اضطراب، پیار و عقاب
 وہ بے پناہ ذکی الحسی وہ علم و حسد و در
 کبھی کبھی وہ بھرے گھر میں حس تنہائی
 وہ وحشتیں مری ماحول خوشگوار میں بھی
 مری سرشت میں ضدین کے کئی جوڑے
 شروع ہی سے تھے موجود آب و تاب کیساتھ
 مرے مزاج میں پنہاں تھی ایک جدلیت
 رگوں میں چھوٹتے رہتے تھے بے شمار انار
 ندیم یہ میں مرے بال پن کے کچھ آثار
 وفور و شدت جذبات کا یہ عالم تھا
 کہ کوندے جہت کریں دل کے آگینے میں
 وہ پھینا جسے برداشت اپنی مشکل ہو

ندیم کھاگئی مجھ کو منظر جوانی کی
 بلائے جان مجھے ہو گیا شعور جس سال
 تماشہ شعلہ الفت سے یہ ہوا حاصل
 کہ نفرتوں کا آگن کندہ بن گئی ہستی
 وہ حلق و سینہ درگ رگ میں بے پناہ چھپا
 ندیم جیسے ٹکلی کی ہو میں نے ناگ بچنی
 عشق زادم و عشقم کشت زار و دروغ
 خبر نہ ہو بہ رسم کسے کہ ہسرا ہم
 نہ پوچھ عالم کام دو دن ندیم مرے
 شرحیات کا جب راکھ بن گیا صفحہ میں
 میں چلتی پھرتی چت بن گیا جوانی کی
 میں کا ندھا دیتا رہا اپنے جیتے مرنے کو
 یہ سوچتا تھا کہ اب کیا کریں کہاں جاؤں
 بہت سے اور مصائب مجھ پہ ٹوٹ پڑے
 میں ہونڈھنے کا ہر سمت پگی جھوٹی پناہ
 تماشہ حسن میں شعرو ادب میں دوستی میں
 زندگی صدا سے محبت کی بھیجک مانگی ہے

نہ دالہ جسے بھائی اور چھوٹے بھائی کی دولتیں کھینچ کر لیا تھا

بچپن جو نودا اپنے تئوریوں سے پڑھائے
 ندیم ذکر جوانی سے کانپ جاتا ہوں
 جوانی آئی دب پاؤں اور یوں آئی
 کہ اس کے آتے ہی بگڑا بنایا کیل
 وہ خواہشات کے جذبات کے اٹتے ہوئے
 وہ ہونکتے ہوئے بے نام آگ کے طوفاں
 وہ پھوٹتا ہوا جولا مکھی جوانی کا
 رگوں میں اٹھتی ہوئی آنڈیوں کے وہ ٹھکے
 کہ جو توازن ہستی بھنبھوڑ کے رکھ دیں
 وہ زلزلے کے پہاڑوں کے پیر اکھڑ جائیں
 بلوغت کی وہ نہیں وہ کرب نشوونما
 اور ایسے میں مجھے بابا گیا بھلا کس سے
 جو ہو نہ سکتی تھی ہرگز مری شریک حیات
 ہم ایک دوسرے کے واسطے بنے ہی نہ تھے
 سیاہ بونگنی زینا مری نکا ہوں میں
 وہ جس کو کہتے ہیں شادنی خدا آبادی
 مرے لئے ہوئی شادی خدا بربادی
 مرے لئے وہ بنی بیوگی جوانی کی
 شہناک مری زندگی کا ماٹھو میں

نئے سرے سے سمجھنا پڑا ہے دنیا کو
 بڑے جتن سے سمجھالاجر خود کو میں نے ندیم
 مجھے سمجھنے میں چالیس سال گزرے ہیں
 مری حیات تو دوش پان کی کھتا ہے ندیم
 میں زہر پی کے زمانے کو دے کا امرت
 نہ پوچھ میں نے جو زہرا بہ حیات پیسا
 کوئی امارے اس کو تو جہاں اڑ جائیں
 مگر ہوں دل سے میں اس کے لئے پاس گزار
 لرزتے ہاتھوں سے امن غلوں کا نہ چھٹا
 بچا کے رکھی تھی میں نے امانتِ مفضل
 اسے نہ چھین سکی مجھ سے دست بردِ شباب
 بقول شاعر ملکِ فرنگ ہر بچہ
 خود اپنے عہد جو اپنی کا باپ ہوتا ہے
 یہ کم نہیں ہے کہ عقلی رشتہ چھوڑ گئی
 دل حزیں میں کئی چھوٹے چھوٹے نقش قدم
 مری اما کی رنگوں میں پڑے ہوئے ہیں ابھی
 نہ جانے کتنے بہت نرم انگلیوں کے نشاں
 ہنوز وقت کے پے درد ہاتھ کر نہ سکے
 لہ بہاؤ کے زہر پینے کی کھتا فریق

حیات رفتہ کی زندہ نشانیوں کو نشا
 زندہ چین کے پے نہ میری فطرت سے
 مری صفائے حیات اشور کی عصمت
 تخیلات کی دوشیزگی رد عمل
 جو ان ہو کے بھی بے لوث طفل دوش جذبات
 سیانا ہونے پہ بھی یہ جہلیں میری
 یہ سرخوشی علم ہے ریا یہ قلب گداز
 بغیر ہر کے ان بن غرض سے پاک تپاک
 غرض سے پاک یہ آنو غرض سے پاک ہنسی
 یہ ذرشت دہریں ہمدردیوں کا سرچشمہ
 قبولیت کا یہ جذبہ یہ کائنات و حیات
 اس ارض پاک پر ایمان یہ ہم آہنگی
 ہر آدمی سے ہر اک خوب ذرشت سے یہ نگاہ
 یہ ان کی گود کا احساس سب مناظریا
 قریب دور زمین میں یہ بوئے دلینت
 نقدم شمس دقہ میں پیہم حفظ حیات
 بچشہ شام و سحر ہامتا کی شبنم سی
 یہ سادوں میں مرے نقدہ انا کوئین
 ہر اضطراب میں رو بہ سکون بے پایاں

ابھی کو رکھنا ہے محفوظ تا دمِ آخر
 زمین ہند ہے گوارہ آج بھی ہمدم
 اگر حساب کریں دس کروڑ بچوں کا
 یہ بچے ہند کی سب سے بڑی امانت میں
 ہر ایک بچے میں ہیں صد جہاں امکانات
 مگر وطن کا صلہ و حقہ جن کے ہاتھ میں ہے
 نظامِ زندگی ہند جن کے بس میں ہے
 وہ دیکھ کے ان کا یہ کہنا چڑتا ہے
 کسے پڑی ہے کہ سمجھے وہ اس امانت کو
 کسے پڑی ہے کہ بچوں کی زندگی کو بچائے
 خراب ہونے سے ٹٹنے سے سوکھ جانے سے
 بچائے کون ان آزدہ ہونہاروں کو؟
 وہ زندگی جسے یہ نہ ہے ہیں بھارت کو
 کروڑوں بچوں کے ٹٹنے کا اک ایسہ ہے
 چرلے جاتے ہیں بچے ابھی گھروں سے یہاں
 کہ جسم توڑ دیئے جائیں ان کے تاکہ ملے
 چرانے والوں کو خیرات لاکھ ییلے کی
 جو اس عذاب سے بچ جائیں تو گلے پڑ جائیں
 وہ لعنتیں کہ ہمارے کروڑوں بچوں کی

زمانہ گزراں میں دوام کا سرگم
 یہ بزمِ جن جن حیاتِ دہمات بھتی ہوئی
 کسی کی یاد کی شہناہیاں سی بھتی ہوئی
 یہ رمزیت کے عناصر شعورِ نچتر میں
 فلک پہ وجد میں لاتی ہے جو فرشتوں کو
 وہ شاعری بھی بلوغِ مزاجِ طفلی ہے
 یہ نشترِ نیتِ ہستی یہ اس کی شعریت
 یہ پتی پتی پہ گلزارِ زندگی کے کسی
 ایلیف نور کی پر پھائیاں سی پرتی ہوئی
 بہم یہ حیرت دہانویست کی سرگوشی
 بشر کی فات کہ ہر انوہیت پہ جہیں
 ابد کے دل میں جڑیں مارتا ہوا سبزہ
 غم جہاں بچھے آنکھیں دکھا نہیں سکتا
 کہ آنکھیں دیکھے ہوئے ہوں میں اپنے بچپن کی
 مرے لبو میں ابھی تک سنائی دیتی ہیں
 سکتے حیزن میں بھی گنگھروں کی بھکاریں
 یہ اور بات کہ میں اس پہ کان دے نہ سکوں
 اسی ددیوتِ طفلی کا اب سہارا ہے
 ہیں ہیں مرہم کا نور دل کے زخموں پہ

کروڑوں زندگیوں سے یہ بے پناہ دغا
 نصاب ایسا کہ محنت کریں اگر اس پر
 بجائے علم جہالت کا اکتساب کریں
 یہ الٹا درس ادب یہ مٹری ہوئی تعلیم
 دماغ کی ہو غذا یا غذائے جسمانی
 ہر اک طرح کی غذا میں یہاں ملاوٹ ہے
 وہ جس کو بچوں کی تعلیم کہہ دیتے ہیں
 وہ درس انٹی چھری ہے گلے پہنچنے کے
 زمین ہند ہنڈولہ نہیں ہے بچوں کا
 کروڑوں بچوں کا یہ دیس اب جنازہ ہے
 ہم انقلاب کے خطروں سے خواب واقف ہیں
 کچھ اور روز یہی رہ گئے جو میل و ہنسا
 تو سول لینا پڑے گا ہمیں یہ خطہ بھی
 کہ بچے قوم کی سب سے بڑی امانت ہیں



ندیم خیر سے مٹی خراب ہو جائے
 وہ مفلسی کہ خوشی چھین لے وہ بے برگی
 ادا سیوں سے بھری زندگی کی بے رنگی
 وہ یاسیات جس کو چھپے شجاع امید
 وہ آنکھیں دیکھتی ہیں ہر طرف جو بے نوری
 وہ مکمل کی جو پتھر کے رہ گئی ہندیم
 وہ بے دلی کہ ہنسی چھین لے جوڑوں سے
 وہ دکھ کہ جس سے ستاروں کی آنکھ بھر آئے
 وہ گندگی وہ کثافت مرض زدہ سپیکر
 وہ بچے چھین گئے ہوں جن سے بچنے ان کے
 ہمیں نے گھونٹ دیا جن کے بچنے کا گلا
 جو کھاتے پیتے گھروں کے ہیں بچے ان کو بھی کیا
 سانچ پھولنے پھلنے کے دے سکی سادھن
 وہ سانس لیتے ہیں تہذیب کش فنناؤں میں
 ہم ان کو دیتے ہیں بے جان اور غلط تعلیم
 لے گا علم جہالت نہا سے کیا ان کو
 مکمل کے مدرسوں اور یونیورسٹیوں سے
 یہ پرنسپل نہ گھر کے نہ گھاٹ کے ہونگے
 میں پوچھتا ہوں یہ تعلیم ہے کہ مکاری

ہر جلوے سے اک درس نو لیتا ہوں
بریز کئی جام دسبو لیتا ہوں
پڑتی ہے جب آنکھ تجھ پر لے جان ہمار
سنگیت کی سرحدوں دچھو لیتا ہوں

ڈھلکا آنچل دکتے سینے پہ الٹ
پلکوں کی اوٹ سکرہٹ کی جھلک
وہ ماتھے کی ہلکشاں وہ موتی بھری انگ
وہ گود میں چاند سا بہکتا بالک

انگن میں لئے چاند کے ٹکڑے کو کھڑی
باستوں پہ جھلاتی ہے اسے گود بھری
وہ رہ کے ہوا میں جو لوکا دیتی ہے
گو بیچ اٹھتی ہے کھلکھلاتے بچے کی سنہری

نہلا کے چھلکے چھلکے نرمل جل سے
ابھے ہوئے گیونوں میں کنگھی کر کے
کس پیار سے دیکھتا ہے پتھر منہ کو
جب گلشنوں میں یکے ہے پنھانی کپڑے

رباعی

کس پیار سے ہوتی ہے نفا پچھے سے
کچھ توری چڑھائے نئے سنہ پھیرے نئے
اس روٹنے پر پریم کا سنار نشار
کہتی ہے کہ جاتھ سے نہیں بولیں گے

رکشا بندھن کی صبح اس کی پتلی
چھائی ہے گھٹا گلن پہ بلکی ہلکی
بجلی کی طرح چمک رہے ہیں پچھے
بھائی کے ہے باندھتی چمکتی رکھی

دو شہزادہ فضا میں لہلہایا ہوا روپ
آئینہ صبح میں جھلکتا ہوا روپ
یہ نرم نکھار، یہ سہل دمچ، یہ سنگدھ
رہا میں ہے کنوارے پن کے ڈوبا ہوا روپ

منڈپ کے تلے کھڑی ہے رس کی پتلی
جیون ساتھی سے پریم کی گانٹھ بندھی
ہلکے شعلوں کے گرد بھاؤ، زر کے سے
کھڑے پہ نرم چھوٹ سی پڑتی ہوئی

لہ آگ کو گواہ بنا کر جب وہ ماٹھن سات بار جگمگاتے شعلوں کے گروہ طواف پاجاؤں
کرتے ہیں تب بیاہ کی کاٹول شکل ہو جاتی ہے۔

دیوانی کی شام گھس پٹے اور بے
چینی کے کھلونے جگمگاتے لاؤسے
وہ روپ دت، کھڑے پراک نرم دک
بچے کے گھروندے میں جلائی ہے دے

گل ہیں کہ زین گرم کے میں انکارے
بالک کے عین سے ٹومتے ہیں تارے
رحمت کا فرشتہ بن کے دیتی ہے سزا
ماں ہی کو پکارے اور ماں ہی مارے

کس پیار سے دے رہی ہے منی ہوتی
ہتی ہے سڈول بانہ گوری گوری
ماتھے پہ بھاگ، آنکھوں میں زنا بھتوں میں
پچے کے ہندو لے کی چسکتی ڈوری

آنکھ میں ٹھنک رہا ہے ضد یا یا ہے
بالک تو ہئی چاند پہ پلایا ہے
درپن اُسے دیکھ کہ رہی ہے یہ ماں
دیکھ آئیے میں چاند اتر آیا ہے

میں بچوں کو ہنسا دھلا کے کڑے پنھانے دت، ہمیں کھڑا کر کے ان کی کمر
گھٹنوں میں بٹھوہ زری سے دبا ہتی ہیں کہ کھلکھل چھل پچھے بھاگ نہ جائیں۔

تہ زیبا تھا پر روپ ابھی کنوارا ہے
 ماں ہے پر ادا جو بھی ہے ددیشرا ہے
 وہ د بھری، مانگ بھری، گود بھری
 کیا ہے سہاگن ہے جلگت مانا ہے

یہ بچے سلونے سانولے پن کا سماں
 بنا جل میں اور آسما نوں میں کہاں
 مینا پہ سو بھر میں پڑا رام کا عکس
 یا چاند سے مکھڑے پہ ہے زلفوں کا دھواں

دھو بن کے بنت سا بیلا ہے وہ روپ
 برکھا نت کی طرح رسیدلا ہے وہ روپ
 دادھا کی چھک کرشن کی برزوری ہے
 گوکل نگری کی راس یلا ہے وہ روپ

تو ہاتھ کو جب ہاتھ میں لے لیتی ہے
 دکھ درد زمانے کے مٹا دیتی ہے
 سنار کے پینتے ہوئے دیرانے میں
 سکھ شانت کی گویا توہری کھیتی ہے

پچکا پچکا بدن مجسم ہے نسیم
 مہکا مہکا وہ چہرہ سانوں کی شمیم

آنکھوں میں سرشک جگمگا تا سکھڑا
 وہ جشنِ رخصتی سہانا تڑکا
 جھڑٹ میں سہیلیوں کے اٹھتے ہیں تدم
 وہ گھر کی عورتوں کا بامیں لگانا

تکیوں کے آس پاس انکوں کی شک
 آنپھل کے تلے کچوں کے جھلنے ڈرپک
 وہ بیج پہ جگمگاتی کرنوں کی چھوٹ
 وہ ماتھے پر سہاگ تارے کی جھک

یہ راز دنیسا اور یہ سے خلوت کا
 یہ آنکھ میں آنکھ ڈال دینا سیرا
 ہرئی ہے ڈری ڈری سہی اور کچھ نامس
 یہ نرم جھک سپردگی کی یہ ادا

جب رات گئے سہاگ کرتی ہے نگاہ
 دل میں شب ماہ کے اترتی ہے نگاہ
 رتنار تین ت پھونتی ہیں کرین
 یا کابشاں کی مانگ بھرتی ہے نگاہ

سہاگ تارا یعنی سہاگ کی زندگی

کس درجہ سکونِ نایاب ابرو کے جلال
خیر و برکت کے دامنِ لثاتی ہوئی چال
جیونِ ساتھی کے آگے دیوی بن کر
آتی ہے سہاگنی بجائے ہوئے سخال

برہی کے ساتھ کھانے کا وہ عالم
پھلکے پہ وہ ہاتھ جسمِ نازک میں وہ غم
تھے کے آنخانے میں کلائی کی پچک
دلکش کتنا ہے منہ کا چلنا کم کم

جب بھولا بھولنے میں مادن وہ گائے
کردت قوسِ قرع کو رہ کے دلانے
وہ بینگ بڑھانے میں پکتا ہوا جسم
آئینہ نیلگوں میں بجلی ہراے

اودی اودی گلن پہ چھائی ہے گھٹا
ساجن کے بیوگ میں ستا سا مکھڑا
اب سوچ سناگانی کہ آتے ہیں پیسا
پڑنے لگی رس کی بوند کا گا بولا

ہودی پہ کھڑی، کھلا رہی ہے چارا
جو بن رس آنکھڑیوں سے پھلکا پھلکا

دو شیزگی جمالِ صبحِ جزت
گات ہوئے نرم گامِ موجِ تسیم

پیکلا گات اور اوستھا ہے کشور
وہ چال کہ جیسے مل کے ناچیں سومور
لوک اٹھتی ہیں کوئیس وہ کالی لغین
منہ تکتا ہے چندرماں کے دھوکے میں پکور

چوڑ کا ڈ ہوئے چوترے پر کچھ نم
بیشی ہے سہاگنی بدن میں کچھ سم
ٹنگی سے شعاعِ نور برساتی ہوئی
ہے دیدنی چوک پورنے کا عالم

ہے ماند فلک پر کبکشاں کا بھی نکھار
یوں پور رہی ہے چوک وہ کر کے سنکار
بن کھائی لیکریں ہیں کہ چلتا جادو
بزحمتی ہوئی چیکوں کی جنبش کے بتار

چو کے کی سہانی آئی، سکھڑا روشن
ہے گھر کی لکشی پکاتی جو جن
دیتے ہیں کر پھلی کے چلنے کا پتہ
سیتا کی رسوئی کے کھینکتے برتن

لہ اوستھا من عمر سے گنوار۔ نوس نوخیز

ہمام میں عسریانی تن کا عالم
پیکر کا دھندلے میں جھلکنا کم کم
اک ہلکی تھری سی سر سے پانک
شبیم سے، علیٰ ذمہ بھی کھاتی ہے قسم

رہا جس سے بنا کے رس کی پستلی
نول سے ارگے کی خوشبو پستی
ست رنگ و غنٹ کی طرح بانہوں کو اجا
پھیلاتا ہے الگنی یہ گیلی سازی

تھری تھری نئی جوانی دم صحت
آنکھیں میں سکوں کی کہانی دم صحت
آنکھ میں سہاگنی اٹھائے بونے پاتو
تلمس پہ چڑھا رہی ہے پانی دم صحت

آنکھ میں سہاگنی ہنس کے بیٹھی
دامان زانوں پہ رکھی ہے کھلی
جاڑے کی سہانی، سوپ کھلے گیو کی
پرچھارے پکتے نئے پر پڑتی ہونی

معدوم جہیں میں خیر و برکت کی سم
وہ صبح کے تارے کی طرح نرم نظر

کوس ہاتھوں سے ہے تھپکتی گردن
س پیار سے گائے دکھیتی ہے مکھڑا

وہ گائے کو دوہنا نہتہا نہ بھیس
گرتی ہیں بھرے تھن سے بپتی دھارین
ٹھنوں پہ کلس کا وہ کوننا کم کم
یا ٹھیکوں سے پھٹ رہی ہیں کرین

ستھتی ہے جے دہی کو رس کی پستلی
الکوں کی لٹیں کپوں پہ لٹکی لٹکی
وہ چلتی ہوئی سٹول باہوں کی لچک
کول کھڑے پر اک نہتہا نی سرفی

آنکھیں ہیں کہ پیغام محبت والے
بکھری ہیں نہیں کہ نینہ میں ہیں کالے
پیو سے لگا ہوا بن کا پچتہ
کس پیار سے بے غل میں گردن ڈالے

گرفت سے سو رہی ہے کھولے گیو
پونچتی ہے یا جھک رہا ہے پہلو
پل کر مانوس ہو گیا ہے کتنا
توںوں سے مل رہا ہے آنکھیں آہو

وہ چہرہ کہ جیسے سانس لیتا ہو گلاب
وہ لب کلمات کی آٹھیا جن پر

مرت وہ بلائیں کو بنا دیتی ہے
نفس کی نظر پھول کھلا دیتی ہے
ماں لاڈنی اولاد کو جیسے تار سے
کس پیار سے پریمی کو سزا دیتی ہے

پیاری ترنی چوب دل کو لہجا لیتی ہے
اس روپ سے دنیا کی ہری کھیتی ہے
نخندنی ہے چاند کی کرن سی یکن
یہ نرم نظر آگ لگا دیتی ہے

زلف پر خرم عنان شب موڑتی ہے
آوازِ حلسم تیرگی توڑتی ہے
یوں جلوں سے تیرے جگمگاتی ہے زین
ناگن جس طرح کیچھلی چھوڑتی ہے

وہ کالی رات کی کتہ میں ٹوٹیں
رنگیں شمعیں تیر بن کر چھوٹیں
وہ جوڑے گیوئے پریشاں کے بندے
وہ نرگس ٹرگیں سے کرنیں پھوٹیں

کہ آہا، نہایت نرم دماغی

اُذکر وہ کبوتروں کی ٹکڑی اُترتی
وہ روپ کی لکٹیں ہے سواگت کو کھڑتی
دیکھے چہرے پہ پھڑپھڑاتے ہونے پر
کاندھوں پر، سینہ اور سر پر بیٹھی

آنسو کبھی بھرے وہ نیناس کے
ساجن کب لے سکھی تھے اپنے بس کے
یہ چاندنی رات یہ برہ کی پیسٹرا
جس طرح اُلت گئی ہونا گن دس کے
پریمی کو بخار، کھل نہیں سکتی ہے پلک
بیٹھی ہے سر ہانے ماند کھٹے کی دمک
علتی ہوئی پیشانی پر رکھ دیتی ہے ہاتھ
پڑ جاتی ہے بیمار کے دل میں نمونڈک

چہرے پہ ہوائیاں نچھو میں ہراس
ساجن کے برہ میں روپ کتنا ہے اُداس
کھڑے پہ دھواں دھواں نکالوں کی طرح
بکھرے ہونے بالائیں کر سینا بن باس

پنگھٹ پہ لگڑیاں پھیلنے کا یہ رنگ
پانی پچکولے یکے بھرتا ہے ترنگ

کہ سواگت (بروزن سائت) وغیرہ مقدمہ سے یہ تحریر شاعرانہ سوز و حسرت سے لکھی ہے۔

کاندھوں پہ سرہں پہ دونوں ہاپوں میں گیس
مدانکھوڑوں میں سینوں میں بھر پور انگ

یہ ایچہ کے کھیتوں کی چمکتی سلیس
مصوم کنواریوں کی دکھش دوزیں
کھیتوں کے بیچ میں لگا تی ہیں چھلانگ
ایکھ اتنی آگے گی، جتنا اونچا کوڑیٹ

یہ روپ مدن کے بھی خطا ہوں اوسان
یہ سج جو توڑ دے رتی کا ابھسان
پھیل پڑتی ہے سوپ یہ جو بن جوت
یہ رنگ کہ آنکھ کھول دے حیون گان

سہردوں میں کھلا کنول نہانے جیسے
دائیندہ من گسٹانے جیسے
یہ سج ہے سج یہ نرم اجالائے بھٹار
بچہ سوتے میں سکرائے جیسے

ادشا پھیلے کو گنسانے جیسے

رس کلیوں کی رگوں میں تھرتھرتے جیسے

لہ چیت کی چاندنی میں، ریحہ کے کھیتوں میں کنوری لڑکیاں چھلانگ لگاتی ہیں قیدہ ہے
کو تیشی ہوتی ہے، بس جوگی اتنی اونچی اچھوٹے گی۔
بلہ مدن جیش کا، پتاماہ رتی، مدن کی پوی، جمہ حیون گان، نوز جیات

یہ پیکر نماز میں کا سلام دم صبح
انگوانی سے شفق کو آئے جیسے

جب تاروں نے جگمگاتے نینرے تو لے
جب شبنم نے ننگ سے موتی رڈ لے
کچھ سوچ کے خوت میں لہدنا زائوس نے
نرم انگیموں سے بند بجا کے کھولے

الہام ناما

دریائوں میں فکر عالیہ کا انہسار

اسے معنی کا نجات مجھ میں آجا
اسے راز صفات و ذات مجھ میں آجا
سوتا سنسار جھلملاتے تارے
اب بھیگ چلا ہے رات مجھ میں آجا

کب تک یہ ملوکیت کے خواب نوشیں
بھاگو بھاگو کہ ایشیا جاگ اٹھا

برایا پس افق نشانِ فردا
تاریخ نے چھڑی داستانِ فردا
چھپتا جاتا ہے کاروانِ امروز
بڑھتا آتا ہے کاروانِ فردا

دن ڈوب گیا تو بات کچھ اور بھی ہے
آنکھ او جھل داردات کچھ اور بھی ہے
خاموشی و تیرگی و خشکی کے سوا
اسے انجم و ماہِ رات کچھ اور بھی ہے

ہر جسم کو ہم کرتے بے جان بنا
فطرت کو بناتے گئے انسان بنا
غدار عناصر کو کیا ہم نے میطیع
ہوتا گیا تہرمانِ رحمان بنا

کہہ دو بامِ فلک سے ہو اور بلند
یساروں کی زقار بھی ہو جائے دو چند
بے لاگ سہ د مہر کھنچے آتے ہیں
پڑتی ہے کہاں نگاہِ شاعر کی کند

دن رات شجرِ حجر کی بیڑیاں ہیں تپساں
ہر سانس زمیں کی ہے سوزاں سوزاں
مدنوں دہاں کون سی چنگاری ہے
اب تک اٹھتا ہے بطنِ گیتی سے دھواں

ہر عیب سے مانا کہ جہاں ہو جائے
کیا ہے اگر انسان خدا ہو جائے
شاعر کا تو بس کام یہ ہے ہر دل میں
کچھ دردِ حیات اور سوا ہو جائے

کچھ نظرے ہیں ہر تمدن کی بنا
تاریخ، تصادم، انہیں آدرشوں کا
تہذیبوں کو اپنے سے بے خطرہ یعنی
بے نقص فکریات پیغامِ قضا

تاریکی کار ہے زمانہ میں : داغ
اس نورِ حیات کا لگاتے ہیں سراغ
موجِ نفسِ سرد، ایسے جاتی ہے لو
اھارے پہ فنا کے ہم جلاتے ہیں چراغ

کل لندن و نیویارک میں گونجی ہے صدا
معلوم بھی ہے روزِ حساب آپہنسا

دل کے سوزِ نہاں میں ہو کر تحمیل
کچھ نشتر تیز بن گئے ہیں مرہم

شاخوں پہ کنول گل کے جلا دیتی ہیں
سب سے ہوئے فتنوں کو جگا دیتی ہیں
یہ عالم سوز و سازِ گلزارِ جہاں
شبنم کی لویں آگ لگا دیتی ہیں
کھوئی ہوئی ہستی کا بہم ہو جانا
آزاد فریبِ کیف و کم ہو جانا
تو رازِ حیات پوچھتا ہے مجھ سے
وہ راز ہے شائستہ علم ہو جانا

صحرا میں زمانِ مکاں کے کھو جاتی ہیں
صدیوں بیدارہ کے سو جاتی ہیں
اکثر سوچا کیا ہوں خلوت میں فراق
تہذیبیں کیوں غروب ہو جاتی ہیں

کھلتا نہیں یہ بھید ہو کیا بات ہو کیا
اہام کہیں اس کو کہ سمجھیں القاسم
ہاں فکرِ سخن کے وقت کا نورِ بیدار
اکثر پرچہ ریل کی آئی ہے صدا

انساں کو محض کھاتے پیتے گزرے
اس منزل سے وہ پاؤں آگے نہ دھرے
وحشی کے عمل کی انتہا صید و شکار
گر عشق نہ ہو عمل ترقی نہ کرے

وہ جانِ جہاں ایک جوہر ہے لطیف
بے اس کے تو نیکیاں بھی رہتی ہیں کشف
بے نامہ شاعری کی زحمت نہ کریں
برایک کے بس کا نہیں یہ فنِ شریف

وہ پھوٹ لے مذاہبِ جہاں نے ڈالی
اخلاق میں بھی پڑ گئی نفسی نفسی
اخلاقِ حیاتِ اجتماعی کی ہے دین
ماحول کی میراث نہیں بٹ سکتی

اس نظم کے بچے کا نہیں کوئی آپاٹے
بیٹھے ہیں مگر چارہ گراگ آس لگائے
جیسے مرتے مریض کے سسیندھی
سوچیں کہ عجب کیا یہ کہیں پتہ ہی جائے

ان نغموں میں تاثیرِ شفا ہے جو بہم
رازِ اس کا تمہیں آج بتاتے ہیں ہم
لہذا نغمہ لکھتے

عورت وہ عروس ازنی ہے کہ خرق
بہم کولے جاتی ہے جو آگے " اوپر"

اک راز سے کر رہا ہوں تجھ کو آگاہ
ممنوع و حرام کچھ نہیں ہے دائد
جس کام میں محویتِ کامل نہ ہے
اسے دوست سمجھنے کے ہے وہ کام گناہ

پاتے جاتا ہے اور نکھوتے جانا
نہتے جانا ہے اور نہ روتے جانا
اول اور آخری پیام تہذیب
انسان کو انسان ہے ہوتے جانا

واعظ تری جنت ہے نقطہ ہم دگناں
ہے روکشِ فردوس بریں باغِ جہاں
تو اس کو فریبِ رنگ و بو کہتا ہے
تجھ کا بھی ہے اس باغ کا رنگ و بو گناں

اسے شیخِ مالِ زہد و تقویٰ معلوم
دنیا ہی نہ ہاتھ آئی تو عقبنی معلوم
انکار ہے ماسوائے اللہ سے تجھے
خاموش کہ ماسوائے دنیا معلوم

ایک دن شاعرِ حریمِ قدرت میں گیا
سر بستہ مشیتوں کو جانچا ، پرکھا
اور ان میں آخری مشیت یہ تھی
آدم کا مشیتوں پر قابو پانا

قبل اس کے کہ ہو فیصلہ خیر و شر
جینے کا ثبوت ہے زمانے کو بشر
پے جس کردار نیک سے موت بھلی
نامرد اخلاق سے جرائم بہتر

گو بزمِ سخن میں آپ نے تشریف
نخوش ہوں گے سن کے قافیہ اور ردیف
اس کا کیا کیجئے گالے حاکمِ وقت
احساسِ لطیف سے جو ہو گی تکلیف

انفاظ کے پردوں میں کرو اس کا یقین
یقین ہے سانسِ نظمِ شاعر کی زمیں
آہستہ ہی گنگناؤ میرے اشعار
ڈر ہے نہ مرے خواب کچل جائیں کہیں

عورت درخ درہ ابن تہذیب بشر
ہے پرتو رخِ بیوہ وہ قلب و جگر

سنسار کی جس چیز کو چھو دیتا ہوں
موتی ہے فراقی اس میں اشکوں کی نمی

ہر ساز سے ہوتی نہیں، امن پیدا
ہوتا ہے بڑے جتن سے یہ گم پیدا
میزان نشاط و غم میں صدیوں نمی کمر
ہوتا ہے حیات میں توازن پیدا
خیرت کو سست اساس کر دیتا ہے
احسان بھی بد تو اس کر دیتا ہے
انسان کا جذبہ تشکر ہمدم
اکثر مجھ کو اُداس کر دیتا ہے

تنبہائی میں ہم کسے بلائیں لے دوست
تم دور ہو کس کے پاس جائیں لے دوست
اس دولتِ وقت سے تو دم گھٹتا ہے
یہ نقد شب کہاں ٹھنائیں لے دوست

صلوات گئے فکر سخن کے نہ گام
دردانِ جمال کے چھلکتے ہوئے جام
یہ کشف کرامات کا عالم کہ فراق
ہر پل پر پڑ ہے تجھے صدکسِ دوام

اک حلقہٴ نور تھا ابد کا منظر
آویزاں تھے بے شمار نور شید و قمر
تا حدِ منظر سلسلہٴ موجودات
ہر شے سے ابھر رہی تھی تقدیرِ بشر

تو بزمِ سخن میں نغمہ خواں ہوتا ہے
شہرب مجھے کچھ اور گماں ہوتا ہے
نغماتِ خوش آہنگ کے ہر پردے میں
اک سازِ سکوت بیکراں ہوتا ہے

شام کے تصورات ہیں کتنے حسیں
اک عالمِ رنگ و نور قصاں ہے کہیں
بیسے دم صبح بسا ہاتی کر میں
جب چوم رہی ہوں وہ ہمالہ کی جبین

ہنگامہٴ روزگار دم لیتے ہیں
سنسار کا ہم بھید بھرم لیتے ہیں
یہ کچھ وہ ہیں جب دل شاموںِ فراق
کچھ رمز و کنایات جنم لیتے ہیں

پے وچ نہیں ہے مری افسردہ دمی
دنیا میں نہیں چاشنی غم کی کمی

اس دکھ بھری دنیا کا مگر اصلی ڈپ
جب آنکھ کھلی فراق دیکھنا گیا

اک حلقہ زنجیر تو زنجیر نہیں
اک حلقہ تصویر تو تصویر نہیں
تقدیر تو تمہوں کی ہوا کرتی ہے
اک شخص کی قسمت کوئی تقدیر نہیں

میں ایک بیوگنی برہ سے بیگل
بریلی پہ چل رہی ہوں آنکھیں ہیں بگل
یہ تاروں بھری رات کھنک جاتی ہے
شبنم پاؤں کی بن گئی ہے چھاگل

ہ شے پر تیرگی کی وہ چھاؤں گھنی
میں خاداشب میں نوش و پیمانہ زنی
چھلکی چھلکی صبحی موت نسیم
فطرت کی وہ پھلی رات اعصاب شکنی

ہر چیز یہاں اپنی حدیں توڑتی ہے
ہرے پہ صد عکس تھا چھوڑتی ہے
اک سبزہ پانال کی پتی بھی
بدم قلب ابد میں جڑ بھوڑتی ہے

آئے دم صبح رساؤ لے دوست
جب دن ڈوبے تو گھڑ جاؤ لے دوست
دن بھر تو رہے ہو پھول بن کر سے پاس
اب بن کے چراغ جگمگاؤ لے دوست

جاگ اٹھے گی روح تم تو سو جاؤ گے
سرچشمہ زندگی میں دھو جاؤ گے
کھو جاؤ گے جب مناظر فطرت میں
اپنے سے بہت قریب ہو جاؤ گے

یہ بزم خیال! چوڑیاں بچتی ہیں
بھگی ماتیں ادا یاں تجھتی ہیں
دریا کھڑوں کے اُندے آتے ہیں فراق
آئینہ دل میں صورتیں سمجھتی ہیں

من موہ لے سو رنگ سے رہتی دینی
یہ وہم حسیں یہ خوبصورت دہوکا

گھستاں در بقل ہر غنچہ خنداں نہیں ہوتا

فراق اک اک سے بڑھ کر چارہ ساڑ در دیں لیکن

یہ دینا ہے یہاں ہر درد کا درماں نہیں ہوتا

اب تم وہ رہے نہ ہم وہ رہے اتفاقات ہیں زمانے کے

دیکھ رفتار انقلابِ فراق کتنی آہستہ اور کتنی تیز

داپنے آپ بدنی ہے نہ اپنے آپ بدلے گی

یہ دینا ہے تو دنیا کو بدلنے دیکھتا کیا ہے

بہت آہستہ ٹھنکی بخور گاہ شامِ فطرت تیغِ ہستی سے چلاؤری مگر مگر ہی جاتی ہے

نارکیاں پک گئیں آوازِ درد سے یزید غزل سے رات کی زلفیں سنو رگئیں

سرسبز ہاتھ تو موڑ مگر ہی دہر نہ پلو چھ خشت و فاشاک میں چہر نظر لے میں مجھے

وقت جب آیا تو جان مری بن کے کھلی ہے زندگی کا غبار

موت کا بھی علاج ہو شاید زندگی کا کوئی علاج نہیں

بھاسکا نہ کہیں جب نشاطِ لامحدود تو اسکو حسن نے دو ٹیپوں میں جب کیا

گھونٹا کس کی ہے مجھے بھجی اسی کا ہے نام جس کی یہاں سب کا ہنر کا واہانا

مجھے نفس سے تو گھر کا سطرچ بھی نہ ملا وہ رنگ لالہ گل تھا کہ باغ بھی نہ ملا

انہوں سا ماں بچاؤ آشنا کی دیر تھی اس بھری دنیا میں تم تہا نظر آنے لگے

موت اک گیت رات گاتی تھی زندگی مجھوم مجھوم جاتی تھی

نشر سخن

جو غزلیں گلِ نغمہ میں شامل نہیں ہو سکیں ان کے منتخب اشعار

دکھاتے ہیں تمہارے ایک بہتر زندگی کے خواب

نہ دیکھ ان کی طرف وہ چین میں گے سب خوشی تیری

شریکِ بزم ہو کر یوں اُپٹ کے بیٹھنا تیرا

کھکتی ہے تری موجودگی میں بھی کمی تیری

ہم سے کیا ہو سکا محبت میں خیر تم نے تو بے وفائی کی

میں آسمانِ محبت سے نصرتِ شب ہوں تلو فیال کوئی ڈو تہا ستارا ہے

غلبہ میں آج تک گونج رہی ہے یہ صدا

آذ غذاب ہی ہمیں کیا ہے دھرا نجات میں

جو رو کر مہرِ وفا جھانیاں و امیز قرب و نعد

مشق کی عکرت گئی چند تو بہات میں

ذمیرت کرتے آگے جو ہم کچھ چپ سے رہتے ہیں

ہائے دریاں لے دوست لاکھوں ٹوٹ پٹائی ہیں

کچھ چونک سی اٹھی میں فضا کی آدھیاں اس دشت کیس میں سر شام تم کہاں

کون سے لے رہا ہے انگڑائی آسمانوں کو نیند آتی ہے

زندگی کو دفا کی راہوں میں موت خود روشنی دکھاتی تھی
اپنی گہ میں چند خواب مجھے دے گئے دنیا کو ہم اور

اسے غم دوراں اے غم جانان لے غم انساں کیا کرتے
میری آنکھیں دیکھ چکی ہیں یارب موجودات کے آنسو

خاموشی جہاں کو سنا ہے کانوں نے آہ و بکا کرتے
یہ زندگی کے کڑے کو سنا داتا ہے تری نگاہ کرم کا گھٹنا سنا

غم فراق تو اس دن غم فراق ہوا جب ان کو پناہ کیا میں نے جس سے پیار نہیں
ابھی حیزب بشر منظر سی ہے شاید کراؤی ابھی غفلت کا شاہکار نہیں

ابھی ہر شے سے ہونا ہی نیا نشان سنی ابھی ہر چیز میں موس ہوتی ہوگی اپنی
تھی منظر سی دنیا خاموش تھیں غم انساں آئی جو یاد تیری چلنے لگیں ہو انیس

دب دھا جوئے دلوں میں اہانوں کو فے ٹکرانے

بات وہ کہہ لئے عشق کس کس کرب تامل ہوں گوئی زمانے

کوئی کیفیت ہی نہیں وہ اپنے کو اپنی ضد جو بنانے

کہ وہ غم بھی کیا جو نہ سنا ہے وہ خوشی بھی کیا جو نہ دے

حاصل صن و عشق بس اتنا آدمی آدمی کو پہنچانے

تمام شبنم دگل ہے وہ سر سے تا بقدم

ڑکے ڑکے سے کچھ آسو ڑکی ڑکی سی ہنسی

کہ کا وہ نیکھڑیوں پر سناں دیدنی ہے بھیگی مسوں کا دھواں

کہ تیرے کہتیں وہ نگاہ میں فراق بات پہ پہنچتی ہے کہاں سے کہاں
بھرت پکڑنا اسی اوجھ باتیں کریں رات تھبتی بھی ہو باقی مہند پوری ہو چکی
غرض ککاٹ دیے زندگی کے دن لے دوست

فریب رنگ و بلو کھا کر چمن سے ہاتھ دھو بیٹھے تیرے وحشی تو کب کے لے لے رہے ہوتے مٹن کو
دیکھ آئے آج یادوں کا ننگر بھرت پر چھائیاں پر چھائیاں

تھی یوں تو شام بچہ مگر کچھ رات کو وہ درد اٹھا فراق کیں مسکرا دیا
چھڑتے ہی غم بڑھتے چلے رات کے سائے آواز مری گیسو شیب کھول رہی ہے

زندگی کو بھی منہ دکھانا ہے رو چکے تیرے اشکبار بہت
چپ ہو گئے تیرے رونے والے دنیا کا خیال آگیا ہے

تغویں نور کے سانچے میں دھنڈلے جاکیں چراغ تیرے تم سے چلتے جاتے ہیں
چھڑ گئی ان آنکھوں کی بات دنیا میں اب دن ہے کہ رات

کیف بردوش بادلوں کو نہ دیکھ زنجیر تو چکل نہ جائے کہیں
وہ تیس اور ہی میں جن میں سے بھی زندہ آجائے خوشی اور غم میں سونے کے لئے راتیں نہیں ہوتیں

سمجھ کچھ راز حسن و عشق کے شہنائے جواں میں کہ ادنے کے لئے یہ ڈکھ بھری راتیں تیں پڑیں
مری خامشی خامشی ہی رہی تری خامشی داستاں بن گئی

قلب نیرداں میں ڈگنے تھے ننگان مسکرانا ترا ہے یاد بٹھے
رہ آہ کائنات کا دکھا ہے اک بطنناں اک بھوسا کو بنیش دو گے تو آتے راکا نیٹھے گا

کچھ نہیں کہتیں وہ نگاہ میں فراق
 بات پر پہنچتی ہے کہاں
 ہر طرف پرکھتا اسی آؤ کچھ باتیں کریں
 رات جتنی بھی ہو باقی مہینہ پوری بوجھ کی
 غرض رکاوٹ دیے زندگی کے دن لے دوست

فریب رنگ دلو کھا کر چمن سے ہاتھ دھو بیٹھے
 ترے وحشی تو کب کے لے؟ سنے ہوئے مٹن کو
 دیکھ آئے آج یادوں کا ٹنگر
 ہر طرف پر چھائیاں پر چھائیاں
 تھی یوں تو شام بچ کر کچھ رات کو
 وہ درد اٹھا فراق کیں مسکرا دیا
 چھڑتے ہی غم بڑھتے چلے رات کے سٹلے
 آواز مری گئی وہ شب کھول رہی ہے
 زندگی کو بھی منہ دکھانا ہے
 رو چکے تیرے اشکبار بہت
 چپ ہو گئے تیرے رونے والے
 دنیا کا خیال آ گیا ہے
 قلوب نور کے ساچھے میں ڈھلنے جا گئیں
 چراغ تیرے سب سے چلتے جاتے ہیں
 چھڑ گئی ان آنکھوں کی بات
 دنیا میں اب دن ہے کہ رات
 کیف بردوش بادوں کو نہ دیکھ
 زنجیر تو پھل نہ جائے کہیں
 وہ تیس اور ہی ہیں جن میں سبھی زندہ آجائے
 خوشی اور غم میں سونے کے لئے راتیں نہیں ہوتیں
 سمجھ کچھ راز حسن و عشق کے شہنائے
 جبروں میں کہ دے لے یہ دکھ بھری راتیں ہیں بڑھیں
 مری خامشی خامشی ہی رہی
 تری خامشی داستاں بن گئی
 قلب نیرداں میں ڈگنے تھے ننگان
 مسکرانا ترا ہے یاد بٹھے
 رہ آ رہ کائنات کا دکھتا ہے اک
 بطن نساں اک بھوسا کو نبش دو گے تو آتے۔ راکا نیٹھے گا

نرٹے میں آیا عشقِ غنیم
 ڈٹ پرے دنیا کے کینے
 آہ یہ مہربانیاں تیری
 نہ گئیں سرگرائیاں تیری
 تو ایک تھا مے اشعار میں ہزار ہو
 اس اک چراغ سے کتنے چراغ جل آئے
 وہ تیری نرم و شیرین نگاہیں
 دل نہیں بھولا جری جب جب نظر تیری نگاہ
 او ایس نکلیں
 اب یاد رنگاں کی بھی ہمت نہیں رہی
 یاروں نے کتنی دور رسائی میں ابتیاں
 زندگی کیا ہے اسکو آج لے دوست
 سوچ نہیں اور اوس ہو جاتی ہیں
 جو داستان زبان غزل بھی کہہ نہ سکی
 نگاہ ناز ساقی کسے نصاحت سے
 کیا ہے یہ کہ زندگی میں رخ حسن ہمت
 ترے خیال سے ہر اکے رہ گیا ہوں میں
 نہ ذکر موحنا کر کہ غم کے پیروں کو
 گدا زینتہ ساحل ڈبو چکا کب کا
 شکوہ کیا تم کا تو فریاد یہ ہو گئے
 تم تو ذرا سی بات میں رنجیدہ ہو گئے

وہ غم بھی بٹھے کب کے وہ جا بھی بٹھے کب کے
 اچھے اچھے سے کہن میں بحرِ حشر فراق
 کہاں کا وصل تنہائی نے شاید بھیس بلا ہے
 ہاتھوں میں ہے جامے کے ساقی
 ایک مدت سے دل غمگین ہے تھا اک بوتھ سا
 یوں ہی ہر اک نگاہ ہے کہ برق ہے اباں
 حسن کو اک حسن ہی سمجھے نہیں اور اسے فراق
 خطاب پھر نہ کیا تیری بے نیازی سے
 تمام خستگی و ماندگی ہے عالم ہجر
 دل ہے کہ فراق اب تک دامن کو چھڑا ہے
 ایک تصویر سوں میں رات کے کت جانے کی
 ترے دم بھر کے آجانے کو ہم بھی کیا سمجھتے ہیں
 کونین کا دل دھڑک رہا ہے
 آج تیری یاد میں رونے تو ہکے ہو گئے
 دل پر نہ گر نہیں تری باتوں کی بجلیاں
 ہر باں نہ مہرباں کیا کیا سمجھ بیٹے کے ہم
 تھکی تھکی سی وہ عرض فنا ہے یاد مجھے
 تھکے تھکے سے یہ تائے تھکی تھکی سی یہ رات